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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols used

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

@ Read the operating instructions before use.

ﬂ Instructions for use and other useful information

c\\‘..z; Dealing with recyclable materials

ﬁ Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text
T Item reference numbers are used in the overview illustrations and refer to the numbers used in
7| the product overview section

@)! This symbol is intended to draw special attention to certain points when handling the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols
The following symbols can be used on the product:

2 Drilling without hammer action

Drilling with hammering action (hammer drilling)

Chiseling

45

Chisel positioning

Forward / reverse

Rated speed under no load

LR

——= | Direct current (DC)

Li-lon | Li-ion battery

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed In-
tended use.

Never use the battery as a striking tool.

Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

The power tool supports near-field communication (NFC) technology, which is compatible with
iOS and Android platforms.

Eﬂ |’e ®; E

14 Product information

™= products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Rotary hammer TE 6-A22
Generation 04
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
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Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to battery
pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising
power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the battery pack from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

» Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.
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Service
» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

2.2 Hammer safety warnings

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

» Use auxiliary handles, if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

» Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring.. Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed
metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

2.3 Additional safety instructions for rotary hammer drill

Personal safety

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Use auxiliary grips supplied with the product. Loss of control can cause personal injury.

» Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves breaking

through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other persons.

Always hold the tool with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.

» Hold the product by the insulated gripping surfaces when performing work in which the accessory tool
might come into contact with concealed wiring. If the accessory tool comes into contact with a live wire,
metal parts of the power tool can also become live, resulting in an electric shock.

» Do not touch rotating parts - risk of injury!

» Wear eye protection, a hard hat and ear protection and suitable respiratory protection while the product
is in use.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in
cuts and burns.

» Wear eye protection. Flying fragments can injure the body and eyes.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

v

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

» Switch the product off immediately if the accessory tool jams. The product might twist off-line.

» Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

24 Safety instructions for dust removal module

» Observe all safety instructions in this documentation and on the device.

» Use respiratory protection to keep residual dust away from the face and airways when drilling and when
servicing the tool or accessories.

» Always use the side handle on the Hilti rotary hammer drill, even when the dust removal module is fitted.
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2.5 Careful handling and use of batteries

» Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.

» Do not expose batteries to high temperatures, direct sunlight or fire.

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Do not use or charge batteries that have suffered mechanical impact, have been dropped from a height
or show signs of damage. In this case, always contact your Hilti Service.

» If the battery is too hot to touch it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Contact Hilti Service.

3 Description

3.1 Overview of the product

Dust shield

chuck

Insert tool unlocking device

Depth gauge

Function selector switch

Forward / reverse selector switch with safety
lock

Control switch

Grip

Battery release buttons

Charge status and fault display (Li-ion bat-
tery)

Battery

Connection for the TE DRS-6-A(02) dust re-
moval module

Side handle

Light to illuminate the work area

PEEO EPOOOEO

@@ 6

3.2 Intended use

The product described is a cordless rotary hammer drill. It is designed for drilling in steel, wood and masonry,
for hammer-action drilling in concrete and masonry, and for driving and removing screws. The product can
also be used for light chiseling work on masonry and surface finishing on concrete.

» Use only Hilti lithium-ion batteries of the B 22 series with this product.

» Use only the Hilti lithium-ion batteries from the B22 series for this product.

3.3 Lithium-ion battery status display

The charge status of the Li-ion battery and malfunctions of the power tool are indicated by the display on
the Li-ion battery. The charge status of the Li-ion battery is displayed after pressing one of the two battery
release buttons.

Status Meaning

4 LEDs light up. Charge status: 75 % to 100 %
3 LEDs light up. Charge status: 50 % to 75 %
2 LEDs light up. Charge status: 25 % to 50 %
1 LED lights up. Charge status: 10 % to 25 %
1 LED blinks. Charge status: < 10 %

Battery charge status cannot be displayed while the control switch is pressed and for up to 5 seconds
after releasing the control switch. If the battery display LEDs blink, please observe the instructions
given in the Troubleshooting section.
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3.4 Items supplied

Rotary hammer, side handle, depth gauge, operating instructions.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

4 Technical data

4.1 Rotary hammer

TE 6-A22
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01 including B228.0 | 3.8 kg
battery
Rated speed under no load 1,050 /min
Drilling diameter range in concrete/masonry (hammer drilling) 4 mm ... 28 mm
Drilling diameter range in wood (solid) 3 mm ... 20 mm
Drilling diameter range in metal (solid-head drill bit) 3mm ... 13 mm

4.2 Noise and vibration values in accordance with EN 60745

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the power tool.
However, if the power tool is used for different applications, with different accessory tools, or is poorly
maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period. An
accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period. Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise
and/or vibration, for example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm,
organization of work patterns.

Noise values

Sound (power) level (L ,,) 100 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K ) 3 dB(A)
Emission sound pressure level (L ) 89 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K ) 3 dB(A)
Vibration values
Hammer drilling in concrete (a , ,,5) 13.4 m/s?
Drilling in metal (a ,, p) 2.1 m/s?
Chiseling (a , cyeq) 6.3 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
4.3 Battery
Battery operating voltage 216V
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C




5 Operation

5.1 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.2 Inserting the battery

/\ CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the rotary hammer drill.

» Before installing the battery, check that the rotary hammer drill is switched off and that the forward/reverse
switch is in the middle position (i.e. switch-on interlock engaged).

1. Push the battery into the battery holder until it engages with an audible click.
2. Check that the battery is seated securely.

53  Removing the battery £

1. Press the release buttons on the battery.
2. Pull the battery out toward the rear.

5.4  Fitting the side handle

/\ CAUTION
Risk of injury! Loss of control over the product.

» Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely. Check that the clamping band is
engaged in the groove in the product.

1. Release the side handle clamping band by turning the handle grip.
2. From the front, slide the depth gauge into the 2 guide holes.
3. Tighten the side handle clamping band by turning the handle grip.

5.5 Fitting and adjusting the depth gauge B

» Fit the depth gauge, if necessary, and adjust it correctly.

5.6 Fitting / removing the chuck [

/\ CAUTION
Risk of injury! The depth gauge, if fitted but not used, might hinder the operator.
» Remove the depth gauge from the tool.

» Fit /remove the chuck.

5.7 Inserting the tool

1. Lightly grease the connection end of the accessory tool.
» Use only genuine Hilti grease. Using the wrong grease can result in damage to the tool.
2. Push the accessory tool into the chuck as far as it will go (until it engages).
3. After fitting the accessory tool, grip it and pull it in order to check that it is securely engaged.
» The product is ready for use.

5.8 Removing the accessory tool &

» Pull the chuck back as far as it will go and remove the accessory tool.
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59  Overhead work g

» Fit the DCD dust control ring for overhead work.

5.10 Chisel positioning [I¥

» Set the function selector switch to the -9- position.

6 Types of work

/\ ATTENTION
Risk of damage by incorrect handling!
» Do not operate the switches for direction of rotation and/or function selection during operation.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Function selector switch [V

» Set the function selector switch to the desired working position.
» Do not operate the function selector switch while the motor is running. Risk of damage!

6.2  Forward/reverse [§]

» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

6.3 Drilling without hammer action

» Set the function selector switch to the % position.

6.4 Drilling with hammer action

» Set the function selector switch to the 4T position.

6.5 Chiseling

» Set the function selector switch to the T position.
» For optimum motor cooling, select the forward direction, i.e. clockwise (direction of rotation for
drilling).

7 Care and maintenance

71 Care and maintenance

/A] WARNING
Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

e Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).
If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.
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* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

7.2 Cleaning the dust shield

» Clean the dust shield on the chuck with a dry, clean cloth at regular intervals.
Clean the sealing lip by wiping it carefully and then grease it again lightly with Hilti grease.
It is essential that the dust shield is replaced if the sealing lip is damaged.

v

v

8 Transport and storage

8.1 Transport and storage of cordless tools and batteries
Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

WARNING

idental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.
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9 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

9.1

The rotary hammer is not in working order

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

The LEDs on the battery indi-
cate nothing.

The battery is not fully inserted.

» Push the battery in until it
engages with a double click.

Battery is discharged.

» Change the battery and charge
the empty battery.

The battery is too hot or too cold.

v

Allow the battery to cool
down or to warm up to room
temperature.

1 LED on the battery blinks.

Battery is discharged.

» Change the battery and charge
the empty battery.

The battery is too hot or too cold.

» Allow the battery to cool
down or to warm up to room
temperature.

4 LEDs on the battery blink.

The rotary hammer has been over-
loaded briefly.

Release the control switch and
then press it again.

v

9.2 The rotary hammer is i

n working order

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

No hammering action.

The rotary hammer is too cold.

» Bring the tip of the drill bit
into contact with the working
surface, switch the rotary
hammer on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

The function selector switch is set
’

to “Drilling without hammering” % .

Set the function selector switch
to “Hammer drilling” 4T .

v

The control switch can’t be
pressed, i.e. the switch is
locked.

The forward / reverse switch is in
the middle position.

» Push the forward / reverse
switch to the right or left.

The drive spindle does not
rotate.

The permissible operating temper-
ature of the rotary hammer’s elec-
tronics has been exceeded.

Allow the tool to cool down.

v

Battery is discharged.

» Change the battery and charge
the empty battery.

The function selector switch is
not correctly engaged, is set to
“Chiseling” T, oris set to “Chisel
positioning” -9-.

» Set the function selector switch
to “Drilling without hammering”
% or “Hammer drilling” 4T

The rotary hammer switches
itself off automatically.

The overload cut-out has been
activated.

» Release the control switch.
Allow the rotary hammer to cool
down. Press the control switch
again. Reduce the load on the
tool.

The battery runs down more
quickly than usual.

Very low ambient temperature.

» Allow the battery to warm up
slowly to room temperature.

The battery does not en-
gage with an audible "double
click".

The retaining lugs on the battery
are dirty.

v

Clean the retaining lugs and refit
the battery.

10 English
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
The rotary hammer or the Electrical fault. » Switch off the rotary hammer
battery gets very hot. immediately. Remove the

battery and keep it under
observation. Allow it to cool
down. Contact Hilti service.

The rotary hammer has been over- | » Use a more powerful tool.

loaded.
The insert tool can’t be re- The chuck is not pulled back fully. | » Pull the chuck back as far as it
leased. will go and remove the tool.
The tool makes no progress. | The rotary hammer has been setto | » Move the forward / reverse
reverse rotation. switch to the “Forward” posi-

tion.

The function selector switch is set | » Set the function selector switch
to “Drilling without hammering” 2 . to “Hammer drilling” 4T.

10 Optional accessories

10.1  DCD dust control ring

The DCD dust control ring is an accessory for Hilti rotary hammer drills. It collects a high percentage of the
dust produced by overhead work and it attaches quickly and easily to the rotary hammer drill.

10.2 TE DRS-6-A/ TE DRS-6-A OSHA dust removal module

The TE DRS-6-A dust removal module is an accessory for the Hilti TE 6-A22 rotary hammer drill. It collects
a high percentage of the dust and it attaches quickly and easily to the rotary hammer drill. The dust removal
module has a built-in extractor fan. This fan is driven by its own motor. When the rotary hammer drill is
switched on the dust removal module draws its electric power from the rotary hammer drill’s battery.

The dust removal module is not suitable for working on metal and wood.

Conditions: TE DRS-6-A OSHA

The TE DRS-6-A OSHA satisfies the requirements of OSHA 1926.1153 Table 1. It has a filter-cleaning
mechanism.

10.2.1 Fitting the dust removal module [E

Before fitting the module, check that the attachment points and the electrical interfaces on the rotary
hammer drill and dust removal module are free of dust and that the parts fit or move freely and easily.

1. Check the dust removal module for damage.

2. Check the ease of movement of the telescoping mechanism.

3. Set the forward / reverse switch on the rotary hammer drill to the middle position.

4. Remove the depth gauge from the side handle.

5. Position the dust removal module on the guides and from the front, push it on to the power tool until it
engages.

6. After fitting, check that the dust removal module is secure.

10.2.2 Drilling with the dust removal module

1. Start the dust removal module by pressing the control button on the rotary hammer drill.
2. Hold down the control button until full suction power is reached.

3. Position the suction head with the edge seated flat against the work surface.

4

Drill the hole and ease the product slowly out of the drilled hole in order to catch as much dust as
possible.
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10.2.3 Emptying the dust box [E

Regular cleaning and emptying are necessary because a full dust box or a clogged filter can lead to
excessive dust formation.

Empty the dust box after drilling 8-10 holes (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).
To minimize dust formation, carefully transfer the dust to a container with a tight-fitting lid.

1. Hold the power tool horizontal and allow it to run for a short time.

» This ensures that residual dust deposits in the dust removal module are drawn into the dust box.
2. Press and hold down the release button of the dust box.
Pull the dust box down and clear of the dust removal module.
4. Empty the dust box.

» Filter is clogged.

» Change the filter.

» Filter is free of dust.

5. Push the empty dust box back into the dust removal module from below until it engages.

@

10.24 Cleaning the TE-DRS-OSHA filter [

ﬂ Clean the filter after drilling 5 holes (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» When suction power diminishes, slide the cleaning mechanism 5 times forward and back until it audibly
clicks on each slide.

10.2.5 Removing the dust removal module [§

1. Set the forward / reverse switch on the rotary hammer drill to the middle position.
2. Press and hold down the DRS release button.
3. Pull the dust removal module forward and clear of the power tool.

11 Disposal

/A] WARNING
Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.
» DO NOT send batteries through the mail!
» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

&5 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

i » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

12 RoHS (Richtlinie zur Beschrankung der Verwendung gefahrlicher Stoffe)

Unter folgendem Link finden Sie die Tabelle geféhrlicher Stoffe: gr.hilti.com/r4695.
Einen Link zur RoHS-Tabelle finden Sie am Ende dieser Dokumentation als QR-Code.

13 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.



Notice d'utilisation originale

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

(/| DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans la documentation
Les symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :

@ Lire le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil

ﬂ Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

c\% Maniement des matériaux recyclables

ﬁ Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E | Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent mode d'emploi

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier
de celles des étapes de travail dans le texte

Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit

! | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.
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1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

2 Percage sans percussion

ZT Percage avec percussion
T | Burinage

=%)- | Positionnement du burin

=+ | Sens de rotation droite/gauche

Ng | Vitesse nominale a vide

——= | Courant continu

Li-lon | Accu lithium-ions

Série de type d'accu Li-lon Hilti utilisée. Observer les instructions au chapitre Utilisation
conforme a l'usage prévu.

®4 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

i‘ Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

Android.

L'appareil prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et

14 Informations produit

Les produits a1l ™ m] sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a ['utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Perforateur-burineur TE 6-A22
Geénération 04
N° de série

15 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT ! Lire et comprendre toutes les consignes de sécurité et instructions. Tout
manqguement a |'observation des consignes de sécurité et instructions risque de provoquer une électrocution,
un incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les consignes de sécurité et instructions.



Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» Eviter les contacts du corps avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres et réfrigérateurs. |l y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié
ala terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmente le risque d'un choc électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électrique.
Ne pas utiliser I'outil électrique en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

» Utiliser un équipement de sécurité et toujours porter une protection pour les yeux. Les équipements
de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de sécurité antidérapantes, casque
de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil électroportatif, réduiront le risque de
blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que l'outil électrique est arrété avant de le
brancher a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil électroportatif avec le doigt
sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque l'interrupteur est en position
de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Retirer le bloc-accu, avant d'effectuer des réglages sur I'appareil, de changer les accessoires ou
de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde
de I'outil électroportatif.

» Conserver hors de portée des enfants les outils électroportatifs non utilisés. Ne pas permettre
I'utilisation de I'appareil a des personnes qui ne se sont pas familiarisées avec celui-ci ou qui n'ont
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électriques. Vérifier que les parties en mouvement fonctionnent correcte-
ment et qu'elles ne sont pas coincées, et contréler si des parties sont cassées ou endommagées
de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve entravé. Faire réparer
les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils
électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
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L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

>

Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brilures ou un incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide.
Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations de la peau ou causer des brdlures. En cas de
contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. En cas de contact de fluide avec les yeux,
solliciter I'aide d'un personnel médical qualifié.

Service aprés-vente

>

2.2

2.3

L'outil électroportatif doit étre réparé uniquement par un personnel qualifié, utilisant exclusivement
des piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sreté de I'outil électroportatif.

Indications générales de sécurité applicables aux burineurs

Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes auditives.

Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de contréle peut entrainer des
blessures.

Tenir 'appareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'outil
utilisé risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension risque
de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge électrique.

Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques au perforateur-burineur

Sécurité des personnes

>
>

>

16

Utiliser le produit et les accessoires uniguement s'ils sont en parfait état.

Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

Utiliser les poignées supplémentaires livrées avec le produit. La perte de contrdle peut entrainer des
blessures.

Lors de travaux d'ajourage, protéger I'espace du c6té opposé aux travaux. Des morceaux de matériaux
risquent d'étre éjectés et / ou de tomber, et de blesser d'autres personnes.

Toujours tenir le produit des deux mains par les poignées prévues a cet effet. Tenir les poignées toujours
seches et propres.

Tenir le produit par les surfaces de préhension isolées lors de travaux pendant lesquels I'outil amovible
risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension risque de mettre
les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge électrique.

Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

Pendant I'utilisation du produit, porter des lunettes de protection, un casque de protection, un casque
antibruit et une protection respiratoire appropriée.

Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de brilures au
contact avec I'outil amovible.

Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles et
aux yeux.

La poussiére générée par le meulage, le poncage, le trongonnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de I'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sdr, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussieres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire |'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére
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» Faire en sorte que la poussiéere soit dirigée loin du visage et du corps
» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a I'eau et au savon

» Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux
sanguins ou le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un
choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une conduite de gaz ou une
conduite d'eau.

Utilisation et emploi soigneux de I’outil électroportatif

» Arréter immédiatement le produit si I'outil amovible se bloque. Le produit peut dévier latéralement.

» Attendre I'arrét complet du produit avant de le déposer.

2.4 Consignes de sécurité applicables au module récupérateur de poussiéres

» Bien respecter les consignes de sécurité de la présente documentation ainsi que celles figurant sur
I'appareil.

» Porter un masque respiratoire pour protéger le visage et les voies respiratoires des poussieres résiduelles
produites lors du percage et des travaux d'entretien.

» Méme si le module récupérateur de poussiéres est monté, toujours utiliser la poignée latérale du
perforateur-burineur Hilti.

2.5 Utilisation et emploi soigneux des accus

» Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage et a I'utilisation des accus Li-lon.

» Ne pas exposer les accus a des températures élevées, ni au rayonnement direct du soleil ni au feu.

» Lesaccus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une température supérieure a 80 °C (176 °F)
ou jetés au feu.

» Ne jamais utiliser ni charger d'accus qui ont subi un choc électrique, qui sont tombés de plus d'un metre
ou qui ont été endommagés d'une maniére quelconque. Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V
Hilti.

» Sil'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le S.A.V. Hilti.

3 Description

3.1  Vue d'ensemble du produit f]

Protection anti-poussiére

Mandrin

Déverrouillage de I'outil

Butée de profondeur

Sélecteur de fonction

Inverseur du sens de rotation droite / gauche
avec dispositif de blocage

Variateur électronique de vitesse

Poignée
Boutons de déverrouillage pour accu

Affichage de I'état de charge et des défauts
(accu Li-lon)
Accu

Raccord pour le module d'aspiration de
poussiéres TE DRS-6-A(02)

Poignée latérale

Eclairage du champ de travail

PEEO EPOOOEO

@8 6
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3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est un perforateur-burineur sur accu. Il est congu pour percer dans de I'acier, du bois et de
la magonnerie, percer avec percussion dans du béton et de la magonnerie et pour serrer et desserrer de la
visserie. Le produit peut également étre utilisé pour les travaux de burinage légers sur magonnerie et pour
les retouches sur béton.

» Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B 22.

» Pour ces accus, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B22.

3.3 Affichage de I'état des accus Li-lon

L'état de charge de I'accu Li-lon ainsi que les dysfonctionnements de I'appareil sont signalés par le biais de
I'affichage de I'accu Li-lon. L'état de charge de I'accu Li-lon peut étre visualisé en appuyant Iégérement sur
I'un des deux boutons de déverrouillage.

Etat

Signification

4 LED allumées.

Etat de charge

175 % a100 %

3 LED allumées.

Etat de charge

150 % a75 %

2 LED allumées. Etat de charge : 25 % & 50 %
1 LED allumée. Etat de charge : 10 % & 25 %
1 LED clignote. Etat de charge : < 10 %

Il n'est pas possible d'interroger l'indicateur de I'état de charge lorsque le variateur électronique de
vitesse est actionné et jusqu'a 5 secondes aprés avoir relaché le variateur électronique de vitesse. Si
les LED de I'affichage de I'accu clignotent, se reporter au chapitre Aide au dépannage.

3.4  Eléments livrés

Perforateur-burineur, poignée latérale, butée de profondeur, notice d'utilisation.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

4 Caractéristiques techniques

4.1 Perforateur-burineur

TE 6-A22
Tension de référence 21,6V
Poids selon EPTA Procedure 01 avec accu B228.0 3,8 kg
Vitesse nominale a vide 1.050 tr/min

Plage de percage dans le béton/la brique (percage avec percus- |4 mm ... 28 mm
sion)

Plage de percage dans le bois (méche monobloc) 3 mm ... 20 mm
Plage de percage dans le métal (méche monobloc) 3mm ... 13 mm

4.2 Valeurs de bruits et de vibrations selon EN 60745

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations. Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif.
Ces données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications, avec
des outils & monter différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter considérablement
les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise des expositions, il
convient également de prendre en compte les temps durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide.
Ceci peut réduire considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail. Par ailleurs,
il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger |'utilisateur des effets
du bruit et/ou des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils a monter,
maintenir les mains chaudes, optimiser |'organisation des opérations.



Valeurs de bruits

Niveau de puissance acoustique (L ,) 100 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K ) 3 dB(A)
Niveau de pression acoustique d'émission (L ) 89 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K ,) 3 dB(A)

Valeurs de vibrations

Percage avec percussion dans le béton (a ,, ;o) 13,4 m/s?
Percage dans le métal (a, ;) 2,1 m/s?
Burinage (a1, cueq) 6,3 m/s?
Incertitude (K) 1,5 m/s?

4.3 Batterie

Tension nominale de I'accu 21,6V

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

5 Utilisation

5.1 Préparatifs

/A] AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.2  Introduction de I'accu &

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! Mise en marche inopinée du perforateur-burineur.

» Avant d'insérer |'accu, s'assurer que le perforateur-burineur est bien sur arrét et que l'inverseur du sens
de rotation droite / gauche (blocage anti-démarrage) est en position médiane.

1. Insérer I'accu dans I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette avec un clic audible.
2. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3  Retraitde I'accuf
1. Appuyer sur les boutons de déverrouillage de I'accu.

2. Retirer I'accu vers l'arriére.

5.4 Montage de la poignée latérale 1

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! Perte de contréle sur le produit.

» S'assurer que la poignée latérale est bien montée et correctement serrée. Veiller a ce que le collier de
serrage soit dans I'écrou prévu a cet effet sur le produit.

-

Tourner le dispositif de serrage (collier de serrage) sur la poignée latérale pour desserrer.
2. Faire glisser la butée de profondeur vers |'avant dans les 2 orifices de guidage prévus a cet effet.
3. Tourner le dispositif de serrage (collier de serrage) sur la poignée latérale pour serrer.
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5.5 Montage et ajustage de la butée de profondeur

» Sinécessaire, monter la butée de profondeur et I'ajuster.

5.6 Montage/démontage du mandrin §

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! L'utilisateur risque de se blesser s'il monte inutilement une butée de profondeur.
» Retirer la butée de profondeur de I'appareil.

» Monter/démonter le mandrin.

5.7  Mise en place de I'outil

1. Graisser légerement I'emmanchement de I'outil amovible.
» Utiliser exclusivement de la graisse Hilti d'origine. Une graisse inadéquate peut provoquer des
dommages sur |'appareil.
2. Emmancher I'outil amovible a fond dans le porte-outil jusqu'a ce qu'il s'encliquette.
3. Une fois mis en place, vérifier que I'outil est bien serré dans le dispositif de verrouillage en tirant dessus.
» Le produit est prét a fonctionner.

5.8  Retrait de I'outil B

» Retirer le dispositif de verrouillage de I'outil jusqu'a la butée et sortir I'outil amovible.

59  Travaux au plafond [

» En cas de travaux effectués au-dessus de la téte, monter le manchon attrape-poussiére DCD.

5.10 Positionnement du burin Y

> Régler le sélecteur de fonction sur cette position -9-.

6 Travail

/\ ATTENTION
Risque d'endommagement du fait d'un mauvais maniement !

» Ne pas actionner l'interrupteur de sens de rotation et/ou de sélection de fonction pendant le fonctionne-
ment.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.
6.1  Sélecteur de fonction [t
» Régler le sélecteur de fonction sur la position de travail souhaitée.
» Le sélecteur de fonction ne doit pas étre actionné pendant le fonctionnement. Risque d'endomma-
gement!
6.2 Sens de rotation droite/gauche [§

» Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.

6.3 Percage sans percussion

» Régler le sélecteur de fonction sur cette position % .

6.4 Percage avec percussion

» Régler le sélecteur de fonction sur cette position 4T .
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Burinage

Régler le sélecteur de fonction sur cette position T .

» Pour un refroidissement de moteur optimal, sélectionner le sens de rotation vers la droite (sens de
rotation du pergage).

Nettoyage et entretien

71

Nettoyage et entretien

/A| AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !

>

Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Ent

Ent

Ent

retien du produit

Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.
Nettoyer le carter de |'appareil uniquement avec un chiffon légerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

retien des accus Li-ion

Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu & une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangéres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.
Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

retien

Vérifier réguliérement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les pieces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

7.2

Nettoyage de la protection anti-poussiére
Nettoyer réguliérement la protection anti-poussiere au niveau du mandrin au moyen d'un chiffon propre
et sec.
Essuyer la levre d'étanchéité avec précaution et la graisser a nouveau légéerement avec de la graisse
Hilti.
Si la lévre d'étanchéité est endommagée, remplacer impérativement la protection anti-poussiere.
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8 Transport et stockage

8.1 Transport et stockage des outils sur accu et des accus
Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres pdles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Contrdler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et apres tout transport
prolongé.

Stockage

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apreés la charge.
Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.
Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

vy v v.v

9 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

9.1 Le perforateur-burineur n'est pas en état de marche

Défaillance Causes possibles Solution
Les LEDs sur l'accu n'in- L'accu n'est pas complétement » Encliqueter I'accu d'un
diquent rien. encliqueté. « double-clic ».

Décharger I'accu. » Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Accu trop chaud ou trop froid. » Laisser l'accu refroidir ou
amener |'accu a la température
ambiante.

1 LED clignote sur I'accu. Décharger I'accu. » Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Accu trop chaud ou trop froid. » Laisser l'accu refroidir ou
amener |'accu a la température
ambiante.

4 LEDs clignotent sur I'accu. | Surcharge momentanée du » Relacher le variateur électro-

perforateur-burineur. nigue de vitesse et |'actionner a
nouveau.
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Défaillance

Causes possibles

Solution

Absence de percussion.

Perforateur-burineur trop froid.

» Poser le perforateur-burineur
sur le support et le laisser tour-
ner a vide. Répéter si nécessaire
jusqu'a ce que le mécanisme de
frappe fonctionne.

Sélecteur de fonction sur "Pergage

T
sans percussion” 7 .

» Tourner le sélecteur de fonction
sur "Pergage avec percussion"

iT.

Impossible d'enfoncer le va-
riateur électronique de vitesse
ou le variateur est bloqué.

Inverseur du sens de rotation
droite / gauche sur la position
médiane.

» Pousser l'inverseur du sens de
rotation droite / gauche vers la
droite ou la gauche.

La broche de I'appareil ne
tourne pas.

Dépassement de la température
de service admissible pour le sys-
téme électronique du perforateur-
burineur.

» Laisser refroidir I'appareil.

Décharger I'accu.

» Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Sélecteur de fonction pas enclen-
ché ou se trouvant sur la position
"Burinage" T ou la position "Posi-
tionnement du burin" -9-.

» Tourner le sélecteur de fonction
sur la position "Percage sans
percussion" 4 ou "Percage

avec percussion" 4T.

Le perforateur-burineur s'ar-
réte automatiquement.

La protection électronique contre
les surcharges réagit.

» Relacher le variateur électro-
nique de vitesse. Laisser le
perforateur-burineur refroidir.
Réactionner le variateur élec-
tronique de vitesse. Réduire la
charge de |'appareil.

L'accu se vide plus rapide-
ment que d'habitude.

Température ambiante trés basse.

» Laisser l'accu se réchauffer
lentement a la température
ambiante.

L'accu ne s'encliquette pas
avec un « double-clic » au-
dible.

Ergots d'encliquetage encrassés
sur 'accu.

» Nettoyer les ergots d'enclique-
tage et réencliqueter I'accu
dans son logement.

Important dégagement de
chaleur dans le perforateur-
burineur ou dans I'accu.

Défaut électrique

» Arréter immédiatement le
perforateur-burineur. Retirer
I'accu et I'examiner. Le laisser
refroidir. Contacter le S.A.V.
Hilti.

Perforateur-burineur surchargé.

» Choisir un appareil plus puis-
sant.

L'outil ne sort pas du disposi-
tif de verrouillage.

Le mandrin n'est pas compléte-
ment ouvert.

» Retirer le dispositif de ver-
rouillage de I'outil jusqu'a la
butée et sortir I'outil.

L'outil ne perce pas.

Perforateur-burineur réglé sur le
sens de rotation gauche.

» Mettre I'inverseur du sens de
rotation droite / gauche sur
rotation droite.

Sélecteur de fonction sur "Pergage
sans percussion" % .

» Tourner le sélecteur de fonction
sur "Percage avec percussion"

iT.

2166350
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10 Accessoires optionnels

10.1  Manchon attrape-poussiére DCD

Le manchon attrape-poussiére DCD s'utilise comme accessoire du perforateur-burineur Hilti. Il permet de
collecter la majeure partie des poussieres en cas de travaux effectués au-dessus de la téte, et se fixe
facilement et rapidement au perforateur-burineur.

10.2 Récupérateur de poussiéres TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Le récupérateur de poussiéres TE DRS-6-A est un accessoire congu pour le perforateur-burineur Hilti TE
6-A22. |l permet de collecter la majeure partie des poussiéeres et se fixe facilement et rapidement au
perforateur-burineur. Le récupérateur de poussiéres contient un ventilateur aspirant entrainé par son propre
moteur. A la mise en marche du perforateur-burineur, la batterie de ce dernier alimente le récupérateur en
électricité.

Le récupérateur de poussiéeres ne convient pas pour I'usinage du métal et du bois.

Conditions: TE DRS-6-A OSHA

Le TE DRS-6-A OSHA est conforme a la directive OSHA 1926.1153 Table 1. Il est équipé d'un mécanisme
de nettoyage du filtre.

10.2.1 Montage du récupérateur de poussiéres [

Avant de procéder au montage, vérifier que les points de fixation et les interfaces électriques du
perforateur-burineur et du récupérateur de poussiéres sont exempts de poussiéres et fonctionnent
bien.

1. Vérifiez I'état du récupérateur de poussieres.

2. Vérifier que la partie télescopique bouge correctement.

3. Mettre en position médiane I'inverseur du sens de rotation droite/gauche du perforateur-burineur.
4. Retirer la butée de profondeur de la poignée latérale.

5. Pousser le récupérateur de poussiéres vers I'avant de I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette.

6. Apres le montage, vérifier que le récupérateur de poussiéres est bien encliqueté.

10.2.2 Percage avec le récupérateur de poussiéres
1. Pour lancer le récupérateur de poussiéres, appuyer sur le bouton de commande du perforateur-burineur.

2. Maintenir le bouton de commande enfoncé jusqu'a ce que la puissance d'aspiration maximale soit
atteinte.

3. Placer la téte d'aspiration verticalement sur le support.
4. Percer le trou et sortir lentement le produit du trou afin de récupérer le maximum de poussiéres.

10.2.3 Vidage du réservoir a poussiére [E

Pour éviter un dégagement de poussieres excessif, il faut régulierement vider le réservoir a poussiére
et décolmater le filtre si nécessaire.

Vider le réservoir a poussiére aprés 8 a 10 trous (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Pour minimiser le dégagement de poussiéres, conserver les poussiéres dans un conteneur fermé.

1. Tenir I'appareil a I'horizontale et le faire brievement fonctionner.

» Les restes de poussieres se trouvant dans le récupérateur seront ainsi aspirés dans le réservoir.
2. Appuyer sur la touche de déverrouillage du réservoir a poussiére et la maintenir enfoncée.
Sortir le réservoir du récupérateur en le tirant vers le bas.
4. Vider le réservoir a poussiere.

» Filtre encrassé

» Remplacer le filtre.

» Le filtre ne contient pas de salissures.

5. Insérer le réservoir a poussiere par le bas dans le récupérateur jusqu'a ce qu'il se verrouille.

©@



10.2.4 TE-DRS-OSHA-Nettoyage du filtre [

ﬂ Nettoyer le filtre apres 5 trous (16 mm x 50 mm) (1/2 pouce x 3 pouces).

» Lorsque la puissance d'aspiration diminue, appuyez 5 fois vers I'avant et 5 fois vers I'arriére sur le
mécanisme de nettoyage, jusqu'a entendre un clic.

10.2.5 Démontage du récupérateur de poussiéres [[§

1. Mettre en position médiane I'inverseur du sens de rotation droite/gauche du perforateur-burineur.
2. Appuyer sur le levier de déverrouillage DRS et le maintenir enfoncé.

3. Tirer le récupérateur de poussiéeres vers |'avant pour I'enlever de I'appareil.

11 Recyclage

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

ﬁ » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

12 RoHS (Richtlinie zur Beschrankung der Verwendung gefahrlicher Stoffe)

Unter folgendem Link finden Sie die Tabelle geféhrlicher Stoffe: qr.hilti.com/r4695.
Einen Link zur RoHS-Tabelle finden Sie am Ende dieser Dokumentation als QR-Code.

13 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedrgrende denne dokumentation

* Lees denne dokumentation igennem far ibrugtagning. Det er en forudseetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

¢ Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

¢ Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord anvendes:
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FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser eller daden.

/A, ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i denne dokumentation
Folgende symboler anvendes i denne dokumentation:

@ Lees brugsanvisningen fer brug

ﬂ Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

é% Handtering af genvindbare materialer

g Elektriske maskiner og batterier méa ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

1.2.3 Symboler iillustrationer
Felgende symboler anvendes pé illustrationer:

E Disse tal henviser til de forskellige illustrationer i begyndelsen af brugsanvisningen

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes reekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten

61\ Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
~ | afsnittet Produktoversigt

! | Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler
1.3.1 Symboler
Felgende symboler kan vaere anvendt pé& produktet:

2 Boring uden slagfunktion

[N\ 3

T Boring med slagfunktion (hammerboring)
T | Mejsling

-9- | Placering af mejsel

= | Hojre-/venstrelob

Ng | Nominelt omdrejningstal ubelastet

=== | Jaevnstrem

Li-lon | Lithium-ion-batteri

Anvendt Hilti lithium-ion-batteriserie. Overhold oplysningerne i kapitlet Tilsigtet anvendelse.
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Brug aldrig batteriet som slagveerktej.

Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller p& anden vis er
beskadiget.

Maskinen understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Bﬂ I’Q @@

1.4 Produktoplysninger

=T produkter er beregnet til professionel brug og mé kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i saerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.
Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfelgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger

Borehammer TE 6-A22
Generation 04
Serienummer

15 Overensstemmelseserkleering

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende direktiver og
standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserkleeringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

21 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL! Lzes alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner. Hvis sikkerhedsanvisningerne og
instruktionerne ikke overholdes, er der risiko for elektrisk stad, brand og/eller alvorlige personskader.
Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Arbejdspladssikkerhed

» Sorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Sorg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktgajet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktoj ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elvaerktgj eger risikoen for
elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det er vigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge elveerktgjet fornuftigt. Anvend
aldrig elveerktgj, hvis du er treet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks
uopmaerksomhed under brugen af elvaerktajet kan medfare alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hegrevaern afheengigt af elveerktgjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangszetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, for du slutter det til batteriet,
tager det op eller transporterer det. Undgé at beere elveerktejet med fingeren pa afbryderen, og serg
for, at det ikke er teendt, nér det sluttes til nettet, da dette @ger risikoen for personskader.



LIS

>

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

Undgé at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elvaerktajet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse beklzedningsgenstande eller smykker. Hold har, tgj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedseette risiciene som folge af
stov.

Anvendelse og pleje af elveerktojet

>

Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udfgres. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Fjern batteriet, inden du foretager indstillinger, skifter tilbehgrsdele eller la2agger maskinen vaek.
Disse sikkerhedsforanstaltninger forhindrer utilsigtet start af elvaerktgijet.

Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med elveerktojet eller ikke har gennemlzest sikkerhedsanvisningerne benytte dette.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Sorg for at pleje elveerktej omhyggeligt. Kontrollér, om bevzegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgijer.

Sorg for, at skaerevaerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktgjer med
skarpe skeerekanter seetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fore.

Anvend elvaerktgj, tilbehor, indsatsvaerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

>

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

lkke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, mgnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger. Hvis det alligevel skulle ske,
skylles med vand. Sgg laege, hvis veesken kommer i gjnene.

Service

>

2.2

2.3

Sorg for, at elveerktgjet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres storst mulig elvaerktejssikkerhed.

Sikkerhedsanvisninger til hamre

Brug hegrevaern. Stgjpavirkningen kan medfare hgretab.

Brug de ekstrahandgreb, som felger med maskinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfgre
personskader.

Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor indsatsveerktgjet kan
ramme skjulte stremledninger. Ved kontakt med en speendingsferende ledning kan ogsé metalliske
veerktgjsdele seettes under spaending, hvilket kan medfare elektrisk stad.

Yderligere sikkerhedsanvisninger for borehammer

Personlig sikkerhed

>

>

28

Anvend kun produktet og tilbehar i teknisk fejlfri stand.
Foretag aldrig manipulationer eller aendringer p& produkt eller tilbeher.
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Brug de ekstrahdndgreb, som felger med produktet. Hvis du mister kontrollen, kan det medfere
personskader.

Ved gennembrydningsarbejde skal du huske at sikre omradet pa den modsatte side. Nedbrydningsdele
kan falde ud og/eller ned og volde skade pa andre personer.

Hold altid fast i produktet med begge haender pa de dertil beregnede handtag. Serg for, at handgrebene
er tarre og rene.

Hold elveerktgjet pa de isolerede grebsflader, nér du udferer opgaver, hvor indsatsveerktgjet kan ramme
skjulte stremledninger. Ved kontakt med en spaendingsfarende ledning kan ogsa metalliske vaerktgjsdele
seettes under spaending, hvilket kan medfare elektrisk stad.

Undgé beraring af roterende dele - fare for personskader!

Brug beskyttelsesbriller, beskyttelseshjelm, hgreveern og et egnet andedreetsvaern under brugen af
produktet.

Brug beskyttelseshandsker, nér du skifter veerktej. Berering af indsatsveerktgjet kan medfere snitsar og
forbraendinger.

Brug gjenvaern. Splinterne fra materialet kan medfgre skader pa legeme og gjne.

Stev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, bog og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstaende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de nadvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende &ndedraetsvaern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stav,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende beklzedning og vaske eksponerede omrader med vand og saebe.

Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstremning. Ved lzengerevarende
arbejde kan vibrationer medfare forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes blodkar og
nervesystem.

Elektrisk sikkerhed

>

Kontrollér fer pAbegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa produktet kan medfere elektrisk sted eller
forarsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrar.

Omhyggelig omgang med og brug af elvaerktoj

>

>

2.4

v

2.5

A A A 4

Sluk omgéende produktet, hvis indsatsveerktejet blokeres. Produktet kan traekke til siden.
Vent, indtil produktet er standset helt, for du lsegger det fra dig.

Sikkerhedsanvisninger for stevmodul

Overhold alle sikkerhedsanvisninger i denne dokumentation og pa maskinen.

Anvend et andedraetsveern, som fierner det reststav, der opstar ved boring og servicearbejder, fra ansigt
og luftveje.

Anvend ogsa altid sidegrebet pa Hilti borehammeren ved monteret stavmodul.

Omhyggelig omgang med og brug af batterier

Laes de seerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af lithium-ion-batterier.

Hold batterier pa sikker afstand af hgje temperaturer, direkte solindstraling og ild.

Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet et slag, er faldet pa gulvet fra mere end en meters hgjde
eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontakt i sa fald altid Hilti Service.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstraekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service.
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3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt

Stevkappe
Veerktajsholder
Frigering af veerktaj
Dybdestop
Funktionsveelger

Omskifter til valg af hgjre-/venstrelgb med
startspzerre

Afbryder

Handgreb

Frigeringsknapper til batteri
Ladetilstands- og fejlvisning (lithium-ion-
batteri)

Batteri

Tilslutning til stevmodul TE DRS-6-A(02)
Sidegreb
Arbejdsomradebelysning

PEEO EVOOEO

SISICIC)

3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet borehammer. Det er beregnet til boring i stal, tree og murveerk, til
hammerboring i beton og murvaerk og til iskruning og lgsning af skruer. Produktet kan desuden anvendes til
lette mejselopgaver i murvaerk og til efterbearbejdning af beton.

» Anvend kun Hilti lithium-ion-batterier i typeserien B 22 til dette produkt.

» Anvend kun Hilti lithium-ion-batterier i B22-serien til dette produkt.

3.3 Indikator for lithium-ion-batteriet

Lithium-ion-batteriets ladetilstand og fejl p& maskinen signaleres via lithium-ion-batteriets indikator. Lithium-
ion-batteriets ladetilstand vises efter bergring af de to batterifrigeringsknapper.

Tilstand Betydning

4 lysdioder lyser. Ladetilstand: 75 % til 100 %
3 lysdioder lyser. Ladetilstand: 50 % til 75 %
2 lysdioder lyser. Ladetilstand: 25 % til 50 %
1 lysdiode lyser. Ladetilstand: 10 % til 25 %
1 lysdiode blinker. Ladetilstand: < 10 %

Nar afbryderen er aktiveret, og op til 5 sekunder efter at afbryderen er sluppet, er det ikke muligt at fa
vist ladetilstanden. Hvis lysdioderne pa batteriets indikator blinker, henvises til beskrivelsen i kapitlet
Fejlafhjaelpning.

3.4 Leveringsomfang

Borehammer, sidegreb, dybdestop, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

4 Tekniske data

4.1 Borehammer

TE 6-A22
Nominel spaending 216V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 inklusive batteri B22/8.0 3,8 kg
Nominelt omdrejningstal ubelastet 1.050/min




TE 6-A22
Boreomrade i beton/murvaerk (hammerboring) 4 mm ... 28 mm
Boredybde i tree (fuldboring) 3mm ... 20 mm
Boreomrade i metal (massivt bor) 3mm ... 13 mm

4.2 Stej- og vibrationsveerdier beregnet iht. EN 60745

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode
og kan anvendes til sammenligning af forskellige elvaerktagjer. De kan ogsé& anvendes til en forelgbig
vurdering af den eksponering, brugeren udszettes for. De anferte data repraesenterer elveerktgjets primeere
anvendelsesformal. Hvis elvaerktejet imidlertid anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktajer
eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette kan forege den eksponering, som brugeren
udseettes for, i hele arbejdstiden markant. For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren
udseettes for, ber ogsa den tid, hvor maskinen er slukket eller blot kgrer uden at blive anvendt, inddrages.
Dette kan reducere den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant. Fastleeg
yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirkninger,
f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktgj og indsatsvaerktej, at holde haenderne varme og at organisere
arbejdsprocesserne.

Stojvaerdier

Lydeffektniveau (L ) 100 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K ,,) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L ,,) 89 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K ,) 3 dB(A)
Vibrationsveerdier
Hammerboring i beton (a ,, o) 13,4 m/s?
Boring i metal (a , ) 2,1 m/s?
Mejsling (a ,, cueq) 6,3 m/s?
Usikkerhed (K) 1,5 m/s?
4.3 Batteri
Batteriets driftsspeending 21,6V
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ...40°C
Betteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

5 Betjening

5.1 Forberedelse af arbejdet

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For issetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilharende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehersdele pa den.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pé produktet.

5.2  llaegning af batteri &

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader! Utilsigtet start af borehammeren.

» Kontrollér, at den batteridrevne borehammer er slukket, og at omskifteren til valg af hgjre-/venstrelab er i
midterposition (startspeerren), for batteriet saettes i maskinen.

1. Seet batteriet i maskinholderen, indtil det gar herbart i indgreb.
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2. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3  Fjernelse af batteri £

1. Tryk pa batteriets frigaringsknapper.
2. Traek batteriet tilbage og ud.

5.4  Montering af sidegreb [

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader! Tab af kontrol over produktet.

» Kontrollér, at sidegrebet er monteret rigtigt og fastgjort korrekt. Kontrollér, at spaendebandet ligger i den
dertil beregnede not pa produktet.

e

Drej pa grebet for at lasne sidegrebets holder (speendeband).
2. Skub dybdestoppet pa forfra ind i de dertil beregnede 2 styrehuller.
3. Drej pa grebet for at speende sidegrebets holder (spaendeband).

55  Montering og indstilling af dybdestop &
» Monter om ngdvendigt dybdestoppet, og indstil det.

5.6 Afmontering/montering af vaerktgjsholder [

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader! Fare for at heemme brugeren, hvis dybdestoppet er monteret, men ikke anvendes.
» Tag dybdestoppet af maskinen.

» Monter/afmonter veerktejsholderen.

5.7 Indsaetning af vaerktgj

1. Smer indsatsveerktejets indstiksende med et tyndt lag fedt.

» Anvend kun originalt fedt fra Hilti. En forkert fedttype kan medfere skader p& maskinen.
2. Seet indsatsveerktgjet i veerktgjsholderen indtil anslag, og lad det ga i indgreb.
3. Kontrollér efter iseetning, at veerktgjet sidder sikkert fast ved at traekke i det.

» Produktet er Kklar til brug.

5.8  Udtagning af vaerktej

» Treek veerktgjslasen tilbage indtil anslag, og tag indsatsvaerktgjet ud.

59  Opgaver over hovedhgjde [

» Monter stgvopsamlerringen DCD til opgaver over hovedhgjde.

5.10 Placering af mejsel [}

» Seet funktionsveelgeren pa denne position --.

6 Arbejde

/\ VIGTIGT
Fare for beskadigelse pa grund af forkert handtering!
» Tryk ikke pa kontakten for rotationsretning og/eller funktionsvalg under brugen.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og péa produktet.
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Funktionsvzelger [t

Indstil funktionsveelgeren til den gnskede arbejdsposition.
» Funktionsveaelgeren ma ikke betjenes under brugen. Fare for beskadigelse!

Hgjre-/venstrelab [k

Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den enskede omdrejningsretning.

Boring uden slagfunktion

Seet funktionsveelgeren pa denne position 2 .

Hammerboring

Saet funktionsveelgeren p& denne position 4T

Mejsling

Seet funktionsveelgeren pa denne position T .
» Af hensyn til en optimal motorkeling skal du veelge hgijrelgb (borets rotationsretning).

Renggering og vedligeholdelse

74

Rengering og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !

>

Fjern altid batteriet fer alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

Fjern fastsiddende snavs med forsigtighed.

Eventuelle ventilations&bninger skal rengeres forsigtigt med en ter, blgd berste.

Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Anvend en ren, ter klud til rengering af produktets kontakter.

Pleje af Li-ion-batterier

Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilations&bninger. Renger forsigtigt ventilationsdbningerne
med en ter, bled berste.

Undga, at batteriet ungdigt udsaettes for stav og snavs. Udseet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unadigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blad barste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Berar ikke batteriets kontakter, og fiern ikke fedtsmearingen fra fabrikken fra kontakterne.

Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. FA omgéende produktet repareret
af Hilti Service.

Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for fejlfri
funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group
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7.2 Rengering af stevkappen

v

v

v

8

Renger regelmzessigt stevkappen pa veerktejsholderen med en ren, ter klud.
Ter forsigtigt taetningen ren, og pafer den derefter et tyndt lag Hilti-fedt.
Udskift altid stavkappen, hvis teetningen er beskadiget.

Transport og opbevaring

8.1

Transport og opbevaring af batteridrevet veerktoj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !

>

>

>

>

Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

Tag batteriet/batterierne af.

Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod hérde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter leengere transport.

Opbevaring

/[l

ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !

>

Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

>

v v v v

Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgreenser, der fremgér af de tekniske
data.

Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfert.

Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

Opbevar produkt og batterier utilgaengeligt for bern og uvedkommende personer.

Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og far og efter laengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning
Ved fejl, som ikke fremgéar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.
9.1 Borehammeren er ikke funktionsdygtig
Fejl Mulig arsag Losning
Lysdioder pa batteriet er ikke | Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med et
aktive. dobbeltklik.
Aflad batteri. » Udskift batteriet, og oplad det

tomme batteri.

Batteriet er for varmt eller for koldt. | » Lad batteriet kale af, eller bring
batteriet op pa rumtemperatur.

1 lysdiode pa batteriet blin- Aflad batteri. » Udskift batteriet, og oplad det
ker. tomme batteri.

Batteriet er for varmt eller for koldt. | » Lad batteriet kele af, eller bring
batteriet op pa rumtemperatur.

4 lysdioder pa batteriet blin- Boreharmmer kortvarigt overbela- | » Slip afbryderen, og betjen den
ker. stet. igen.

34



9.2

Borehammeren er funktionsdygtig
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Fejl

Mulig arsag

Lasning

Ingen slagfunktion.

Borehammer for kold.

>

Seet borehammeren pa underla-
get, og lad den kere i tomgang.
Gentag om nadvendigt proce-
duren, indtil slagmekanismen
arbejder.

Funktionsveelger pa "Boring uden
slagfunktion" 7% .

Seet funktionsveelgeren pa
"Hammerboring" 4T .

Omdrejningsreguleringen
kan ikke trykkes ned eller er
blokeret.

Omskifter til valg af
hgjre-/venstrelgb i midterposition.

Tryk omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelgb til hgjre eller
venstre.

Maskinens spindel roterer
ikke.

Den maks. tilladte driftstemperatur
i borehammerens elektroniske sy-
stem er overskredet.

Lad veerktgjet kele af.

Aflad batteri.

Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Funktionsveelger er ikke géet i ind-
greb eller befinder sig i positio-
nen "Mejsling" T eller i positionen
"Placering af mejsel" -9-.

Seet funktionsvaelgeren pé po-
sitionen "Boring uden slagfunk-
tion" % eller "Hammerboring"

4T

Borehammeren slukkes auto-
matisk.

Overbelastningsbeskyttelsen akti-
veres.

Slip afbryderen. Lad bore-
hammeren kele af. Betjen
afbryderen igen. Reducer ma-
skinens belastning.

Batteriet aflades hurtigere
end normalt.

Meget lav omgivende temperatur.

Varm langsomt batteriet op til
rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb
med et tydeligt dobbeltklik.

Lasetapperne pa batteriet er be-
skidte.

Renger holdetapperne, og bring
batteriet i indgreb igen.

Kraftig varmeudvikling i bore-
hammer eller batteri.

Elektrisk defekt

Sluk omgaende borehammeren.
Tag batteriet ud, og hold gje
med det. Lad det kole af.
Kontakt Hilti Service.

Borehammer overbelastet.

Veelg en kraftfuld maskine.

Veerktojet kan ikke frigares.

Borepatronen er ikke trukket helt
tilbage.

Treek veerktejslasen tilbage indtil
anslag, og tag veerktgjet ud.

Veerktgjet traenger ikke ind.

Borehammer indstillet til venstre-
lab.

Indstil omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelgb til hgjrelab.

Funktionsveelger pa "Boring uden
slagfunktion" % .

Seet funktionsveelgeren pa
"Hammerboring" 4T .

10 Ekstra tilbehor

10.1

Stevopsamlerring DCD

Stevopsamlerringen DCD anvendes som tilbeher til Hilti borehammer. Den opsamler en stor procentdel af
det genererede stev ved opgaver over hovedhgjde og kan nemt og hurtigt monteres pa borehammeren.

10.2 Stevsugermodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Stevsugermodul TE DRS-6-A anvendes som tilbeher til Hilti borehammer TE 6-A22. Det opsamler en stor
procentdel af det genererede stev og kan nemt og hurtigt monteres pa borehammeren. Der er integreret
en sugeblaeser i stevsugermodulet. Denne drives af en separat motor. N&r borehammeren teendes, traekker
modulet strem fra borehammerens batteri.

Stevsugermodulet er ikke velegnet til opgaver i metal og tree.

Dansk 35



LIS

Betingelser: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA opfylder direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Det er forsynet med en filterrengerings-
mekanisme.

10.2.1 Montering af stevsugermodulet [

Fer montering skal du serge for, at monteringspunkterne og de elektriske tilslutninger pa borehamme-
ren og pa stevsugermodulet er fri for stev og bevaeger sig problemfrit.

Kontrollér stavsugermodulet for beskadigelser.

Kontrollér, at teleskopet er letkart.

Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb pa borehammeren i midterposition.
Tag dybdeanslaget af sidegrebet.

Skub stevsugermodulet pa maskinen forfra, indtil modulet gar i indgreb.
Kontrollér monteringen, at stgvsugermodulet gar korrekt i indgreb.

[

10.2.2 Boring med stevsugermodul

1. Tryk pa borehammerens betjeningsknap for at starte stevsugermodulet.

2. Hold betjeningsknappen nede, indtil den fulde sugeeffekt er naet.

3. Seet sugehovedet lodret mod underlaget.

4. Bor hullet, og traek langsomt produktet ud af borehullet for at opsamle s& meget stav som muligt.

10.2.3 Tomning af stevboks [E

En fuld stevboks eller et tilstoppet filter kan medfgre overdreven stevudvikling og skal temmes
regelmaessigt.

Teom stevboksen efter 8-10 borehuller (16 mm x 50 mm) (5/8" x 2").

For at minimere stovbelastningen skal du opbevare stgvet i en lukket beholder.

1. Hold maskinen vandret, og lad den kere et kort stykke tid.

» Derved suges de stovrester, der sidder i stavsugermodulet, ned i stevboksen.
2. Tryk péa stevknappens frigaringsknap, og hold den nede.
Traek stovboksen nedad og ud af stavsugermodulet.
4. Tem stevboksen.

» Filtret er snavset.

»  Udskift filtret.

» Filtret er fri for snavs.

5. Skub den tomme stevboks pa stevsugermodulet nedefra, indtil den gar i indgreb.

©@

10.2.4 Rengering af TE-DRS-OSHA-filtret [T

ﬂ Renger filtret efter 5 borehuller (16 mm x 50 mm) (1/2" x 3").

» Huvis sugeeffekten falder, skal du trykke rengeringsmekanismen frem og tilbage 5 gange, indtil du harer
et tydeligt klik.

10.2.5 Afmontering af stevsugermodulet [E

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb pa borehammeren i midterposition.
2. Tryk pé frigerelsesmekanismen DRS, og hold den inde.

3. Traek stevsugermodulet fremad for at fierne det fra maskinen.
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11 Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare p& grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier m& under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, s& kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier p& en sddan made, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, fgr de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

» Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

12 RoHS (direktiv til begraensning af anvendelsen af farlige stoffer)

Under fglgende link finder du tabellen med farlige stoffer: gr.hilti.com/r4695.
Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som QR-kode.

13 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

¢ Las denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det &r en forutséttning for sékert arbete och
problemfri hantering.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.
Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till nAgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Fdljande riskindikeringar
anvands:

N
FARA'!
» Anger 6verhdangande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

/A| VARNING
VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.
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/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppmarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i dokumentationen
| den har dokumentationen anvands féljande symboler:

Lé&s bruksanvisningen fére anvandning

ﬂ Anmérkningar och annan praktisk information

é% Hantering av atervinningsbara material

ﬁ Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen

Numreringen aterger ordningsféljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten

6'1\ Pa bilden Oversikt anvinds positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
~ | avsnittet Produktéversikt

Det har tecknet &r till for att du ska vara extra uppmarksam pa nagot som géller hur du hanterar
produkten.

1.3 Produktberoende symboler
1.3.1  Ovriga symboler
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:

2 Borrning utan slag

[N\ 2

T Borrning med slag (hammarborrning)
T

Mejsling

Mejselpositionering

Rotationsriktning

Nominellt varvtal, obelastat

| 134 |

——= | Likstrom

Li-lon | Litiumjonbatteri

Hilti-litiumjonbatteriserie som anvands. Observera uppgifterna i kapitlet Avsedd anvéndning.

Anvéand aldrig batteriet som slagverktyg.

Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
satt har skadats.

Verktyget stoder NFC-teknik, som ar kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

@y I’Q ®; E
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14 Produktinformation

=™ produkter &r avsedda fér professionella anvandare och far endast anvandas, underhallas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tillbehér kan utgdra en risk om den anvands pé ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvénd de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nar du kontaktar
var aterforséljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Borrhammare TE 6-A22
Generation 04
Serienr

1.5 Forsakran om 6verensstimmelse

Vi forsékrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs hér Gverensstdmmer med géllande direktiv och
standarder. En bild pa férsékran om éverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

21 Allmanna sdkerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING! Ls alla sdkerhetsforeskrifter och anvisningar. Om sikerhetsféreskrifterna och anvisning-
arna inte foljs finns risk for elektriska stétar, brand och/eller svara skador.
Forvara alla sékerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sékert stélle for framtida anvandning.

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elektrisk sdkerhet

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och véta. Tranger vatten in i ett elverktyg 6kar risken fér elstotar.

Personsakerhet

» Var uppmaérksam, se upp med vad du gér och anvéind elverktyg med fornuft. Anvéand aldrig
elverktyg om du ar trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

» Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvénder och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igdngséttning. Kontrollera att elverktyget &r avsténgt innan du ansluter det till
batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa strombrytaren eller ansluter
ett tillkopplat verktyg till natstrommen kan en olycka intréffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. Da kan du l4ttare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Biér lampliga kldder. Bar inte 16st hangande klader eller smycken. Hall haret, kldderna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hangande klader, smycken och I&ngt har kan dras in
av roterande delar.

VNIRRT == T
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» Naér du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvéands korrekt. Anvénds en dammsugare
kan faror som orsakas av damm minskas.

Anvandning och hantering av elprodukter

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béattre och sikrare inom angivet effektomrade.

» Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

» Ta ut batteriet innan du gér instéliningar, byter tillbehér eller lagger ifran dig verktyget. Denna
skyddsatgéard forhindrar att du eller ndgon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elprodukter oatkomligt fér barn. Produkten far inte anvindas av personer som inte ar
vana eller inte har last dessa anvisningar. Elprodukter &r farliga om de anvénds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar felfritt och inte
karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets funktion paverkas
negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen. Manga olyckor orsakas
av daligt skotta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa latt i klam och gar lattare att styra.

» Anvand produkten, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbets-
villkoren och arbetsmomenten. Anvands produkten pa icke &ndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har reckommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvands for andra batterityper.

» Anvand endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
fér kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brannskador eller brand.

» Om batteriet anvinds pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vatskan.
Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada. Vid oavsiktlig kontakt, skélj med vatten.
Kontakta lakare om vatskan kommer i kontakt med 6gonen.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera produkten och anviand da endast originalreservdelar.
Detta garanterar att produktens sakerhet uppratthalls.

2.2 Sakerhetsforeskrifter for hammare

» Bar horselskydd. Buller kan leda till hérselskador.

» Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tappar du kontrollen dver
verktyget kan det leda till skador.

» Hall verktyget i de isolerade greppytorna medan du arbetar, eftersom det kan finnas risk att
insatsverktyget stéter pa en dold elledning. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar
pa verktyget spanningsséttas och ge dig en stot.

23 Ytterligare sakerhetsforeskrifter for borrhammare

Personsikerhet

» Anvand endast produkten och dess tillbehér om den &r fullt funktionsduglig.

» Produkten eller dess tillbehor far inte byggas om eller andras.

» Anvéand de extrahandtag som levereras tillsammans med produkten. Tappar du kontrollen éver produkten
kan det leda till skador.

» Vid genombrottsarbeten, tank pa att sakra omradet pa motstdende sida. Annars finns det risk for att det
material som lossnar ramlar ner eller skjuter ivag och skadar manniskor i nérheten.

» Hall alltid produkten i handtagen med bada handerna. Hall alltid handtaget torrt och rent.

» Hall i produktens isolerade greppytor nér du utfor arbeten dar insatsverktyget riskerar att stéta pa dolda
elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget spanningssattas och
ge dig en stot.

» RO&r inte vid roterande delar - risk for personskadal

v TN R AR
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» Anvéand alltid skyddsglaségon, skyddshjalm, horselskydd och I&ampligt andningsskydd nér du anvénder
produkten.

» Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk for skir- och brannskador vid beréring av nyss
anvanda insatsverktyg.

» Anvand skyddsglaségon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon.

» Damm som uppstér vid slipning, polering, kapning och borring kan innehalla farliga kemikalier.
Exempel p& s&dana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehdller asbest. Faststall exponeringen fér anvandaren och
personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvéandiga atgarder for att halla exponeringen pa en séker niva. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allmanna atgérder for att minska
exponeringen ar:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bar skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

» Taoftapausiarbetet och utfor fingerdvningar som dkar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihdllande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

Elektrisk sédkerhet

» Undersok om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elst6t eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

Omsorgsfull hantering och anvéndning av elverktyg

» Stang genast av produkten om insatsverktyget blockeras. Produkten kan vridas i sidled.

» Vanta tills produkten har stannat helt innan du lagger den ifran dig.

2.4 Séakerhetsanvisningar for dammsugarmodul

» Folj alltid alla sakerhetsanvisningar i den har dokumentationen och pa verktyget.

» Anvand andningsskydd for att halla ansikte och andningsvagar fria fran dammrester som kan slappa fran
verktyget vid servicearbeten.

» Anvand alltid sidohandtaget pa Hilti borrhammare, d&ven ndr dammsugarmodulen sitter monterad.

2.5 Omsorgsfull hantering och anvéndning av batterier

» Observera de sérskilda foreskrifterna for transport, férvaring och anvéndning av litiumjonbatterier.

» Utsétt inte batterierna f6r hdga temperaturer, direkt solljus eller eld.

» Batterier far inte tas isér, klimmas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

» Anvand eller ladda inte batterier som tagit emot slag, har fallit fran Gver en meters hojd eller ar skadade
pa nagot annat sétt. | sddana fall, kontakta Hilti-service.

» Om batteriet &r sé hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. L&t batteriet svaina. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gér att ta i &r det defekt. Kontakta Hilti-service.

VNIRRT == T
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3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt

Dammskydd

Chuck

Chuckhylsa

Djupmatt

Funktionsvéljare

Omkopplare fér héger- och véanstervarv med
tillkopplingsspérr

Strémbrytare

Handtag

Lasknapp for batteriet

Laddningsstatus- och felindikering (litiumjon-
batteri)

Batteri

Anslutning fér dammsugarmodul TE DRS-6-

A(02)

Sidohandtag

Belysning for arbetsomrédet

PEEO EVOOEO

@0 @6

3.2 Avsedd anvéandning

Den beskrivna produkten &r en batteridriven borrhammare. Den &r avsedd for borrning i stél, trd och murverk,
fér hammarborrning i betong och tegel, och for skruvdragning. Produkten kan dven anvéndas for lattare
mejslingsarbeten i tegel och efterarbeten i betong.

» Anvéand endast Hiltis litiumjonbatterier av typen Li-lon B 22 med produkten.
» Anvénd endast Hilti litiumjonbatterier i B22-serien for denna produkt.

3.3 Indikering for litiumjonbatteriet

Litiumjonbatteriets laddningsstatus och stérningar i verktyget signaleras via batteriets indikeringar. Tryck pa
en av litiumjonbatteriets lasknappar for att se batterinivan.

Status

Betydelse

4 lysdioder lyser.

Laddningsstatus

: 75 % till 100 %

3 lysdioder lyser.

Laddningsstatus

150 % till 75 %

2 lysdioder lyser.

Laddningsstatus

: 25 % till 50 %

1 lysdiod lyser.

Laddningsstatus

110 % till 25 %

1 LED blinkar.

Laddningsstatus

:<10 %

Det gér inte att fa reda p& laddningsstatus nar strombrytaren halls intryckt och i upp till fem sekunder
efter det att strdmbrytaren har slappts upp. L&s anvisningarna i kapitlet Felsdkning om lysdioderna fér

batteriindikering borjar blinka.

34 Leveransinnehall

Borrhammare, sidohandtag, djupmaétt, bruksanvisning.
Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa nétet:

www.hilti.group

42 Svenska
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4 Teknisk information

4.1 Borrhammare

TE 6-A22
Maérkspanning 216V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 inklusive batteri B22/8.0 3,8 kg
Nominelit varvtal, obelastat 1 050 varv/min
Borrhalsdiameter i betong/tegel (hammarborrning) 4 mm ... 28 mm
Borrhalsdiameter i tra (solitt borr) 3mm ... 20 mm
Borrhalsdiameter i metall (solitt borr) 3mm ... 13 mm

4.2 Buller- och vibrationsvarden uppfyller EN 60745

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmaétts med en standardiserad
matmetod och kan anvandas for att jamféra olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas for
att gora en prelimindr uppskattning av exponeringarna. De angivna vérdena representerar borrhammarens
huvudsakliga anvandning. N&r elverktyget begagnas inom andra omréden, med andra insatsverktyg eller
med otillrackligt underhall, kan méatning ge avvikande varden. Det innebér att exponeringen under den
totala arbetstiden kan Okas betydligt. For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man
ocksa rékna in de tider d& verktyget ar frankopplat, eller da det &r tillkopplat men inte anvénds. Detta kan
minska exponeringen betydligt under den totala arbetstiden. Vidta dven andra sakerhetsatgarder for att
skydda anvandaren mot effekterna av buller och/eller vibrationer, exempelvis: Underhall av elverktyg och
insatsverktyg, méjlighet att halla handerna varma, organisation av arbetsférloppen.

Bullervarden

Ljudeffektniva (L ) 100 dB(A)
Osiakerhet ljudeffektniva (K ,,) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L .,) 89 dB(A)
Osékerhet ljudtrycksniva (K .,) 3 dB(A)
Vibrationsvérden
Hammarborrning i betong (a , ,,p) 13,4 m/s?
Borrning i metall (a ,, ) 2,1 m/s?
Mejsling (a |, cheq) 6,3 m/s?
Osdkerhet (K) 1,5 m/s?
4.3 Batteri
Batteriets driftspénning 216V
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
Foérvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nér laddningen paborjas -10°C ... 45°C

5 Anvandning

5.1 Forberedelser for arbete

A| VARNING

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstdngd innan du sétter i batteriet.
» Taalltid bort batteriet innan du gor nagra installningar pé verktyget eller byter tillbentrsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.
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5.2  Sittai batteriet 2

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Oavsiktlig start av borrhammare.

» Kontrollera innan du satter i batteriet att borrhammaren &r frankopplad och att omkopplaren for hdger-
och vanstervarv (tillkopplingsspérren) star i mittlage.

1. Satti batteriet i verktygshallaren sa att du hor att det klickar fast.
2. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

53  Taut batteriet g

1. Tryck pa knappen for batteriets lassparr.
2. Dra batteriet bakat och ut.

5.4  Montera sidohandtaget [

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Tappad kontroll dver produkten.

» Kontrollera att sidohandtaget &r korrekt monterat och ordentligt fastsatt. Se till att spannbandet ligger i
det avsedda spéret pa produkten.

1. Vrid pa handtaget for att lossa sidohandtagsféstet (spannbandet).
2. Skjut in djupmattet framifran i de tvd genomforingshalen.
3. Vrid pa handtaget for att spanna fast sidohandtagsfastet (spannbandet).

55  Montera och stilla in djupmatt §

» Montera djupanslaget och stéll in det vid behov.

5.6 Montera/demontera chuck &

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Risk for att anvandaren blir skadad pé& grund av monterat men ej anvant djupmatt.
» Ta bort djupmaéttet fran verktyget.

» Montera/demontera chucken.

5.7  Sittai insatsverktyg

1. Fetta in insticksédnden pa insatsverktyget en aning.

» Anvand endast originalfett fran Hilti. En felaktigt fett kan orsaka skador pa verktyget.
2. Stick in insatsverktyget i chucken s& att det gér i 1&s.
3. Drai verktyget efter isattningen for att kontrollera att det sitter ordentligt fast.

» Nu ar produkten fardig att anvéndas.

5.8  Taurinsatsverktyg &
» Dra chuckhylsan tillbaka till anslag och ta ut insatsverktyget.

59  Arbete 6ver huvudhojd [

» Montera dammskyddsringen DCD fér arbete 6ver huvudhdjd.

510 Mejselpositionering [t

» Stéll funktionsvaljaren i laget -9-.
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6 Arbeta

/\ VARNING
Risk for skador till foljd av felaktig hantering!
» Anvéand inte rotationsriktningsomstéllaren och/eller funktionsvaljaren under drift.

Observera de s3kerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1 Funktionsviljare [}
» Stall funktionsvaljaren i 6nskat arbetslage.

» Funktionsvéljaren far inte anvandas under drift. Risk for skador!
6.2  Rotationsriktning Kl

» Stéll in omkopplaren for hdger- och vanstervarv pa énskad rotationsriktning.

6.3 Borrning utan slag

» Stall funktionsvéljaren i laget % .

6.4 Hammarborrning

» Stéall funktionsvaljaren i laget 4T -

6.5 Mejsling

» Stéll funktionsvaljaren i laget T .
» Valj hbgervarv (borrets rotationsriktning) for att fa basta motorkylning.

7 Skotsel och underhall

71 Skotsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skoétsel av produkten

e Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengor ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i férekommande fall.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsatta batteriet for damm eller smuts i onddan. Utsatt aldrig batteriet for hdg fuktighet (t.ex.
sanka ner det i vatten eller ldmna det ute i regnet).
Om ett batteri har blivit blétt behandlar du det som ett skadat batteri. Isolera det i en icke bréannbar
behallare och kontakta Hilti-service.

e Hall batteriet fritt fran fraimmande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet som har applicerats p& kontakterna i fabriken.

* Rengoér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

VNIRRT == T
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e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.
» Efter skétsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvénd endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for séker drift. Godkénda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tilloeh6r till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller p&:
www.hilti.group

7.2 Rengéring av dammskyddskéapan

v

Rengor regelbundet dammskyddet pa chucken med en ren, torr torkduk.
Torka forsiktigt Iapptéatningen ren och fetta pa nytt in den Iatt med Hilti-fett.
Byt ut dammskyddet om l&pptéatningen har skadats.

v

v

8 Transport och forvaring

8.1 Transport och forvaring av sladdidsa verktyg och batterier
Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna I6st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfér harda
stétar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter 1angre transport for att se till
att de inte ar skadade.

Fo6rvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgréansvérden som anges i den tekniska
informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen ar klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, p& varmekallor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom rackhall for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvéandning samt fore och efter langre tids forvaring for att se
till att de inte &r skadade.

9 Fels6kning

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har tabellen eller som du inte lyckas
atgarda pa egen hand.

9.1 Borrhammaren fungerar inte

Fel Médijlig orsak Lésning
Lysdioderna péa batteriet visar | Batteriet har inte satts in helt. » Satt in batteriet sa att ett
inget. dubbelklick hors.
Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.
Batteriet for varmt eller for kallt. » Lat batteriet svalna eller varmas
upp till rumstemperatur.
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Fel

Mdjlig orsak

Lésning

1 lysdiod blinkar pa batteriet.

Batteriet &r urladdat.

>

Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.

Batteriet for varmt eller for kallt.

L&t batteriet svalna eller varmas
upp till rumstemperatur.

4 lysdioder blinkar pa batte-
riet.

Borrhammaren har dverlastats un-
der en kortare tid.

Slépp strombrytaren och tryck
in den igen.

9.2 Borrhammaren fungerar
Fel Mdjlig orsak Lésning
Inget slag. Borrhammaren &r for kall. » Séatt borrhammaren pa under-

laget och kor den i tomgéng.
Upprepa detta om sa kravs,
tills slagmekanismen kommer
igang.

Funktionsvéljaren pa "borrning
utan slag” % .

Satt funktionsvaljaren pa "ham-
marborrning” 4T.

Strémbrytaren kan inte tryc-
kas ner resp. ar sparrad.

Omkopplaren fér hdger- och vans-
tervarv i mittenlage.

Tryck omkopplaren fér héger-
och vanstervarv at hoger eller
vénster.

Verktygsspindeln roterar inte.

Tillaten drifttemperatur for borr-
hammarens elektronik har dverskri-
dits.

Lat verktyget svalna.

Batteriet &r urladdat.

Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.

Funktionsvéljaren stér inte fullt ut

Stéll funktionsvéljaren i laget

automatiskt.

i sitt lage eller s stér den i laget ”Borrning utan slag” 4 eller
"mejsling” T eller "mejselpositio- "hammarborring” 4T .
nering” -9-.

Borrhammaren kopplas fran Overlastskyddet utléses. » Slapp strombrytaren. L&t

borrhammaren svalna. Anvand
strdmbrytaren igen. Minska
verktygsbelastningen.

Batteriet laddas ur fortare an
vanligt.

Mycket Iag omgivningstemperatur.

L&t batteriet langsamt varmas
upp till rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett
hérbart ”dubbelklick”.

Batteriets ldasmekanism &r smutsig.

Rengor lasmekanismen och satt
i batteriet igen.

Stark varmeutveckling i borr-
hammaren eller batteriet.

Elektriskt fel

Koppla genast fran borrham-
maren. Ta bort batteriet och
granska det. L&t det svalna.
Kontakta Hilti-service.

Borrhammaren har éverlastats.

Valj en starkare maskin.

Det gér inte att ta ut insats-
verktyget ur chucken.

Chucken har inte dragits tillbaka
helt.

Dra chuckhylsan tillbaka till
anslag och ta ut verktyget.

Insatsverktyget tranger inte in
i underlaget.

Borrhammaren har kopplats till
vanstervarv.

Stéll omkopplaren fér hdger-
och vanstervarv pa hogervarv.

Funktionsvéljaren pa "borrning
utan slag” % .

Satt funktionsvaljaren pa "ham-
marborrning” 4T .

10 Valbara tillbeho6r

10.1

Dammskyddsring DCD

Dammskyddsringen DCD anvands som tillbehor till Hiltis borrhammare. Den samlar upp en hég procentandel
av det damm som bildas vid arbete 6ver huvudhdjd, och gér snabbt och enkelt att fasta pa borrhammaren.

Svenska 47
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10.2 Dammsugarmodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Dammsugarmodulen TE DRS-6-A anvands som tillbehér till Hilti borrhammare TE 6-A22. Den samlar upp
en hog procentandel av det damm som bildas och gér snabbt och enkelt att fasta pa borrhammaren. |
dammsugarmodulen finns en inbyggd utsugsflakt. Den drivs av en egen motor. N&r borrhammaren slas pa
hamtar modulen sin strém fran borrhammarbatteriet.

Dammsugarmodulen &r inte avsedd for arbeten i metall eller tra.

Villkor: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA uppfyller direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Produkten &r utrustad med en
filterrengdringsmekanism.

10.2.1 Montera dammsugarmodulen [

Kontrollera fére monteringen att fixeringspunkterna och elgranssnitten pa borrhammaren och damm-
sugarmodulen &r fria frAn damm och gar att mandvrera obehindrat.

Kontrollera att inte dammsugarmodulen &r skadad.

Kontrollera att teleskopet inte kérvar.

Stéll borrhammarens omkopplare fér hbger-/vanstergang i mittlaget.

Ta bort djupmattet fran sidohandtaget.

Skjut in dammsugarmodulen framifran pa verktyget tills den hakar fast.

Avsluta monteringen med att kontrollera att dammsugarmodulen har haktat fast ordentligt.

ook ®N

10.2.2 Borrning med dammsugarmodul

1. Tryck pa borrhammarens styrknapp for att starta dammsugarmodulen.
Hall styrknappen nedtryckt tills full sugeffekt har uppnatts.

Placera sughuvudet lodrat mot underlaget.

Borra hal och dra sedan langsamt upp produkten ur borrhalet fér att fanga upp s& mycket damm som
mojligt.

rown

10.2.3 T6mma dammbehallaren [E

Om dammbehallaren &r full eller filtret &r igensatt kan stora mangder damm samlas. Behallaren maste
darfor regelbundet tommas.

Toém dammbehallaren efter 8-10 borrade hal (16 mm x 50 mm) (5/8 tum x 2 tum).
Forvara dammet i en sluten behallare fér att minimera dammbildningen.

1. Hall verktyget vagratt och lat det ga en kort stund.

» P& s& vis sugs de dammrester som satt sig i dammsugarmodulen in i dammbehallaren.
2. Tryck ner dammbehallarens spérr och hall den nedtryckt.
Dra dammbehaéllaren nedat och av fran dammsugarmodulen.
4. Tém dammbehallaren.

» Filtret ar smutsigt.

» Byt ut filtret.

» Filtret &r fritt frn smuts.

5. Skjut in den tomma dammbehallaren i dammsugarmodulen underifran tills den hakar fast.

«

10.2.4 Rengdring av TE-DRS-OSHA-filter [

ﬂ Rengor filtret efter fem borrade hal (16 mm x 50 mm) (1/2 tum x 3 tum).

» Nar sugeffekten bdrjar avta trycker du fram/bak rengdringsmekanismen tills du hér ett klick. Upprepa
detta fem ganger bakat och fem géanger framat.

10.2.5 Demontera dammsugarmodulen [E
1. Stall borrhammarens omkopplare for hoger-/vanstergang i mittlaget.
2. Tryck in (frigor) sparren for DRS och hall den intryckt.
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3. Taloss dammsugarmodulen fran verktyget genom att dra den framat.

11 Avfallshantering

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk p& grund av lackande gaser eller
syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Téck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nérmaste atervinningscentral.

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutsattning for tervinning &r
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din saljare.

ﬁ » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

12 RoHS (Richtlinie zur Beschrankung der Verwendung gefahrlicher Stoffe)

Unter folgendem Link finden Sie die Tabelle geféhrlicher Stoffe: gr.hilti.com/r4695.
Einen Link zur RoHS-Tabelle finden Sie am Ende dieser Dokumentation als QR-Code.

13 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen fer du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

Felg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

/A] ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fare til personskade eller materiell skade.
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1.2.2 Symboler i dokumentasjonen
Falgende symboler brukes i denne dokumentasjonen:

Les bruksanvisningen far bruk

Anvisninger om bruk og annen nyttig informasjon

Handtering av resirkulerbare materialer

XSRS

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene henviser til illustrasjonen foran i denne bruksanvisningen

3 Nummereringen angir rekkefalgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i

teksten
T Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
V| Produktoversikt
@)! Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Produktavhengige symboler
1.3.1 Symboler
Felgende symboler kan veere brukt pa produktet:

2 Boring uten slag

Boring med slag (hammerboring)

-5

Meisling

=%)- | Plassere meiselen

Hoyre-/venstregang

-]
Ng | Nominelt tomgangsturtall

——= | Likestram

Li-lon | Li-ion-batteri

Brukt Hilti Li-lon-batteriserie. Falg anvisningene i kapitlet Forskriftsmessig bruk.

Bruk aldri batteriet som slagverktay.

Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen
mate.

Maskinen statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Eﬁ |’0 ®; E

1.4 Produktinformasjon

=T produkter er laget for profesjonell bruk og mé kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personell. Dette personellet mé& informeres om eventuelle farer som kan oppsté. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personell eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.



LIS

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktopplysningene ved henvendelser til Hiltis
representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Borhammer TE 6-A22
Generasjon 04
Serienummer

15 Samsvarserklzering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med gjeldende normer og direktiver. Du
finner et bilde av samsvarserkleeringen pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

21 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL! Les alle sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger. Manglende overholdelse av
sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger kan medfare elektrisk stet, brann og/eller alvorlige skader.
Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fore til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktgy lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rar, radiatorer, komfyrer og kjsleskap. Risikoen
for elektrisk stet er hgyere nér kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stgt gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktoy.

Personsikkerhet

» Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
Ikke bruk elektroverktgy nar du er trett eller pavirket av narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktoyet er slatt av fer du kobler det til
stikkontakten eller batteriet, lofter eller flytter pa det. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fore til uhell.

» Fjern justeringsverktay og skrungkkel for du slar pa elektroverktoyet. Et verktoy eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede kleer. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold hér, toy og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tgy, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

» Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Bruk og behandling av elektroverktoyet
» Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

» Ikke bruk elektroverktgy med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.
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» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger, skifter tilbeharsdeler eller legger vekk maskinen.
Disse tiltakene forhindrer en utilsiktet start av elektroverktoyet.

» Oppbevar elektroverktay som ikke brukes utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med eller ikke har lest instruksjonene, bruke verktayet. Elektroverktay er farlige nér de
brukes av uerfarne personer.

» Serg for grundig stell av elektroverktgy. Kontroller at bevegelige deler pa elektroverktoyet
fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og om deler er brukket eller skadet, slik at dette innvirker pa
elektroverktoyets funksjon. La skadde deler repareres for elektroverktoyet brukes. Mange ulykker
er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

» Hold skjaereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjaereverktay med skarpe skjeaerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

» Bruk elektroverktoy, tilbehgr, arbeidsverktagy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fore til farlige situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktayet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktgyene. Bruk av andre batterier
kan medfere skader og brannfare.

» Unngéa a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fere til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Batterivaeske som
renner ut, kan fare til irritasjoner pa huden eller forbrenninger. Ved tilfeldig kontakt m& det skylles med
vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppseke lege.

Service
» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes elektroverktoyets sikkerhet.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for borhammere

» Bruk herselsvern. Pavirkning av stgy kan fere til herselstap.

» Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fare til skader.

» Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der verktsyet kan komme i kontakt
med elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsfgrende ledning kan ogsé sette maskinens
metalldeler under spenning og fere til elektrisk stat.

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger for borhammer

Personsikkerhet

» Bruk produktet og tilbeheret bare i teknisk feilfri stand.

» Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehgr.

» Bruk handtakene som leveres med produktet. Tap av kontroll kan fare til personskader.

» Ved gjennombruddsarbeider m& omradet pa den andre siden sikres. Deler som brytes ut, kan falle ut
og/eller ned og skade andre personer.

» Hold alltid maskinen fast med begge hender i handtakene som er beregnet til formalet. Hold handtakene
terre og rene.

» Hold produktet i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der verktayet kan komme i kontakt med
elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsfgrende ledning kan ogsa sette maskinens metalldeler
under spenning og fere til elektrisk stat.

» Unnga & bergre de roterende delene. Fare for personskader!

» Benytt ayevern, hjelm, harselsvern og en egnet stavmaske ved bruk av produktet.

» Bruk vernehansker ved skifte av verktey. Bergring av innsatsverkteyet kan fere til kuttskader og
forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.
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Stev som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bak og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i naerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff nadvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niv4, f.eks. ved a bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet &ndedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen herer:

» arbeid i et godt ventilert omrade,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stov fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

Ta hyppige pauser og gjer gvelser for & eke blodgjennomstrgmningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.

Elektrisk sikkerhet

>

For
>

>
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>
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Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en stremledning, et gass- eller vannrer.

siktig behandling og bruk av elektroverktay

Sla produktet av umiddelbart hvis innsatsverktoyet setter seg fast. Produktet kan gli ut til siden.

Vent til produktet har stanset helt for du legger det fra deg.

Sikkerhetsanvisninger for stavmodul

Felg alle sikkerhetsanvisningene i denne dokumentasjonen og pa maskinen.
Bruk stevmaske for & beskytte ansikt og luftveier mot reststev ved boring og servicearbeid.
Bruk ogsa ved montert stavmodul alltid sideh&ndtaket pa Hilti-borhammeren.

Aktsom handtering og bruk av batterier

Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk av Li-lon-batterier.

Hold batteriene unna haye temperaturer, direkte solskinn og apen ild.

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har fatt et stet, har falt ned over en meter eller er skadet pa annen
mate. Kontakt i slike tilfeller alltid Hilti service.

Hvis batteriet er for varmt til & ta i, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig, ikke brennbart
sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet avkjeles. Hvis batteriet fremdeles er
for varmt til & ta i etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service.

Beskrivelse

3.1

Produktoversikt []

Stevkappe

Chuck

Verktoyutleser

Dybdeanlegg

Funksjonsvelger

Bryter for hgyre-/venstregang med
innkoblingssperre

Kontrollbryter

Handtak

Laseknapper for batteri

Lade- og feilindikator (Li-lon-batteri)
Batteri

Tilkobling for stevmodul TE DRS-6-A(02)
Sidehandtak
Arbeidsomradebelysning

PEROOEEL EVOOEO
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3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet borhammer. Den er beregnet til hammerboring i betong og mur,
boring i stél, tre og mur og til innskruing og lesning av skruer. Produktet er ogsé egnet til lett meisling i mur
og etterarbeid i betong.

» Til dette produktet mé& det bare brukes Hilti Li-lon-batterier i serien B 22.

» Bruk bare Hilti-Li-lon-batterier i B22-serien sammen med dette produktet.

3.3 Indikator for Li-lon-batteriet

Ladenivaet for Li-lon-batteriet og feil p& maskinen varsles via indikatoren pé Li-lon-batteriet. Ladenivaet for
Li-lon-batteriet vises nar du trykker pa en av laseknappene for batteriet.

Tilstand Betydning

4 LED-er lyser. Ladeniva: 75 % til 100 %
3 LED-er lyser. Ladeniva: 50 % til 75 %
2 LED-er lyser. Ladeniva: 25 % til 50 %
1 LED lyser. Ladeniva: 10 % til 25 %
1 LED blinker. Ladeniva: < 10 %

Nar du trykker p& kontrollbryteren og inntil 5 sekunder etter at du har sluppet kontrollbryteren, er det
ikke mulig & sjekke ladenivéet. Ved blinkende LED-er pa batteriets indikator ma du fglge henvisningene
i kapitlet Feilsgking.

3.4 Dette inngar i leveransen:

borhammer, sidehandtak, dybdeanlegg, bruksanvisning.
I tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under:
www.hilti.group

4 Tekniske data

4.1 Borhammer

TE 6-A22
Merkespenning 216V
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 med batteri B22/8.0 3,8 kg
Nominelt tomgangsturtall 1 050 o/min
Boreomrade i betong/mur (hammerboring) 4 mm ... 28 mm
Boreomrade i tre (massivt bor) 3mm ... 20 mm
Boreomrade i metall (massivt bor) 3mm ... 13 mm

4.2 Stoy- og vibrasjonsverdier iht. EN 60745

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktey. De egner seg ogsa til en forelepig vurdering
av eksponeringene. De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktoyet.
Men hvis elektroverkteyet brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig
vedlikehold, kan dataene avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.
For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsé ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom
hele arbeidsperioden. Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stey
og/eller vibrasjoner, for eksempel: Vedlikehold av elektroverktey og innsatsverktgy, holde hendene varme,
organisering av arbeidsprosesser.

Stoyverdier
Lydeffektniva (L ) 100 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (K ,,,) 3 dB(A)




Avgitt lydtrykkniva (L ,,) 89 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K ,) 3 dB(A)
Vibrasjonsverdier
Hammerboring i betong (a ,, ) 13,4 m/s?
Boring i metall (a ,, ;) 2,1 m/s?
Meisling (a y, cyeq) 6,3 m/s?
Usikkerhet (K) 1,5 m/s?
4.3 Batteri
Batteriets driftsspenning 21,6V
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

5 Betjening

5.1 Klargjoring til arbeidet

(/A] ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» Fer batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehgrsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.2  Sette inn batteri &

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader! Utilsiktet start av borhammeren.

» For du setter inn batteriet, ma du kontrollere at borhammeren er slatt av og at bryteren for heyre-
/venstregang star i midtstilling (innkoblingssperre).

1. Sett batteriet inn i holderen pa maskinen til det klikker hgrbart pa plass.
2. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3  Taut batteriet g

1. Trykk pa laseknappene pa batteriet.
2. Trekk batteriet ut bakover.

5.4  Montere sidehandtak [

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader! Tap av kontroll over produktet.

» Kontroller at sidehandtaket er riktig montert og forskriftsmessig festet. Kontroller at klemmen ligger i
sporet som er beregnet for dette pa produktet.

Y

. Vri pa handtaket for & lasne holderen (klemmen) pa sidehandtaket.
2. Skyv dybdeanlegget forfra inn i de to faringshullene som er beregnet for dette.
3. Vri pa handtaket for & stramme holderen (klemmen) pa sidehandtaket.

5.5 Montering og justering av dybdeanlegg §
» Monter ved behov dybdeanlegget og still det inn.
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5.6 Montere/demontere chuck

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader! Fare for hindring av brukeren pa grunn av montert, men ikke brukt dybdeanlegg.
» Fjern dybdeanlegget fra maskinen.

» Monter/demonter chucken.

5.7  Sette inn verktoy

1. Smer innstikkenden til innsatsverktoyet med litt fett.
» Bruk bare originalfett fra Hilti. Feil fett kan forarsake skade pa maskinen.

2. Sett innsatsverktayet helt inn i chucken slik at det klikker pa plass.

3. Trekk i verktayet etter at du har satt det i, for & forsikre deg om at det er godt festet.
» Produktet er klart til bruk.

5.8  Taut verktoyet

» Trekk verktaylasen tilbake til anslag og ta ut innsatsverktayet.

59  Arbeid over hodehgyde

» Monter stevoppsamleren DCD for arbeid over hodehgyde.

5.10 Plassere meiselen [

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen -9-.

6 Arbeid

/\ OBS
Fare for materiell skade pa grunn av feilhandtering!
» Ikke betjen bryteren for rotasjonsretning og/eller funksjonsvalg under drift.

Felg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

6.1 Funksjonsvelger [[t
» Still inn funksjonsvelgeren pa ensket arbeidsstilling.

» Funksjonsbryteren ma ikke betjenes under drift. Fare for materiell skade!
6.2 Hoyre-/venstregang fHl

» Still inn bryteren for hgyre-/venstregang i ensket dreieretning.

6.3 Boring uten slag

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen 4 .

6.4 Hammerboring

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen 4T .

6.5 Meisling

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen T .
» For optimal motorkjeling velger du hayregang (borets rotasjonsretning).



7 Service og vedlikehold

71 Service og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

* Rengjor huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

e Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Vedlikehold av li-ion-batterier

e Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en tarr og myk berste.

e Unnga at batteriet unadig utsettes for stov eller smuss. Utsett aldri batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved
a senke det ned i vann eller la det sta i regn).
Hvis et batteri blir gjennomvétt, skal du behandle det som et skadd batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder og kontakt Hilti service.

¢ Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.
Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

¢ Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. F& produktet omgéende reparert av Hilti
service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reserve-
deler, forbruksmaterialer og tilbeher som er godkjent av Hilti, finner du hos Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

7.2 Rengjering av stevbeskyttelseskappen

v

Rengjer stevbeskyttelseskappen pa chucken med en ren, terr klut.
Terk pakningen forsiktig ren og smer den inn med litt Hilti-smerefett.
Stevbeskyttelseskappen ma alltid byttes hvis pakningen er skadet.

v

v

8 Transport og lagring

8.1 Transport og lagring av batteriverktoy og batterier
Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stot og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre transport.
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Lagring

(/A ADVARSEL

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjolig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under

tekniske data.

v v v v

9 Feilsgking

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, mé du kontakte Hilti Service.

9.1

Borhammeren er ikke operativ

Feil

Mulig arsak

Lasning

LED-ene pa batteriet viser
ingenting.

Batteriet er ikke satt helt i.

» La batteriet ga i las med et
dobbeltklikk.

Utladet batteri.

» Skift batteri og lad tomt batteri.

Batteriet er for varmt eller for kaldt.

» La batteriet avkjgles eller vent til
batteriet har fatt romtemperatur.

1 LED pa batteriet blinker.

Utladet batteri.

» Skift batteri og lad tomt batteri.

Batteriet er for varmt eller for kaldt.

» La batteriet avkjales eller vent til
batteriet har fatt romtemperatur.

4 LED-er pa batteriet blinker.

Borhammer kortvarig overbelastet.

» Slipp kontrollbryteren og trykk
den inn pa nytt.

9.2

Borhammeren er operativ

Feil

Mulig arsak

Lasning

Slageffekt uteblir.

Borhammeren for kald.

» Sett borhammeren pa under-
laget og la den gé pa tomgang.
Gijenta hvis ngdvendig til slag-
verket arbeider.

Funksjonsvelger pa "Boring uten
slag" % .

» Sett funksjonsvelgeren pa
"Hammerboring" 4T

Kontrollbryteren kan ikke
trykkes inn eller er blokkert.

Bryteren for hayre-/venstregang er
i midtstilling.

» Trykk bryteren for hayre-
/venstregang mot hgyre eller
venstre.

Maskinens spindel dreier
ikke.

Den tillatte driftstemperaturen for
elektronikken i borhammeren er
overskredet.

» La verktayet kjoles av.

Utladet batteri.

» Skift batteri og lad tomt batteri.

Funksjonsvelgeren star ikke i
stilling eller er i stillingen "Meisling"
T elleristillingen "Plassere
meiselen" -9-.

» Sett funksjonsvelgeren i
stillingen "Boring uten slag" 2
eller "Slagboring" 4T

Borhammeren slar seg av
automatisk.

Overbelastningsvernet utlgses.

» Slipp kontrollbryteren. La
borhammeren avkjgles. Trykk
ned kontrollbryterenn igjen.
Reduser maskinbelastningen.

Batteriet blir raskere tomt enn
vanlig.

Sveert lave
omgivelsestemperaturer.

» Varm batteriet langsomt opp til
romtemperatur.

58 Norsk
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Feil

Mulig arsak

Lasning

Batteriet festes ikke med et
harbart dobbeltklikk.

Festetappene pa batteriet er
skitne.

>

Rengjer festetappene og sett
batteriet inn igjen.

Sterk varmeutvikling i bor-
hammeren eller batteriet.

Elektrisk defekt

Sla borhammeren av
umiddelbart. Ta ut batteriet og
undersgk det. La det avkjeles.
Kontakt Hilti service.

Borhammer overbelastet.

Velg en kraftigere maskin.

Verktoyet lasner ikke fra
chucken.

Chucken er ikke trukket helt
tilbake.

Trekk verktaylasen tilbake til
anslag og ta ut verktayet.

Verktoyet trenger ikke inn i
materialet.

Borhammer koblet i venstregang.

Still inn hgyregang med bryteren
for hayre-/venstregang.

Sett funksjonsvelgeren pa
"Hammerboring" 4T .

Funksjonsvelger pa "Boring uten >
slag" % .

10 Ekstra tilbehor

10.1 Stevoppsamler DCD

Stevoppsamleren DCD brukes som tilbeher til Hilti borhammer. Den samler opp en stor prosentdel av stevet
som oppstar ved arbeid over hodehgyde og kan enkelt festes pa borhammeren.

10.2 Stevmodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Stevmodulen TE DRS-6-A brukes som tilbeher til Hilti-oorhammeren TE 6-A22. Den samler opp en stor
prosentdel av stavet som oppstar og kan enkelt festes pa borhammeren. | stevmodulen er det innebygd
en sugevifte. Denne drives av en egen motor. N&r du slar pa borhammeren, far modulen strem fra
borhammerbatteriet.

Stevmodulen er ikke egnet ved arbeid i metall og tre.

Betingelser: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA oppfyller direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Den er utstyrt med en filterrense-
mekanisme.

10.2.1 Montere stavmodulen [E

Fer montering mé& du kontrollere at festepunktene og de elektriske grensesnittene pa borhammeren
og pa stgvmodulen er stgvfrie og gar lett.

Kontroller stevmodulen mht. skade.

Kontroller at teleskopet gér lett.

Sett bryteren for hgyre-/venstregang av borhammeren i midtstilling.
Fjern dybdeanlegget fra sidehandtaket.

Skyv stevmodulen forfra inn pa maskinen til den smekker pa plass.
Etter monteringen méa du kontrollere at stavmodulen er gatt i 13s.

ook ®N =

10.2.2 Boring med stevmodul

1. For & starte stevmodulen trykker du pa kontrollbryteren pa borhammeren.

2. Hold kontrollbryteren inne til full sugeeffekt er oppnadd.

3. Plasser sugehodet loddrett pa underlaget.

4. Bor borehullet, og trekk produktet langsomt ut av borehullet for & fange opp mest mulig stav.

10.2.3 Tomme stavboksen [E

En full stevboks eller et tilstoppet filter kan fare til overdreven stevutvikling og ma derfor tammes
regelmessig.

Teom stevboksen etter 8-10 borehull (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

For & minimere stevutviklingen ber stevet oppbevares i en lukket beholder.

Norsk 59
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1. Hold maskinen vannrett og la den ga en kort stund.

» Dermed blir stavrester som er avleiret i stevmodulen, sugd inn i stevboksen.
2. Trykk og hold inne laseknappen for stavboksen.
Trekk stevboksen ut av stavmodulen nedover.
4. Tem stevboksen.

» Filteret er tilsmusset.

»  Skift filter.

» Filteret er ikke tilsmusset.

5. Skyv den tomme stgvboksen inn i stavmodulen nedenfra til den smekker pa plass.

©@

10.2.4 Rense TE-DRS-OSHA-filteret [l

ﬂ Rengjer filteret etter 5 borehull (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Hvis sugeeffekten blir darligere, trykker du pa rensemekanismen til et herbart klikk 5 ganger frem og
tilbake.

10.2.5 Demontering av stovmodul [§

1. Sett bryteren for hayre-/venstregang av borhammeren i midtstilling.
2. Trykk og hold inne ldsemekanismen for DRS.

3. Trekk stevmodulen av maskinen fremover.

11 Kassering

/A, ADVARSEL

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller p& annen méte!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

& Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

i » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

12 RoHS (Richtlinie zur Beschrankung der Verwendung gefahrlicher Stoffe)

Unter folgendem Link finden Sie die Tabelle geféhrlicher Stoffe: gr.hilti.com/r4695.
Einen Link zur RoHS-Tabelle finden Sie am Ende dieser Dokumentation als QR-Code.

13 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.
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Alkuperaiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Tasta dokumentaatiosta

Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kayttddnottoa. Se on turvallisen tydnteon ja
tuotteen ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

Noudata tdssé dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa ja varmista, ettd kdyttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttdon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejéa kayte-
taan:

/A VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

/] VAARA
VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.22 Symbolit dokumentaatiossa
Tassa dokumentaatiossa kaytetdén seuraavia symboleita:

@ Lue kayttdohje ennen kayttamista

ﬂ Toimintaohjeita ja muuta hyadyllista tietoa

18:%9 Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

ﬁ Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kéytetddn seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttoohjeen alussa

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa

Kohtanumeroita kaytetdaan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto

(==
\=/

@)! Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kayttddn ja kasittelyyn.

13 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1  Symbolit
Tuotteessa voidaan kayttaa seuraavia symboleita:
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Poraus ilman iskua

Poraaminen iskulla (iskuporaus)

[N\ 3

1IEINBEES

Piikkaaminen

Piikkausteran kohdistaminen

Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle

Nimellisjoutokayntikierrosluku

——= | Tasavirta

Li-lon | Litiumioniakku

Kaytettévien Hilti-litiumioniakkujen tyyppisarja. Ota kappaleessa Tarkoituksenmukainen kaytté
annetut tiedot huomioon.

Al4 koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

Al passta akkua putoamaan. Ala kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
vaurioitunut.

Tama kone tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

Eﬁ |’3 ®; E

14 Tuotetiedot

=T™2 -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttdon, ja niita saa kayttad, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttédjan pitdé olla hyvin perilla kayttdon liittyvistad vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkilot kayttavét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.
Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron I8ydat tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksid myynti- tai
huoltoedustajallemme.
Tuotetiedot

Poravasara TE 6-A22
Sukupolvi 04
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, etté tdssa kuvattu tuote téyttda voimassa olevien direktiivien ja standardien vaatimukset. Kuva
vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 10ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/A\ VAARA! Lue kaikki turvallisuus- ja kiyttoohjeet. Turvallisuus- ja kayttdohjeiden noudattamatta

jattdminen saattaa johtaa séhkoiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttdohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Tyo6paikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistiné ja hyvin valaistuna. TyOpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tyoalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kdytd sdhkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistdssa, jossa on syttyvda nestetts, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttéda polyn tai hdyryt.
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» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttdessasi. Voit menettéa laitteen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Vailta koskettamasta maadotettuihin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sihkatyokalun siséan
lisda sahkodiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kéyttaessasi.
Al kayta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkdtyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

» Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia séhkotydkalun kayttétilanteesta riippuen.

» Varo tahatonta kdynnistadmista. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen kuin
liitat siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitd. Jos kannat séhkotydkalua sormi kayttokytkimella tai
liitat pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistat sahkoétyékalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee laitteen pyodrivassa osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

» Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkétydkalua odottamattomissa tilanteissa.

» Kayti tyohosi soveltuvia vaatteita. Al kiyta 16ysia tyvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Vljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

» Jos polynpoisto- ja keradilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niitd kaytetdan oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kayttd véhentda poélyn aiheuttamia
vaaroja.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Ala ylikuormita laitetta. Kéyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sahkoétyokalua. Sopivaa sahkétydkalua
kayttéden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle s&hkdtydkalu on tarkoitettu.

» Ala kayta sahkotydkalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkdtydkalu, jota ei endé voida kéynnistéa ja
pysayttda kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

» Irrota akku, ennen kuin muutat laitteen asetuksia tai vaihdat lisdvarusteosia, tai kun lopetat laitteen
kayttadmisen. Tdma turvatoimenpide estdé sahkotydkalun tahattoman kéynnistysriskin.

» Siilyta sdhkoétyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kayteta. Ala anna toisten henkildiden
kayttaa sahkotyokalua, elleivat he ole perehtyneet sen kdyttoon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahko-
ty6kalut ovat vaarallisia, jos niité kdyttavat kokemattomat henkilét.

» Hoida sahkotyodkalujasi huolellisesti. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moitteettomasti eivéatka
ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkétyokalussa ole murtuneita tai vaurioituneita osia,
jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen tydkalun kayttamista.
Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syyna on sahkétydkalujen laiminlyéty huolto.

» Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttoohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tyoolosuhteet ja suoritettava tyotehtava huomioon. Sahkotydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Akkukayttéisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

» Kaéytd ainoastaan juuri kyseiseen sdhkdétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Vélta kosketusta
sen kanssa. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja palovammoja. Huuhtele kosketuskohta
vedelld. Jos nestettd paadsee silmiin, tarvitaan lisaksi 1d4kéarin apua.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sédhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
raisia varaosia. Siten varmistat, ettd sahkotyokalu sailyy turvallisena.
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2.2 Poravasaroita koskevat turvallisuusohjeet

» Kayta kuulosuojaimia. Melu saattaa heikentad kuuloasi.

» Kayta koneen mukana toimitettuja lisdkasikahvoja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia.

» Pida koneesta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet ty6td, jossa tera saattaa osua
rakenteen siséllad olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua
virta, jolloin saatat saada s@hkoiskun.

2.3 Lisaa poravasaroiden turvallisuusohjeita

Henkil6turvallisuus

» Kayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisdvarusteisiin minkaénlaisia muutoksia.

» Kayta tuotteen mukana toimitettuja lisékasikahvoja. Hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa loukkaan-
tumisia.

» Kun teet reikid, varmista tydstettdvan kohdan taustapuoli. Putoamaan tai sinkoutumaan paésevat palaset
voivat aiheuttaa muille vammoja.

» Pida tuotteesta aina kiinni kdsikahvoista molemmin. Pidé késikahvat kuivina ja puhtaina.

» Pida tuotteesta kiinni vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet ty6ta, jossa tydkaluterd saattaa osua
rakenteen sisdlla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, tuotteen metalliosiin saattaa johtua
virta, jolloin saatat saada séhkdiskun.

» Varo, ettet koske py®driviin osiin - loukkaantumisvaaral

» Tuotetta kayttdessasi kaytad silmdsuojaimia, suojakyparad, kuulosuojaimia ja soveltuvaa hengityssuo-
jainta.

» Kéyta tyokaluterdn vaihdossa suojakasineitd. Tyokaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

» Kayté suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyvéa pdly saattaa siséltéda vaarallisia kemikaaleja.
Niisté esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja sisaltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai
asbestia siséltavat materiaalit. Maéarita tydstettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttéajan
ja lahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettava polynkerdysjarjestelmaa tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen maédraa pienentavia yleisluonteisia toimenpiteita ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitk&an kestdvan pdlyaltistuksen vélttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kaytto ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedelld ja saippualla.

» Pida tybssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.
Pitemp&én jatkuva tyonteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohairidita tai sormien, kasien ja
ranteiden hermokipuja.

Séahkoéturvallisuus

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sdhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkdiskun tai aiheuttaa
rajahdyksen, jos vahingossa osut sdhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

» Kytke tuote heti pois péalta, jos tydkaluterd jumittuu. Tuote saattaa pyrkia likkumaan sivusuunnassa.

» Odota, ettd tuote on taysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen kadestasi.

24 Polynpoistovarustusta koskevat turvallisuusohjeet

» Noudata kaikkia tdssé dokumentaatiossa ja koneessa olevia turvallisuusohjeita.

» Kayta hengityssuojainta, joka suojaa kasvoja ja hengitysteitd porattaessa syntyvélté ja koneen huoltotéita
tehtdessa levidvalta polylta.

» Kayta myos pdlynpoistovarustus asennettuna aina Hilti-poravasaran sivukahvaa.

2.5 Akkujen kaytto ja hoito

» Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kayttdmisesté annetut erityisohjeet huomioon.
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» Suojaa akut korkeilta Iampétiloilta, suoralta auringonpaisteelta ja avotulelta.

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Ala kéyta tai lataa akkua, joka on saanut iskun, joka on pudonnut yli metrin korkeudelta tai joka on muulla
tavoin vaurioitunut. Téllaisessa tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

» Jos akku on lilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvan etdalle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jadhtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3 Kuvaus

3.1  Tuoteyhteenveto ]

Po&lysuojus

Istukka

Tyokaluteran lukituksen vapautus
Syvyysrajoitin

Toimintatavan valintakytkin
Suunnanvaihtokytkin jossa péalle kytkemisen
salpa

Kayttokytkin

Késikahva

Akun lukituksen vapautuspainikkeet
Lataustila- ja hairionaytto (litiumioniakku)
Akku

Liitdnta pdlynpoistovarustukselle TE DRS-6-
A(02)

Sivukahva

Tybaluevalo

O ® 6 6

@@ POCPVAER PEEEOO

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttdinen poravasara. Se on tarkoitettu poraamiseen terdkseen, puuhun, tiileen ja
muuraukseen, poraamiseen iskulla betoniin, tilleen ja muuraukseen seka ruuvien kiertdmiseen. Tuotetta
voidaan myds kayttaa tiilen ja muurauksen kevyisiin piikkaustéihin ja betonin viimeistelytdihin.

» Kaytd tdmén tuotteen yhteydessé vain B 22 -tyyppisarjan Hilti-litiumioniakkuja.

» Kayté tdman tuotteen yhteydessa vain B22-sarjan Hilti-litiumioniakkuja.

3.3 Li-ioniakun lataustilan naytto

Litiumioniakun lataustila ja koneen héiriét nédytetdan litiumioniakun ndytdssé. Litiumioniakun lataustila
naytetdan, kun jompaakumpaa akun lukituksen vapautuspainikkeista painetaan kevyesti.

Tila Merkitys

4 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 75 % ... 100 %
3 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 50 % ... 75 %
2 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 25 % ... 50 %
1 LED-merkkivalo palaa. Lataustila: 10 % ... 25 %
1 LED-merkkivalo vilkkuu. Lataustila: <10 %

Akun lataustilan tarkastaminen ei ole mahdollista kdyttokytkin painettuna ja 5 sekunnin aikana kayt-
tokytkimen vapauttamisesta. Jos akun LED-merkkivalot vilkkuvat, ota huomioon ohjeet kappaleessa
Apua héiridtilanteisiin.

3.4 Toimituksen sisalto

Poravasara, sivukahva, syvyysrajoitin, kdyttdohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydat Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group
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4 Tekniset tiedot

4.1 Poravasara

TE 6-A22
Nimellisjannite 216V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan sis. akku B22/8.0 3,8 kg
Nimellisjoutokayntikierrosluku 1 050/min
Poraaminen betoniin / tiileen (poraaminen iskulla) 4 mm ... 28 mm
Poraaminen puuhun (puuporanterat) 3mm ... 20 mm
Metalliin porattavan reidn halkaisija 3mm ... 13 mm

4.2 Melutiedot ja tarindarvot EN 60745 mukaan

Téassé kayttdohjeessa annetut &édnenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien mu-
kaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttda sadhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten tila-
paiseen arviointiin. Annetut arvot koskevat sahkotyokalun paaasiallisia kayttdtarkoituksia. Jos sahkotyokalua
kuitenkin kaytetddn muihin tarkoituksiin, poikkeavia tydkaluja tai teria kayttaen tai puutteellisesti huollettuna,
arvot voivat poiketa tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavéasti lisaté altistumista koko tydskentelyajan
aikana. Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois
paalta tai jolloin kone on paalla, mutta silla ei tehda varsinaista tyétd. Tama saattaa merkittavéasti véhentaa
altistumista koko tydskentelyajan aikana. Kayttdjan suojaamiseksi melun ja/tai térindn vaikutukselta ryhdy
tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sahkdtydkalun ja siihen kiinnitettavien tydkalujen huolto, kasien 1am-
pimané pitaminen, tyétehtévien organisointi.

Meluarvot
Aanitehotaso (L ,) 100 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (K ) 3 dB(A)
Melupaéston dénenpainetaso (L ,) 89 dB(A)
Aisnenpainetason epavarmuus (K oa) 3 dB(A)
Tarinaarvot
Iskuporaaminen betoniin (a |, ;) 13,4 m/s?
Poraaminen metalliin (a ,, ;) 2,1 m/s?
Piikkaus (a , cyeq) 6,3 m/s?
Epéavarmuus (K) 1,5 m/s?
4.3 Akku
Akkutoimintajannite 216V
Ympariston lampdotila kadytettdessa -17°C ...60°C
Varastointilampétila -20°C ... 40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C
5 Kaytto

5.1 Tyokohteen valmistelu

/A] VAARA

Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittdmista, etté tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen sa&téja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.



5.2  Akun kiinnitys E

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Poravasaran kaynnistyminen vahingossa.

» Varmista ennen akun kiinnittdmista, ettd poravasara on kytketty pois paalta ja ettd kéynnistymisen esto
on kytketty paélle (suunnanvaihtokytkin keskiasennossa).

1. Aseta akku konekiinnikkeeseen siten, etta se kuultavasti lukittuu.
2. Tarkasta, ettéd akku on kunnolla kiinni.

5.3  Akun irrotus £

1. Paina akun lukituksen vapautuspainikkeita.
2. Veda akku taaksepain irti.

5.4  Sivukahvan kiinnitys £l

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Tuotteen hallinnan menettdmisen vaara.

» Varmista, ettéd sivukahva on kiinnitetty oikein ja kunnolla kiinni. Varmista, etté kiinnityspanta on oikein
paikallaan tuotteessa olevassa urassa.

1. Kierrd kahvaa sivukahvan kiinnittimen (kiinnityspanta) avaamiseksi.
2. Tydnna syvyysrajoitin edestépain sille tarkoitettuihin 2 ohjainreikaén.
3. Kierra kahvaa sivukahvan kiinnittimen (kiinnityspanta) kiinni kiristdmiseksi.

5.5 Syvyysrajoittimen kiinnitys ja saito B

» Tarvittaessa kiinnita syvyysrajoitin ja sddda se.

5.6 Istukan kiinnitys ja irrotus £

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara! Kiinnitetty mutta ei-kéytettédva syvyysrajoitin haittaa koneen kéayttdjaa ja aiheuttaa
vaaran.

» Irrota syvyysrajoitin koneesta.
» Kiinnita tai irrota istukka.

5.7  Tyékaluterdn kiinnitys

1. Rasvaa tydkaluterén istukkapaé kevyesti.

» Kaytéa vain alkuperéista Hilti-rasvaa. Vaaranlainen rasva voi vaurioittaa konetta.
2. Laita tyokalu istukkaan vasteeseen saakka ja varmista, etté se lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta tydkaluterén kunnollinen lukittuminen vetdmalld tydkaluterasta.

» Tuote on toimintavalmis.

5.8  Tyokaluterdn irrotus B

» Veda tySkaluteran lukitsin taaksepéin vasteeseen saakka ja irrota tydkaluterd.

5.9  Ylospain tehtivat tyot

» Yldspain tehtévid toita varten kiinnita polynkeraysrengas DCD.

5.10 Piikkausterin kohdistaminen [

» Aseta toimintatapavalitsin téhan asentoon -9-.
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6

Tyoskentely

/\ HUOMIO

Vaurioitumisvaara vaaran kasittelyn seurauksena!
» Al kdyta suunnanvaihdon ja/tai toimintatavan valinnan kytkimia koneen kaytén aikana.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1

>

Toimintatavan valintakytkin [

Aseta toimintatapavalitsin tydtehtévaa vastaavaan asentoon.
» Toimintatapavalitsinta ei saa kaytta4 koneen kéydessé. Vaurioitumisvaara!

6.2 Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle m

>

Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimell&.

6.3 Poraus ilman iskua

>

Aseta toimintatapavalitsin tahén asentoon % .

6.4 Poraus iskulla

>

Aseta toimintatapavalitsin tdhan asentoon 4T .

6.5 Piikkaaminen

>

Aseta toimintatapavalitsin tdhan asentoon T .
» Moottorin optimaalista jadhdytysta varten valitse pydrimissuunta oikealle (poraaminen).

7 Huolto ja kunnossapito
71 Huolto, hoito ja kunnossapito
/A VAARA

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !

>

Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoita!

Tuotteen hoito

Puhdista pinttynyt lika varovasti.

Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kayt4 silikonia siséltavia hoitoaineita,
silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kéayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

Ala koskaan kiytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaahdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

Vilts altistamasta akkua tarpeettomasti polylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

Pida akku &ljyttdmana ja rasvattomana. Ala anna pélyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmeall4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. A4 kéyta silikonia siséltavia hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &laka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Al kéyta silikonia siséltavia hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

68

Tarkasta saanndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kayttéelementtien moitteeton
toiminta.
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* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioita, ala kayta tuotetta. Korjauta tuote viipymatta Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kéyta vain alkuperaisié varaosia ja kayttdmateriaaleja. Hiltin talle
tuotteelle hyvaksymid varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisdvarusteita 16ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group

7.2 Polysuojuksen puhdistus

v

Puhdista istukan pdlysuojus sdé@nndllisin vélein puhtaalla, kuivalla kankaalla.
Pyyhi tiivistehuuli varovasti puhtaaksi ja rasvaa se kevyesti Hilti-rasvalla.
» Pdlysuojus on ehdottomasti vaihdettava, jos sen tiivistehuuli on vaurioitunut.

v

8 Kuljetus ja varastointi

8.1 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi
Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal

» Irrota akku/akut.

» Al4 koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinélta, ja ne on eristettéva kaikenlaisista séhkda johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat pédse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusméaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Ké&anny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettéda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttéa sekd ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

/A VAARA

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !

» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampétilarajat
huomioon.

» Akkuja ei saa sdilyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

» Ali koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménlahteen paalla tai ikkunan vieressa.

» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kaytt6a seké ennen pitk&a varastointia ja sen
jalkeen.

9 Apua hairiétilanteisiin

Hairidiss4, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

9.1 Poravasara ei ole toimintakykyinen

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu
Akun LED-merkkivalot eivat Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnita akku siten, ettd se
nayta mitaan. lukittuu paikalleen kuultavasti
kaksi kertaa naksahtaen.
Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.
Akku liian kuuma tai liian kylma. » Anna akun jadhtyé tai lammita
huoneenlampdétilaan.




LIS

Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

1 LED-merkkivalo akussa
vilkkuu.

Akku tyhjentynyt.

>

Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.

Akku liian kuuma tai liian kylma.

Anna akun jadhtya tai lammita
huoneenlampétilaan.

4 LED-merkkivaloa akussa
vilkkuu.

Poravasara hetkellisesti ylikuormit-
tunut.

Vapauta kéyttokytkin ja paina
sitd uudelleen.

9.2 Poravasara on toimintakykyinen
Hairié Mahdollinen syy Ratkaisu
Ei iskua. Poravasara liian kylma. » Aseta poravasara pintaa vasten

ja anna kayda joutokayntia.
Tarvittaessa toista tdmé, kunnes
iskumekanismi toimii.

Toimintatapavalitsin ilman iskua

poraamisen asennossa 4 .

Aseta toimintatapavalitsin is-
kulla poraamisen asentoon 4T.

Kayttokytkinta ei saa painet-
tua tai se on lukittunut.

Suunnanvaihtokytkin keskiasen-
nossa.

Paina suunnanvaihtokytkin
vasemmalle tai oikealle.

Kara ei pyori.

Poravasaran elektroniikan sallittu
kayttdlampdtila ylittynyt.

Tarvittaessa anna koneen
jaahtya.

Akku tyhjentynyt.

Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.

Toimintatapavalitsin ei ole lukit-
tunut tai toimintatapavalitsin on
piikkaamisen asennossa T tai
piikkausterén kohdistamisen asen-
nossa -9-.

Aseta toimintatapavalitsin ilman
iskua poraamisen asentoon %
tai iskulla poraamisen asentoon

iT.

Poravasara kytkeytyy auto-
maattisesti pois paalta.

Ylikuormitussuoja laukeaa.

Vapauta kéayttokytkin. Anna
poravasaran jadhtyd. Paina
kayttdkytkintd uudelleen. Ke-
venna koneen kuormittamista.

Akku tyhjenee tavallista no-
peammin.

Erittéin alhainen ympériston 1ampdo-
tila.

Anna akun hitaasti lammita
huoneenldmpdétilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel-

vasti kaksi kertaa naksahtaen.

Akun salpanokat likaantuneet.

Puhdista salpanokat ja kiinnita
akku uudelleen paikalleen.

Poravasara tai akku kuume-
nee voimakkaasti.

Séhkdinen vika

Kytke poravasara heti pois
paalta. Irrota akku ja tarkkaile
sitd. Anna sen jadhtyad. Ota
yhteys Hilti-huoltoon.

Poravasara ylikuormittunut.

Valitse tehokkaampi kone.

Tyokaluterad ei saa vapautet-
tua lukituksesta.

Istukkaa ei ole vedetty kunnolla
taakse.

Veda tyokaluteran lukitsin
taaksepain vasteeseen saakka
ja irrota tyokalutera.

Tyokalutera ei poraa.

Poravasara kytketty pyérimaan
vasemmalle.

Kytke suunnanvaihtokytkimella
pyorimissuunta oikealle.

Toimintatapavalitsin ilman iskua

poraamisen asennossa %

-

Aseta toimintatapavalitsin is-
kulla poraamisen asentoon 4T.

10

Vaihtoehtoinen lisavaruste

10.1

Polynkeraysrengas DCD

Polynkerdysrengas DCD on Hilti-poravasaraan tarkoitettu lisdvaruste. Se keraa yldspain tehtavissa toissa
syntyvasta polystad suurimman osan, ja se on nopea ja helppo kiinnittda poravasaraan.

70 Suomi
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10.2 Podlynpoistovarustus TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Pélynpoistovarustus TE DRS-6-A on Hilti-poravasaraan TE 6-A22 tarkoitettu lisévaruste. Se kerda syntyvasta
polysta suurimman osan, ja se on nopea ja helppo kiinnittdd poravasaraan. Poélynpoistovarustuksessa on
imeva tuuletin. Sitd kayttda erillinen moottori. Kun poravasara kytketdén péélle, moduuli saa virtansa
poravasaran akusta.

Téama pélynpoistovarustus ei sovellu metallin ja puun tydstdsséa kaytettavaksi.

Edellytykset: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA tayttaa direktiivin OSHA 1926.1153 Table 1 vaatimukset. Siind on varusteena
suodattimen puhdistusmekanismi.

10.2.1 Pélynpoistovarustuksen kiinnitys [E

Ennen kiinnittdmisté varmista, etta kiinnityskohdat ja sahkdéliitdnnat poravasarassa ja pélynpoistova-
rustuksessa ovat polyttémat ja herkkaliikkeiset.

Tarkasta pdlynpoistovarustuksen mahdolliset vauriot.

Tarkasta teleskoopin kevytliikkeisyys.

Kytke poravasaran suunnanvaihtokytkin keskiasentoon.

Irrota syvyysrajoitin sivukahvasta.

Tyonna pélynpoistovarustus edestépéin koneeseen siten, etta se lukittuu.

Kiinnittdmisen jélkeen varmista, etta pélynpoistovarustus on kunnolla lukittunut paikalleen.

ook, ®N =

10.2.2 Poraaminen pélynpoistovarustusta kayttaen

1. Pdlynpoistovarustuksen kédynnistat painamalla poravasaran kayttdpainiketta.

2. Pida kayttdpainike painettuna, kunnes taysi imuteho on saavutettu.

3. Aseta imupéaa kohtisuoraan alustaa vasten.

4. Poraa reiké ja veda tuote hitaasti ulos porareidstg, jotta pdlyd imuroituu pois mahdollisimman paljon.

10.2.3 Pélyrasian tyhjennys [E

Taysi pdlyrasia tai tukkeutunut suodatin saattaa aiheuttaa pélyn liiallista leviamista, joten tyhjennys on
tehtava saanndllisesti.

Tyhjenné pélyrasia aina 8-10 reidn (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in) poraamisen jélkeen.
Jotta pdlyn levidminen on mahdollisimman vahaista, séilyté pdly suljetussa astiassa.

1. Pidé& konetta vaakasuorassa ja k@ynnisté se hetkeksi.

» Siten pdlynpoistovarustukseen kertyneet polyjadmat imeytyvéat polyrasiaan.
2. Paina pélyrasian lukituksen vapautuspainiketta ja pida painettuna.
Veda polyrasia alaspéin irti polynpoistovarustuksesta.
4. Tyhjennd pdlyrasia.

» Suodatin on likaantunut.

» Vaihda suodatin.

» Suodattimessa ei ole likaa.

5. Tyénna tyhja pdlyrasia alhaaltapéin pdlynpoistovarustukseen siten, etté rasia lukittuu paikalleen.

[

10.2.4 TE-DRS-OSHA-suodattimen puhdistus [

ﬂ Puhdista suodatin 5 reidn (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in) poraamisen jalkeen.

» Kun imuteho laskee, paina puhdistusmekanismia kuuluvaan naksahdukseen saakka 5 kertaa edestakai-
sin.

10.2.5 Pélynpoistovarustuksen irrotus [[§
1. Kytke poravasaran suunnanvaihtokytkin keskiasentoon.
2. Paina DRS:n lukituksen vapautinta ja pidé se painettuna.

VNIRRT == R
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3. Veda pdlynpoistovarustus eteenpdin irti koneesta.

11 Havittaminen

A VAARA

Maaraystenvastaisten havittdminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Ali lahet4 vaurioituneita akkuijal

» Peité liitdnnat sdhkoda johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havitd akku viemall& se Hilti Store -liikkeeseen tai kddnny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierrétyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysta varten. Liséatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

i » Al havita sidhkoétydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal!

12 RoHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direktiivi)

Vaarallisten aineiden taulukon I6ydat seuraavasta linkista: gr.hilti.com/r4695.
Linkki RoHS-taulukkoon on tdman dokumentaation lopussa QR-koodina.

13 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

MeT&ppaon amo TIC TPWTOTUTIEG 0dnyieg Xpriong

1 ZTOIXEIX YIX TNV TEXVIKI TEKUNPiwoN

1.1 IXETIKX PE TNV MXPOUCH TEKUNPIWON

e Mpiv amd Tnv mpwTn B€on oe AeiToupyia dixB&aTE TNV TOXPOUOH TEKUNPinon. AToTelei TpoUmoBeon yix
GOQOAr EPYXTIN KO OTTPOOKOTITO XEIPIOUO.

e TpoogETe TIG UTTOBEIEEIG AOPAAEITG KOl TIPOEIBOTIOINGNG OTNV MTREOUCH TEKUNPIWAN KO OTO TIPOIOV.

¢ ®uAGETE TIG 0dNYieg XPrioNg MAVTA OTO TIPOIOV Kol diveTe TO TIPOioV oe &AAa TTpdowa Ydvo padi ue
QaUTEG TIG 0dnyieg xpnong.

1.2 Emegriynon cuuBoAwv

1.2.1 Ynodei&eig mpoeidomoinong

O1 umodeigeig mpoeidomoinang mpoeidorololy amd KIVOUVOUG KOT& TNV EpYXOia e TO TIPOIOV. Xpnoido-
moloUvVTal O dkOAOUBEG AEEEIG emoruavong:

/A KINAYNOZ

KINAYNOZ !
> To P Gueoa eTMKivOUvVn Kar&oTaan, Tou odnyei oe 6oBapd fi BavaTNEOPO TPAUPTIOHO.

A\J MPOEIAOMNOIHZH
MPOEIAOMNOIHZH !
» [0 P MBave EMIKIVOUVN KATXOTOON, TTOU UTTOPEI VO 0dNnynoel e 0oBapo 1 BavaTnedpo ToXUUATIOHO.




LIS

/\ NPOzOXH
MPOZOXH !
» Mo pIx mMOavOV eMKivOUVN KATXOTAON, TTOU EVOEXETOI VO OONYNOEI OE TPOUNKTIONOUG 1) UNIKEG {NMIEG.

1.2.2 ZUpBoAx oTnV TEKPNpiwon
TNV MoPOoUOa TEKUNPIWON XPNOIMOTTOIOUVTaI T akOAOUB GUHBOAX:

Mpiv ammo Tn xpron SiaB&aoTe TIg 0dnyieg XxpRong

YTOJEIEEIG XPriong Kol GAAEG XPrOIUES TTANPOPOPIE

=l

9,
€

XeIpIoUOG AVOKUKADTINWY UNIK®V

Mnv TETATE T NAEKTPIKE EPYOAEIT KA TIG UTTATOPIEG OTOV K&BO OIKIGKWV GITOPPILUATOV

;Kﬂﬂd

1.2.3 ZUpBola Ot EIKOVEG
ZTIG €IKOVEG XPNOILOTIOIOUVTAI T GkOAOUB O GUMBOAX:

E | AuToi o1 apIBOi TTPATENMOUV TNV EKXOTOTE EIKOVX GTNV OIPXT] AUTHV TWV OBNYIOV

H apiBunon deixvel TN oelp& Twv BNUATWV EPYOCIOG OTNV EIKOVA KOl EVOEXETOI VO DICPEPE! ATTO
TQ BANOTA EQPYROIAG OTO Keiuevo

O1 ap1Byoi B£€0NG XPNOILOTIOIOUVTAI OTNV EIKOVA ETTIOKOTINGN KO TTXPXTTEUTIOUV 0TOUG OpIBUOUG
7 | TOU UTTOPVARITOG OTNV EVOTNTA ZUVOTITIKI TIXPOUGIAON TTIPOIOVTOG

AUTO TO OUPBOAO €XEl OKOTIO VOl ETIOTHCE! IDIKITEPX TNV TIPOCOXT 0OG KOTK TNV EPYXTI e TO
TIPOIOV.

1.3 ZUPBOAX VXAOYXX LIE TO TIPOIOV
1.3.1 ZupBola
270 TIPOTOV UTTOPEI VO XPNOIMOTTOIoUVTaI Tot ’KOAOUBa GUHBOAQK:

2 Ai&Tpnon xwpig kpolon

Ai&Tpnon pe Kpouaon (kpouaTIKr diGTpnan)

Spikeuon

PUBuIoN BEoNg Kahepiol

AEEIO0TPOPN/APIOTEPOCTPOPN AEITOUPYiTK

OVOUOOTIKOG OPIBUOG GTPOPMV XWPIG POPTIO

13 b e |=5

SJuveyEqg pelpa

Li-lon | ETOvapopTiZopevn pmaropic Li-lon

Zelip& TUTTOU EMAVaPOPTIZOEVNG UMaTapiag Li-lon Hilti. MpoogETe Tax oTOIXEIX OTO KEPAAXIO
KaraAAnAn xprion.

MnV XPNOILOTIOIEITE TNV EMAVOPOPTIZOUEVN UMTATOPIX TTOTE WG KPOUCTIKO EPYTAEiO.

Mnv a@rVeTe TNV EMAVAPOPTIZOHEVN UMTATAPIX VO TIECEI KATW. MNV XPNOIPOTIOIEITE P ETTAVO-
POPTIOUEVN UTTATAPIR, N OTTOIC EXEI BEXTEI XTUTTNUO 1) €XEI UTTOOTEI NI e SIGPOPETIKO TPOTTO.

To epyaleio umooTtnpilel Texvohoyia NFC, mou eivai cupBorh pe mAaTgopueg iOS kou Android.

@# l’a ®; ﬂ
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1.4 MAnpogopieg mpoiovTog

Ta mpoidvTa TG IEmdL e m TPOOPIZOVTaN YIot TOV EMAYYEAUOTION XPAOTN KOl O XEIPIOUOG, N GUVTAENGN KAl
N EMOKEUN TOUG EMTPETTETAI HOVO QMO €E0UCIOSOTNUEVO, EVNUEPWHEVO TIPOCWITIKO. TO TIPOCWITIKO QUTO
TTPEMEl V& EXEl evnUEPWBEi EIBIK& yIa TOUG KIVOUVOUG TIOU EVOEXETAI VO TIXPOUCIXATOUV. ATIO TO TTPOIdV K
T BonBNTIK& TOU PEOK eVOEXETON VO TIPOKANBOUV Kivduvol, OTOV O XEIPIOUOG TOUG YIVETXI e OKATOAANAO
TPOTTO AmTO PN EKTIANDEUPEVO TTPOCWTTIKO 1) OTAV SV XPNOIMOTIOIOUVTOI e KATGAANAO TpOTTO.
H meplypa@r TUTTOU Kol 0 apIBUOG OeIp&G avayp&POVTal TNV TVaKida TUTToU.
> AvTIyp&YTE TOV OPIBUO OEIp&G OTOV GKOAOUBO TiVOKA. OO XPEIXOTEITE TA OTOIXEIX TIPOIOVTOG VI
EPWTHHOTA TTPOG TNV OVTITIPOOWTTEIX HAG 1} TO OEPPIG HOG.
ZTOIXEIX TIPOIOVTOG

KpouaTiko dp&mavo TE 6-A22
evix 04
Ap. ogIpGg

1.5 ARAwGoN GUPHOPPWONG

AnA®mvoupe wg Hovol UTreUBuvol, OTI TO TIPOIOV TTOU TTEPIYPEPETAI DM CUPPWVEI LE TIG I0XUOUTEG 0dnYieg Ko
TX IOXUOVTO TIPOTUTT. Eva avTiypao TNG drAwong CUPNOP(®ONG UTTEPXE! OTO TEAOG QUTHG TNG TEKUNPIWaNG.
To EyYPOQa TEXVIKIG TEKUNPIWONG UTIPXOUV E8M:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 AcpaAeix

2.1 FeviKEG UTTODEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX YIX NAEKTPIKK EPYXAEI

/\ NPOEIAOMOIHZH! AiaB&oTe OAeg TIG UTTOBEIEEIG YIa TNV AOPEAEIX Ko TIG 0dnyieg. H mop&BAsyn
TWV UTTODEIEEWV OOPOAEING KOI TWV OBNYIMV UTTOPEI VO TIPOKOXAEDEI NAEKTPOTIANEICK, TTUPKAYIG KaXI/f} SOBapOUG
TPAUPATIOPOUG.

DUN&ETE OAeg TIG UTTODEIEEIG YIK TNV XOPAAEIX KOl TIG 0NYieG yiox HEANOVTIKI Xprion.

ACPAAEIX XWPOU EPYXTIAG

> AIXTNPEITE TO XWPO EPYACING OXG KXOXPO KAl HE KAAO PWTIGHO. H aTa&iot 0TO XWPO epyaioiog KAl Ol
UN QWTIOUEVES TTEPIOKES UTTOPET VO 08NYHOOUV 08 XTUXAMOTA.

» Mnv epyadeoTte pe To NAEKTPIKO epyaeio oe mepIBAAAOV emIKiVOUVO YIX €KPREEIG, OTO oOTmoio
UTTXPXOUV EUPAEKTX UYP&, XEPIA ) OKOVN. ATTO TOX NAEKTPIKG epyaAeiar dnuioupyoUvTal OTTIVBRpEg, ol
OTTIOIOI PTTOPEI VO AVOIPAEEOUV TN OKOVN 1 TIG AVXOUUIXOEIG.

» Kord Tn Xprion Tou nAEKTPIKOU EPYXAEIOU KPATATE HXKPIX T TTXISIX Kol GAAG TTpOcwITR. EQV 00
QMOCTIXOOUV TNV TTPOCOXI, UTTOPEI VO XKOETE TOV EAEYXO TOU EpYXAEioU.

HAeKTPIKN XGPAAEIX

> AMOQUYETE TN CWUATIKI EMTAPH HE YEIWPEVEG ETIPAVEIEG OTIWG CWANVEG, KXAOPIPEP, KOUTIVEG KA1
yuyeia. Yr&pxel auEnuévog Kivduvog nAeKTPOMANEIaG, OTAV TO COPX OOG EIVOI YEIWUEVO.

» Mnv ekBETETE TX NAEKTPIKE epyaAeia o Bpoxn N o€ uypaoia. H €ioxmpnon vepou OTO NAEKTPIKO
epyaheio augdvel Tov Kivduvo nAekTPOTANEiaG.

ACPAAEIX TTPOCHTTWV

» N €i00OTE MAVTX TIPOCEKTIKOI, VX TIPOGEXETE TI KXVETE KAI VO EPYKEECTE HE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO
uE epiokewn. Mnv XpnoIUOTTIOIEITE NAEKTPIKX EPYXAEIX, OTAV EI0TE KOUPAKOHEVOI ) OTAV BPICKESTE
UTTO TNV ETTIPEIN VOPKWTIK®OV OUGCIKV, OIVOTIVEUNXTOG i PAPUAKWV. Mic OTIyUr} ampooegiog KaT& Tn
XPron Tou NAeKTPIKOU epyaleiou pmopei va odnyroel o€ coBapoug TPRUPATICHOUG.

>  POopA&TE TTIPOCWTIKO EEOTTAIGHO TPOOTACING KO TIAVTX TIPOOTATEUTIKA YUXAIX. POPOVTOG TTPOCWTTIKO
€EOMAIOUO TIPOOTAOING, OTTWG AOKO TIPOOTACING OTTO TN OKOVN, GVTIONIGBNTIKG UTTODNUOTA GOPOAEING,
TIPOOTOTEUTIKO KPAVOG 1) WTOXOTTIIOEG, OVAAOYX LE TO €i00G KOl TN XPron Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou,
HEIOVETAI O KiVOUVOG TPXUMOTIOUGV.

» AmnogpeuyeTe TNV akoUcIx BEon oe AeiToupyia Tou epyxAeiou. BeBaiwBeite 0TI givan amevepyo-
TIOINUEVO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO CUVOECETE OTNV EMAVXPOPTI{OUEVN MITATAPIA, TIPIV TO
TM&OETE 1| TO HETAPEPETE. EQV UETAPEPOVTOG TO NAEKTPIKO £PYOAEio €XETE TO DGKTUAO OGS OTOV
BIOKOTITN 1} OUVOEDETE TO epyaheio 0TO pelpa evi 0 BIoKOTTNG eivan aTo ON, pmopei va pokAnBouv
OTUXNUOTA.
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» AMOHXKPUVETE Tx EpyaAeia puBHIONG N T KAEIBIX &XTTO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO BECETE OE
Aerroupyia. Eva epyaleio fi KAeIDi TTOU BPIOKETOI OE KXTTOIO TIEPIOTPEPOUEVO EEXPTNUX TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou, UMTOPEi VO TTIPOKOAECE! TPARUMATIOUOUG.

» AMOQUYETE TIG XPUCIKEG GTROEIG TOU CWHATOG. PPOVTIOTE YIX TNV XGPXAR OTHPIEN TOU COHPATOG
O0G Kl JIXTNPEITE MAVTX TNV I60PPOTIx 0xG. ETOI UTopeiTe var eAEyxeTe KAXAUTEPOK TO NAEKTPIKO
epYaAeio 0€ PN AVOUEVOUEVEG KATOOTAOEIG.

»  OopaTte KATAAANAX pouxa. Mn popaTe Papdia pouxa i koouRuaTo. Kpar&Tre T HoAAI, Ta poux o
KOI TX YAVTIX HOXKPIX XITO TTEPICTPEPOUEVA EEXPTANATA. Tol PAPDIG POUXR, TO KOOUNUOTX 1 T
MOKPI& HOAIK UTTOpEi Vo TTaYIBEUTOUV IO TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTANOTA.

» Ed&v umm&pxel n SuvaTOTNTX CUVOECNG CUCTNHATWY VXPPOPNONG K&l GUAAOYNG OKOVNG, BeBaiw-
BeiTe OTI €ival CUVOEDEPEV KOl OTI XPNOIPOTIOIOUVTOI OWOTX. H Xprion CUCTAUGTOG avappdPnang
oKOVNG MITOPET VO UEIVOEI TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTAI OO Tr OKOVI.

Xprion Kai GVTILETWTTICN TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou

» Mnv unrep@opTifeTe TO EpyaAeio. XpnOILOTIOIEITE YIX TNV EPYACIX GG TO NAEKTPIKO EPYAAEiO TTOU
TPooPIZETAI YIa AUTHV. Me TO KATGAANAO NAEKTPIKO EpYOAEIo EpYATEDTE KOAUTEPT KOl e HEYOAUTEPN
AOPAAEI TNV AVOPEPOUEVN TIEPIOKT 10XUOG.

» Mnv XpnoIYOTIOIEITE TTOTE £V NAEKTPIKO £PYXAEIO, O SIKKOTITNG TOU OTTOIOU Eival XXAXOUEVOG.
‘Eva NAekTPIKO gpyaleio To oroio dev urmopei va TeBei TAEov oe AeiToupyia 1) eKTOG AeiToupyiag eivail
EMIKIVOUVO KOl TIPETTE VO ETTIOKEUNOTEI.

» ATIOHOKPUVETE TNV UITATAPIX TIPIV B1EEXYETE PUBUICEIG OTO EPYXAEIO, AVTIKATAOTHOETE A&ECOUXP
1) armoBnkeUGETE TO EPYAXAEi0. AUTO TO TTPOANTITIKO PETPO XOPOAEING KITOTPETTIEI TNV KKOUTIX EKKIVNON
TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU.

» QUAXTE TX NAEKTPIKX EPYXAEiar TTOU BEV XPNOILOTIOIEITE HOKPIX OO TTodIX. Mnv a@rvere va
XPNOIUOTIOIOOUV TO EPYXAEI0 &TOHX TIOU Oev €ival EEOIKEIWUEVX PE QUTO 1) TIOU dev €xouv
dixBaoel TIG 0dnyieg XpRong. Ta NAEKTPIK& ePYOXAEI €ival EMIKIVOUVX, OTQV XPNOILOTTOIOUVTAI OTTd
AITEIPA TIPOOWTTAL.

»  ®poVTileTE OXOAXOTIKX T NAEKTPIKX epyaAeia. EAEYXETE, €&V Ta KIVOUUEVX UEPN AEITOUPYOUV
GYPoya Kol SEV UTTAOKEPOUV, EAV £XOUV CTTXOEI KATIOIX EEXPTHUXTX I} £XOUV UTTOCTEI TETOIX {NUIK
WOTE V& EMMNPEXIETAI XPVNTIKX N AEITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU EPYXAEIOU. AWOTE TX XXAXOHEVX
€EAPTAHATX YIX ETTICKEUI TIPIV XPNOIUOTIOINCETE EAVX TO £pyaAgio. MOM& aTuxrpaTa opeilovTan oe
KOK& OUVTNPNUEVA NAEKTPIKE epyaAeia.

»  AIXTNPEITE TX EEXPTHMATX KOTING KIXUNP&X KXI KAOXP&. Ta OXOAXOTIKG GUVTNPNHEVO EEXPTANOTO
KOTING HE XIXUNPEG OKUEG KOMAVE OTTAVIOTEPX KOl KKBODNYOUVTAI e HEYOAUTEPN EUKOAIXK.

» XPNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO, TX AEEGOUNP, TX EPYXAEIX PUBUIONG KTA. GUHPWVAX HE TIG
TTXPOUCEG 0BNYieq. AXUBAVETE TAUTOXPOVX UTTOWN TIG CUVOINKEG EPYNCIAG KOXI TNV TIPOG EKTEAECN
epyaoia. H xprion nAeKTpIK®V epyaAeiwV yIx epyaoieq SIPOPETIKEG GO TIG TIPOPBAETTOUEVEG UMTOPET V&
0dnynoel € EMKIVOUVEG KATROTHOEIG.

Xprion Ko QVTIUETAOTTION TOU EMAVAPOPTIZOUEVOU EpYaAEioU

»  OOPTIJETE TIG PITATAPIEG HOVO PE POPTIOTEG TTIOU TIPOTEIVOVTXI KO TOV KXTXOKEUNOTH. YTIXPXE!
KivOUVOG TTUPKQYING O€ POPTIOTEG TTOU €ival KATXAANAOI YIX €V GUYKEKPIUEVO €i00G UMATAPIRV, OTOV
XPNOIMOTTOIOUVTOI e GKANEG UTTOTOPIEG.

» XPNOIYOTIOIEITE HOVO TIG TIPOPBAETTOUEVEG VIO TX NAEKTPIKX EPYRAEIX EMAVAPOPTICOUEVES UITATOK-
pieg. H xprion &AWV UmaTapIQV PTTOPE] VO TIPOKOAEDE! TOQUUOTIOHOUG KAl KivOUVO TTUPKOYIAG.

»  KpOTAOTE TIG UTXTXPIEG TTOU SEV XPNOIPOTIOIEITE HXKPIXK KITO CUVOETHPEG, KEPUATA, KAEIBIX, KOP-
PI&, Bideg KAl XAAX HETXAANIKX HIKPOXVTIKEIMEVX, TTOU B UTTOPOUCAV VX TIPOKXAEGOUV YEQUPWON
TOV EMXPWV. Eva BpoxUKUKAWUG PETAEU TWV ETRQOV TNG PTIOTAPIG UTTOPEI VO EXEI WG OUVETTEIX
EYKOUPOT ) TITUPKAYIK.

» Z€ MePIMTWon AavOaopEvNGg XPriong HmopoUv va SIappeUcOUV UYP& XITO TNV UITXTXPI. ATTOQEeU-
YETE K&OE €iBoUg EMTAPN. TA UYPX TNG UIMTATAPIOG EVOEXETAI VO TIPOKOAEGOUV £pEBIOHOUG ) EYKAUUAT
oTO 3EpUQ. Z€ TIEPITITWON OXKOUDING EMAPNG, EEMAUVETE e vepO. Ev T uypd €pBouv o€ emaQr pe T
MATIO 00G, ETIOKEPOEITE EMTIPO0OETA £V YIKTPO.

ZépPig

» AVOOETETE TNV EMOKEUN TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU HOVO 0 KATXAANAO £EEIBIKEUPEVO TIPOCWITTIKO
HE XPron MOVO YVNOIWV avTXAAGKTIK®OV. Me autdv Tov Tpomo dixopoahileTan o1 Ba diarnpnBei n
AOPAAEIC TOU NAEKTPIKOU EpYOAEioU.

2.2 Yodei&EIq XOPAAEING VI SpATTOVOX

»  dopare wToaomideg. H emidpaon Tou BopUPou PTTOPET VO TIPOKXAEDE! OTTOAEIC KKONG.
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» XPNOIPOTIOIEITE TIG TPOCOHETEG XEIPOAXPEG TTOU TTXPXAKBATE padi e TO epyadeio. H ammAeix Tou
€AEYXOU UTTOPEI VO TIPOKOAEDEI TPAUUATIGHOUG.

>  KpOTATE TO EPYAAEIO ATTO TIG HOVWHEVEG ETTIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EPYACIEG KATX
TIG OTIOIEG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO EVOEXETXI VX EPOEI GE EMAPT) HE KAXAUPPEVX NAEKTPIKA KXADSICK.
H emagn pe kahodio Tou BpiokeTan uttd T&ON UTopei va BEael uTd TAON aKOUN Ko To ETOAIKE Epn
TOU ePYOAEIOU Kail VO TIPOKOAEDEI NAEKTPOTTANE K.

23 MpooBeTEG UTTODEIEEIG YIX THV XOPXAEIX - MIOTOAETO

ACPAEAEIX TTPOCWTTWV

»  XpNOIPOTIOIEITE TO TTPOIOV KOl TX OXEECOUGP HOVO O TEXVIKA &Yoyn KATAOTOON.

> MnV MPAYUOTOTTOIEITE TIOTE TTOPATTIOINTEIG I UETATPOTIEG GTO TIPOIOV I} 08 GEETOUGIP.

» Xpnoiporolgite TIq MPOoBeTeG XeIPOAXBEG TToU TTapah&BaTe Hadi Ye To TIPoiov. H amAeia Tou eAéyxou
UTTOpPEi VX TIPOKOAEDE! TPARUMATIOUOUG.

» 3TIG epyaoieg dIoUMEPOUG SIKTPNONG KITOUOVWOTE TNV TIEPIOXN TIOU BPIOKETAI TTIOW QIO TO ONUEio ou
epY&ZeoTe. MTTOPEI VXX TIEGOUV KOUPATIO KO VO TPAUPOTIOOUV AN TOCK.

> JUYKPOTEITE TO TTPOIOV TTAVTX KO e T BUO XEPIG OO TIG TIPOBAETTOUEVEG XEIPOAXBEG. AlXTnpEiTE TIG
XEIPOAXPEG OTEYVEG KOl KABOPEG.

»  KpaT&Te TO TPOIOV IO TIG HOVWUEVEG ETIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTOV EKTEAEITE EPYRTIEG KATX TIG OTTOIEG
TO NAEKTPIKO epYOAeio evdEXETAI VO EpBel OE eTTOQ Ue KOAUMPEVD NAEKTPIKE KoAwdIx. H emogn pe
KoA@dI0 TTou BpickeTal UTIO T&ON PMTOPE] VoL BETET UTTO TAON KON KOl TA LETOAAIKG UEPN TOU epyaheiou
KO VO TIPOKOAEDEI NAEKTPOTIANE X

> AMOQUYETE VOl GKOUUTTATE TTIEPIOTPEPOEVD EEXPTANOTA - KivOUVOg TPAUNGTIGHOU!

»  OOpATE KATX TN XPrON TOU TTPOIOVTOG YUK, TIPOOTATEUTIKO KPAVOG, WTOXOTTIOEG KOl KATXAANAN MOOKO
TIPOOTOOING TNG AVATTVON|G.

>  DOPATE TIPOOTATEUTIKA YXVTIO KT TNV QVTIKATROTOON EEXPTNUATWY. H e Pe To eEXPTNUX UMTOpEi
VO TIPOKOAEDEI TPOUMATIOUO OO KOTIM KO EYKAXUUOTO.

» XpnoipoTiolgiTe TTPOOTATEUTIKE YUOMK. Tot BpaUoUOT TOU UNKOU UTTOPEl VO TIPOKXAEGOUV TPOXUUOTI-
OpOUG OTO OWHO KOl 0T UATICK.

» H okdvn, n omoia oxNUOTICETON KATX T A€iavan, TO YUOAOXOPTAPIOUX, TNV KOTm Kol Tn SixTpnon
EVOEXETOI VXX TTEPIEXEI ETTIKIVOUVEG XNMUIKEG ousieq. Oplopéva axpadeiypaTa eivail: MOAUBDOG 1 XpWHOTX
ye Baon HOAUBSO, TOUBAX, UMETOV KO GAAGK TIPOIOVTO TOIXOTIONOG, PUOIKEG TTETPES KO GKAAX TTPOIOVTX
TIOU TIEPIEXOUV TTUPITIO, ZUYKEKPIUEVO EUAX, OTTG BpUG, OFIG Kol XNUIK& eTegepyaopéva EUNA, AuiavTog
1) UNIK& TTOU TTEPIEXOUV apiavTO. MpoadiopioTe TNV EKBECN TOU XEIPIOTH KO TWV TTPAKEIUEVWV TIPOOMTTWV
amd TNV KATNYopia KIVBUVOU TwV UNK®V, PE TO OTIOIx £py&ZeaTe. AGPETE TO AVOYKXIOH HETPX YIXX TN
SlaTrpnon TNG €kBeoNGg oe Eva AoPOAEG eMTESO, OTIWG TT.X. XPNOIUOTIOIOVTAG EVAX GUCTNUO GUANOYNG
oKOVNG ) MIX KATEAANAN UXOKO TIPOOTACIOG TNG OVATVONG. STX YEVIKK UETPX YIX TN WEiwon Tng €kBeang
QaVAKOUV T €ENG:

» Epyaoia og pia repioxr He KOAO aepIopd,

»  ATIOQUYI TIXPATETAUEVNG ETTAPNG HE TKOVN,

»  KoBodriynon okovng HoKpI& ormd TO TTPOCWTIO KAl TO OOUX,

» Xprion TPOOTATEUTIKAG £vOUONG KaI TIAUGIUO TWV EKTEBEINEVWV TTEPIOXWV E VEPO KOI OXTTOUVI.

> K&veTe ouxva DIGAEIUPOTO KO GOKNOEIG VIO KOAUTEPN XIUATWON TWV SOKTUAWY OGG. € TIXQATETOUEVN
epyooian eVOEXETAI VO TIPOKANBOUV IO €VTOVOUG KPadOOHOoUG TIPOPBARUATO OE XIHOPOPO QyYEiak I} aTO
VEUPIKO OUOTNHX 0T DAXTUAX, OTQ XEPICXK I} OTIG XPOPMOEIG TWV XEPIWV.

HAekTpIKN aXOP&AEIX

» ENéyETE TV TIEPIOXN EPYOCIaG TIPIV amd TNV €VOPEN TNG EPYOTING VIO KOAUHUEVO NAEKTPIKG KAXAGODICK,
owAveg aepiou Kai Udpeuong. AMO eEWTEPIKA PETOANKE EPN OTO TIPOIOV UMOPEi Vo TIPOKANBEi
nAekTpOTANEicK, 1} €kPNEN, E&V KATA AKBOG TTPOKOAETETE {NUIG OE NAEKTPIKO KXAWDIO, 0E CWARVO aepiou
1 oWARVa vepou.

EmpeARg XEIPIOHOG Kol XPron NAEKTPIK®V EPYRAEIWV

» AmevepyorToInoTe GUECWG TO TTPOTOV, OTAV TO eEXPTNUX KOAOEL. TO TTIPOIOV UTTOPEI V& EKTPOTTEI TTPOG
TO TIAQKI.

> [epIPEVETE PEXPI VO OTOUQTAGCE! TO TIPOIOV, TIPIV TO IMOBETETE.

24 YTToJEIEEIG YIX TV XGPARAEIX YIX HOVASX AVAPPOPNONG OKOVNG

» [MpoogETe OAeg TIG UTTODEIEEIG KOPOAEITG OTNV TIXPOUCX TEKUNPIWON K&l OTO EPYAAEIO.
» XpNnoIPOTIOIEITE UXOKK, N OTOIX KPATAEI MOKPIX &md TO TMPAOWTIO KAl TIG GIVOTIVEUOTIKEG 0d0UG TNV
UTTOAEITTOEVN OKOVN KOTX TN IGTPNGON KOl OTIG EPYQCIES GUVTHPNONG.
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» XPNOIUOTIOIEITE OKOUN UE TOTTOBETNUEVN TN PHOVAOX QVOPPOPNONG OKOVNG TIAVTX TNV TTAXIVI XEIPOAXPBH
TOU KpouoTIKoU Spamavou Hilti.

25 EmpEANG XEIPIOHOG KOl XPON EMAVXPOPTIOPEVWV UTTATAPIDV

» TpoogETe TIG €IDIKEG OONYIEG VIO TN HETAPOPX, TNV AITOBKEUON Kol TN AgIToupyiak Twv emavapopTI{due-
VoV urrarapiov Li-lon.

»  KpaT&Te TIG EMAVO@OPTIZOUEVEG UMTATOPIEG POKPIG OO UYNAEG Beplokpaaieg, uean NAIKH akTIvoBo-
Niox KO QWTIG.

» Aev EMTPETETAI VO KITOCUVXPHONOYEITE, Vo OUPTIECETE, VO BepuaiveTe TTavw oo Toug 80°C (176°F) 1)
VO KOITE TIG ETTOVOPOPTICOUEVES UTTATOPIEG.

» Mnv XpNOIUOTTOIEITE KO NV POPTIZETE EMAVAPOPTIZOPEVEG UTTOTOPIES, TTOU EXOUV XTUTINOEI, EXOUV TTECE
ammo UYog PeyOAUTEPO TOU eVOG UETPOU N} €xouv urtooTei &Aou eidoug Inuic. EmMKoIvwveiTe og auTr TNV
TepITTWon MavTa e To o€pPIg Tng Hilti.

»  E&v n umoTapia kaiel UrrepBoAIK& OTQV TNV GKOUMTIATE, eVOEXETOI Vo €Xel uTTooTel {nuik. TomoBeTroTe
TNV UMOTOPIX 08 EVQX ONUEIO OTO OTIOIO EXETE OPATOTNTX, LN EUPAEKTO KOI PE ETTOPKI XMOCTOON XIMO
eUPAEKTO UNIKG. AQROTE TNV EMORVAPOPTIZOPEVN ITTATOPIX V& Kpumoel. Edv n pmaropior eEakohouBei va
Kaigl UTTEPPBONIKE PETE OO Hicx WPO OTAV TNV OKOUUTIATE, TOTE €Xel utTooTel {nuI&. EmMKovwvhoTe pe To
o€ppPig Tng Hilti.

3 Nepiypogn

3.1 SUVONTIKN TTapouciaon TTpoidvTog fl

MpopuAaKTipag okdvNG

Took

ATIOQAAION EEXPTNUATWV

03dnyodg B&Boug diarpnong

AlokdmTNgG emMAOYNG AeIToupyioag
AIGKOTITNG eVaAayYNg
0e€160TPOPNG/APIOTEPOOTPOPNG AeITOUPYiaG
Je KAgidwpx

AIGKOTITNG EAEYXOU

XelpoAapn

Koupm& amao@&AIong yIc EMavopopTI-
Copevn pmoTapio

‘EVOeIEn KATROTOONG GOPTIONG Kol BAXBOV
(emavapopTIZopevn prarapia Li-lon)
EmavagopTIZOpevn UmaTapic

ZUvdeon yIx HOVADQ avappdPnong okovng
TE DRS-6-A(02)

MAcivry xeipoAaBry

DWTIOUOG XMPOU EPYTTING

® @0 OO0

@@ 6

3.2 Kar&AAnAn xprion

To miepIypa@oOUeVo TIPOIdV Eival Eva EMAVAPOPTICOPEVO KPOUOTIKO dpdmavo. MpoopileTal yix didTpnon oe

UTTETOV KOl TOIXOTTOlIQ, YIo S1&Tpnon o€ X&AUBX, EUAO kol Tolxomolia Kail Yo Bidwua ko EeBidwpa BIdwv. To

TIPOIOV UMTopEl Vo XpnoipomoinBei emmpdoBeTa yIx amMAEG EpYQCieg OUIAEUONG O TOIXOTTOlIEG KOl EQYOTiEg

BeATiwong o€ PITETOV.

» XPNOIUOTTOIEITE YI QUTO TO TIPOIOV WOVO TIG eMavapopTI{opeveg umaTapieg Li-lon Tng Hilti Tng oeip&q
TUMou B 22.

» XpnolpotoleiTe yia auTd TO TIPOIOV POV TIG eMavapopTI{dueveg umoTapieg Li-lon Tng Hilti Tng oeip&g
B22.

3.3 ‘EvdeIEn emavapopTIopevng ummarapiog Li-lon

H kaT&oTaon eopTiong TNG eMava@opTI{opevng ummarapiag Li-lon kau o1 BA&Beg Tou epyaheiou ummodnAavo-
VTl PE TNV EVOEIEN TNG EMaVaOopTIZOpEVNG urmaTapiag Li-lon. H kar&oTaon ¢opTIong TNG EMavVaQOPTIZOUE-
vNng umarapicg Li-lon eugaviZeTol MaTOVTOG KXTTOI0 oo Ta U0 MANKTPX aMaOPAEAIONG UMTATHPING.
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KaraoToaon
4 LED avoupéva.
3 LED avoupéva.

Inuaoio
KaraoTtaon ¢opTiong: 75 % ¢wg 100%
KaraoTaon eopTtiong: 50 % €wg 75%

2 LED avoupéva.
1 LED avouuévo.
1 LED avaBoaoprivel.

Kar&oTtaon gopTiong: 25 % ¢wg 50%
KaraoTtaon ¢opTiong: 10 % gwg 25%
KaraoTtaon ¢opTtiong: < 10 %

‘OTav gival TaHTNPEVOG 0 DIGKOTITNG EAEYXOU KOl €WG Kol 5 SEUTEPOAETIT OXPOU QXPriOETE TOV DIXKOTITN
eAéyxou Bev eival SuvaTh n eppavian TnG kar&oTaang eopTiong. OTav avaBooPrivouv Ta LED Tng
€VOEIENG TNG UMTATAPING, TTPOCEETE TIG UTTODEIEEIG OTO KEPGAXIO BorBeiat yiox TPOBANUOTAL.

3.4 ‘EkTaon mopadoong

KpouoTikd dpdrmavo, mAaivry xelpohaBr), odnyog B&Boug, odnyieg xpriong.
MepioodTEPX, EYKEKPIUEVR YIX TO TIPOidV 00G ouoThuaTa Ba Bpeite oo Hilti Store rj otn dieuBuvon:
www.hilti.group

4 TEXVIK& XXPAKTNPICTIKX

4.1 KpouoTiko dp&mavo

TE 6-A22
OVOUXOTIKH Téon 216V
Ba&pog kata EPTA Procedure 01 cupmep. emava@opTI{OUEVNG 3,8 kg
unmarapiog B228.0
OVOHOOTIKOG 0pIBUOG OTPOPWV XWwPiG PpopTio 1.050/min

MNepioxr S1&TPNONG O PTIETOV/TOIXO (KPOUOTIKN Si&xTpnon)

4 mm ... 28 mm

MNepioxn diarpnong oe EUAo (HaCiPp TpUTTAVI)

3 mm ... 20 mm

Mepioxn 61&Tpnong o€ PETAAAO (HXCip TPUTTGVI)

3mm ... 13 mm

4.2 TipuEg BopUBoU Kal TINEG Kpadaoumv Kotk EN 60745

O1 avOQEPOUEVEG OTIG TIPOUCEG 08NYieg TINEG NXNTIKNAG TTIEONG KO KPODXKOPMY £XOUV UETPNOEI CUPPWV e
Hic TUTTOTTOINWEVN PEBODO PETPNONG KO PTTOPOUV VO XPNOIMOTIOINBOUV YIx T oUYKpIon PETAEU NAEKTPIKMV
epyoheiov. Eivar emiong kar&AnAeg yia pdxeipn ekTiUNon Twv ekBECEWV. TA QVOPEPOUEVO OTOIXEIXX
QVTITIPOOWTIEUOUV TIG KUPIEG EPAPHUOYES TOU NAEKTPIKOU epyodeiou. Edv woTdoo To nAeKTpIKO epyaheio
XpnoigoroinBei oe AAEG EQAPUOYEG, HE DIGPOPETIKA EEXPTAUATA 1) UE EANTIF) OUVTHAPNON, EVOEXETAI VO
dlo@épouv Ta oToIXEIR. TO YEYOVOG QUTO UTTOPEI VoL QUENTE!I ONUAVTIKG TIG EKBETEIG 08 OAN TN DIGPKEIX TOU
XPOVOoU epyaoiag. Mo pio akpIBRG eKTIUNGN TNG €kBeong Ba TIPETTEl va SUVUTTIOAOYIZOVTO KOl Of XPOVOI, GTOUG
OTT0IoUG EIVOI OTTEVEPYOTTOINUEVO TO EPYOAEIO 1) AeITOUPYEi pev, MG Sev XpNnoIPOoTTOIEITal TTPAYMATIKE. To
YEYOVOG QUTO UITOPET VO UEIDTEI CNUOVTIKS TIG EKBETEIG 0E OAN TN DIGPKEIR TOU Xpdvou epyaciag. KaBopioTe
TPOOBETA PETPO OOPAAEIRG YIX TNV TIPOOTOCIX TOU XPNOTN oo Tnv emdpacn Tou BopUBou Kai/f) Twv
KPOQaOoPWY, OTWG YIX TTHPXDEIYUX: ZUVTAPNON NAEKTPIKOU EPYOAEIOU KOl EEXPTNUATWY, DIXTAPNCN XEPIDV
0€ KOVOVIKN BEpUOKPOTia, 0pyavman Twv oTadiwv EPYNTinG.

Tipég 6opUBou
Emimedo oTaOung rxou (L \,) 100 dB(A)
AvokpiBeix emmedou oT&OUNG fxou (K ) 3 dB(A)
Emimedo nxnTikng mieong (L ,,) 89 dB(A)
AvoakpiBeia emmmedou nxnTikig mieong (K ,,) 3 dB(A)
TipEG KPABACHDV
KpouaTikn 31&Tpnon o€ PMETOV (a |, 1p) 13,4 m/s?
Ai&Tpnon og pETaAAO (a ,, p) 2,1 m/s?
Zpikeuon (a p, cueq) 6,3 m/s?
Avakpipeix (K) 1,5 m/s?

78 EANnvik&



4.3 EmavapopTI{OUEV PITATAPI

T&on AeIToupyiag EMXVXPOPTIZOMEVNG UITATAPING 216V

Oeppokpacia EPIBEANOVTOG KAT& TN AEITOUPYia -17°C ... 60 °C
OgPHUOKPAOIX AITOBRKEUGNG -20°C ... 40°C
OEPHUOKPACIX PITXTAPING OTNV EVAPEN POPTIONG -10°C ...45°C

5 Xeipiopog

5.1 MpoeTolpxsia epyaciog

Kivduvog TpaupaTiopol ormoé akouoix Evapén AsiToupyiog!

» BePaiwBeite OTI TO OXETIKO TIPOIOV €IVl EKTOG AEITOUPYIOG, TIPIV TOTIOBETHOETE TNV EMTOVOPOPTIZOUEVN
[TaesfelolleH

> AQUIPEDTE TNV UTIATOPIX, TIPIV TTPOYMATOTIOINOETE PUBUIOEIG OTO EPYAAEIO I} AVTIKATAOTHOETE AEETOUGP.

MpoogETe TIG UTTODEIEEIG AOPOAEIRG KOl TIPOEISOTTIOINGNG OTNV TTXPOUCK TEKUNPI®WAN KOl GTO TTIPOIOV.

52  TomoBiTnon pmarapiog 2

/\ NPOzOXH

Kivduvog TpaupaTiopoUl! Akouaio eKKIVNGn TOU KPOUGTIKOU dp&Tavou.

» BeBauwBeite TpIv oMo TNV TOTOBETNON TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UITATOPIOG, OTI TO KPOUGTIKO Jp&TTaVO
eival eKTOG AeIToupyiag Kol OTI 0 SIaKOTITNG JEEIO0TPOPNG/XPICTEPOTTPOPNG AeITOUpYiaG BpioKETOl OTN
péon.

1. TomoBeTroTe TNV EMAVAPOPTIZOPEVN UITATOPIC OTN BA&ON TOU EPYOAEioU, PEXP! VO KOUUTTWOE! XIoONTX.
2. BeBaiwBeite 0TI edp&Tel KOAK N PMATOPIC.

5.3 AQaipecn eEMavVaPOPTIOPEVNG UIMaTAPIG &

1. MoaTnoTe Ta MAKTPX MOoPEAIONG TNG HIMTATHPIOG.
2. AQUIPEDTE TNV EMAVOPOPTIZOUEVN UMTATUPIX TPOPWVTOG TN TPOG TAK TTOW.

54  TomoBéTnon mAdivAg xeipoAapng [

/\ TNPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopou! AMAEI TOU EAEYXOU TOU TTPOIOVTOG.

»  BeBaiwBeite 0TI n AV XeIpoAapPr €xel TomoBeTnBei Ko oTEPeWBEi CWOTA. BEBXIwBEITE OTI 0 GPIYKTHPAG
BpiokeTal 0TNV TIPOPBAETTOEVN EYKOTTH OTO TIPOIOV.

1. MepioTpeyTe TN AP, VIO VO AGOKEPETE TO OTAPIYUX (OPIYKTPAG) TNG TIAXIVAG XEIPOAXBNG.
SripwETe Tov 0dNYO BABOUG Ao UMPOCTX OTIG TTPOBAETTOUEVEG 2 OTTEG-0DNYOUG.
3. MepioTpeyTe TN AOPH, VIO V& OPIEETE TO OTHPIYHO (OPIYKTAPAG) TNG TAIVAG XEIPOAXPBAG.

N

5.5 TomoB&Tnon ko pUBHIcNH 0dnyol B&Boug SikTpnong §
» TomoBEeTNOTE, €AV XPeIGLETAI, TOV 00NYO B&BOUG Kol puBUioTE ToV.
5.6 TomoBéTnon/aaipscn Took [3

/\ NPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopou! Kivduvog mapepmodiong Tou XpnoTn amnd Tormobetnuévo odnyd B&Boug, o omoiog
OpWG SEV XPNCILOTIOIEITAL.

»  ATTOHOKPUVETE TOV 0dNnyd B&BOUG OO TO gpyaheio.

» TomoBeTOTE/XPAIPETTE TO TOOK.
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5.7 TomoB£Tnon eEXPTHUATOG

1. Tpacdpete eAa@p& TNV aMOANEN TOU EEXPTAUOTOG.

» Xpnoiporolgite pdvo yvnaolo yp&oo Tng Hilti. Ao A&Bog yp&oo prmopei va uttoaTei Znuieg To epyaAeio.
2. TomoBeTnoTE TO EEAPTNUX PEXP! VO TEPUATIOEI OTO TOOK KOl OPFOTE TO VO KOUUTTWOE.
3. TpoBavTag TO EEAPTNUA, EAEYETE UETK TNV TOTIOBETNON, EQV EXEI KOPANIOEI CWOTA.

» To mpoidv eivau og ETOINOTNTA AEITOUPYIOG.

58  A@aipeon eExpTAUATOG 3

> TpoaBnETe Mow PEXP! TOV AVOOTOAEX TOV UNXOVIOUO XOQ&AIONG EEXPTNUATWV KOI GPXIPECTE TO EEXPTNHC.

59  Epyacieg Mavw omo To Kepah

» TomoBeTraTe TOV MTUXWTO CWARVA GUAOYNG okovng DCD yix epyaaieg MAvVw oo TO KEPGAIL.

5.10 PuBpion 6£ong kahepiov I

» ©¢oTe Tov BIOKOTITN €MAOYNAG AeiToupyiag oe auTr Tn B€on -9-.

6 Epyaocia

/\ TMPOZOXH
Kivduvog Znui&g armo A&Oog Xe1piopo!
»  Mnv xeIpiCeaTe TOV DIGKOTITN YIX TN OP& TIEPIGTPOPNG /Kol TNV EMAOYH AeIToupyiag KaT& Tn AeIToupyia.

MpoogETe TIG UTTOBEIEEIG AOPAAEITG KOl TIPOEIDOTIOINGNG OTNV TTXPOUCH TEKUNPIWGN KXI OTO TTPOTOV.

6.1 AiokonTng emAoyrg Asitoupyiag Y
» ©¢&oTe ToV BIGKOTITN €MAOYNG AeITOUPYiaG OTNV eK&aTOTE EMBUUNTH BE€0N AeITOUPYIOG..
»  Kota n SidpKeiax AeiToupyiag dev eMTPEMETAI VO evePyoTToINBei 0 SIKOTTNG €MAOYNAG AeITOUpYiag.
Kivduvog {nui&g!
6.2 AcE166TpOPN/apioTEPOcTPOPN AsiToupyio IRl
» PuBuioTe Tov SIOKOTTN eVOMayNG SeEI00TPOPNG/apIoTEPOOTPOPNG AEITOUPYIOG OTNV EMBUUNT GOP&
TIEPICTPOPNG.

6.3 AixTpnon xwpig kpouon

> OtoTe Tov dIoKOTTN eMAOYNG AeIToupyiag og awTr T Bgon % .

6.4 KpouoTikr diaTpnon

> O¢oTe TOV BIKOTTN emMAOYNG AeiToupyiag oe auTr T Béon 4T.

6.5 Zpileuon

> O¢oTe Tov DIKOTTN emAoyNG AeiToupyiog oe auTr Tn Béon T .
»  Ta TéAeI YUEN Tou pPoTEP, emMAEETE T BeEI00TPOPN AeiTOUPYia (Pop& TTEPIOTPOPNG DIGTPNONG).

7 PpovTida Ko cuvTipnon

74 DpovTida K GuvTrPNoN

@\J MPOEIAOMNOIHEH
Kiv8uvog TpXUPXTIONOU oo TOmoBETNEVN PITaTapio !
> [piv ammd K&OE £PYATIX PPOVTIBOG K&I GUVTIPNONG OPAIPEITE TIGVTX TNV PrTaTapio!




LIS

®povTida Tou TTPOIOVTOG

*  ATTOHOKPUVETE [E TIPOCOYXT TOUG PUTTOUG TTOU EXOUV ETTIKAONTEI.

e E@O0oV uliépxouv, KaBopileTe TIG OXIOUEG OEPIOHOU TIPOCEKTIKA e PIX OTEYVI, UOXACKT BOUPTOO.

e KaBapileTe TO TIEPIBANUO HOVO HE Eva EAXPPAG Bpeypevo TTavi. Mnv xpnoiuortoleite UNK& @povTidag pe
TIEPIEKTIKOTNTX € GIAIKOVN, DIOTI EVOEXETAI V& TTPOOBEANOUV TOX TTAXOTIKS WEPN.

e XpnoihorioInoTe eva KaBapO, OTEYVO TIAVI, VIO V& KXBOPICETE TIG ETTAPES TOU TTPOIOVTOG.

DpovTida EMAVAPOPTIOPEVMV UITATAPIWV Li-lon

¢ MnV XpNOIUOTIOIEITE TTOTE LI ETTAVAPOPTICOUEVN UTTATOPIX e BOUAWUEVEG OXIOUEG aepiapol. KaBapileTe
TIG OXIOMEG XEPIOUOU TIPOOEKTIKA HE MIX OTEYVI, HOACKI BoUpTO.

e ATTOQUYETE TNV KOKOTIN EKBEON TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UMTATOPIOG O OKOVN 1) pUTTOUG. Mnv ekBeTETE
TTOTE TNV EMAVAPOPTIZOPEVN PTTATOPIa 08 PeYdAn uypaaia (m.x. BuBion oe vepd f mapauovr oe Bpoxn).
Edv &xel Bpael Hiot EMavapopTIZOHEV UITATOPIN, AVTIUETWITIOTE TNV OTTWG MIX UTTXTOPIC TTOU £Xel UTTOOTE!
{nui&. ATTOJOVMOTE TN 0g Eva Un eUPAeKTO doxeio kai ammeuBuvBeite oTo oépPig Tng Hilti.

e AlxTnpeiTe TNV emava@opTIZOpevn UmaTopia kabopr omd Eva A&dIa kol yp&oo. Mnv emTpéneTe
VO OUYKEVTPWVOVTOI XOKOTIO OKOVEG 1 pUTTOI OTNV eMava@OopTIZOUeVn pmaropic. Kabopilete Tnv
EMOVOPOPTIOUEVN UMTOTOPIX ME IO OTEYVH, POAGKN BOUPTOX 1 €va KaBopo, oTeyvd mavi. Mnv
XPNOILOTIOIEITE UNK& PPOVTIONG HE TIEPIEKTIKOTNTA O OIAIKOVN, JIOTI evdéxeTal vor TPOoaB&AouY T
TAQOTIK& UEPN.

MnV OKOUUTIXTE TIG ETTAPEG TNG EMAVAPOPTIZOUEVNG UMTATAPIOG KO LNV QIMTOUOKPUVETE QIO TIG ETOPES
TO €PYOOTOCIOKO Yp&oO.

¢ KoBapileTe To TEPIBANUO HOVO UE EVa EAXPPXG BPeyUEVO TTavi. Mnv XpnoiuoTioleiTe UNK& GpovTidog e
TIEPIEKTIKOTNTA O GINIKOVN, SIOTI EVOEXETOI VO TIPOOBXANOUV TOX TTAXOTIKE HEPN.

Zuvtrpnon

o EAEYXETE TOKTIKX OAX TO OPOT& PEPN YIX TUXOV ZNHIEG Kol TNV &yoyn AeIToupyic SAwV TwV XEIPIOTNPIWV.

¢ Mnv XpnOIUOTTOIEITE TO TTPOTIOV OE TIEPITTTWAN {NUIAV I)/Kal SUCAEITOUPYIRV. AVOBEDTE GUECK TNV ETTICKEUN
TOU TIPOioVTOG 0TO 0£PPIG TNG Hilti.

¢ MeTa amd epycaaieg pPOVTIONG KAl GUVTHPNONG, TOTIOBETHOTE OAX TX GUOTAUXTA TIPOOTOCIG KO EAEYETE
TNV GMPOCKOTITN AEITOUPYIX TOUG.

Mo o aoQOAr AEITOUPYiC XPNOILOTIOIEITE OVO YV oI GVTOANOKTIKG Kol QVOAWOIUG. Eykekpiuéva
armo T Hilti avTOAMOKTIKS, GVOADOIUG KOl GEECOUGP VI TO TIPOIOV 0aG Ba BpeiTe 0TO TMANCIEGTEPO
Hilti Store ) otn dieUBuvon: www.hilti.group

7.2 KaBapiouoG TOU TPOPUAGKTHPX OKOVNG

v

KaBapiZeTe TOKTIKG TOV TIPOQUAGKTAPO OKOVNG OTO TOOK HIE VO KXBPO, aTEYVO TTaVi.

ZKOUTTIOTE TIPOCEKTIK TO OTEYQVOTIOINTIKO XEIAOG Kol ETTOAEIYTE TO Eavd eAappd pe yp&aoo Tng Hilti.
MPEmel Vo QVTIKATOTHOETE OTTWOBATIOTE TOV TIPOQUAGKTIPG OKOVNG O TIEPITITWON TTOU EXEl UTTOOTE
{NUIX TO OTEYQVOTTOINTIKO XEINOG.

v

v

8 MeTa@op& Kai XImofKeuon

8.1 MeTaQOp& KOl AITOBNKEUC EMAVAPOPTICOUEVWV EPYXAEIWV KXI ETTAVAPOPTIOUEVWV UITATX-
pPIOV
MeTagpop&
/\ NPOZOXH
AKOUOCIX EVEPYOTTOINON KXTX T METXPOP !
»  METOQEPETE TA TIPOTOVTO OXG TIAVTO XWPIG TIG UITATOPIEG TOTTOBETNUEVEG!

> AQUIPEDTE TNV/TIG EMTOVOPOPTIOUEVES UTTATOPIES.

»  MnVv UETAPEPETE EMAVAPOPTICOUEVES UTTATOPIEG TIOTE XUBNV. KT TN UETAPOPS B TIPETTEI OI EMAVAPOP-
TIZOPEVEG PTTATOPIEG VO TIPOOTATEUOVTOI OO UTTEPROAIKEG KPOUTEIG KO SOVATEIG KO VO ATTOIOVIMVOVTAI
Qo K&OE €id0UG AYWYINX UMK 1] XANEG ETTAVOPOPTICOUEVES PTTATOPIES, WOTE VO PNV €pBOUV OE EMTOGT e
GAOUG TTOAOUG PTTATOPIWV Kol TIPOKANBET BpaXUKUKAWHG. AKBETE UTTOWN TIG TOTIIKEG TTPOSIAYPAPES
HETXPOPAS YIX EMAVAPOPTI{OUEVEG HTTATAPIEG.

> Agv EMTPETETAI N AMOCTOAr EMAVAPOPTIZOPEVWV PTTATAPIOV UECW Taxudpopeiou. AmeubuvBeite og P
METOPOPIKN ETAIPEIR, OTAV BEAETE VO AMTOCTEINETE KBIKTEG EMOAVAPOPTI{OUEVEG UTTATOPIEG.
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>

EAEyXeTE TO TTPOIOV KO TIG ETTAVAPOPTIZOPEVEG UITOATAPIES VIO TUXOV {NUIEG TIPIV OTTO K&BE XPrion KaBwg
KO TTPIV KO HET& OO PEYOXAUTEPNG DIXPKEIRG LETAPOPS.

Amofnkeuon

/A, NPOEIAOMOIHEH

AKOUOGIO TIPOKANGCN NUIKG ATTO EAXTTWHATIKEG UTATAPIEG. !

>

ATOBNKEUETE TAX TTPOIOVTA OOG TIAVTA XWPIG TIG UTTATOPiEg TOTOBETNUEVEG!

>

9

ATOBNKEUETE TAX TIPOIOV KAl TIG EMAVAPOPTICOPEVEG UITATAPIEG O DPOOEPO KAl OTEYVO XWPO. MMpootETe
TIG OPIOKEG TIEG BEPUOKPOTING, TIOU VAPEPOVTAI T TEXVIKX XOPOKTNPIOTIKA.

Mnv QUAGTE EMAVOPOPTICOUEVEG WITOTOPIEG TTAVW OTOV (GOPTIOTH. MeT& Tn diadikaoia edpTIoNg,
CPAIPEITE TIAVTA TNV ETTAVAPOPTIOPEVN UTTATAPIX KTTO TOV POPTIOTH.

Mnv amoBnkeUeTe TTOTE TIG EMAVAPOPTIZOPEVES UTTATOPIEG OTOV NAIO, TIGVK O€ TNYEG BEpUOTNTOG ) TTIOW
oo TIaUIA.

AmoBnKkeUeTE TO TIPOIOV KA TIG EMTAVAPOPTI{OPEVES UTTATAPIEG OE ONUEIO OTO OTToI0 BeV £XOUV TTPOTBAON
TodI& Kol avapuOdIx XTOMOK.

EAEyxeTE TO TTPOIOV KO TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UITATAPIESG VIO TUXOV {NUIEG TIPIV OTTO K&BE XPprion KaBwg
KOl TTPIV KO HET& oMo PeyaAUTEPNG DIpKEIRG armoBrikeuon.

Bonfsiax yix mpoBAfpaTa

e

BA&BEG TTOU DeV QVAPEPOVTAI OE QUTOV TOV THVOKO I OV UITOPEITE VO ATTOKOTAOTHOETE POVOI 0OG,

ameuBuvBeite aTo o€pPig Tng Hilti.

9.1 To KPOUGTIKO Sp&ITAVO SEV UTOPEi V& AEITOUPYHOE!
BA&BN Meéavn airi Auon
To LED oTnv pmoropia dev H prarapia dev €xel TormoBeTnOei » KoupmwoTe Tnv pmoTopio
Oeiyxvouv TiToTE. oAOKANPN. KAVOVTOG OITTAG KAIK.
MmaTopic amoGopTIGUEVN. »  AVTIKOTOOTAOTE TNV UIMTOTOPIx
KOl pOPTIOTE TNV &IEIX UTTOTA-
pia.
EmavapopTIZOPeVN UMOTAPIX TTOAU | »  AQROTE TNV UMTOTOQIN VO
CeoTn i} TOAU KpUQL. KPUWOEI 1 va pTAOEI 0E Beplo-
kPO SwUATIOU.
1 LED otnv pmoropia avaBo- | Mmarapio armopopTIoUEVn. »  AVTIKOTOOTAOTE TNV UMOTOPIx
oprvel. KOl QOPTIOTE TNV &OEIX UMTOTA-
piot.
ETavapopTIZOUEVN UMOTOPIX TTOAU | »  AQROTE TNV UMOTOQIN VO
CeoTn i} TOAU KpUQL. KPUWOEl 1 va pTAOoEl oe Bepplo-
kPO SWUATIOU.
4 LED oTnv prarapio avaBo- | BpoxumpoBeoun umepgopTwon » AgroTe eAeUBepO TOV BIGKOTITN
oprjvouv. KPOUOTIKOU dp&mavou. €AEYXOU KOl TTOTIOTE TOV EQVA.
9.2 TO KPOUGTIKO SPAITAVO MTTOPEI V& AEITOUPYIOEI
BA&Bn MOéavn auTic Auon
Aroucia kpouong. KpouaTiko dpdrmavo oAU kpUo. » TOTOBETAOTE TO KPOUGTIKO

Sp&TaVO OTO UMTOOTPWHX
KQI PAOTE TO Vo AelToupyei
Xwpig popTio. Eav xpeixleTal,
eMAVOAXBETE PEXPI VO XpXiTE!
Vo AEITOUPYEI O PNXOVIOHOG

kpouang.
AIoKOTITNG €MAOYNG AEITOUPYIOG » ©¢oTe TOV JIGKOTTN EMAOYNG
oTn "diarpnon xwpig kpouon" % . AeiToupyiag oTNV "KPOUOTIKN

Sirpnon 4T
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BA&BN

Méavn «iTic

Auon

Aev umi&pxel n dSuvaTdTNTA
THeong Tou SIGKOTITN EAEYXOU
1 €XEl UTAOKAPEL.

AloKoTNg
apIoTEPOOTPOPNG/OEEIOOTPOPNG
AeIToupyiag oTn peoaia BEon.

>

MigoTe TOV JIOKOTTN CpIoTE-
POOTPOPNG/SEEIOATPOPNG AEl-
Toupyiag Tpog T JeEIK n
aPIOTEP.

O &&ovag Tou epyaheiou dev
TIEPIOTPEPETA.

YniépBaon emTpenouevng Bep-
HOKPOGIOG AEITOUPYIOG OTO NnAe-
KTPOVIKO oUOTNUO TOU KPOUGTIKOU
Sp&mavou.

AQNOTE TO EPYOAEIO VO KQUWTEI.

MmoaTapia armo@opTIouEVN.

AVTIKOTOOTAOTE TNV UMTOTOPIO
KO pOPTIOTE TNV KOEIX UMTOTA-
piot.

O B1oKOTTTNG eMAOYNG AeITOUPYIOg
Oev £xel aopahioel 1) BpiokeTan 0Tn
6¢on "Zpileuon" T n otn B¢on
"PuBpion B¢ong kaAepiou" -9-.

©¢oTe TOV JIGKOTTN €MAOYNG
AeiToupyiag oTn B€on "AikTpnon
Xwpig kpouon" % A "KpouaTikn
Sixrpnon" 4T

To KPOUOTIKO dp&TTAVO OTTE-
VEPYOTTOIEITOI AUTOUOTA.

Evepyoroleitai n mpooTacia uttep-
PoOpTIONG.

AgrioTe eAelBepo TO JIOKOTITN
eAeyxou. AQrioTE TO KPOUGTIKO
Spamavo va kpuwoel. MEaTe
Eavax Tov JIoKOTTTN eAEyXOU.
MeiwoTe TO GopTio TOU Epya-
Aeiou.

H prmarapio adel&del o ypri-
YOPQ& a6 O,TI GUVRBWG.

MoAU xounAn Bepuokpaacia Tepl-
B&AAovTOg.

AQNOTE TNV EMAVAPOPTIZOHEVN
PITOTOPIa Vo {e0TOBOEI OTASIKK
oge Beppokpaoia dwpaTiou.

H pmarapion dev KOUUTQVE!
AoBNTE KAVOVTAG "SITTAG
KAIK".

MpogEoxeq AaPANIONG OTNV PTTO-
TOPIo AePWUEVEG.

KaBopioTe TIg TPOeEoXEQ
AOQANIONG Kol TOTIOBETNOTE
EQva TNV Praropia.

‘Evrovn aU&non Bepuokpo-
0i0G OTO KPOUGTIKO dpATIaVO
1 OTNV PTTIOTOPIC.

HAekTpikr BA&BN

ATIEVEPYOTTOINOTE GUECWG TO
KPOUOTIKO Sp&Imavo. AQaipEaTe
TNV UMOTOPI K&l TTPATNPAOTE
™. AQNOTE TO V& KPUWMOEI.
EmkoivwvrioTe Pe To 0€pPIg TNG
Hilti.

YTeppOPTWON KPOUOTIKOU dp&TTaK-
vou.

EmAEETE €va epyaleio pueyahU-
TepNg 10XUOG.

To eE&pTnua dev prmopei va
APAIPEDEI ATIO TO PNXAVIOUO
AoPANIONG.

Aev éxeTe TpaPrEel TeAeiwg mpog
T TTOW TO TOOK.

TpoBn&te miow PEXpl Tov
QVOOTOAEX TOV HNXQVIOUO
AOQANIONG EEXPTNUATWV KO
CPAIPECTE TO EEXPTNUCK.

To eE&pTnua dev TPOXWPKE.

To KPOUOTIKO Bp&Tavo £xel TEBEI
O€ QPITTEPOOTPOPN AEITOUPYIQ.

EmAéETE pYe TO BIQKOTITN
emAoyng OelooTPO-
PNG/XPIOTEPOATPOPNG
AeiToupyiag Tn de€I00TPOPN
AerToupyia.

AlokdTTTNG EMMAOYAG AsIToupyiog

oTn "diITpnon xwpig kpolon" 4 .

O¢oTe ToV JIOKOTTTN €MAOYNG
AeIToupyiag oTnNV "KPOUGTIKN
Sixrpnon" 4T

10

MpoaipeTik& a§ecoudp

10.1

NTUXWTOG cwArvag cuAAoyrg okovng DCD

O MTUXWTOG OWANRVOG GUMOYNG okovng DCD xpnoIUOTIOIEITaI WG GEECOUNP VIO KPOUOTIKX dp&Tava TNG
Hilti. ZuMéyel éva pey&Ao TOooaTO OKAOVN TTOU dNUIOUPYEITAI OE EPYOITIEG TTAVW OTTO UYPOG TOU KEPOAAIOU KOl

uropei va TormoBeTnBei ypriyopa Kol eUKOAGt OTO KPOUOTIKS Spammavo.

EAnviK& 83
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10.2 Movada avappogpnong okovng TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

H povada avappdenong okovng TE DRS-6-A xpnoIHOTIOIEITaI WG GEECOUGRP YIX TO KPOUOTIKO Sp&TTaVO
Hilti TE 6-A22. ZuykevTpmvel eva uey&Ao TT0000TO TNG OKOVNG TTOU SNUIOUPYEITAI KOl UTTOPEI Vot aTEPEWDEI
YPAYOPO KO EUKOAX OTO KPOUGTIKO Sp&mavo. MEoa aTn Hovad o avappdpnaong okoOvNg Eival EVOWUOTWUEVOG
£VOIG QVENIOTIPOG avappOPnong. KIveiTal oo éva S1ko Tou PoTEP. KaTa TNV evepyoTToinan Tou KPOUuaTIKoU
Op&Tavou, N HOVAda TPOPOJOTEITAI PE PEUPR OO TNV EMAVOPOPTIJOUEVN WTIATOPIX TOU KPOUCTIKOU
dpd&rmavou.

H pov&da avappdenong okdvng dev eivail KATGANAN Y epyaaieg og PETAAAO Kol EUAO.

ZuvBrikeg: TE DRS-6-A OSHA

To TE DRS-6-A OSHA avTamokpiveTal oTnv odnyioc OSHA 1926.1153 Table 1. Edv eivan e§omAiopévo pe
EVOV UNXOVIOUO KXBXPIOUOU He QIATPO.

10.2.1 TomoB£Tnon Hov&daGg avappopnang okovng IE

BeBaiwbeiTe Tpiv amd Ty TomoBETNON, OTI T& ONUEi OTEPEWANG KAl Ol NAEKTPIKEG BUpPEG diaxalvdeang
OTO KPOUGTIKO SPAIMOVO KOl OTNn HOVAOX avoppO®nong okovng dev EXOuV OKOVN Kol OTI KIVOUVTA
ehelBepar.

1. EAéyETE TN HOVADO QvappOPNONG OKOVNG YIa LNMIEG.

EAéyETe TNV eUKONICX Kivnong TOU TNAETKOTTIKOU GWANVA.

O¢oTe TOV BIOKOTTN OEEIOATPOPNG / XPIOTEPOCTPOPNG AEITOUPYIOG TOU KPOUGTIKOU Spam&vou oTn
yeoaia B€on.

AmopakpUveTe Tov 0dnyd BaBoug ammd Tnv TIAGiVE XeIPOAXB).

SUpeTe TN PHOVAEDX QVAPPOPNONG OKOVNG TTPOG TXX EUIMPOG OTO EPYTAEIO, LEXP! VO XOPOAITEI.

EAéyETE peT& TNV TOTTOBETNON OTI £Xel AOPAAITEI CWOTA N HOVASX avapPOPNONG OKOVNG.

©@ N
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10.2.2 AI&TPNON PE TN HOVAS A VXPPOPNONG OKOVNG

1. T va BéoeTe o AeiToupyiat TN HOVASQ QvapPOPNONG OKOVNG, TIOTAOTE TOV KOUMTT €AEYXOU TOU
KPOUGTIKOU dp&Tavou.

2. KpomroTe TO KOUTTi EAEyXOU TTATNUEVO, IEXP! Vo emTeUXBei N TTARPNG 10XUG avappdPnong.

3. TomoBeTnaTe TNV KEPOAN AVPPOPNONG KABETK TTAVW OTO UTTOOTPWHA.

4. AvoiEte Tnv orm di&TPNong Kol TPXBAETE TO TIPOIOV OIY&-OIY& ormd TNV ot SIXTPNONG, YIX VO GUANEEETE
TNV TEPICCOTEPN SUVATH OKOVN.

10.2.3 Adciaopax doxeiou okovng K

Eva yepdTo doxeio okovNng ) éva BOUAWUEVO QIATPO PTTOPET VO TIPOKGAETOUV UTTEPBOAIKT) OKOVIN KOl
TIPEMEI VO TO OOEIXTETE TOKTIKA.

AdeitoTe To doxeio okovng peTd amd 8-10 Tpureg (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Mo va ehaioToroinBei n avamTugn okovng, QUAKETE Tn OKOVN 0 Evax KAEIoTO Soyeio.

1. KpaTnoTe opildvTia To epYOXAEIo KOl OPrOTE TO Vo AeITOUPYNOEl Yok Aiyo.
» Me auTdv ToV TPOTIO AVOPPOPOUVTAI 0TO doXeio GUAOYNG OKOVNG UTTOAEIMUOTO OKOVNG, TIOU EiXaV
€MKOBroel 0TO JOXEIO OKOVNG.
2. TMoTroTe To MAMKTPO amaoG&AIoNG Tou JOXEIOU OKOVNG KO KPOTOTE TO TIOTNUEVO.
Tpapr&te To doxeio oKOVNG TIPOG TAX KATW OO T HOVADX avappOPnong oKovng.
4. AdeitaTe TO DOXEIO OKOVNG.
» To @iATpo givail Aepwpévo.
»  AVTIKATOOTHOTE TO QIATPO.
» To QIATPO €ival AMOXAAXYUEVO OO OKOBAPTIEG.
5. EioQyeTe oUPTAPWTA TO GdEI0 Doxeio oKOVNG OTO KATW OTN HOVADG avappdeNnong oKOVNG KEXP! Vo
KOUMTTWOEL.

=4

10.2.4 KaBapiopog gidtpou TE-DRS-OSHA [T

ﬂ KaBapioTe To QiATpO peT& oo 5 Tpumeg (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).
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»  Otav peiwbei n 10XUG avappdPNONG, TIXTAOTE TOV UNXOVIOUO KaBAPIoUOU 5 pOpEG TTIPOG TO EUTTPOG KOl
TIPOG T TTOW K&BE POPG PEXPI VO AKOUCETE EVO XXPOAKTNPIOTIKO KAIK.

10.2.5 Ag@aipeon povadag avappognong okovng I

1. OéoTe Tov BIGKOTTN BeEIOaTPOPNG / XPIOTEPOOTPOPNG AEITOUPYIOG TOU KPOUGTIKOU Spam&vou oTn
peoaio BEon.

2. MarioTe Tov pnxaviopd omac@aAiong DRS Kal KpaTHOTE TOV TIOTNUEVO.

3. ATTOHOKPUVETE TN HOVASQ avappdenang okovng oo To ePYOAEiO, TPXBOVTAG TNV TTPOG TAK EUTIPOG.

11 AIBEON OTX ATTOPPIMHATX

Kivduvog TpaupaTiopoU omd okaT&AAnAn dik0son ota amoppippaTa!  Kivduvol yiax Tnv uyeia omo

eEepyxOUeEVa aEPIa 1 UYP&.

»  Mnv armooTEANETE EMAVOPOPTIZOUEVEG UMTATOPIEG TTOU €XOUV UTTOOTEI NUIX!

»  KoAUYTE TIG GUVOEDEIQ PE VO N QYMYIMO UNIKO, YIX VO ITOPUYETE BPOKUKUKADUOTC.

» [eT&ETE TIG UTOTOPIEG ETOI WOTE V& NV UTTOPOUV V& KOATOANEOUV OTA XEQIX TTXIDIV.

» AmoppiyTte TNV prmarapic oto Hilti Store ) ameuBuvBeite oTnv apuddia emixeipion Si&Beong amoppip-
POTWV.

& TampoidvTa TG Hilti eivon KOTOOKEUGOUEVD OE HEYGAO TIOOOOTS OO OVAKUKAMGILO UAIKE. MPolmoBeon
VI TNV QVAKUKAWOT) TOUG €ivail 0 KATAANAOG D10 wPIoHOG TwV UNIK®V. Z€ TIOAEG Xwpeg, N Hilti mapahauBavel
To TIoAIO 00G epyaheio yia avakUkAwaon. ArreuBuvBeite aTo o€pPig Tng Hilti rj oTov oUuBoulo MwAroewv.

» Mnv meT&TE Ta NASKTPIK& €pyaheict, TNG NAEKTPOVIKEG OUCKEUEG KOl TIG EMAVOPOPTICOUEVES
UTTOTOPIEG OTOV KAOO OIKIGK®MV OTTOPPIUPATWV!

12 ROHS (0dnyia yix Tov TTEPIOPICHO TG XPIIONG EMKIVOUVWY OUCI®V)

2710V akOAouBo olvdeapo Ba BpeiTe Tov TTivaka emmKivduvwy oucimv: gr.hilti.com/r4695.
270 TENOG CUTAG TNG TEKUNPIWONG Bax PpeiTe wg kwdIkax QR évav alvdeopo yia Tov TTivako RoHS.

13 Eyyunon KXTkoKEUXOoTH

» X EPWTNOEIG OXETIKA PE TOUG OPOUG €yyUNong ameuBuvBeiTe OTOV TOTTIKO ouvepy&Tn TnG Hilti.

OpuruHanbHoe pyKoBOACTBO NO 3KcnyaTayuu

1 YKasaHuA K OKYyMeHTaLuu

1.1 06 aTOM AOKYMEHTe

EAL

WmnopTep 1M ynonHoMoueHHaA U3roToBUTENEM OpraHu3auua
* (RU) Poccuitickaa denepaum
AO "Xuntv OuctpubbtowH JITA", 141402, MockoBckasa 06nacTb, r. XMMKH, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25
e (BY) Pecny6nuka Benapycb
222750, MuHcKan obnactb, L3epXXUHCKUI paioH, P-1, 18-i kv, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLleHne
1-34
* (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, uHaekc 050057, r.Anmarsl, yn.Tumupssesa 42, nasunboH 15-9
KasakcraHn Pecnybnukackl, 050057, Anmartsl K., TUMUpA3EB Kelueci, 15-9 naBunboHbI
*  (AM) Pecny6nuka ApmeHua
00O 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1

CrpaHa Npo13BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TaBnnuKy Ha 060pyA0BaHUM.

VNIRRT == T
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Jata nponsBoACTBa: CM. MapKUPOBOYHYO TaBnnuKy Ha 06opyAOBaHUH.
COOTBETCTBYHOLLMIA CEPTUDMKAT MOXHO HalUTK no aapecy: www.hilti.ru

CreumanbHbix TPeboBaHUi K YCIOBUAM XpaHEHUS, TPAHCNIOPTUPOBKM U UCMOJNb30BaHNA, KPOME yKasaHHbIX B
PYKOBOACTBE MO SKCMnyarauum, HeT.

Cpok cnyx06bl u3aenua coctasnsaet 5 ner.
¢ O3HaKOMbLTECH C 9TUM AOKYMEHTOM Nepea Havanom padoTsl. STo ABNAETCA 3anorom 6esonacHoi padoTs
1 BecnepebonHOW aKCnyaTaumu.

¢ Cobniogaiite ykasaHWAa Mo TexHMKe Ge30nacHOCTU U MpelynpexaaroliMe yKasaHua, NpUBOAWMbIE B
[laHHOM ZIOKYMEHTE 1 Ha U3AENUU.

. XpaHMTe PYKOBOACTBO NO 3Kcnnyataunu sceraa paaom C 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM U nepenaeaﬁTe ANeK-
TPOUHCTPYMEHT éyﬂyLLlMM Bnazenbyam TONIbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHHe K 3HaKam (yCNoBHbIM 0603HauUeHNAM)

1.2.1 lpeaynpexpaarowimue yKkasaHua

Mpeaynpexaarolume yKasaHusa Cnyxar Ana npeaynpexaeHus 06 onacHOCTAX Npu 06paleHn ¢ MalMHON.
McnonbaytoTea cneaytolme CurHasnbHble cnosa:

OMACHO !

» O6uiee o603HauEHNE HENOCPEACTBEHHOW ONACHOM CUTyaLmMK, KOTopan BieyeT 3a CoB0i TAXENbIe TPaBMbl
nnn CMepTeHbeIVI ncxoa.

AJ NPEOYNPEXOEHUE
NPEOYNPEXOEHUE !

» Obwee 0603HAYEHUE NOTEHLUMUANBHO OMACHOW CUTyauuu, KOTOpaA MOXKET NoBedYb 3a COBOU TAXKenble
TPaBMbl UM CMEPTENbHLIA UCXOA.

/\ OCTOPOMXHO
OCTOPOXHO!

» O6uiee o603HaYeHUE NOTEHLMANBLHO ONACHOW CHUTyaLMK, KOTopas MOXET NoB/eyb 3a CoB0i TpaBMbl UK
nospexaeHne o6opyaoBaHUA (MatepuanbHblid yiepo).

1.2.2 CwumBOnbl, UCNONb3yEMble B PYKOBOACTBE
B aTom pykoBOACTBE MCNONL3YHOTCA CNeaytoLmMe CUMBONbI:

I'Iepen MCNONb30BaHMEM NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO 3KCnyataymu.

=e|(%)

YKasaHua no aKcnyarauuu u apyraa nonesHaa uHpopmauma

3

O6palleHne ¢ Matepuanamu, NPUroaHLIMKU AN BTOPUYHOW nepepaboTku

‘:0
Q

He BbI6packiBaiiTe aNeKTPOYCTPOICTBA U aKKYMYNIATOPLI BMECTE C 06bIYHBIM MyCOpOM!

1.2.3 CumBonbl Ha M306pameHUAx
Ha n3o6paxxeHnsx UCNonb3yTCA CReayoLme CUMBObI:

EH | O u1dpsl yKaseiBaloT Ha COOTBETCTBYIOLIEE U30GPAXKEHHE B HAYase AaHHOrO PYKOBOACTEA.

Hymepaums Ha n306parkeHnax oToBparkaeT NopAAOK BhINOHEHNA PaBoUMX onepaLui U MOXET
OTNMYaTLCA OT HYMepaLuu, UCMONb3YEMON B TEKCTE.

w

- | Homepa noauumit ucnonbaytotcs B 0630pHOM 13obparkeHnn. B 063ope nanenna oHu yKasoiBaot
~ | Ha HomMepa B aKCIUKaLuu.

>/

=
ry

\s

@! 3TOT 3HAK AOMKEH npueneyb 0co60e BHMMaHWe Nnonb3oBatens npu Oépau.leHVlM C usaenvem.




13 CHUMBONbI B 3aBUCMMOCTH OT U3Aenua

1.3.1 CumBonbl
Ha usnenum moryTt ucnonb3oBatbCs CresytoLne CUMBOSbI:

2 CaepneHue 6es yaapa

YnapHoe cBepnexue (CBepneHue ¢ yaapom)

Jon6nenve

BbiGop nonoxenun syéuna

M3MeHeHWe HanpaBneHWs BpaLleHua (peeepc)

HomuHanbHas yactoTa BpaLlleH1A B pexxnme XonoCcToro xoaa

[ & b|e[=5

——= | MOoCTOAHHbBIN TOK

Li-lon | JIUTUA-MOHHBIA aKKyMyNnATOP

Cepus UCMoNb3yeMbIX IMTUIR-MOHHBLIX akkymynaTopos Hilti. Cobntogaiite ykasanus, npuBeAeHHbIe
B rnase Ucnonb3oBaHWe NO Ha3HAYEHHUIO.

HuKoraa He MCNONb3yHTE aKKyMyNATOP B KAYECTBE YAAPHOTO MHCTPYMEHTA.

He ponyckaiite naaexna akkymynatopa. He ucnonbayite akkyMynaTop, KOTOPbIM Mony4un nospe-
YKAEHWA BCneACTBUE yAapa Uin Kakum-n6o MHbIM oBpasom.

Msnenve noaaepxmsaet texHonornto NFC, coBmecTtumyto ¢ nnatpopmamu iOS n Android.

o, |

14 Undopmauyuna o wnudpmawumHe

Winndmawmne DRl m] npeaHasHaueHs! 418 IPOGECCHOHANLHOIO UCTIONE30BAHNS, TOSTOMY OHU IOTDKHEI
06CNY)KUBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YNONHOMOYEHHBIM M 0BYYEHHBIM NEPCOHANOM. STOT NEPCOHaN
ZIOMKEH NPOWUTU CreunanbHbI UHCTPYKTaX NO TexHUKe 6e30nacHocTU. Mcnonb3oBaHue LAMGMALLUHBI K1
€e OCHaCTKM He MO Ha3HAYEHUIO WK ee 3Kcnyatauua HeOoBYYeHHLIM MEPCOHANoOM MOTYT MPeAcTaBnATb
OnacHOCTb.

Tunosoe o603HaUEHUE U CEPUIHBIA HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOMN Tabnuuke.

» [lepenuiunte CEPUiHbLIA HOMEP B HWKeNpuUBEAeHHYo TabnuuHyto ¢opmy. [aHHble LWaMGMaLLnHbI
HEoBX0ANMbI NpK 06paLLeHUH B Halle NPEACTaBUTENLCTBO UM CEPBUCHBIN LEHTP.

YKasaHuA K u3genuio
MNepgoparop TE 6-A22
Mokonenve 04

CepwuiiHblii NQ

1.5  Jleknapauyua COOTBETCTBUA HOpPMam

HacToAwwmm Mbl C NONHO OTBETCTBEHHOCTbLIO 3aABAAEM, YTO IaHHOE M3Aenue COOTBETCTBYET AeNCTBYIOLMM
AMpEKTMBaM 1 HopMaM. Konuio Aeknapaunm COOTBETCTBUA HOPMaM CM. B KOHLIE TOrO AOKYMEHTa.
TexHuueckan JOKYMeHTaumua (OpUriHasbl) XpaHUTCA 34eck:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanua

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wue ykaszaHUA No TeXHMKe 6e30NacCHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

A\ NMPEQYNPEXOEHUE! MpouTuTe BCe yKa3aHMA NO TeXHWKe 6e30nacHOCTH U MHCTPYKUUKU. Hesbinon-
HEHWE NPUBEAEHHbBIX HUXKE YKa3aHU MOXKET NMPUBECTU K MOPAXKEHUIO NEKTPUYECKUM TOKOM, NOXapy v/vnu
BbI3BaTb TAXKENbIE TPABMbI.

CoxpaHuTe BCe yKasaHWA No TEXHUKE 6e30MacHOCTU U MHCTPYKLMK ANA CReaytoLwero nonb3osarens.
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BesonacHocTb paéouero MecTa

>

CnenuTe 3a UUCTOTON M XOPOLUEH OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecTe. Becnopaaok Ha pabouem
MECTE WU MIOX0E OCBELLEHWE MOTYT MPUBECTU K HECYACTHBIM Clly4asaM.

He ucnonb3ayiTe aneKTPOMHCTPYMEHT BO B3PLIBOONACHOW 30HE, rAe UMEIOTCA roproure MUAKOCTH,
rasbl Unu nbinb. [pu padoTte INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U UCKPbI MOTYT BOCMIAMEHUTb Mbib UK
napsbi/rassl.

He paspeluaiTe AeTAM M MOCTOPOHHUM NPUBAMIKATLCA K paboTarowemy 3neKTPOUHCTPYMEHTY.
OtBneKancb OT PaboTbl, MOXHO NOTEPATL KOHTPOMb HAA BNEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHoCTb

>

UsberaiiTe KacaHMA YaCTAMM Tena 3aseMNEHHbIX NoBepxHocTen Tpy6, Gartapei LeHTpanbHOro
OTOMJIEHUA, ra3oBbIX/3MEKTPUUECKMX MAUT U XONOAWUNBHUKOB. [pU KOHTaKTe C 3a3€MNIEHHLIMU
npeamMeTaMu BO3HUKAET MOBLILLIEHHbIA PUCK MOPAXKEHWA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

MNpenoxpaHAnTe aNEeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UM BO3AEUCTBUA BNaru. B pesynbtate nonagaxvs
BOAbI B 3NIEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

>

ByabTe BHUMaTenbHbl, CieanTe 3a CBOMMU AEHCTBUAMMU U CEPbe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aneKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UK HaxoAUTeCh Nnoa
AENCTBMEM HAPKOTUKOB, aNIkOroNA UM MeAUKaMEHTOB. HesHauuTenbHasa owmnbKa npu HeBHUMATENb-
HOW padoTe C NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXXET CTaTb NPUUYUHOW CEPLE3HOrO TPABMUPOBAHMA.
Ucnonb3yiTe cpeacTBa UHAMBUAYaNbHOW 3aLLMTbl M BCErAa HaaeBanTe 3alMTHbIE OYKK. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAMBUAYaNbHOW 3aLMTbl, HANPUMEP, PECNMPATOPa, 3aLMTHOW 0BYBM Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLLBE, 3aLUMTHON KACK1 UK 3aLLUUTHBIX HAYLLUHWUKOB, B 3aBUCUMMOCTH OT BMAA U YCIIOBWIA aKCnyaTauum
ANEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXKAET PUCK TPABMUPOBAHHA.

UsberaiiTe HenpeaHaMepPEHHOrO BKAKOUEHUA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. Y6eantech B TOM, UTO aneK-
TPOUHCTPYMEHT BbIKNIOYEH, NPexae YeM BCTaBUTb aKKYMYNATOP, NOAHMMAaTb MAW NEPEeHOCUTb
ANEKTPOUHCTPYMEHT. CUTyaLum, Koraa npu NepPeHOCKe ANEKTPOUHCTPYMEHTA NanbLbl HAXOAATCA Ha Bbl-
Krtoyartene unn Koraa aneKTPOMHCTPYMEHT 3anuUTbiBAETCA BO BKIKOYEHHOM NONOXKEHUU, MOTYT NPUBECTU
K HECYaCTHbIM CNy4YasaM.

Mepea BKAOUEHUEM INEKTPOMHCTPYMEHTa yaanuTe peryiMpoBOYHble NMPUCNOCOGNEHUA unu ra-
euHble KNuKu. Pabounit MHCTPYMEHT WAW raeuHblit KoY, HaXOAAWMWCA BO BpalLaloLenca 4actu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHOMN NONYyYEHUA TPABM.

Crapaitech usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 npu paborte. TMOCTOAHHO COXpaHsANTe YCTOMUMBOE
NonoMeHne U paBHoBecHe. OTO MO3BOJMUT Jlyylle KOHTPONMPOBATb NIEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPEeaBHU-
JAEHHBIX CUTyaumnaX.

Hocute cneuogemxay. He HageBaiTe oueHb cBO60AHYIO oaem Ay unu ykpawenusa. Obeperaite Bo-
NocCbl, OA€KAY U 3aLUTHbIE NepYaTKU OT BPaLLaroOLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoboaHanA
oAeXaa, YKpaLleHWs U [NIMHHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMU.

Ecnu npeaycMoOTpeHoO NoAcoeaAuHeHUe YCTPONUCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHW NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YHOTCA MO Ha3Ha4YeHUro. Mcnonb3oBaHWe nbineyaanaloLwero
annapara CHWKaeT BpeaHoe BO3AENCTBUE MblN.

Ucnonb3oBaHue n obcnyMmBaHe aneKTPOMHCTPYMEHTa

>

88

He nonyckaite neperpysku aneKTPOMHCTpPyMeHTa. Mcnonb3yWTe 3NMeKTPOUHCTPYMEHT, npeaHa-
3HAYEHHbI UMEHHO ANA AaHHoW paboTtbl. CobnioaeHue aToro npasuna obecneunt Bonee BLICOKOE
KayecTBo 1 6e3onacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

He ucnonb3yinte aneKTPOMHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbIKIFOHaTENeM. SNEKTPOMHCTPYMEHT, BKIIHO-
YEHUEe UMK BbIKHOYEHUE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTABAAET ONACHOCTb U AOMKEH ObiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae yem NPUCTYNUTbL K PerynMpoBKe YCTPONCTBA, 3aMeHe NPUHAAJIeKHOCTEN UK NPpexae Yem
y6paTbh yCTPOMCTBO Ha XpaHeHHe M3BeKanTe U3 Hero akkymynaTop. [laHHas Mepa npeaoCTOPOHO-
CTH NO3BONWUT NPEAOTBPATUTL HENMPeAHAMEPEHHOE BKIIKOYEHUE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Hencnonb3dyemblie aNEKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCTaxX, HeAOCTYNHbIX AnA Aeten. He nosso-
NAWTE UCNONb30BaTb YCTPOMUCTBO NULIAM, KOTOPbI€ HE O3HAKOMJIEHbI C HUM UIIU HE YMTaNKU AaHHbIX
MHCTPYKLUIA. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI MPEACTABNAT COOO0M ONAaCHOCTb B PyKax HEOMbITHLIX NONb3oBaTe-
new.

TwaTtenbHO yxamuBanTe 3a aNeKTPOMHCTpyMeHTamu. MNposepaiTe 6esynpeuHoe GpyHKLMOHMpPOBa-
HUe NOABUHBIX AeTanein/yacTen, NerkocTb UX XoAa, LeNOCTHOCTb U OTCYTCTBUE NMOBPEXAEHUH,
KoTopble Mornu 6bl OTpULATeNnbLHO NOBAUATL Ha PaboTy aNEeKTPOMHCTPpYMeHTa. CaaBanTe nospe-
MAEHHble 4acTH YCTPOWCTBA B PEMOHT O €ro UCNonb3oBaHUA. [IPMUMHON MHOMMX HEeCcHaCTHbIX
cnyyaeB fABNAETCA HECOOMOAEHUE NPaBUN TEXHUYECKOTO 0BCIYXXMBAHWA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB.
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» Heob6xoanmo cneanTb 3a TeM, UTOBbI pelyLUe HHCTPYMEHTBI BbIIM OCTPLIMU U YUCTBIMU. 3aK/H-
HMBaHWE COAEPXALLUMXCA B HAANEXALUEM COCTOAHUU PEXYLUMX MHCTPYMEHTOB MPOUCXOANUT Pexe, UMU
nerye ynpaensTb.

» [puUMeHATe aNEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEIKHOCTH, paboune UHCTPYMEHTbI U T. A. COrMacHo
NpUBEAEHHbIM YKa3aHUAM. YuMTbiBaiTe NpU 3TOM pabouve YCNOBUA M XapaKTep BbINONHAEMON
paboTbl. Mcnonb3oBaHue BNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHMIO MOXET MPUBECTM K OMACHLIM
cUTyauuam.

HUcnonb3osaHue u 06cnyuBaHUe aKKyMYNATOPHOrO MHCTPYMEHTa

» 3apAmanTe akKyMynATOPbl TONbKO C MOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPOUCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [lpu “CNONb30BaHUM 3aPAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYHOLUMX €My TUMOB
aKKyMYNIATOPOB CYLLECTBYET ONAaCHOCTb BO3ropaHus.

» MHcnonb3yiTe TONBKO OpPUrMHanNbHbie aKKYMYNATOPbI, PEKOMEHAOBaHHbIe cneyuanbHoO ANA 3TOro
ANEKTPOUHCTPYMEHTa. Micnonb3oBaH1e ApYrux akkyMynAaTOPOB MOXET NPUBECTM K TpaBMaM M ONacHo-
CTW BO3ropaHus.

» Heuncnonb3yemble aKkKyMynATOPbl XpaHUTE BAanNM OT CKPENOK, MOHET, KNtouei, reo3fie, LWypynos
MNK APYIMX MEeNKMX MeTajIMyecKUX NpeameToB, KOTOpbie MOryT CTaTb NPUYMHOW 3amblKaHMA
KOHTaKTOB. 3aMblKaHWEe KOHTAKTOB aKKyMYNIATOPa MOXET NPUBECTU K OXOram Ui BO3ropaHuio.

» [pu HeBepHOM OBpaleHNH C aKKYMYyNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub anekTponut. Usberaiite
KOHTaKTa C HUM. BbITEKLLNIA U3 aKKYMyNATOpa SNEKTPOSIUT MOXET NMPUBECTU K PA3APAKEHUIO KOXK UK
oxkoram. lNpu cnyyanHOM KOHTaKTe CMoWTe BOAOW. Npu nonasaHun SNeKTponuTa B rnasa AoNONHUTENbHO
obpaTuTech 3a NOMOLLbIO K Bpauy.

CepBuc

» JloBepAWTe PEMOHT CBOEro 3NeKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanudpULUUpPOBaHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yHLeMy TONbKO OPUrMHasnbHble 3anyacTh. OTUM 06ecneunBaeTCcA NOAAEPIKAHUE SNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6e30MacHOM M UCMNPaBHOM COCTORHHUM.

2.2 YKasaHuna no TexHuke 6esonacHocTu npu pabote ¢ neppopartopamu

» HapeBaWTe 3alMTHbIe HaYLWHUKK. B pesynstate BO3AeNCTBUA LyMa BO3MOXHA NOTePsa Cryxa.

» MHcnonb3yite nononHUTEnbHble PYKOATKH, KOTOPble BXOAAT B KOMMAEKT UHCTPyMeHTa. [lotepsA
KOHTPONA HaZl UHCTPYMEHTOM MOXXET MPUBECTU K TPaBMaM.

» [pu onacHoCcTU noBpemaeHUA pabouMM MHCTPYMEHTOM CKPBITOM 3NEKTPONPOBOAKU AepHuTe
MHCTPYMEHT 3a M30NMPOBaHHble NMOBEPXHOCTHU. [pU KOHTAKTe C TOKOMPOBOAALMMW NpeameTamu
HesalUMLLEHHbIE METaIMYECKNE YaCTU SNEKTPOMHCTPYMEHTa HaXOAATCA MO HANPAXKEHNEM, YTO MOXKET
NPUBECTU K NOPAXKEHUIO SNEKTPUYECKUM TOKOM.

23 JononHutenbHble yKasaHUA No TexHuke 6esonacHocTu npu pabote ¢ neppopaTropom

BesonacHocTb nepcoHana

» Mcnonb3yiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT M €ro NPUHAANEXHOCTH TONbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTOAHMM.

» BHeceHWe n3MeHeHWi B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTa/NPUHAANEKHOCTEN UK ero/Mx MoanpUKauma
KaTeropuyeckun 3anpeLLaroTca.

» Mcnonb3ayiTe AONOMHUTENbHBLIE PYKOATKM, BXOAALLMUE B KOMMEKT 3NEKTPOMHCTPYMeHTa. [NoTepa KoHTpona
HaZ 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOM MOMET NPUBECTH K TpaBMaM.

» [1pu M3roTOBNIEHNM CKBO3HBIX NPOEMOB OrparkAanTe ONacHyto 30HY C MPOTUBOMOJNIOXHOM CTOPOHbI CTEHBI.
BeinetaroLme Hapy>y n/unu naaarome BHU3 OCKONIKM MOTYT TPaBMMPOBAaTb APYrnX MoAen.

» Bcerna HaAeXHO yAepXX1BaiTE dNEKTPOMHCTPYMEHT 06enMU pyKamu 3a NpedyCMOTPEHHLIE AnA 3TOro
PYKOATKU. Cneaunte 3a TeM, UTOOLI PYKOATKM BbINK CYXMMU U YUCTBIMM.

» [pu onacHOCTM NoBpeXAeH!A PaBouMM MHCTPYMEHTOM CKPLITOM 3MEKTPONPOBOAKK AEPIKUTE BNEKTPO-
MHCTPYMEHT 3a M30/IMPOBAaHHbIE NOBEPXHOCTU AnA xBaTta. [1pu KOHTaKTe C TOKOMPOBOAALLEN NIUHMEH
MeTanIM4ecKne YacTu SNEKTPOUHCTPYMEHTA TaKkXKe HaXOAATCA NOA HaNPAXEHUEM, YTO MOXKET NPUBECTH
K yapy 3neKTPUYECKUM TOKOM.

» He npukacaiTech K BpallaroLwmMmca AeTanam/y3nam 3neKTPOMHCTPYMEHTa — ONacHOCTb TpaBMUPOBaHua!

» [pu BbINOMHEHMM PABOT C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM HAAEBaNTE 3aLUUTHBLIE OUKM, 3aLLUTHYIO KACKY, 3aLUUTHbIE
HayLLIHWKK 1 NOAXOAALLME Pecrnmparopsl.

» [pu 3ameHe paboyero MHCTPYMEHTa HaZeBaiTe 3alluTHbIE nepyatku. Cobnioaante OCTOPOXKHOCTb NPU
3aMeHe PaBoyero MHCTPYMEHTA — KOHTAKT C HUM MOXET NPUBECTHU K MOPE3aM 1 OXKOoram.

» [lonbayiTechb 3aWwMTHEIMM O4Kamu. OCKONKK Matepuana MoryT TpaBMMpPOBaTb TENO U rnasa.
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» [binb, BO3HKKatOLLAA NpU WAMpOBaHKK, abpasnBHOi 00paboTKe, pesKe 1 CBEPIEHNUH, MOXET CoAepIKaTb
onacHble XMMU4eckue BellecTsa. HeCKoMbKo NpUMEPOB MaTepuanos, COAEPKALLMX ONacHble BELeCTBa:
CBUHEL, WK KPacKK Ha CBUHLOBOW OCHOBE; KUPNWY, BETOH WU Apyrie Matepuansl AnA KNaaku, NPUPOAHIN
KameHb 1 Apyrve CUnMKatcoAepKallme U3aenus; onpeaeneHHsle BUAbLI APEBECHHLI, Takue Kak Ayo, 6yk
U XUMUYeckn obpaboTtaHHana ApeBecuHa; acBecT unu marepuansl, coaepxatyue acbect. Onpenenure
cTeneHb BO3AEWCTBUA Ha onepatopa M OKPY)KaroLWMX UL MO Knaccy onacHocTM obpabarbiBaemblX
matepuanoB. [Mpumute Heobxoaumble Mepbl AnA obecnedyeHus Ge30MacHOro ypoBHA BO3AEUCTBUA,
HanpuMmep, NyTeM MCMONb30BaHMA MOAXOAALMX CUCTEM MbleyAaNeHnA WM HOLUEHWA MOAXOAALLMUX
CPEACTB 3aLuTbl OPraHoB AbixaHuA. OBLME MEPbI MO CHUXKEHUIO ONACHOrO BO3AENCTBUS:

» PaboraiiTe B XOpOLLIO NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHUH.

» W3beranTe ANUTENBHOTO KOHTAKTa C MbIbIO.

» YpanaiTte neinb ¢ nuua v Tena.

» HocwuTe 3awuTHyt0 oAexay M NPOMbIBANTE OTKPbITLIE YHACTKU, NOABEPIKEHHbIE BO3AEHCTBUIO, BOAOK
C MbINIOM.

» YroObl BO BpemA paboThl PyKU He 3aTekanu, Bpemsa OT BPeMeEHU AenaiTe nepepbiBbl U YNpPaXKHeHHA
AnA paccnabneHus U pasmMWHKM nanbueB. BosHuKatowme npu AnutenbHoi pabote BuGpauun Moryt
NPUBECTU K HApPYLLUEHMAM KPOBOCHABXEHUA COCYAOB WMAW B HEPBHBLIX OKOHYAHWAX ManbLeB/KUCTER PyK
UM B 3aNACTbAX.

AnekTpuueckan 6e3onacHoOCTb

» Tepea Hayanom paboTsl NpoBepATe pabouyto 30HY Ha HaNMUYMe CKPLITOM ANEKTPONPOBOAKM, ra3o- U BO-
A0NPOBOAHBIX TPYD. OTKPbITbIE METANNIMYECKUE YACTU ANIEKTPOUHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHWUKAMM
SNEKTPUYECKOrO TOKA MM NMPUBECTU K B3PbIBY, €CM CNy4yanHO 3aAeTb (MOBPEANUTb) SNEKTPONPOBOAKY,
raso- unvM BOAONPOBOA.

BepenHoe obpalueHne ¢ INEeKTPOMHCTPYMEHTaMU U UX NPaBUNbHaA IKCIyaTauua

» HeMeaneHHO BLIKIOYANTE ANEKTPOMHCTPYMEHT B Clyyae 6l10KMPOBKM paboyero MHCTpYMeHTa. OneKTpo-
MHCTPYMEHT MOXXET YBOANUTb B CTOPOHY.

» Jlouaaitecb NONHOM OCTAHOBKM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, NPEXAe Yem youpaTtb ero B CTOPOHY.

24 YKaszaHusa no TexHuke 6esonacHocTu npu oﬁpameﬂuu C nbineyganaowmvm moaynem

» Cobntoaaiite Bce yKkasdaHua no TexHUKe 6€30MacHOCTH, MPUBOANUMBIE B 3TOM AOKYMEHTE U Ha SNEKTPOWH-
CTPYMEHTe.

» Wcnonbayitte pecnmpatop, KOTOpbId ByAET HAAEKHO 3aAePKUBATL BOHUKAIOLLYIO Mbiflb NP CBEPREHUH
1 B XOA€ CEPBUCHBIX PaBoT, 3alyuLLan Balle IULO W AbIXaTenbHbIe NyTH.

» [laxke NP1 CMOHTUPOBaHHOM MbINeyAanaoWeM Moayne BCEraa UCNONb3yiTe GOKOBYHO PYKOATKY Nepdo-
paropa Hilti.

25 AKKypaTHOe obpalyeHHe ¢ akKyMynATOpaM1 U UX NPaBUbHOE UCMONb30BaHHe

» CobntogaiiTe cneumanbHble NpeanMcaH1a No TPaHCNOPTUPOBKE, XPAHEHHIO M AKCNyaTaLum IMTUIA-MOHHBIX
aKKYMYNATOPOB.

> XpaHuTe akkyMynaTopbl Ha 6e30MacHOM PacCTOAHUM OT UCTOYHUKOB BLICOKOM TEMMNEPATYPbI/OTHA U He
noaseprante ux NPAMOMY BO3AEUCTBUIO COTHEYHOTO U3MyYEeHHA.

» 3anpelyaeTca pasbupartb, cAaBnMBaTb, HarpeBaTb A0 Temnepatypbl cBbilwe 80 °C unu cxuratb akkymy-
NATOPbI.

» He ucnonbayitte UM He 3apsxaiTe akKyMynATopbl, KOTOPble NOABEPraaMch yaapam, naaanu ¢ BbICOTh
6onee 0AHOro MeTpa UK Nonyyanu Kakme-nmbo WHble NOBPEXAEHNs. [p1 BOZHUKHOBEHWUM TaKOW CUTyaLuu
BCeraa obpatlaitech B GnmKailLnii cepBUCHBIN LeHTp Hilti.

»  C/IMWKOM CUNbHbI HArpeB akkyMynatopa (Takow, YTO 10 HEro HEBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) YKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXXHbI AeDEKT. PazmecTute akkyMynaTop Ha 6e3onacHOM pacCTOAHWW OT BOCMNIAMEHSAIOLLUXCA
MaTtepuanoB B XOPOLLO NpocMaTpuBaemMom 1 noxxapobesonacHom mecte. [laiiTe oCTbiTb akKyMynATopy.
Ecnun no ucteyeHnn oaHOro yaca akkyMynaTop BCe elle OCTaeTcA TakuM ropAYnM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO 03HAYAET, YTO OH HeucnpaseH. CBAXUTECH C CepBUCHOM cry)k6oit Hilti .
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3 HasHaueHue

3.1 0630p usnenus fl

MelnesamTHbIM Konnak

3a)KMMHOM NaTpoH

Lebnokupartop paboyero MHCTPYMEHTA
OrpaHuunTens rmy6uHb!

Mepekntouarens PexxMMoB paboTs
Mepekntoyarenb NpPaBoro/nesoro BpaLleHus
C GNOKUPOBKOM BKIHOUEHMUA

Boikntoyatens

PykoATka

KHOMKK (0€)6M0KMPOBKM akKymynaTopa
MHAanKaTop ypoBHA 3apsAaa U HEMCNPaBHOCTH
(MUTMIA-MOHHOrO akKyMynATopa)
AKKYMynATOp

Pasbem ans noakntoueHus nblneyaansaowero
moayna TE DRS-6-A(02)

BokoBas pykoaTtka

Moxaceetka pabouyeit 30HbI

CICICIOMCICISIOIONS)

@@ 6

3.2 Ucnonb3oBaHWe NO Ha3HAYEHUIO

HaHHoe u3aenue NpeacTaBnAeT coBOoi akKyMynaTOpHbI nepdopatop, KOTOPbIM NpeaHasHayeH ans 6es-
YAQPHOTO CBEPNEHUS CTa1, APEBECUHBI U KUPMUYHOW KNaaKK, YAAPHOTO CBEPNEHUS B BETOHE W KUPNUYHOW
Knaake, a Takxe AN BBOPauYMBaHWUA U BbIBOPAUMBaHUA LYpPYNnoB. Kpome TOro, AaHHbIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT
MOXKET WUCMONb30BAaTLCA A BbIMOIHEHUA NErkux AONGEKHBIX PaBOT MO KUPMMYHOW KafKe W OTAENOYHbIX
paboTt no 6eToHy.

» J1nA 9TOro 9NeKTPOUHCTPYMEHTA UCMONb3YHTe TONBKO NIMTUIA-UOHHBIE akKymynAaTopsl dupmel Hilti cepum
B 22.

» [InA 3TOro usaenua MCnonb3yrTe TONMbKO NIMTUI-MOHHBIE akKyMynaTopbl dupmel Hilti cepun B22.

3.3 YpoBeHb 3apAaa NMTUN-UOHHOTO aKKyMynAaTopa

YpoBeHb 3apsaaa NMUTUIR-MOHHOTO akKymynaTopa U c6on B paboTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTA CUrHANM3MPYHOTCA
NOCPEACTBOM WMHAMKATOPA COCTOAHUSA JIUTUIA-MOHHOTO aKKymynAatopa. YpOoBeHb 3apafa NUTUIA-MOHHOTO
aKKyMynAaTopa oTobparkaeTcA NOCne HaXXaThA OAHOM M3 ABYX KHOMOK (A€)6NOKMPOBKM akKyMynaTopa.

CocrofHue 3HauyeHue

[opAT yeTbipe cBeToAOAA. YposeHb 3apaga: ot 75 % ao 100 %
[opAT Tpu cBeToanoa. YposeHb 3apaaa: ot 50 % 8o 75 %
[opAT ABa cBeToavoa. YpoBeHb 3apaaa: ot 25 % a0 50 %
opwuT oanH cBeToanoa. YpoBeHb 3apsaaa: ot 10 % f0 25 %
Mwraet oanH cesetoanoa. YposeHb 3apaga: < 10 %

Mpu HaxxaToM BbIKIOUATENE U B TEYEHME MaAKC. 5 C NOCNe ero OTNycKaHus 3anpoc ypoBHA 3apsaa
HEBO3MOEH. MpK MUraHu1 CBETOAMOAOB MHAMKATOPA COCTOAHMA aKKyMynaTopa cneayire ykasaHuam
13 rnasbl «[TOMOLLb NPU HEUCNPABHOCTAX>.

3.4 KomnnekTt noctaBku

Mepdoparop, 6okoBas PyKOATKA, OrpaHUuUTENb MyOUHbI, PYKOBOACTBO NO 3KCNyaTtauumu

Jlpyrue cucTeMHble NMPUHAANEXHOCTH, AOMNYLUEHHblE ANA WCMONb30BaHWA C 3TUM M3AENWEM, Bbl MOXeETe
HaWTh B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group
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4 TexHuyecKkue aaHHble

4.1 Nepdoparop

TE 6-A22
HomuHanbHoe HanpAxeHue 216B
Macca no EPTA Procedure 01 ¢ akkymynatopom B22/8.0 3,8 kr
HomuHanbHaA yacToTa BpalleHUA Ha XONI0CTOM Xxoay 1 050 o6/mMuH
JAuana3oH AgMameTpoB OTBEPCTUI NPU CBEPNIEHUU B 4 MM ... 28 MM

6eToHe/KMpPNUUHOW Knaake (yaapHoe cBepneHue)
JAunana3oH AMameTpoB CBeprieHUA B ApeBecuHe (uenbHoe ceepno) | 3 MM ... 20 Mm

JvanasoH AuameTpoB OTBEPCTUI NPU CBEPIIEHUU B MeTanne 3MM ... 13 Mm
(uenbHoe ceBepno)

4.2 HaHHble no wymy u Bubpaynam no EN 60745

MpuBOAMMbBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AABNEHWA M BUOPaUUM Oblin MBMEPEHBI COMAaCcHO CTaH-
[apTM3MPOBaHHOM NpoLeaype U3MEPEHNUA U MOTYT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHUA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coboit. OHM TaKkxKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENBHON OLEHKM BPEAHbIX BO3AENCTBUI. YKasaHHbIe AaH-
Hbl€ MPUMEHWUMbI K OCHOBHBLIM 0BN1acTAM NPUMEHEHHUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTa. OZIHAKO, ECNIU ANEKTPOUHCTPY-
MEHT UCTONb3YETCA ANA APYIrvX Leneu, C ApYrMMiU paBounmm (CMEHHBIMMU) MHCTPYMEHTaMU UK B Clyyae ero
HeyAOBNETBOPHUTENBHOIO TEXHUUECKOTO OOCY)KMBAHMA, AaHHbIE MOTYT BbiTb MHLIMW. BCcneacTsue a1oro B Te-
ueHue Bcero nepuoaa padoTbl INEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUNTENbHOE YBENMUEHUE BPEAHbIX BO3AEH-
CTBWIA. [1nA TOUHOro onpeaeneHnsa BpeHbIX BO3AENCTBUI CNeAyeT TaKKe YUUTbIBaTb MPOMEXYTKU BPEMEHHU,
B TEYEHWE KOTOPbIX 3NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOANTCA B BbIKIOYEHHOM COCTOAHUM UK paboTaeT BXONOCTYHO.
BcneacTeue aToro B Te4eH1e BCero nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3aMETHOE YMEHbLLEe-
HUe BpeAHbIX BO3AEHCTBUA. MPpUMUTE AOMONHUTENBHBIE Mepbl 6E30MAaCHOCTU ANA 3aLLWTLI NONb3oBaTeENs OT
BO3AEWCTBMA BOSHUKAIOLLErO LyMa W/Unu BUOPaumWid, HanpuMep: TEXHUYECKoe OBCNYXXMBaHWE SNEKTPOMUH-
CTPyMeHTa 1 pabounx UHCTPYMEHTOB, COXPaHEHWe Tenna pyK, npasunbHas opraHu3auusa pabounx NpoLeccos.

JaHHble no wymy

YpoBeHb 3ByKOBOIH MOLYHOCTH (L ) 100 aB(A)
MorpelwHocTb YPOBHA 3BYyKOBOW MOLYHOCTH (K ) 3 ab(A)
3HaueHHe ypoBHA 3ByKOBOro AasneHus (L ) 89 nb(A)
MorpelwwHocTb ypoBHA 3ByKOBOro Aasnexus (K ) 3 ab(A)

JaHHble no Bu6paunam

YnapHoe ceeprnetue B 6eToHe (a ,, 1p) 13,4 m/c?
Ceepnenue B meTanne (a,, p) 2,1 m/c?
Hon6nenue (a,, cuoq) 6,3 m/c?
Koa¢dpuumnent norpewsHoctu (K) 1,5 m/c?

4.3 AKKymynaTop

Pa6ouee HanpsameH1e akKymynaTopa 216B

Temnepatypa oKpyaroLen cpeabl NPy aKcnnyaTayuu -17°C ... 60 °C
Temnepatypa xpaHeHuA -20°C ... 40°C
Temnepatypa akkymynATopa B Hayane 3apAaku -10°C ... 45°C




5 AkcnnyaTtayua

5.1 MoaroToska k paboTe

‘ NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHWUA BCNeACTBUE HenpeaHaMePEHHOro nyckal

» [lepen ycTaHOBKOI akkyMynaTopa yéeauTecb B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA 9NEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/IHO-
YeH.

» Tpexzae 4em NPUCTYNUTb K PETYSIMPOBKE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA UK 3aMeHe MPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKyMYNATOP U3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

CobntopaiTe ykasaHua no TexHUKe 6e30MacHOCTH M NPeAynpexXaatowmue yKasaHus, NpUBOAMMBIE B AaHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENUU.

5.2 YcTtaHoBKa akKymynatopa E

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMHUpOBaHUA! HenpeaHamepeHHoe BKItOYeHUe neppoparopa.

» [epen yCTaHOBKOW akkyMynaTopa yoeauTecb B TOM, YTO NepdOopatop BbIKMOUYEH M 3a6NOKUPOBaH OT
BKIOYEHUS (NEPEKoYaTENb NPaBOro/NEBOro BPaLEHUA HAXOAUTCA B CPEAHEM MONOXKEHMUM).

1. YcTaHoBHTe M 3adUKCUPYITE aKKYMYNIATOP B KPEMNEHNU SNEKTPOUHCTPYMEHTA (MPpU NPaBubHOM GuKcaLumu
CINbILLEH XapaKTePHbIN LLIENYOK).
2. TpoBepbTe HAAEKHOCTb GUKCALMK aKKyMynATopa.

5.3 YnaneHue akkymynatopa &

1. Haxmute KHOMKK (Ae)6NOKMPOBKK akkyMynaTopa.
2. BbITAHUTE aKKyMynATOP ABUXXEHUEM K CeOe.

5.4 YcTaHoBKa 60KoBo# pyKoaTKu [l

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA! [10TePs KOHTPONA HaA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

» Ybeautecb B TOM, 4YTO 6okosasn PYKOATKa npaBUibHO YCTaHOB/IEHA U HAAEXXHO 3aKpenneHa. Y6eautechb B
TOM, YTO PUKCHUPYIOLLEE KOMbLO YCTAHOBNEHO B COOTBeTCTBy}OLLleVI KaHaBKe Ha 3JIEKTPOUHCTPYMEHTE.

1. TloBepHHUTE PYKOATKY, UTOBLI PACHUKCUPOBATL GUKCATOP (PUKCUPYIOLLEee KONbLO) GOKOBOW PYKOATKU.

2. YcraHoBute orpaHuyutenb rﬂyéMHbl cnepeau B ABa cneunanbHO npeHasHavYeHHbIX AnA 3TOro Hanpasna-
HOLKUX OTBEPCTHUA.

3. ToBepHHUTE PYKOATKY, YTOOLI 3axKaTb GUKCATOP (PUKCUPYIOLLEE KOMbLIO) GOKOBOM PYKOSATKM.

5.5 YcTaHOBKa M perynupoBKa orpaHuunTens my6uHbl &

» [lpu HEOGXOAMMOCTHU YCTAHOBUTE OrPaHUUUTENb MyOUHbI M OTPETYNUPYITE €ro.

5.6 YcTaHOBKa/CHATHE 3aMMMHOrO naTpoHa [

/\ OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMUpoBaHuA! OnacHOCTb TPABMUPOBAHWA MONb30BATENA BCNEACTBAE CMOHTUPOBAHHOTO,
HO HE MCMOMNbL3YEMOro OrpaHUuMUTENs FyBUHbI.
»  CHUMUTE OrpaHnuuTenb rnyBuHbI C ANEKTPOUHCTPYMEHTa.

» YCTaHOBUTE/CHUMMUTE 32XKUMHOW NaTPOH.

5.7 YctaHoBKa pabouero MHCTpyMeHTa

1. Cnerka cMaxbTe XBOCTOBUK paéoqero WHCTPYMEHTa.

» Mcnonb3yiTte TONbKO OPUIMHANBHYIO MIacTMyHyto cmasky ¢upmel Hilti. Mcnonbsosanne Henoaxoas-
Ler NNacTUYHOM CMa3KM MOXKET CTaTb MPUYMHON NOBPEXAEHUIA SNEKTPOUHCTPYMEHTA.
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2. BcraBbTe paboumit MHCTPYMEHT O yropa B 3aXXUMHOW NaTpoH A0 GUKCaLUH.

3. ToTAHUTE paBoumit UHCTPYMEHT Ha ceBa Nocne ero yCTaHOBKM, YTOBbl YAOCTOBEPHUTLCA, HTO OH HAAEXKHO
3aKpenseH B naTpoHe.
»  ONEKTPOMHCTPYMEHT roTOB K paborTe.

5.8 U3BneueHue paboyero MHCTPyMeHTa

» OTTAHWUTE NaTpoH A0 ynopa Hasaa U u3BneKkute pa60-|m7| WHCTPYMEHT.

5.9 Pa6ota Haa ronosoii (NoTonouHbie pa6oTbi) ¥

» CMOHTUpYiiTe NbineynaenueatoLlee konbyo DCD ans BbINONHEHUA paBoT HaZ rONOBOW.

5.10 Bbl6op nonoxenus sy6una Y

> YcraHoBwuTe nepekxnyaresnb pexxmmos pa60TbI B NOJSIOXKeHue -9-.

6 BeinonHeHue pabor

/\ BHUMAHME
OnacHocTb noepexaeHUA BCrneaAcTBUe HeNpaBUiibHOro o6pau.|eHuﬁ!
» He Ha)xumaitTe nepexntoyarens HanpaeneHWa BPALLEHUs M/Mn pexuma Bo Bpems paboThb.

Cobntonaitte ykasaHus No TeXHUKE 6e30MacHOCTH W NPeAyNpPEeXAaloLIMe YKasaHA, NPUBOAUMBIE B AaHHOM
JIOKYMEHTE W Ha U3AENUH.
6.1 Mepeknioyarens pexumos pabotsi [t

> YCTaHOBWTE NEPeKoYaTeNb PEXMMOB PaBOoThl B HYXKHOE padoyee NoNoKeEHWE.
» MeHfATb MONOXXEHUE NepekntoyaTena PexxMMoB paboTbl NMPU padoTaroLlemM 3INEKTPOUHCTPYMEHTe

3anpetyaetcA. OnacHOCTb NoBpemAeHHUA!
6.2 WU3meHeHHe HanpasneHus spawjeqma (pesepc) [kl

> YCTaHOBWTE NEpeKoYaTesb NPaBoro/NIEBOro BPALEHUA B HYXXHOE NONOXKEHHE.

6.3 Ceepnenue 6es ynapa

» YcTaHoBuTe nepexknyaresnb pexxMmmoB paéOTbI B NONOXXeHne 2 .

6.4 CBeprneHue c yaapom

» YcTaHoBuTe nepexnyaresnb PpeXxxMmoB paﬁOTbI B NONIOXXeHne ZT

6.5 Hon6nexune

> YCTaHOBWTE NEPeKoYaTeNb PEXMMOB paboThl B nonoxenue T .

» JInA ONTUManbHOrO OXNaXkKAEHUA ABUraTens yCTAaHOBUTE PEXMM MPaBOro BpalleHusA (HanpasneHue
BpaLLeHns ceepna).

7 Yxoa u TexHuyecKoe chnymuBaHue

71 Yxoa v TexHuueckoe obcnyxusaHme

A NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA NPU YCTAaHOBAEHHOM aKKymynaTope !
» [lepea npoBeaeHUeM NOOLIX PABOT MO yXo4y U OOCHYXXMBAHUIO BCEraa U3BNEKanTe akkymynatop!

Yxon 3a 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM
* YpanaiTe HanuMLyto rpAsb C OCTOPOXHOCTbIO.
e OCTOPOXXHO OuHLLaiTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CyXOi MATKOM LLETKON.
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e Ounwaiite KOpNyc TONbKO Crerka yBNa)KHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yite cpeactsa no yxoay ¢
cofepXaHMeM CUIMKOHA, MOCKOSbKY OHM MOTYT NOBPEANTb NNACTUKOBbLIE AeTanu.
e  JInA OYMCTKMU KOHTAKTOB 3NEKTPOUHCTPYMEHTA MCMOMb3YNTE YNCTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NUTUA-UOHHBIMK aKKyMYynATOpaMu

e Kareropuuyecku sanpeLyaetca UCMnonb3oBaTb akKyMynaTop € 3abUTbIMU BEHTUIALMOHHBIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OYUCTUTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3U CyXON MATKOW LLEETKOM.

* He ponyckaiite UpeaMepHOro 3anbineHna U 3arpAasHeHnA akkyMynaTopa. Kareropuuecku sanpetyaerca
noasepratb akKymynAaTop Ype3MepHOMY BO3AEWCTBUIO Bniaru (Hanpumep, Onyckarb ero B BOAY WU
OCTaBnATb NOA AOXAEM).

Ecnu akkyMynaTop NpOMOKHET, o6paLlaiTech C HUM, KaK C NoBPeXAeHHbIM. MOMECTUTE ero B KOHTEHHEP
13 HEroproyero Marepuana u obparturecb B cepBUCHyto cnyxOy Hilti.

*  AKKyMynaTop OMKeH ObiTb YMCTIM, 6e3 CnefoB Macna M cmasku. He pgonyckaite ypesmepHoro
CKOMNEHWA NbINW UK FPA3K Ha akkymynaTope. OuunLainTe akkyMynATop CYXOi MArKOM KUCTBbIO UK YACTOM
1 CyxOW TPANKOW. He ncnonbayiTe CpeacTsa no yxody C COAEPKaHMEeM CUIIMKOHA, NOCKOSbKY OHWU MOTYT
NnoBpPeAnTb MNAaCTUKOBbIE AETaNN.

He npukacaitech K KOHTaKTaM akKyMynATopa W He yAanaiTe ¢ HUX CMasky, HaHECEHHYIO Ha 3aBoJe.

e Ounwaiite KOpNyCc TONBbKO Crerka yBNa)KHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yiite cpeacTBa no yxoay C
coZiepXXaHMeM CUIIMKOHA, MOCKOJIbKY OHM MOTYT NOBPEANTL NNACTUKOBbLIE AeTanu.

TexHuueckoe ob6cnymusanHue

e PerynapHo npoBepsiiTe BCe BUAMMbIE YACTWU SNEKTPOUHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
9neMeHThl ynpaBneHna — Ha UCnpaBHOe GYHKLMOHUPOBAHKeE.

e Tpu NoBPeXAEHUAX U/MNKU GYHKLMOHANBbHBIX COOSX HE UCMONb3yHTEe NEKTPOUHCTPYMEHT. Hesameanu-
TeNbHO cAanTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT ANA PEMOHTA B CepBUCHbIN LieHTP Hilti.

¢ Tlocne yxoaa 3a 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM W Ero TEXHUYECKOTO 0BCNY)KUBAHUA YCTAHOBUTE BCE 3alUMTHbIE
NpPUCNOCOBIEHUA HA MECTO U NPOBEPLTE UX UCTIPaBHOE YHKLMOHUPOBAHHE.

ﬂ na obecneyennsa 6e30NacHO aKCMyaTauum UCMoNb3yHTe TONMbKO OPUrMHaNbHBLIE 3anacHble YacTu U
pacxoaHble Matepuansl. [JonyuieHHble Hilti 3anacHble yactv, pacxoaHble Marepuanbl ¥ NPUHAANE-
HOCTM ANA 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA Bbl MOXKeTe HaiTh B Hilti Store nnn Ha: wwwe.hilti.group

7.2 OuMCcTKa NbiNe3awUTHOro Konnayxka
» PerynfpHo BbINONHANTE OYACTKY NbINE3aLYUTHOrO KONNayka Ha 3aXXMMHOM NaTpoHe C MOMOLLbIO CyXOW U
YUCTOW TKaHM.

» OCTOPOXHO NPOTPHUTE YNNOTHUTENbHbIN A3BIYOK HAYUCTO U CHOBA CMaXKbTe €ro TOHKUM CHOEM NNACTUYHOM
cmasku Hilti.

» Bceraa samensiite I'Ibll'lesaLL[MTHblVl KONMNa4yok, ecnu yI'IJ'IOTHMTeﬂbeIH A3bIYOK NOBPEXAEH.

8 TpaHCNOPTUPOBKAa U XpaHeHUe

8.1 TpaHCNOPTUPOBKa U XpaHeHWe aKKYMYNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYSNATOPOB
TpaHcnopTUpOBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe BKNtOYEHHe B X0ie TPAaHCNOPTUPOBKH !
» [pu TPaHCNOPTUPOBKE CBOUX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynaTopsbi!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» KaTteropuiecku sanpeLyaeTca TpaHCNOPTUPOBaTb akKyMyNATOPLI 6e3 ynakoBkM (6eCTapHbIM CnocoBom).
Bo BpemA TpaHCNopTMPOBKM HEOBXOAMMO NPUHATL MEPbI MO 3aLLUUTE aKKYMYNIATOPOB OT CUMbHbLIX YAAPOB
1 BUOPALMI U M30NMPOBATb UX OT NOOLIX TOKOMPOBOAALLMX MAaTEPUANOB MW APYrUX aKKyMyNATOPOB,
4TOOBbI HE IONYCTUTL UX KOHTAKTa C KNeMMamu APYrux akKyMynATOPOB U, Kak CeACTBUE 3TOr0, KOPOTKOro
3ambikaHuA. CobnroaaiiTe AeHCTBYOLWME NPEANMCaHUA MO TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaetca nepechinarb akkyMynAatopbl no noute. OO6patUTeCcb B TPAHCMOPTHO-IKCNEANULMUOHHYHO
KOMMaHMIO, €CNN Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMynATOPbI.

» [lepen KakabiM UCMONL30BAHMEM, @ TaKkXe nepea ANUTENbHOM TPaHCNOPTUPOBKOW U MOCne Hee nNpoBe-
PAIATE 3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NMOBPEXAESHUA.
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XpaHeHue
(AJ NPEOYNPEXAEHUE

HenpeaHamepeHHoOe nNoBpexAeHHWe BCNeACTBME HEUCNPABHbIX UM NPOTEKAIOLUX aKKYMYNATOPOB !
» [pyn XpaHeHNe CBOMX NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAMHANTE OT HUX aKKyMynaTopsi!

» [o BO3MOXXHOCTU XpaHute ¢OHapb N aKKyMynATOpbl B CyXOM U NpOXnagHOM MecTe.

Cobniopaiite

OrpaHuyeHus no Temrneparype, NPUBOANUMbIE B TEXHUYECKUX XaPaKTePUCTUKAX.
» He xpaHuTe akKyMynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTpoicTBe. Mocne 3apaAKkK BCeraa usBnexaite akkyMynatop

13 3aPAAHOrO YCTPOWCTBA.

» Hukoraa He ocTaensaiTte AKKYMYJIATOPbI HA COJTHUE, Ha HarpeBaTeﬂbelX/OTOl'lVlTeﬂbeIX 3NeMeHTax U 3a

CTEKNOM.

» XpaHuTe poHapb U aKKyMYNATOPbI B HEAOCTYNHOM ANA AeTel U MOCTOPOHHUX UL MECTE.
» [lepea KaxabiM UCMONb30BaHUEM, a TAKKE NEPeA ANMTENbHLIM XPaHEHUEM U NOCNE HEro NpoBepsiiTe
3NEKTPOMHCTPYMEHT W aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

9 MomoLub NpU HEUCNPaBHOCTAX

B cnyyae HeMCnpaBHOCTEHW, KOTOPblE HE yKasaHbl B 3TOW Tabnuue Uan KOTOPbIE Bbl HE MOXETE YCTPaHWTbL

camocCToATeNbHO, oBpalyaiTecs B GnManlumii cepBUCHbIi LeHTp Hilti.

9.1

MepdopaTop HeucnpaeeH

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHaa npuunHa

Pewenne

CBeToAMOAbl Ha akKyMynf-
TOPE HUYEro He NMoKasbiBatoT.

AKKYMYNATOP BCTaBMIEH HE MOSHO-
CTbiO.

» YcTaHoBUTE aKKymMynaTop C
XapaKTepHbIM (ABOMHbIM) LLieny-
KOM.

AKKYMYNATOP pasprXeH.

» 3ameHuTe akKyMynaTop U 3aps-
[IUTe PasPRKEHHbIM aKKymynsa-
TOp.

AKKYMYNATOP CMULLKOM XONOA-
HbI//CNNLLKOM rOpAYni

» [JlaiTe OCTbITb aKKyMynaTopy
1M AOBEAWTE ero Temneparypy
10 KOMHATHOM.

Ha akkymynsaTtope muraet
OAVH CBETOAMOA.

AKKYMYNATOP paspaXeH.

» 3ameHuTe aKKyMynaTop U 3aps-
[IUTE PasPRIKEHHbIA aKKymyna-
TOp.

AKKYMYNATOP CMULLKOM XONOA-
HbI//CNNLIKOM rOpAYni

» [JlaiTe OCTbITb aKKyMynaTopy
1M AOBEAWTE ero Temneparypy
0 KOMHaTHOM.

Ha AKKyMynATope Murarot
yeTblpe cBeToaMoaa.

KpatkoBpemeHHas neperpyska
nepgopartopa

> OTI'IyCTMTe BblKKO4artenb "
HaXXMUTE €ro CHoBa.

9.2 MNepdoparop ucnpaseH

HeucnpaBHoCTb

Bo3moxHaA npuurHa

PelwueHune

He BbInonHAeTcA cBepneHne
C yAapoMm.

lMepdopatop CAULLKOM XONOAHbI

» YcTaHoBuTe neppopatop Ha
6azoBblii Matepuan U aaite
emy nopabortatb B XONOCTOM
pexume. Mpu HeobxoaMMOCTH
NoBTOPAWTE Npoueaypy, noka
paboTaeT yaapHbIi MexaHuam.

YcTaHoBUTE NepekntoyaTtenb Pexu-
MOB paboThl B nonoxexue «Ceep-
newve 6es yaapa» % .

» YcTaHOBWTE Mepeknouarens
PEXMMOB PaBoThI B NOSIOXKEHUE
«Ceepnexue ¢ yaapowm» 4T.

Boikntoyarens He Haxxuma-
eTcA nun SaﬁﬂOKMpOBaH.

Mepekntouarens NpaBoro/nesoro
BpaLleHnss HaxoAUTCA B CpeaHeM
NOSIOXKEHNH.

» [lepeBeaute nepekntouarens
npaBoro/NeBsoro BpaLieHus
BNPAaBO WK BNEBO.
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HeuncnpaBHocTb Bo3moxHana npuumHa Pelwexune
LLnuHaens He Bpaljaetcs. MpesbilweHa aonyctumas pabouasa | »  [laite 3NeKTPOUHCTPYMEHTY
Temneparypa aneKTPOHUKK nepdo- OCTbITb.
patopa.
AKKYMYNATOP PasprXKeH. » 3ameHuTe akKyMynaTop u 3aps-
AUTe PasprXKEHHbIA akKyMyna-
Top.
Mepekntoyatens pexxMMoB paboTtsl | »  YCTaHOBUTE Nepeknoyarenb
He 3adUKCMPOBAH UK HAXOAUTCA peXXMMoB paboThl B NOSIOXKEHUE
B NONOXeHUU «Lonbnenne» T unu «Csepneue 6e3 ynapa» % wnm
B NONOXXEHUN «Bbl60p NONIOXKEeHUA «CBepneHue c yaapom» 'T.
3y6una» -9-.
MNepdoparop aBTomatnyeckn | Cpabotana cuctema sautbl OT » OTnycTuTe OCHOBHO BbIKMHOYA-
OTK/oYaeTcA. neperpysku anekTpoasuratens. Tenb. [aWTte ocTbiTb Nepdopa-

Topy. Haxkmute Bblkntouarens
CHOBa. YMeHbLUMTE HarpysKky Ha
BNEKTPOUHCTPYMEHT.

Akkymynatop paspsaerca OueHb HM3KaA Temneparypa okpy- | » ObecneubTe MOCTENEHHbIH
BbicTpee, 4eM 0BbIYHO. Harowen cpeabl HarpeB akkymynaropa Ao
KOMHaTHOM Temneparypbl.

Mpwu ycTtaHOBKe akkymyna- 'pA3b Ha KOHTaKTax akkymynatopa | » OuucTUTE PUKCUPYIOLLME Bbi-
TOpa He ChbILLIHO XapaKTep- CTyNbl M YCTAHOBUTE aKKyMynA-
HOrO (ABOMHOrO) LEenyKa. TOP NOBTOPHO.

CunbHbIA Harpes (BHYTPH) OnekTpryeckan HencnpaBHOCTb » HemeaneHHo BbIKNOUKUTE Nep-
nepdoparopa 1M akkymy- dopatop. M3Bnekute akkymy-
naTopa. NATOP U NoHabnioaanTe 3a HAM.

[aite emy ocTbiTb. CBAXUTECH
C cepBUCHOM cry)k6oi Hilti.

Mepdopatop neperpy><eH. » Bolbepute noaxoaawmi ans
KOHKPETHOW 06nact npume-
HEHWA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
(6onbluei MOLLHOCTH).

Padounit MHCTPYMEHT He Bbl- | He NOHOCTLIO OTXKAT 3aKUMHOM » OTTAHMTE NaTpoH A0 ynopa
cBoGOXKAaeTca 13 narpoHa. naTpoH. Hasaa W usBnekute paboumi
MHCTPYMEHT.
PaBounit IHCTPYMEHT He Mepdopartop ycraHoBneH B nono- | » [lepeBeaute nepeknoyarens
®YHKLMOHUPYET. YKEHWe NeBoro BpaLleHus. npaBoro/NeBoro BpalleHuA B
NONOXeHWe NpaBoro Bpatle-
HUA.
YcTtaHoBUTE Nepekntoyatenb pexu- | »  YctaHoBUTE mepekntoyatenb
MOB paboThl B nonoxexue «Ceep- PEXMMOB paboThl B NONOXeEHUe
nenve 6es yaapa» % . «CBepnehue ¢ yaapom» 4T.

10 OnuynoHanbHbie npUuHaaneXHoCcTu

10.1 MbineynaenuBatowyee Konbyo DCD

Meineynaenusatowee Konbuo DCD wvcnonb3yeTcA B KayecTBe ocHacTkv ana nepgoparopa Hilti. Oxo
cobupaeT GonbLUyl0 YacTb BO3HUKAMOLWENW B xoAe paboT HaA ronoBOW MbIM U MOXET ObICTPO M Nerko
KpenuTbCA Ha neppoparope.

10.2 Meineypanarowmin moaynb TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Memneyaanaowmin moayne TE DRS-6-A ncnonb3yeTca B KayecTBe ocHacTku ana nep¢oparopa Hilti TE
6-A22. OH cobupaeT 6onbLUyl0 YacTb BO3HMKatOLEh BO Bpems paboTbl MbiiM U MOXET ObICTPO U Nerko
Kpenutbca Ha nepdopartope. B nbineyaansaownii Moaynb BCTPOEH BCaChIBAOLWMIA BEHTUNATOP, KOTOPBIA
NPUBOANTCA B AeiCTBUE COBCTBEHHLIM ABuratenem. lNpu BKIOYEHUM NepdopaTopa MoAyNb 3anuTbiBaeTca
OT akKkyMynaTopa nepdoparopa.

MbineyaansioLwmii MOAYb He NPeAHa3HaYeH And UCNONb30BaHWA NPU CBEPNEHUM MeTanna 1 APeBECHHbI.
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ycnosusa: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA otBevaer Tpebosanuam aupektBbl OSHA 1926.1153 Table 1. OH ocHalyeH
MEXaHU3MOM OUYUCTKM PUNbTPA.

10.2.1 MoHTax neineyaanatowero moayna B

Mepea MOHTaXKOM MbineyAansioWwero MOAyns y6eauTecb B TOM, YTO B TOYKax QUKCauMM W Ha
QMEKTPUYECKNX pasbemMax Ha neppopatope U MoAyne HeT Mbih UK APYTUX 3arPASHEHNUA U UTO OHU
NEerko AOCTYMHBI.

[MpoBepbTe NbineyaanAoLwmii MOAYNb HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

MpoBepbTe NerkocTb xoAa TENECKOMUUECKOH CTOMKM.

MepeBeanTe nepekntoyaTens HanpasneHUa BPaLLEeHUA Nneppopatopa B CPEeAHEE MONOXKEHHE.
M3Bnekute orpaHuumnTeNb FyOuUHbl U3 GOKOBOMN PYKOATKM.

HaasnHbTe MOAyNb CNEepean Ha ANEKTPOUHCTPYMEHT A0 PUKCaLMK.

Mocne MoHTa)Ka NpoBepbTe, NPaBUIBLHO MK 3aPUKCUPOBAH MblNeyAANAOLLMIA MOAY b.

o ohswh

10.2.2 CgsepneHue € Nbieyganarowum moaynem

1. Ana sanycka nbineyaanaroLero Moayna HaXXMUTE KHOMKY ynpasnieHna Ha neppoparope.

2. YaepuBaiTe KHOMKY yNpaBneH!s B HXKaTOM MOSIOXKEHUM A0 TeX NOp, NoKa He ByAET AOCTUrHyTa nonHas
MOLLHOCTb BCACbIBAHMA.

3. YcraHoBWTe BCAChIBaOLLYHO rONOBKY Ha 6a30BbIi Marepuan noA NPsMbIM YrioM.

4. Tpocsepnute OTBEPCTUE U OCTOPOXHO U3BNIEKUTE UHCTPYMEHT U3 OTBEPCTUA, 4TOOHI YNOBUTb KaK MOXXHO
6onbLuee KONMMYecTBO Nbin.

10.2.3 OnopoxHeHue nbinecbopHuka [E

Mpv nonHOM 3anonHEHUM NblnecOopHUKa UK 3abUBaHNK PUILTPA BOSMOXHO 06pa3oBaHue Ype3MepHO
60NbLLOTO KONMYECTBA MbINK, MOSTOMY OHU MOANENKAT PErYAAPHON OUUCTKE (OMOPOMKHEHUIO).

OnopoHsaiTe Nbinec6opHUK nocne ceepnexns 8-10 otBepcTuid (16 x 50 mm) (5/8" x 2").
Lna MUHUMMU3ALMM NbINeoBPa3oBaHUs XPaHUTE Mbifib B 3aKPLITOW EMKOCTH.

1. Yaoep»kuBaa 3neKTPOMHCTPYMEHT rOPU3OHTANIbHO, BKIOUNTE Ero Ha KOPOTKOE BPEMS.

» [lpy 39TOM OCTaTKU MbIK U3 MOAYNA NONAAYT B NbINECOOPHMK.
2. HamuTe KHOMKy pasbnoKMpOoBKM (pachrKcaumm) NbinecOopHUKa 1 yAepK1BaTE ee HaXKaTow.
M3BnekunTe NbinecOOPHUK U3 MOAYNA ABKEHUEM BHU3.
4. OnopOXHUTE MblNecOOPHUK.

»  ®unbTp 3arpAsHEH.

» 3ameHuTte GunbTp.

»  OuUnbTp OYULLIEH OT 3arpA3HEHMI.

5. 3aABWHbTE MYCTOM NbINECOOPHUK B MbleyAanaAoLLmMiA MOAY b CHU3Y 10 GUKCALMM.

©@

10.2.4 OumucTka dpunbTpa TE-DRS-OSHA [

ﬂ Ouuwaiite punbTP Nocne ceepneHns NATM otBepcTuii (16 x 50 mm) (1/2" x 3").

» TPy CHKEHWM MOLLHOCTH BCACHIBAHUA HAXKUMAWTE MEXAHW3M OUYMCTKW A0 CMLILLMMOTO LUENYKa No MATb
pas Briepes 1 Hasaz.

10.2.5 [JemoHTam nbineypanstowero moayns [

1. TMepeBeaute nepekntoyarenb HanpaBneHUA BPaLleHUA neppoparopa B CpeaHee NONOXEHHe.
2. Haxmute aebnokuparop DRS v yaepkuBaiite ero HaxkatsIM.
3. CHuMHUTE MOAYNb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTa ABUXXEHUEM BriepeAa.
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11 YTunusauuna

\AJ NPEOYNPEXAEHWUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHHUA BCNeACTBME HenpaBunbHOW yTunusaumum! OnacHoOCTb AnA 340pOBbA BCnea-

CTBUE BbIXOJA ra30B UIN XUOKOCTEN.

» He nepechbinanTte noBpexaeHHbIe akKyMynaTopbi!

» 3akpbiBaiiTe aKKyMyNATOPHbIE KOHTAKTbl HE MPOBOAALUMM TOK Matepuanom, Ytobbl U3Berkatb KOPOTKUX
3aMblKaHUM.

> YTUIU3UPYHTE aKKyMYNATOPbI TaK, YTOObI MCKAOUYUTL UX MONaaaH1e B PyKu AeTel.

»  YTunusupyite akkymynatop uepes Onukaiiumii Hilti Store unu obpartutech B creunanvsvpoBaHHyO
$upMy Mo yTunusaumu.

& BonLILMHCTBO MaTepManoB, U3 KOTOPLIX M3rOTOBMeHs! uaaenua Hilti, noanexar BTopuuHoi NnepepaboTke.
Mepea ytunusauueit cneayeTt TwaTensHO paccopTUpoBaTb Matepuans (ans yao6cTea ux nocneaytoLen ne-
pepabotky). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opranusoBana npuem ObIBLUMX B UCMONb30BAHUN 3NEK-
TPHUYECKUX W BNEKTPOHHLIX YCTPOWCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANA yTUAM3aUMU. [JONONHUTENBHYIO MHPOP-
Mauuto Mo 3TOMY BOMPOCY MOXHO NOMY4UTb B OTAENE MO OBCNYXKMBAHUIO KITMEHTOB UK Y KOHCYNLTAHTOB NO
npoaaxkam ¢pupmebl Hilti.

» He BbiBpacbiBanTe 3NEKTPUUECKUE UHCTPYMEHTLI, ANEKTPOHHLIE YCTPOMCTBA/NPUBOPHI U aKKyMy-
NATOPLI BMECTE C 0BbIYHLIM MycOpoM!

12 RoHS (OupekTusa 06 orpaHMueHMH NPUMEHEHHUA ONacHbIX BELLEeCTB)

Mo aToi cehinke AocTynHa Tabnuua onacHbIX BelecTs: gr.hilti.com/r4695.
Ccbinky B Buae QR-koaa Ha Tabnuuy onacHbIX BELECTB COrnacHo AMpektuBe ROHS cM. B KoHUe 3Toro
[OKyMeHTa.

13 FapaHTuA npoussoguTensa

» C Bonpocamu no NoBoAy rapaHTUitHbIX ycnoBuit oBpallaiteck B Gnurkaiilee npeacrasutensctso Hilti.

Orijinal kullanim kilavu

1 Dokiimantasyon verileri

11 Bu dokiiman i¢in

Calistirmadan énce bu dokiimani okuyunuz. Bu, glivenli caligma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.
Bu dokiimanda ve urlin lizerinde bulunan glivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

Kullanim kilavuzunu her zaman Urin tzerinde bulundurunuz ve Urlini sadece bu kilavuz ile birlikte baska
kigilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Grtin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

iKAZ |
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.
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/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2

Dokiimandaki semboller

Bu dokiimanda asagidaki semboller kullaniimistir:

©

Kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyunuz

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

&

Geri donustimli malzemeler ile galisma

X

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz

1.23

Resimlerdeki semboller

Resimlerde asagidaki semboller kullanilmigtir:

Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmistir

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki galisma

3 adimlarindan farkli olabilir
9 Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimiindeki agiklama
V| numaralarina referans niteligindedir
@! Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.
1.3 Uriine bagh semboller
1.3.1 Semboller

Uriinde asagidaki semboller kullaniimis olabilir:

2 Darbesiz delme

21‘ Darbe ile delme (darbeli delme)
T | Keskileme

=9- | Keski konumlandirma

= | Saga/Sola dogdru calisma

Ng | Olgiim rélanti devir sayisi

——= | Dogru akm

Liton | Lityum Iyon akii

Kullanilan Hilti Lityum iyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullamim bélimiindeki bilgileri dikkate
aliniz.

Aklyl asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

Akuyl disurmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyd kullanmayiniz.

@y |'6 ®; E

Alet, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

100
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1.4  Uriin bilgileri

urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngdrilmustir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &6zel
olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi lizerinde belirtilmistir.
» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Kirici-delici TE 6-A22
Nesil 04
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan driinlin, gegerli yonetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik doklimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Guvenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilarn

A\ IKAZ! Tum giivenlik uyarilarini ve talimatlarini okuyunuz. Giivenlik uyarilarina ve talimatlara uyulma-

sindaki ihmaller elektrik carpmasi, yanma ve/veya agir yaralanmalara sebep olabilir.

TUm glivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile cahsmayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Topraklanan yiizeyler (6rnegin borular, isitma sistemleri, ocaklar ve buzdolaplari) ile temastan
kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise ylksek bir elektrik garpmasi riski s6z konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Kisilerin glivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile ¢alisirken mantiklh davraniniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda iseniz elektrikli el aletini kullanmayiniz.
Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

» lIstem disi calismayi 6nleyiniz. Akilyii baglamadan, yerlestirmeden veya tasimadan énce elektrikli
el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken parmaginiz salterde ise veya alet
acik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayimz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
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Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz igin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli galigirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Aletin ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti baska bir yere koymadan
once akiiyu ¢ikartiniz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi galismasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini ¢ocuklarn erisemeyecegdi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayin. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin bakimini 6zenle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz calistigi ve sikisma-
digi, parcalarin kirihip kinlmadigi veya hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin
kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalari aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgok
kazanin nedeni bakimi kétu yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gére kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngérulen kullanimi diginda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Akl el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

» Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanilmaldir. Baska akdilerin kullanilimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. AkiU kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanlis kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Disan akan aki sivisi cilt tahrisine
ve yanmalarina yol agabilir. Yanlglikla temasta su ile durulayiniz. Bu sivi gzle temas ederse ayrica tibbi
yardim aliniz.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece elektrikli el aletinin guivenliginin korundugundan emin olunur.

2.2 Kirici-delici icin glivenlik uyarilan

» Kulaklik takiniz. Asiri sesten dolayr duyma kaybi meydana gelebilir.

» Aletle birlikte verilen ek tutamaklari kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

» Ek aletin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi yerlerde calisiyorsaniz aleti izole edilmis
tutamak yiizeyinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda kalir ve
elektrik carpmasina neden olabilir.

2.3 Kirici - delici ek giivenlik uyarilar

Kisilerin glvenligi

» Uriin ve aksesuarn sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar (izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

» Uriinle birlikte verilen ek tutamaklari kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol acabilir.

» Kirma ¢alismalarinda, galisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bélgeyi emniyete alin. Kirilan parcalar disari
ve / veya yere dUsebilir ve diger kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

» Urlinii her zaman iki elinizle 6ngériilen tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklari kuru ve temiz tutunuz.

» Ek aletin gizli elektrik hatlarina temas edebilecedi yerlerde galisiyorsaniz, Uriini izole edilmis tutamak
ylzeylerinden tutunuz . Elektrik ileten bir hat ile temasta metal parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

» Donen parcalara temas etmekten kaginin - Yaralanma tehlikesi!

» Uriiniin kullanimi sirasinda koruyucu gézlilk, koruyucu kask, koruyucu kulaklik ve uygun bir solunum
koruma maskesi kullaniniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takimalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
turiinde yaralanmalara yol agabilir.

» Koruyucu gozlik kullanin. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve goézleri yaralayabilir.
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Taslama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar igerebilir.
Bazi 6rnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Uriinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Urlinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmis ahsap; Asbest
veya asbest icerikli malzemeler. Calisilan malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve gevredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti guvenli bir seviyede tutmak igin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli énlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandirlan bir alanda calisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,

» YUz ve vicuttaki tozlar giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi igin sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren galismalarda yiiksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

Elektrik glivenligi

>

Calismaya baslamadan 6nce c¢alisma alaninda Uzeri 6rtiill elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Griiniin
disindaki metal pargalar elektrik garpmasina veya patlamaya neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli ¢alisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

>

>

Ek aletin bloke olmasi halinde, iiriinii derhal kapatiniz. Uriin yana dogru kayabilir.
Yere koymadan dnce Uriinin tamamen durmasini bekleyiniz.

2.4 Toz modiilii i¢in giivenlik uyarilar

2.5

A A 4

v

Bu dokiimanda ve alet lizerinde yer alan tim guvenlik uyarilarina dikkat ediniz.

Delme ve servis galigmalar sirasinda ortaya ¢ikan artik tozu yiiziinizden ve solunum yollarindan uzak
tutan bir solunum koruma maskesi kullaniniz.

Toz moddili monte edilmisken de her zaman Hilti kirici-delicinin yan tutamagini kullaniniz.

Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

Lityumn iyon akiilerin tasima, depolama ve kullanimina yénelik 6zel talimatlan dikkate aliniz.

Akdler, yiksek sicakliklarda, dogrudan glines isigindan ve atesten uzak tutulmalidir.

Akuler pargalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) Gzerine isitimamali veya yakilmamalidir.

Darbe almis, bir metreden daha yiiksek bir yerden diismis veya baska bir sekilde hasar gérmus akuleri
kullanmayiniz veya sarj etmeyiniz. Bu durumda her zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akilyl sogumaya birakiniz. Ak bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisi ile iletisim kurunuz.
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3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

@  Tozdan koruma kapag

@  Alet baglant yeri

®  Alet kilit agma sistemi

@  Derinlik mesnedi

(®  Fonksiyon segme salteri

®  Galistirma kilidi olan saga/sola déniis degis-
tirme salteri

@  Kumanda salteri

Tutamak

® Ak igin kilit agma diigmeleri

Sarj durumu ve hata gostergesi (Lityum iyon
aki)

@  Aku

@  Toz modiilii baglantisi TE DRS-6-A(02)

@  Yantutamak

Calisma alani aydinlatmasi

3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Uriin akili bir kirici-delicidir. Gelikte, ahsapta ve duvarda delme, beton ve duvarda darbeli delme ve
civatalari sikma ve sékme islemlerinde kullaniimak iizere tasarlanmistir. Uriin ayrica duvarda hafif keskileme
isleri ve beton dizeltmek i¢in de kullanilabilir.

» Bu (riin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Lityum iyon akiler kullaniniz.
» Bu iiriin igin sadece B22 serisi Hilti Lityum Iyon akiiler kullaniniz.

3.3 Lityum iyon akii g6stergesi

Lityum Iyon akiilerin sarj durumu ve aletin arizalan Lityum iyon akiilerin géstergesi vasitasiyla gériintiilenir.
Lityum iyon akdilerin sarj durumu, her iki kilit agma tusuna hafifge basarak gériintiilenebilir.

Durum Anlami

4 LED yaniyor. Sarj durumu: %75 ile %100 arasi

3 LED yaniyor. Sarj durumu: %50 ile %75'e kadar
2 LED yaniyor. Sarj durumu: % 25 ile %50'e kadar
1 LED yaniyor. Sarj durumu: % 10 ile %25 arasi

1 LED yanip sdniyor. Sarj durumu: < %10

Kumanda salterine basiliyken ve kumanda salteri birakildiktan sonra 5 saniye iginde sarj durumu
sorgusu yapmak mimkin degildir. AkU gdstergesinin LED'leri yanip sondiglnde litfen Arizalar
bdlimdeki uyarilari dikkate aliniz.

3.4 Teslimat kapsami

Kirici - delici, yan tutamak, derinlik mesnedi, kullanim kilavuzu.
Uriin icin izin verilen diger sistem riinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

4 Teknik veriler

4.1 Kirici-delici

TE 6-A22
Nominal gerilim 216V
EPTA Procedure 01 uyarinca B228.0 akiimiilator dahil agirhk 3,8 kg
Olciim rélanti devir sayisi 1.050 dev/dak




TE 6-A22
Beton/duvarda delme capi (darbeli delme) 4 mm ... 28 mm
Ahsapta delme capi (tam delici) 3 mm ... 20 mm
Metalde delme c¢api (tam delici) 3mm ... 13 mm

4.2 EN 60745 uyarinca ses ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim de@erleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur. Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder.
Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler
sapma gosterebilir. Bu durum, toplam galisma siiresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde ylkseltebilir. Dogru
bir zorlanma degerlendirmesi icin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda olmadigi
zamanlar da dikkate alinmaldir. Bu durum, toplam calisma slresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde
azaltabilir. Kullanicly! ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri belirleyiniz, 6rnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin organizasyonu.

Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L y,) 100 dB(A)
Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K ,) 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L ) 89 dB(A)
Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K ,) 3 dB(A)
Titresim degerleri
Betonda darbeli delme (a , 4p) 13,4 m/sn2
Metalde delme (a , ) 2,1 m/sn?
Keskileme (a , cyeq) 6,3 m/sn?
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?
4.3 Akii
Akii calisma gerilimi 216V
isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ...60°C
Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakligi -10°C ... 45°C
5 Kullanim

5.1 Calisma hazirhig
NS

Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!
» Akuyu takmadan 6nce ilgili Griiniin kapall konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce akliy gikartiniz.

Bu doklimanda ve Urln tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.2  Akiiniin yerlestirilmesiZ

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Kirici-delicinin istemeden calismaya baglamasi.
» Akileri yerlestirmeden 6nce, kirici-delicinin kapall ve saga/sola doniis degistirme salterinin orta konumda
(calistirma kilidi) aktif oldugundan emin olunuz.

1. AklyU, duyulur sekilde yerine oturana kadar cihaz tutucusuna bastiriniz.
2. AkUnln alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.
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5.3  Akiiniin gikartiimasi

1. Aklnin kilit agma tuslarina basiniz.
2. Akiyl arkaya dogru disari gekiniz.

5.4  Yan tutamak montaji Zl

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Uriin kontroliiniin kaybedilmesi.

» Yan tutamagin dogru monte edildiginden ve usuliine uygun sekilde sabitlendiginden emin olunuz. Germe
bandinin Griiniin 6ngdrilen kanalinda oldugundan emin olunuz.

1. Yan tutamak tutucusunu (germe bandi) sokmek igin tutamag geviriniz.
2. Derinlik mesnedini, dnden bunun igin éngdrilen 2 kilavuz deligine itiniz.
3. Yan tutamak tutucusunu (germe bandi) germek igin tutamagi geviriniz.

5.5 Derinlik mesnedinin montaji ve ayarlanmasi §

» Gerekirse derinlik mesnedini takiniz ve ayarlayiniz.

5.6 Alet baglant: yerinin takilmasi/sékiilmesi B

/\ DIKKAT

Yaralanma tehlikesi! Monte edilen ama kullaniimayan derinlik mesnedi nedeniyle kullaniciyr engelleme
tehlikesi.

» Derinlik mesnedini aletten gekip gikariniz.
» Alet baglanti yerini takiniz / sékiinlz.

5.7  Aletin takilmasi [j

1. Ek aletin giris ucunu gresle hafifge yaglayiniz.
» Sadece Hilti marka orijinal gres kullaniniz. Yanlis bir gres alette hasara neden olabilir.
2. Ek aleti dayanak yerine kadar alet baglanti yerine yerlestirip oturtunuz.
3. Aleti yerlestirdikten sonra ¢ekerek glivenli kilittenme durumunu kontrol ediniz.
»  Urlin kullanima hazirdir.
5.8  Aletin cikartilmasi

» Alet kilidini dayanak noktasina kadar geri gekiniz ve ek aleti ¢cikartiniz.

5.9 Bas hizasinin iizerindeki calismalar

» Bas hizasinin tizerindeki galismalar icin DCD toz toplama halkasini takiniz.

5.10 Keski konumlandirma [l

» Fonksiyon se¢me salterini -9- konumuna getiriniz.

6 Calisma

/\ DIKKAT
Hasar tehlikesi yanlis kullanim nedeniyle!
» Salteri donlis yonl ve/veya fonksiyon secimi igin calisma esnasinda galigtirmayiniz.

Bu dokiimanda ve urilin Uizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Fonksiyon secme salteri [[§

» Fonksiyon se¢gme salterini istenen galisma konumuna ayarlayiniz.
» Fonksiyon segme salterine galisma esnasinda basiimamalidir. Hasar tehlikesi!



6.2  Saga/Sola dogru calisma il
» Saga/ sola donls degistirme salterini istediginiz donus yonline ayarlayiniz.

6.3 Darbesiz delme

» Fonksiyon segme salterini 2 konumuna getiriniz.

6.4 Darbeli delme

» Fonksiyon segme salterini 4T konumuna getiriniz.

6.5 Keskileme

» Fonksiyon segme salterini T konumuna getiriniz.
» Optimum motor sogutmasi igin saga rotasyonu (delme yonu) seginiz.

7 Bakim ve onarim

74 Bakim ve onarim

A KAZ
Takil akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman akuyd ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kiri dikkatlice gikariniz.

e Eger varsa, havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firca ile dikkatlice temizleyiniz.

* Godvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

«  Urintin kontaklarini temizlemek igin temiz, kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akuyu asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Akinun gereksiz toz veya kire maruz kalmasini 6nleyiniz. Akuyl asla yliksek neme maruz birakmayiniz
(6rn. suya daldirma veya yagmurda birakma).

Bir aki islandiysa, bu aklye hasarli akii muamelesi yapiniz. Yanmayan bir kabin iginde izole ediniz ve
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

* Akiyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Gereksiz toz veya kirin aklide birikmesini dnleyiniz. Akuyu
kuru, yumusak bir firca veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akunun kontaklarina dokunmayiniz ve fabrika tarafinda surilen gresi kontaklardan temizlemeyiniz.

* Godvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Onarim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda tiriinii galistirmayiniz. Uriiniin derhal Hilti servisi tarafindan
onariimasini saglayiniz.

* Bakim ve onarim galigmalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlari sorunsuz fonksiyon
bakimindan kontrol ediniz.

Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan onay-
lanmig, yedek pargalari, aksesuarlan ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

7.2 Tozdan koruma kapaginin temizlenmesi

» Tozdan koruma kapagdini diizenli bir sekilde alet baglanti yerinden temiz, kuru bir bez ile temizleyiniz.
» Conta agzini dikkatlice silerek temizleyiniz ve hafifce Hilti yagi ile yaglayiniz.
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» Conta agz hasarli ise tozdan koruma kapagi mutlaka degistirilmelidir.

8 Tasima ve depolama

8.1 Akiilii aletlerin ve akilerin taginmasi ve depolanmasi
Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi ¢alismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tastyiniz!

» Akdleri gikartiniz.

» Akileri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akdiiler asir sok ve
titresimlerden korunmali ve baska akil kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari icin, her
tarll iletken malzeme veya diger akilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler igin yerel tasima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile génderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalardan
6nce ve sonra kontrol ediniz.
Depolama
A, iKAZ
Arizal veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Uriinlerinizi her zaman akileri yerlestirmeden depolayiniz!

»  Uriinii ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akdleri sarj cihazinin Gzerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akiy( sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin lizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.
» Urlinii ve akiileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulagsamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldudu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Anza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

9.1 Kirici-delici caligmaya hazir degildir

Arnza Olasi sebepler Coziim
Akudeki LED'ler hicbir faaliyet | Akl yerine tamamen takilmamis. » Akuyu cift klik sesi ile yerine
g0Ostermiyor. oturtunuz.
Aku desarj olmus. » Akuyu degistiriniz ve bos akiyt
sarj ediniz.
AkU cok sicak veya gok soguk. » AklUyU sogumasi igin birakiniz

veya aklinlin oda sicakligina
gelmesini saglayiniz.

Akudeki 1 LED yanip sénlyor. | Aku desarj olmus. » AkUyU degistiriniz ve bos aklyU
sarj ediniz.
Aku cok sicak veya gok soguk. » Aklyu sogumasi igin birakiniz

veya akiniin oda sicakligina
gelmesini saglayiniz.

Akudeki 4 LED yanip sonlyor. | Kirici-delici kisa siire asir yiiklendi.

v

Kumanda salterini birakiniz ve
saltere sonra yeniden basiniz.
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9.2 Kirici-delici ¢calismaya hazirdir
Ariza Olasi sebepler Coziim
Darbe yok. Kirici-delici gok soguk. » Kirici - deliciyi zemine yerles-

tiriniz ve rélantide galistinniz.
Darbe mekanizmasi galisincaya
kadar gerektigi kadar tekrarlayi-
niz.

Fonksiyon segme salteri "Darbesiz
delme" konumunda % .

Fonksiyon se¢me salterini
"Darbeli delme" konumuna
getiriniz 4T.

Kumanda salterine basilami-
yor veya bloke olmus.

Saga/sola donls degistirme salteri
orta konumda.

Saga/sola donls degistirme
salterini saga veya sola dogru
bastiriniz.

Alet mili dénmuyor.

Kirici-delici elektroniginin izin veri-
len galisma sicaklig asildi.

Aleti sogumaya birakiniz.

AkU desarj olmus.

AklyU degistiriniz ve bos akiyU
sarj ediniz.

Fonksiyon segme salteri yerine
oturmamis veya "Keskileme" T
veya "Keski konumlandirma" -9-
konumunda bulunuyor.

Fonksiyon segme salterini
"Darbesiz delme" 4 veya
"Darbeli delme" 4T konumuna
getiriniz.

Kirici-delici otomatik olarak
kapaniyor.

Zorlanma emniyeti devreye girer.

Kumanda salterini birakiniz.
Kirici-deliciyi sogumaya biraki-
niz. Kumanda salterine yeniden
basiniz. Alet yukinu azaltiniz.

Akl normalden daha hizli
bosaliyor.

Cok disuk ortam sicakhgi.

Akliyl yavagca isitarak oda
sicakligina getiriniz.

Akl paketi duyulabilir bir "gift

klik" sesi ile yerine oturmuyor.

AKUnun kilit tirnaklari kirlenmis.

Kilit tirnaklarini temizleyiniz ve
aklyu yeniden yerine oturtunuz.

Kirici-delicide veya akide
yogun isi olugsmasi.

Elektrik arizasi

Kirici-deliciyi hemen kapatiniz.
Akuyl gikartiniz ve durumunu
inceleyiniz. Sogumaya birakiniz.
Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirici-delici agir yuklendi.

Glclu bir alet seginiz.

El aleti kilitten ¢ézulmiyor.

Alet baglanti yeri tam olarak geri
cekilmemis.

Alet kilidini dayanak noktasina
kadar geri gekiniz ve aleti
cikartiniz.

El aleti yerinden gikmuyor.

Kirici-delici sola dénme konumuna
getirilmis.

Saga/sola donls degistirme
salterini saga dogru galisma
konumuna getiriniz.

Fonksiyon secme salteri "Darbesiz
delme" konumunda 4 .

Fonksiyon secme salterini
"Darbeli delme" konumuna
getiriniz 4T.

10 Opsiyonel aksesuar

10.1

Toz toplama halkasi DCD

Toz toplama halkas| DCD, Hilti kirici-delici igin aksesuar olarak kullanilir. Bas hizasinin lizerindeki calismalarda
ortaya ¢ikan tozu ¢ok blyuk bir oranda emer ve hizli ve kolay bir sekilde kirici-deliciye sabitlenebilir.

10.2 Toz modiilii TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A toz modull Hilti kinci-delici TE 6-A22 igin aksesuar olarak kullanilir. Ortaya gikan tozu gok
blyuk bir oranda emer ve hizli ve kolay bir sekilde kirici-deliciye sabitlenebilir. Toz moduliine bir emme fani
entegre edilmistir. Bu fan ayr bir motor tarafindan tahriklenir. Kirici-delicinin ¢alistirimasi sirasinda moduil
gerekli akimi kirici-delici akusinden alir.

Turkce 109
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Metal ve ahsap zeminlerdeki galismalar i¢in bu toz moduli uygun degildir.

Kosullar: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA adh Uriin OSHA 1926.1153 ydnergesinin gerekliliklerini yerine getirir Table 1. Bir filtre
temizleme mekanizmasi ile donatiimigtir.

10.2.1 Toz modiiliin takilmasi [&

Montaj 6ncesinde kirici-delicideki ve toz moduliindeki sabitleme noktalarinda ve elektrik arabirimlerinde
toz bulunmadidindan ve kolay erisim saglanabildiginden emin olunuz.

Toz modiliinde hasar olup olmadigini kontrol ediniz.

Teleskopik kolun rahat hareket edip edemedigini kontrol ediniz.

Kirici-delicinin sag/sol hareket salterini orta konuma getiriniz.

Derinlik mesnedini yan tutamaktan ¢ikariniz.

Toz moduiliind, yerine oturana kadar 6ne dogru alete itiniz.

Montaj sonrasinda toz modiiliiniin yerine dogru oturup oturmadigini kontrol ediniz.

2R A

10.2.2 Toz modiiliiyle delme

1. Toz moduliini galistirmak igin kirici-delicinin kumanda digmesine basiniz.

2. Tam emis giictne ulasilana kadar kumanda diigmesini basili tutunuz.

3. Emme kafasini zemine gore dikey bicimde yerlestiriniz.

4. Deligi deliniz ve Griinii yavasga delikten ¢ekiniz, bdylece daha fazla toz yakalayabilirsiniz.

10.2.3 Toz kutusunu bosaltma [E}

Filtresi tikal olan, dolu bir toz torbasi ortamda fazla toz olusumuna neden olabilir ve diizenli araliklarla
bosaltiimalidir.

8-10 delikten (16 mm x 50 mm) (5/8 in¢ x 2 ing) sonra toz kutusunu bosaltiniz.
Toz olusumunu minimize etmek igin tozu kapal bir kapta tutunuz.

1. Aleti yatay konumda tutunuz ve kisa bir sire igin calistiriniz.

» Bu sayede toz modulinde biriken toz artiklari toz kutusuna emilir.
2. Toz kutusunun kilit agma diigmesine basiniz ve basili tutunuz.
Toz kutusunu asagi dogru gekerek toz modiliinden disari gekiniz.
4. Toz kutusunu bosaltiniz.

» Filtre kirlenmis.

» Filtreyi degistiriniz.

» Filtre temizlenmis.

5. Bos toz kutusunu asagidan toz modiliniin igine itiniz ve yerine oturtunuz.

©@

10.2.4 TE-DRS-OSHA filtresini temizleme [

ﬂ 5 delikten (16 mm x 50 mm) (1/2 in¢ x 3 ing) sonra filtreyi temizleyiniz.

» Emme gicl azaldidinda, temizleme mekanizmasini bir klik sesi duyana kadar 5'er defa ileri ve geri
bastiriniz.

10.2.5 Toz modiiliiniin sékiilmesi [

1. Kirici-delicinin sag/sol hareket salterini orta konuma getiriniz.
2. DRS kilit agma mekanizmasina basiniz ve basili tutunuz.

3. Toz modiiliini éne dogru aletten gekiniz.
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11 imha

NS

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk
sorunlar.

» Hasar gérmus akuleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» AkUyU size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize basvurunuz.

& Hilti Grnleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri déntigtim igin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢plere atmayiniz!

12 RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linkte tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/r4695.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsiniz.

13 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in 1itfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.
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Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sia instrukcijg

Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
saglyga.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

Sig naudojimo instrukcijg visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisa kitiems asmenims perduokite tik
kartu su $ia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1  |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisg. Naudojami tokie signaliniai
ZodZiai:

PAVOJUS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

A ISPEJIMAS

ISPEJIMAS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali biti sunkis kiino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

@ Prie$ naudojant, perskaityti instrukcijg

ﬂ Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

o.‘}g Rodo, kad juo pazenklinta medziagg galima perdirbti

i Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitinius Siukslynus

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios instrukcijos pradzioje

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto

3 darbiniy veiksmy numeravimo
) Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
7 | esanciy paaiskinimy numerius

@! Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatingg démes;j j naudojimasi Siuo prietaisu.

VNIRRT ==
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1.3 Specifiniai prietaiso simboliai
1.3.1 Simboliai
Ant prietaiso gali bati naudojami Sie simboliai:

% | Grezimas be smagiavimo

Grezimas smagiuojant (smlginis grezimas)

Kirtimas kaltu

-5

Kalto padéties nustatymas

Desininis / kairinis sukimasis

Nominalus tu$ciosios eigos sukimosi greitis

LR

=== | Nuolatiné sroveé

Li-lon | LiGio jony akumuliatorius

Naudotas Hilti serijos li¢io jony akumuliatorius. Atkreipkite démesj j duomenis skyriuje Naudoji-

mas pagal paskirtj.
®4 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.
4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
3_ arba kaip nors kitaip pazeistas.
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,,Android*“ platformomis.
1.4 Informacija apie prietaisa

=T gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, techniskai prizidiréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi biti supazindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j misy
atstovybe ar techninés priezitros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Perforatorius TE 6-A22
Karta 04
Serijos Nr.

15 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad Cia yra apraSytas gaminys atitinka galiojancias direktyvas ir
normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma ¢ia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos nurodymus ir instrukcijas. Siy saugos nurodymy ir instrukcijy
nesilaikymas gali tapti elektros smagio, gaisro ir / arba sunkiy suzalojimy priezastimi.
I18saugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

TN R AR



Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite Sio elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys¢iu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk&¢iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Venkite kiino kontakto su jzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zzmogaus kinas yra jzemintas, padidéja elektros smugio tikimybée.

» Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesj | darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystanCius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$§ jrankj imdami j rankas, neSdami ar
dédami j jj akumuliatoriy, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj
jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas,
gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

» Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verZlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kiino padéciu. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada islaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite pla¢iy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukan¢iy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuo$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

» Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirysite nurodytos galios.

» Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

» Pries atlikdami prietaiso nustatymus, keisdami reikmenis ar padédami prietaisa j $alj, i$ jo iSimkite
akumuliatoriy. Si atsargumo priemoné leis ivengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

» Elektrinius jrankius rapestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio dalys tinkamai
funkcionuoja ir niekur nekliiiva, ar néra suluzusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty jrankio veikima.
yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

» Pjovimo jrankiai visuomet turi biiti astris ir Svarus. Ripestingai priziGréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkrediai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.
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» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu, raktu, viniu, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Akumuliatoriy naudojant netinkamai, iS jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysciu.
Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai nudeginti oda. Jei skyscio atsitiktinai pateko ant
odos, nuplaukite jj vandeniu. jei pateko j akis - gerai praplaukite jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j
gydytoja.

Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas elektrinio jrankio naudojimo
saugumas.

2.2 Saugos nurodymai smiginiams jrankiams

» Dirbdami uzsidékite ausines. Triuk§mas gali pakenkti klausai.

» Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam,
galite susizaloti.

» Jeigu vykdant darbus kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, visada laikykite
prietaisa uz izoliuoty rankeny pavirsiu. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése
prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smigio pavojus.

2.3 Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su perforatoriumi

Zmoniy sauga

» Prietaisa ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techniskai tvarkingi.

» Prietaisg ir priedus draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

» Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam, galite
susizaloti.

» Atlikdami sieny ar grindy pragrezimo ar prakirtimo darbus, apsaugokite kitoje puséje esancia zona.
Medziagos skeveldros gali iSkristi ir / arba nukristi ir suzaloti kitus Zmones.

» Prietaisg visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz tam skirty rankeny. Rankenos visada turi bati
sausos ir Svarios.

» Vykdydami darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, prietaisa laikykite
paéme uz izoliuoty rankeny pavirSiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srove, metalinése
prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio pavojus.

» Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susizalojimo pavojus!

» Dirbdami su prietaisu, dévekite apsauginius akinius, apsauginj $alma, klausos apsaugos priemone ir
tinkama kvépavimo taky apsaugos priemone.

» Keisdami jrankj, mavékite apsaugines pirstines. Liesdami kei¢iamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy skeveldros gali suzaloti odg ir akis.

» Slifuojant, pjaustant ir greZiant kylan&iose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: Svinas ar dazai Svino pagrindu, plytos, betonas ir kiti mdro statiniai, natiralus akmuo
ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato, tam tikra mediena, azuolas, bukas ir chemiskai apdorota
mediena, asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagy, su kuriomis
dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanciajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
batiny priemoniy, uztikrinanéiy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo
sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendrujy priemoniy, skirty
poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» apsauginiy drabuZziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

» Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinanc€ius geresne Jusy pirSty kraujotakg. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirStu, plastakos ar rieSo sgnario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

Apsauga nuo elektros

» Prie§ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. NetyCia pazeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smagio pavojy, arba gali iSkilti sprogimo pavojus.



LIS

Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

>

>

2.4

Kei¢iamajam jrankiui uZsiblokavus, prietaisa nedelsdami i$junkite. Prietaisas gali pakrypti j Sona.
Prie$ padédami prietaisg palaukite, kol jis visiSkai sustos.

Saugos nurodymai dél dulkiy modulio

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy.

Vykdydami grezimo ir techninés priezidros darbus, veidui ir kvépavimo takams nuo likusiy dulkiy apsaugoti
naudokite respiratoriy.

Hilti perforatoriaus $onine rankeng naudokite visada - net ir tada, kai yra sumontuotas dulkiy modulis.

25 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

Laikykités licio jony akumuliatoriy specialiujy transportavimo, sandéliavimo ir naudojimo direktyvuy.
Akumuliatorius saugokite nuo aukstos temperatiros, tiesioginiy saulés spinduliy ir ugnies.
Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros arba
deginti.

Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo patyre smugj, krite i§ didesnio kaip vieno metro
aukscio ar yra pazeisti kitokiu badu. Tokiu atveju visada kreipkités j savo Hilti techninés prieziuros
centra.

Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali blti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagu. Leiskite akumuliatoriui atvésti. Jei
akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Susisiekite su Hilti
techninés prieziuros centru.

Aprasymas

3.1

Prietaiso vaizdas [l

Nuo dulkiy saugantis gaubtelis

|rankio griebtuvas

|rankio atfiksavimas

Gylio ribotuvas

Funkcijos pasirinkimo jungiklis

Desininés / kairinés eigos perjungiklis su jjun-
gimo blokatoriumi

Valdymo jungiklis

Rankena

Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukai
|krovos lygio ir sutrikimy indikatorius (Li-lon
akumuliatoriaus)

Akumuliatorius

Jungtis dulkiy moduliui TE DRS-6-A(02)
Soniné rankena
Sviesos diodas darbo zonai ap$viesti

PEER PEOOEO

@06

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Apradytasis prietaisas yra akumuliatorinis perforatorius. Jis yra skirtas plienui, medienai ir marui grezti,
betonui ir marui grezti smaginiu budu, taip pat varztams jsukti ir atsukti. Prietaisg taip pat galima naudoti
lengviems muro kirtimo ir papildomiems betono apdailos darbams.

>

>

Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Li-lon akumuliatorius.
Su Siuo prietaisu naudokite tik B22 serijos Hilti li¢io jony akumuliatorius.

3.3 Li¢io jony akumuliatoriaus indikatorius

Apie Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygj ir prietaiso sutrikimus informuoja Li-lon akumuliatoriaus indikatorius.
Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygis rodomas paspaudus vieng i§ dviejy akumuliatoriaus atblokavimo
mygtuky.

VNIRRT ==
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Busena

ReikSme

|krovos lygis: nuo 75 iki 100 %
|krovos lygis: nuo 50 iki 75 %
|krovos lygis: nuo 25 iki 50 %
|krovos lygis: nuo 10 iki 25 %
|krovos lygis: < 10 %

Sviegia 4 diodai.

Sviedia 3 diodai.

Sviedia 2 diodai.

Sviedia 1 diodas.

1 Sviesos diodas mirksi.

Kai nuspaustas valdymo jungiklis ir mazdaug 5 sekundes po jo paleidimo jkrovos lygio pasizilreéti
negalima. Kai akumuliatoriaus indikatoriaus Sviesos diodai mirksi, laikykités skyriuje ,,Pagalba sutrikus
veikimui“ pateikty nurodymuy.

3.4 Tiekiamas komplektas

Perforatorius, Soniné rankena, gylio ribotuvas, naudojimo instrukcija.

Daugiau Jasy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

4 Techniniai duomenys

4.1 Perforatorius

TE 6-A22
Nominalioji maitinimo jtampa 216V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 su akumuliatoriumi B22/8.0 3,8 kg

Nominalus tuséiosios eigos sukimosi greitis

1 050 aps./min.

Betone / miire greziamy skyliy skersmuo (smiiginis grezimas)

4 mm ... 28 mm

Medienoje greziamy skyliy skersmuo (istisinis graztas)

3 mm ... 20 mm

Metale greziamy skyliy skersmuo (iStisinis graztas) 3mm ... 13 mm

4.2 TriukSmo ir vibracijos reikSmés pagal EN 60745

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reikmés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali buti naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka $iy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti. Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio
naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais keiciamaisiais jrankiais
arba bus nepakankamai techniskai prizitrimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytyjy. Tai gali gerokai
padidinti Siy veiksniy poveikj per visa darbo laikotarpj. Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika,
kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai
sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme. Imkités papildomy saugos priemoniu, kad darbuotojas
blty apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio
ir keiGiamujy jrankiy techninés priezitros, pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uZtikrinkite
tinkama darbo organizavima.

TriukSmo reikSmeés

Garso stiprumo lygis (L ) 100 dB(A)
Garso stiprumo lygio paklaida (K ,,) 3 dB(A)
Skleidziamo garso slégio lygis (L ,,) 89 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K ,,) 3 dB(A)
Vibracijos reik§més
Betono smiginis grezimas (a ,, 4p) 13,4 m/s?
Metalo grezimas (a, ) 2,1 m/s?
Kirtimas kaltu (a ,, ceq) 6,3 m/s?
Paklaida (K) 1,5 m/s?
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4.3 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60°C

Laikymo temperatura -20°C ...40°C

Akumuliatoriaus temperatiira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C
5 Naudojimas

5.1 Pasiruosimas darbui

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i§jungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimu.

5.2  Akumuliatoriaus jdéjimas &

/\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus! Atsitiktinis perforatoriaus jjungimas.

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad perforatorius yra i$jungtas, o deSininés / kairinés eigos
perjungiklis yra vidurinéje padétyje (jjungimo blokatorius).

1. Akumuliatoriy dékite j prietaise esantj laikiklj, kol girdimai uzsifiksuos.
2. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus i§émimas E

1. Spauskite akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukus.
2. Akumuliatoriy iSimkite traukdami atgal.

5.4  Soninés rankenos montavimas [

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Prarasta prietaiso valdymo kontrolé..
» |sitikinkite, kad Soniné rankena tinkamai sumontuota ir tvarkingai pritvirtinta. |sitikinkite, kad uzspaudimo
juosta yra atitinkamame prietaiso griovelyje.

1. Sukdami rankena, atlaisvinkite Soninés rankenos laikiklj (uzZspaudimo juosta).

2. Gylio ribotuva i$ priekio jkiskite j jam skirtas 2 kreipianciasias skyles.
3. Sukdami rankena, Soninés rankenos laikiklj (uzspaudimo juosta) priverzkite.

5.5 Gylio ribotuvo montavimas ir nustatymas §

» Jeigu reikia, sumontuokite ir nustatykite gylio ribotuva.

5.6 Jrankio griebtuvo montavimas / iSmontavimas [

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Sumontuotas, taciau nenaudojamas gylio ribotuvas gali suzaloti naudotoja.
» Gylio ribotuva nuimkite nuo prietaiso.

» Sumontuokite / iSmontuokite jrankio griebtuva.

VNIRRT ==
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5.7 |rankio jdéjimas [f
1. Kei€iamojo jrankio kota Siek tiek patepkite tirStu tepalu.
» Naudokite tik originaly Hilti tirstajj tepala. Netinkamas tepalas gali prietaisui padaryti Zalos.
2. Kei¢iamajj jrankj jstatykite j jrankio griebtuva, kol atsirems, ir leiskite uZsifiksuoti.
3. Patrauke uz jstatyto jrankio patikrinkite, ar jis gerai uzsifiksavo.
» Prietaisas yra parengtas naudoti.
5.8 Irankio i§émimas [

» Jrankio fiksatoriy traukite atgal, kol atsirems, ir keiGiamajj jrankj iSimkite.

5.9 Darbai pakélus rankas vir$ galvos [

» Prie$ vykdydami darbus vir§ galvos, sumontuokite dulkiy gaudymo zarng DCD.

5.10 Kalto padéties nustatymas [

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj -9-.

6 Darbas

/\ DEMESIO
Galima zala dél netinkamo naudojimo!
» Tuo metu, kai jrankis veikia, sukimosi krypties ir / arba funkcijos pasirinkimo jungikliy nejunginékite!

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimuy.

6.1 Funkcijos pasirinkimo jungiklis [
» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j norimg darbine padét;.

» Kai prietaisas veikia, funkcijos pasirinkimo jungiklj perjunginéti draudziama. Galima zala!
6.2 Desininis / kairinis sukimasis [l

» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi krypt;.

6.3 Grezimas be smugiavimo

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj 2 .

6.4 Smuginis grezimas

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj 4T .

6.5 Kirtimas kaltu

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj T .
» Kad variklio ausinimas buty optimalus, pasirinkite deSinine eiga (grazto sukimosi kryptis).

7 Priezira ir einamasis remontas

71 Prieziura ir einamasis remontas

A\ ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso prieziiira
* Atsargiai paSalinkite prilipusius neSvarumus.
e Jeiyra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.
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¢ Korpusa valykite Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Naudokite $varia, sausa $luoste prietaiso kontaktams valyti.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziura

¢ Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikimSe. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepediu.

* Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés dregmeés (pvz., nepanardinkite j vanden;j ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius per$lapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame
konteineryje ir kreipkités j Hilti techninés priezZitros centra.

e Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepalo. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, mink$tu Sepeciu arba $varia, sausa Sluoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusg valykite Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

¢ Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Nenaudokite paZzeisto ir / arba turinCio veikimo sutrikimy prietaiso. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés priezitros centra.

e Baige techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, sumontuokite visus apsauginius jtaisus ir
patikrinkite jy veikima.

Kad eksploatacija blty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

7.2 Nuo dulkiy sauganéio gaubtelio valymas

» Jrankio griebtuve esantj nuo dulkiy saugantj gaubtelj reguliariai valykite Svaria sausa $luoste.
» Sandarinimo briaunele atsargiai nuvalykite ir vél Siek tiek patepkite Hilti tirStuoju tepalu.
Jei sandarinimo briaunelé pazeista, bitinai pakeiskite nuo dulkiy saugantj gaubtelj.

v

8 Transportavimas ir sandéliavimas

8.1 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas
Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik i§éme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j kriva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojané¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvu.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
jmone.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj j ribines temperattros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".
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» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio.
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos Saltiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo

9 Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti

techninés priezidros centra.

9.1

Perforatorius neparengtas veikti

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Akumuliatoriaus Sviesos dio-
dai nieko nerodo.

Akumuliatorius netinkamai jstaty-
tas.

>

Akumuliatoriy uzfiksuokite: turi
pasigirsti dvigubas spragteléji-
mas.

Akumuliatorius iSsekes.

Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.

Akumuliatorius per karstas arba
per Saltas.

Leiskite akumuliatoriui atvésti
arba pasildykite iki kambario
temperataros.

1 akumuliatoriaus Sviesos
diodas mirksi.

Akumuliatorius iSsekes.

Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.

Akumuliatorius per karstas arba
per Saltas.

Leiskite akumuliatoriui atvésti
arba pasildykite iki kambario
temperataros.

Mirksi 4 akumuliatoriaus Svie-
sos diodai.

Perforatorius trumpam perkrautas.

Valdymo jungiklj atleiskite ir vél
paspauskite.

9.2

Perforatorius yra parengtas veikti

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Prietaisas nesmugiuoja.

Perforatorius per Saltas.

>

Perforatoriy padékite ant grindy
ir leiskite veikti tuscigja eiga.
Jeigu reikia, pakartokite, kol
smaginis mechanizmas pradés
veikti.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis yra
padétyje ,,Grezimas be smugia-

vimo* % .

Funkcijos pasirinkimo jungiklj
nustatykite | padétj ,,Smaginis
grezimas“ 4T.

Valdymo jungiklio negalima
paspausti arba jis yra uzblo-
kuotas.

Desininés / kairinés eigos perjun-
giklis yra vidurinéje padétyje.

Desininés / kairinés eigos
perjungiklj pastumkite | kaire
arba j deSine.

Prietaiso velenas nesisuka.

Vir§yta perforatoriaus elektroninés
sistemos leistina darbiné tempera-
tara.

Leiskite prietaisui atvesti.

Akumuliatorius iSsekes.

Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis ne-
uzfiksuotas arba yra padétyje ,Kir-
timas kaltu“ T ar ,Kalto padéties
nustatymas* -9-.

Funkcijos pasirinkimo jungiklj
nustatykite j padétj ,Grezimas
be smigiavimo* % arba

»Smuginis grezimas“ 4T.

Perforatorius automatiskai
iSsijungia.

Suveiké apsauga nuo perkrovos.

Atleiskite valdymo jungiklj.
Leiskite perforatoriui atvésti.
Vél spauskite valdymo jungiklj.
Sumazinkite prietaiso apkrova.
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Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Akumuliatorius iSsikrauna
grei¢iau nei paprastai.

Labai zema aplinkos temperatura.

>

Leiskite akumuliatoriui létai
susilti iki patalpos temperataros.

Akumuliatorius neuzsifik-
suoja, ir nepasigirsta dvigu-
bas spragteléjimas.

UzterStas akumuliatoriaus fiksato-
rius.

Fiksatoriy iSvalykite ir akumulia-
toriy jdékite i§ naujo.

Perforatorius arba akumulia-
torius stipriai kaista.

Elektrinés jrangos gedimas

Perforatoriy nedelsdami iSjun-
kite. Akumuliatoriy iSimkite ir
stebékite. Leiskite jam atvésti.
Susisiekite su Hilti techninés
priezilros centru.

Perforatorius perkrautas.

Pasirinkite didesnés galios
prietaisa.

Irankio nejmanoma iStraukti i$
griebtuvo.

|rankio griebtuvas nera iki galo
atitrauktas.

Jrankio fiksatoriy traukite atgal,
kol atsirems, ir jrankj iSimkite.

|rankis negrezia.

ljungta perforatoriaus kairiné eiga.

DeSininés / kairinés eigos
perjungiklj nustatykite j deSininio
sukimosi padét;.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis yra
padétyje ,,Grezimas be smigia-

«

vimo® % .

Funkcijos pasirinkimo jungiklj
nustatykite | padétj ,Smaginis
grezimas“ 4T.

10 Papildomai uzsakomi reikmenys

10.1

Dulkiy gaudymo zarna DCD

Dulkiy gaudymo Zarna DCD naudojama kaip Hilti perforatoriaus reikmuo. Ji greitai ir paprastai tvirtinama
prie perforatoriaus ir, dirbant vir§ galvos, ja surenkama didzioji kylangiy dulkiy dalis.

10.2

Dulkiy modulis TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Dulkiy modulis TE DRS-6-A naudojamas kaip Hilti perforatoriaus TE 6-A22 reikmuo. Jis greitai ir paprastai
tvirtinamas ant perforatoriaus, juo surenkama didzioji apdirbant kylanciy dulkiy dalis. | dulkiy modulj yra
integruotas siurbimo ventiliatorius. Jj suka atitinkamas elektrinis variklis. Jjungus perforatoriy, modulis
maitinamas i$ perforatoriaus akumuliatoriaus.

Sis dulkiy modulis néra tinkamas naudoti apdirbant metalg ir mediena.

Salygos: TE DRS-6-A OSHA
TE DRS-6-A OSHA tenkina direktyva OSHA 1926.1153 Table 1. Jame yra jrengtas filtro valymo jtaisas.

10.2.1 Dulkiy modulio montavimas [E

Prie$ montuodami, atkreipkite démesj, kad perforatoriaus ir dulkiy modulio fiksavimo taskai ir elektrinés
jungtys buty SvarUs ir lengvai judéty vienas kito atzvilgiu.

1. Patikrinkite, ar dulkiy modulis néra pazeistas.

2. Patikrinkite teleskopinio vamzdzio judéjimo laisvuma.

3. Perforatoriaus desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padét;.
4. Nuo Soninés rankenos nuimkite gylio ribotuva.

5. Dulkiy modulj i$ priekio stumkite ant prietaiso, kol uzsifiksuos.

6. Po montavimo patikrinkite, ar dulkiy modulis uzfiksuotas tinkamai.

10.2.2 Grezimas naudojant dulkiy modulj

1. Kad jjungtuméte dulkiy modulj, spauskite perforatoriaus valdymo mygtuka.

2. Valdymo mygtuka laikykite nuspausta, kol bus pasiektas visas siurbimo naSumas.

3. Siurbimo galvute vertikaliai padékite ant pagrindo.

4. Grezkite skyle, paskui prietaisg létai i$ jos iStraukite, kad dulkiy bty susiurbta kiek jmanoma daugiau.

Lietuviy 135
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10.2.3 Dulkiy dézutés istustinimas

Kai dulkiy dézuté pilna arba filtras uzkimstas, darbo vietoje  aplinka gali pasklisti daugiau dulkiu, todél
juos reikia reguliariai valyti.

Dulkiy dézute istustinkite iSgreze 8-10 skyliy (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Kad sumazintuméte dulkiy sklidima j aplinka, dulkes laikykite uzdaromame konteineryje.

1. Prietaisg laikykite horizontaliai ir dar leiskite trumpai veikti.

» Taip dulkiy modulyje susikaupe dulkiy likuciai bus susiurbti j dulkiy dézute.
2. Spauskite ir laikykite dulkiy déZutés atfiksavimo mygtuka.
Traukdami zemyn, dulkiy dézute nuimkite nuo dulkiy modulio.
4. Dulkiy dézute iStustinkite.

» UZterStas filtras.

» Pakeiskite filtra.

» Filtras yra Svarus.

5. Tuscig dulkiy dézute i§ apacios stumkite j dulkiy modulj, kol uzsifiksuos.

=4

10.2.4 TE-DRS-OSHA filtro valymas 14]

ﬂ Filtrg valykite iSgreze 5 skyles (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Kai siurbimo nasumas sumazéja, spauskite valymo jtaisg iki girdimo spragteléjimo po 5 kartus pirmyn ir
atgal.

10.2.5 Dulkiy modulio iSmontavimas [§

1. Perforatoriaus deSininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j viduring padét;.
2. Spauskite ir laikykite DRS atfiksavimo mygtuka.

3. Traukdami pirmyn, dulkiy modulj nuimkite nuo prietaiso.

11 Utilizavimas

A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.
» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.
>

Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités j vietine kompetentinga utilizavimo
imone.

& Dideleé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy iSruSiavimas. Daugelyje Saliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisg
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo prekybos

konsultanto.

ﬁ » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius SiukSlynus!

12 RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribojimo)

Pavojingy medziagy lentelg rasite spausdami Sig nuoroda: gr.hilti.com/r4695.
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda $ios instrukcijos gale.

13 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.
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Originaalkasutusjuhend

1

Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend labi. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse alljargnevaid marksonu:

OHT !

>

Véimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !

>

Véimalik ohtlik olukord, mis voib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST

ETTEVAATUST !

>

Vaéimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid
Selles dokumendis kasutatakse jargmisi simboleid.

Lugege enne kasutamist I&bi kasutusjuhend!

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

=e|(%)

cgig Taaskasutatavate materjalide kasitsemine
=)
g Elektriseadmeid ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka.

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

ﬂ Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses

Numeratsioon kajastab t6detappide jarjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud té6etappidest

3 erineda
T Positsiooninumbreid kasutatakse lilevaatejoonisel ja need viitavad selgituste numbritele toote
-~ | Ulevaates

! | See mérk naitab, et toote késitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

1.3 Tootepohised siimbolid

1.3.1  Siumbolid
Tootel voidakse kasutada jargmisi simboleid:

VNIRRT ==
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Lodgita puurimine

Lé6kpuurimine

[N\ 3

1IEINBEES

Meiseldamine

Meisli positsioneerimine

Parem/vasak kaik

Nimipddrlemiskiirus tihikaigul

——= | Alalisvool

Li-lon | Liiitumioonaku

Kasutatud Hilti Li-lon-aku seeria. Pidage kinni peatiikis Nouetekohane kasutamine esitatud
juhistest.

Arge kasutage akut kunagi 16&giriistana.

Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud [66gi v&i on muul moel
kahjustatud.

Seade toetab NFC-tehnoloogiat, mis on Uhildatav iOS- ja Android-platvormidega.

Eﬁ |’3 ®; E

14 Tooteinfo

=™ 2 tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase valjadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega ihendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega t66tab vastava véljadppeta isik.
Tuubitahis ja seerianumber on tlubisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele v6i hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Puurvasar TE 6-A22
Pd&lvkond 04
Seerianumber

15 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate direktiivide ja
standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni drakirja leiate kdesoleva kasutusjuhendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnduded elektriliste tooriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege lzbi kéik ohutusnéuded ja juhised. Jérgnevate ohutusnduete eiramise tagajérjeks

voib olla elektrilddk, tulekahju ja/voi rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma téokoht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata t6dkoht
voib pdhjustada dnnetusi.

» Arge kasutage elektritdoriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektritdoriistadest 166b sddemeid, mis vdivad tolmu voi aurud stilidata.
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» Hoidke lapsed ja koik teised tookohast eemal, kui kasutate elektritéoriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse kérvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.

Elektriohutus

» Valtige kehalist kontakti maandatud pindadega, nagu torud, radiaatorid, pliidid ja kiilmkapid. Kui
Teie keha on maandatud, on elektril66gi oht suurem.

» Kaitske elektritooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektritddriista sisemusse satub vett, suurendab
see elektrilddgiohtu.

Inimeste turvalisus

» Olge tahelepanelik, jalgige oma tegevust ning toimige elektrilise tooriistaga tootades kaalutletult.
Arge too6tage elektrilise tooriistaga, kui olete visinud véi alkoholi, narkootikumide véi ravimite méju
all! Hetkeline tahelepanematus elektrilise tdriista kasutamisel voib pdhjustada raskeid kehavigastusi voi
varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (séltuvalt elektritdoriista
thubist ja kasutusalast) vahendab vigastusohtu.

» Viltige elektrilise to6oriista tahtmatut kaivitamist. Veenduge, et elektriline tooriist on vilja lulitatud,
kui Uhendate selle kiilge aku voi kui seda tostate voi kannate. Kui hoiate elektrilise t6driista kandmisel
sorme lUlitil véi Ghendate vooluvorku sisselllitatud tddriista, voib tagajérjeks olla td66nnetus.

» Eemaldage enne elektritéoriista sisseliilitamist selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektritdoriista
pdorleva osa kiljes olev seade- voi mutrivoti voib pohjustada vigastusi.

» Valtige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne to6asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate seadet
ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

» Kandke sobivat roivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed voivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

» Kui elektritéoriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veenduge,
et need on tooriistaga lihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tolmueemaldusseadise
kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist téoriista. See t65tab
ettendhtud joudluspiirides téhusamalt ja ohutumalt.

> Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline t66riist, mida ei saa enam lilitist
korralikult sisse ja vélja llitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

» Eemaldage aku, enne kui asute tooriista seadistama, tarvikuid vahetama voi t66riista hoiule
panema. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme tahtmatu kaivitamise.

» Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge lubage seadet
kasutada isikutel, kes seda ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid juhiseid. Asjatundmatute isikute
kées on elektrilised tddriistad ohtlikud.

» Hooldage elektrilisi té6riistu hoolikalt. Kontrollige, kas seadme liikuvad detailid to6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme detailid ei ole murdunud vo6i kahjustatud maaral, mis mojutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pohjustavad té6onnetusi.

» Hoidke I6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise todriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, vbib pbhjustada ohtlikke olukordi.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tlilipi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tlilipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektritooriistades ainult neile ettendhtud akusid. Teist tllpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis véivad aku kontaktid omavahel iihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lihis vdib pdhjustada pdletust voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Véltige sellega kokkupuudet. Viljavoolav
akuvedelik voib pohjustada nahaérritusi voi pdletusi. Juhusliku kokkupuute korral loputage kahjustatud
kohta veega. Kui vedelik satub silma, p6drduge lisaks arsti poole.
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Hooldus
» Laske elektrilist toériista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud, et elektritodriista ohutus sailib.

2.2 Ohutusnouded puurvasaratega té6tamisel

» Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Mira v6ib kahjustada kuulmist.

» Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme Ule voib pdhjustada
vigastusi.

» Kui teete toid, mille puhul voib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet isoleeritud
haardepinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid
ja pohjustada elektrilddgi.

2.3 Taiendavad ohutusnouded puurvasara kasutamisel

Inimeste turvalisus

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Kasutage koos seadmega tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme Ule voib
pohjustada vigastusi.

» Labistavate t66de korral imbritsege kaitsepiirdega tdddeldava koha taha jadv ala. Véljamurtavad tukid
voivad vélja ja/v6i alla kukkuda ning teisi inimesi vigastada.

» Hoidke seadet ettendhtud kéepidemetest alati mélema kéega. Hoidke kdepidemed kuivad ja puhtad.

» Hoidke seadet Uksnes isoleeritud kdepidemest, kui teete t6id, mille puhul vdib tarvik tabada varjatud
elektrijuhtmeid. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid
ja pbhjustada elektril6dgi.

» Valtige kokkupuudet seadme pddrlevate osadega - vigastuste oht!

» Seadme kasutamise ajal kandke kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid ja sobivat hingamis-
teede kaitsemaski.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

» Kasutage kaitseprille. Materjalist valjalendavad killud voivad tekitada keha- ja silmavigastusi.

» Lihvimisel, I6ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. Mdned néited: plii voi
pliipdhised varvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
thUpi puit, naiteks tamm, pook ja keemiliselt tdddeldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.
Tehke kindlaks kasutaja ja teiste l&heduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades tdddeldavate
materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage
tolmukogumisstisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise
Uldiste meetmete hulka kuuluvad:

» td6Gtamine hasti ventileeritud piirkonnast,
» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,
» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,
» kaitserdivaste kandmine ja ndhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.
» Tehke tihti pause ja sirutage sdrmi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel t66tamisel voib tugev
vibratsioon tekitada haireid sérmede, kdte voi randmeliigeste veresoonte ja nérvististeemi toimimises.
Elektriohutus
» Veenduge enne t66 alustamist, et tddpiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega gaasi- ja
veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- voi veetoru vigastamise korral vbivad seadme vélised
metallosad sattuda pdhjustada plahvatuse voi elektril6dgi.
Elektriliste tooriistade hoolikas kasitsemine ja kasutamine
» Lilitage seade kohe vélja, kui tarvik kinni kiilub. Seade v6ib kiilgsuunas liilkuda.
» Enne kdestpanekut oodake, kuni seade on téielikult seiskunud.

2.4 Ohutusnduded tolmueemaldusmooduli kasutamisel

» Jargige koiki kasutusjuhendis ja seadmel toodud ohutusndudeid.
» Kandke tolmumaski, mis kaitseb nagu ja hingamisteid puurimise ja hooldustédde ajal jaéktolmu eest.
» Ka paigaldatud tolmueemaldusmooduli korral kasutage alati Hilti puurvasara lisakéepidet.



2.5 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

Jargige liitiumioonakude veo, ladustamise ja késitsemise suhtes kehtivaid erinbudeid.

Kaitske akusid korgete temperatuuride, otsese péaikesekiirguse ja tule eest.

Akusid ei tohi lahti votta, kokku muljuda, kuumutada tle 80°C (176°F) ega pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 168gi, kukkunud kérgemalt kui iiks meeter véi muul
viisil vigastada saanud. Vétke sellisel juhul alati Gthendust Hilti hooldekeskusega.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defekine. Asetage aku nahtavasse
tulekindlasse kohta, mis on sittivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on Uhe
tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. Vétke Uhendust Hilti
hooldekeskusega.

vyVvY vy

3 Kirjeldus

3.1  Toote iilevaade

Tolmukaitsekate

Padrun

Tarviku vabastamise nupp

Suigavuspiirik

Tooreziimillliti

Sisselulitustdkisega reversiivliliti

Juhtluliti

Kéepide

Aku vabastusnupud

Laetuse astme ja veanaidik (litiumioonaku)
Aku

Liitmik tolmueemaldusmoodulile TE DRS-6-
A(02)

Lisakéepide

Tookohta valgustav tuli

SIGECISICICICISIOICICIOICIS)

3.2 Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega puurvasar. See on ette nahtud betooni ja midritise 166kpuurimiseks, terase,
puidu ja mudritise puurimiseks ja kruvide sisse- ja valjakeeramiseks. Lisaks voib seadet kasutada kergeteks
meiseldustéddeks milritises ning betoonpindade viimistlemiseks.

» Kasutage selle toote jaoks ainult B 22 tulpi Hilti liitiumioonakusid.

» Selle toote puhul kasutage tksnes Hilti B22-seeria liitiumioon-akusid.

3.3 Liitiumioonaku naidik

Liitiumioonaku laetuse taset ja seadme héireid signaliseeritakse liitiumioonaku naidiku abil. Liitiumioonaku
laetuse taset néete, kui vajutate ihele kahest aku vabastusnupust.

Seisund Tahendus

4 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 75% kuni 100%
3 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 50% kuni 75%
2 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 25% kuni 50%
1 LED-tuli pdleb. Laetuse tase: 10% kuni 25%
1 LED-tuli vilgub. Laetuse tase: < 10%

Aku laetuse taset ei saa naha ajal, mil juhtliliti on alla vajutatud, samuti kuni 5 sekundi véltel parast
juhtllliti vabastamist. Kui aku néidiku LED-tuled vilguvad, jargige punktis ,,Abi térgete puhul” toodud
juhiseid.

VNIRRT ==
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3.4 Tarnekomplekt

Puurvasar, lisakaepide, stigavuspiirik, kasutusjuhend.
Muud susteemitooted leiate miiiigiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

4 Tehnilised andmed

4.1 Puurvasar

TE 6-A22
Nimipinge 216V
Kaal EPTA Procedure 01 jérgi koos akuga B22/8.0 3,8 kg
Nimip66rlemiskiirus tiihikaigul 1050 p/min
Puuritava ava labim66t betoonis/miiiritises (I66kpuurimine) 4 mm ... 28 mm
Puuritava ava labimo66t puidus (taispuur) 3 mm ... 20 mm
Puuritava ava labimo66t metallis (taispuur) 3mm ... 13 mm

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 60745

Kaesolevas kasutusjuhendis toodud helirbhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud mé&temeetodil
ning asjaomaseid néitajaid saab kasutada elektriliste tOdriistade vordlemiseks. Need sobivad ka mira- ja
vibratsioonitaseme esialgseks hindamiseks. Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise t&driista pohilisi et-
tendhtud t6id. Kui aga elektrilist tdoriista kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui t&driista on
ebapiisavalt hooldatud, véivad néitajad kdesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See voib
vibratsiooni- ja mirataset t66tamise koguperioodil tunduvalt suurendada. Mura- ja vibratsioonitaseme tép-
seks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil t6driist oli vélja lulitatud voi kill sisse lUlitatud, kuid tege-
likult todle rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset t66tamise koguperioodil tunduvalt vahendada.
Seadme kasutaja kaitsmiseks mdira ja/voi vibratsiooni eest rakendage taiendavaid kaitseabindusid, néiteks:
hooldage seadet ja tarvikuid korralikult, hoidke kded soojad, tagage sujuv tookorraldus.

Andmed miira kohta

Helivéimsustase (L ) 100 dB(A)
Moo6temaaramatus helivoimsustaseme puhul (K ) 3 dB(A)
Heliréhutase (L ,) 89 dB(A)
Mootemadramatus helirohutaseme puhul (K ) 3 dB(A)

Andmed vibratsiooni kohta

Betooni I66kpuurimine (a ,, ,,p) 13,4 m/s?

Metalli puurimine (a ,, ) 2,1 m/s?

meiseldamine (a ,, cyeq) 6,3 m/s?

Mootemaaramatus (K) 1,5 m/s?

4.3 Aku

Aku toopinge 21,6V

Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ...60°C
Hoiutemperatuur -20°C ...40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

5 Kasitsemine

5.1 To606 ettevalmistamine

/A HOIATUS
Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lilitatud.

» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.
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Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

5.2  Aku paigaldamine B

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Puurvasara soovimatu kaivitumine.

» Enne aku sissepanekut veenduge, et puurvasar on vdlja lUlitatud ja reversiivliliti on keskasendis
(sisselUlitustokis).

1. Asetage aku seadme hoidikusse, nii et fikseerub kuuldavalt kohale.
2. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3  Aku eemaldamine §

1. Vajutage aku vabastusnuppudele.
2. Toémmake aku suunaga taha valja.

5.4 Lisakdepideme paigaldamine 4]

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Kontrolli kaotus seadme Ule.

» Veenduge, et lisakdepide on korrektselt paigaldatud ja nduetekohaselt kinnitatud. Veenduge, et
kinnitusriba asub seadme vastavas soones.

1. Keerake kéepidemest, et lisakdepideme kinnitusmehhanismi (kinnitusriba) vabastada.
2. Likake stigavuspiirik eest selleks ette néhtud 2 juhtauku.
3. Keerake kdepidemest, et lisakdepideme kinnitusmehhanismi (kinnitusriba) kinni pingutada.

5.5 Siigavuspiiriku paigaldus ja reguleerimine §

» Vajaduse korral paigaldage stigavuspiirik ja reguleerige see vélja.

5.6  Padruni paigaldamine/eemaldamine [

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Kui stigavuspiirik on paigaldatud, kuid seda ei kasutata, voib see kasutajat segada.
» Eemaldage lisakdepide seadme kuljest.

» Paigaldage/eemaldage padrun.

5.7  Tarviku paigaldamine

1. Maadrige tarviku padrunisse kinnitatavat osa veidi.
» Kasutage Uksnes Hilti originaalmaaret. Vale maére v6ib seadet kahjustada.
2. Torgake tarvik Idpuni padrunisse ja laske kohale fikseeruda.
3. Parast paigaldamist tdmmake tarvikust, et kontrollida, kas see on kindlalt kinni.
» Seade on téévalmis.

5.8  Tarviku eemaldamine [

» Tommake padruni lukustus I16puni tagasi ja eemaldage tarvik.

59  Pea kohal tehtavad t66d [

» Pea kohal tehtavate t66de korral paigaldage tolmukogumisrongas DCD.

5.10 Meisli positsioneerimine [t

» Seadke tooreziimillliti asendisse -9-.
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6

Tootamine

/\ TAHELEPANU

Vig

>

astuste oht vale kasitsemise tottu!
Arge vajutage reversliilitile vi funktsiooni valiku lilitile ajal, mil seade td&tab.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

6.1

>

Tooreziimiliiliti I8
Seadke td0reziimillliti soovitud tddasendisse.
» Tooreziimilllitit ei tohi kdsitseda seadme to6tamise ajal. Vigastuste oht!

6.2  Parem/vasak kaik [l

>

Seadke reversliliti soovitud p&drlemissuuna asendisse.

6.3 L66gita puurimine

>

Seadke téoreziimiliiliti asendisse % .

6.4 Lé6kpuurimine

>

Seadke todreziimillliti asendisse 4T .

6.5 Meiseldamine

>

7

Seadke tooreziimiliiliti asendisse T .
» Mootori optimaalseks jahutamiseks valige parem kéik (pd6rlemissuund puurimisel).

Hooldus ja korrashoid

74

A

Vig

>

Hooldus ja korrashoid

HOIATUS
astuste oht paigaldatud aku korral !
Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

Eemaldage kdvast kinni olev mustus ettevaatlikult.

Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vbivad kahjustada seadme plastdetaile.

Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitiumioonakude hooldus

Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kitte (arge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja pdorduge Hilti hooldekeskusesse.

Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage aku
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vbivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaret.

Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Tehnohooldus

Kontrollige regulaarselt, kas kbik néhtavad osad on terved ja juhtelemendid té6tavad veatult.
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Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

Parast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need tdédtavad
veatult.

To6ohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varu-
osad, materjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate muugiesindusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group

7.2

Tolmukaitsekatte puhastamine

Puhastage padruni tolmukaitsekatet regulaarselt puhta kuiva lapiga.
Pihkige tihend ettevaatlikult puhtaks ja méarige seda kergelt Hilti méardega.
Kui tihend on kahjustatud, tuleb tolmukaitsekate vélja vahetada.

8 Transport ja hoiustamine
8.1 Akutéoriistade ja akude transport ja ladustamine
Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kéivitumine transportimisel !

>

>

>

Transportige tooteid iima akudetal!

Eemaldage aku/akud.

Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et véltida kokkupuudet teise aku poolustega ning llhise teket. Jargige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid noudeid.

Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks pddrduge logistikaettevétja poole.

lga kord enne kasutamist ning enne ja pédrast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

/A HOIATUS

Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !

>

Kasutusvdlisel ajal eemaldage seadmest aku!

>

9

Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal véi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja kdrvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

Abi torgete puhul

Kui

peaks esinema torge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud v6i mida Te ei suuda ise kdrvaldada,

pddrduge Hilti hooldekeskusse.

9.1 Puurvasarat ei saa t66le rakendada
Torge Voimalik pohjus Lahendus
Aku LED-tuled on kustunud. | Aku ei ole taielikult sisse pandud. » Laske akul topeltkldpsuga
kohale fikseeruda.
Aku on tuhi. » Vahetage aku ja laadige tthi aku
tais.
Aku on liiga kuum véi liiga kilm. » Laske akul jahtuda voi toatem-

peratuurini soojeneda.

LRI —
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Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Akul vilgub 1 LED-tuli.

Aku on tuhi.

>

Vahetage aku ja laadige tuhi aku
tais.

Aku on liiga kuum véi liiga kilm.

Laske akul jahtuda voi toatem-
peratuurini soojeneda.

Akul vilguvad 4 LED-tuld.

Puurvasarale on avaldunud luhiaja-
liselt tlekoormus.

Vabastage juhtliliti ja vajutage
sellele uuesti.

9.2

Puurvasarat saab toole rakendada

Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Puudub 166gifunktsioon.

Puurvasar on liiga kilm.

>

Asetage puurvasar maha ja
laske sellel té6tada tihikaigul.
Vajaduse korral korrake toi-
mingut, kuni 166gimehhanism
tootab.

Tooreziimillliti on asendis "Lodgita

puurimine" % .

Seadke t6oreziimillliti asen-
disse "L6dkpuurimine” 4T.

Juhtlulitit ei saa alla vajutada
vOi see on kinni kiilunud.

Reversiivliliti on keskasendis.

Likake reversiivllliti vasakule
vOi paremale.

Spindel ei poorle.

Puurvasara elektroonika tempera-
tuur on lubatud té6temperatuurist
korgem.

Laske seadmel jahtuda.

Aku on tihi.

Vahetage aku ja laadige tuhi aku
téis.

Tooreziimillliti ei ole kohale fiksee-
runud voi on asendis "Meiselda-
mine" T voi "Meisli positsioneeri-
mine" -9-.

Seadke t6oreziimillliti asen-
disse "L6dgita puurimine” %
voi "Lédkpuurimine 4T .

Puurvasar lulitub automaat-
selt vélja.

Rakendub llekoormuskaitse.

Vabastage juhtliiliti. Laske

puurvasaral jahtuda. Vajutage
juhtllliti uuesti alla. Vahendage
seadmele avalduvat koormust.

Aku tlihjeneb tavalisest kiire-
mini.

Umbritseva keskkonna véga madal
temperatuur.

Laske akul aeglaselt ruumitem-
peratuurini soojeneda.

Aku ei fikseeru kuuldava to-
peltkldpsuga kohale.

Aku fiksaatorninad on maardunud.

Puhastage fiksaatorninad ja
paigaldage aku uuesti.

Puurvasar voi aku laheb vaga
kuumaks.

Elektriga seotud rike

Lilitage puurvasar kohe vélja.
Eemaldage aku ja arge jatke
seda jarelevalveta. Laske akul
jahtuda. Votke Uhendust Hilti
hooldekeskusega.

Puurvasarale on avaldunud tle-
koormus.

Kasutage voimsamat seadet.

Tarvikut ei saa padrunist va-
bastada.

Padrun ei ole téielikult tagasi tdm-
matud.

Témmake padrun |8puni tagasi
ja eemaldage tarvik.

Tarvik ei tungi sisse.

Puurvasar on lUlitatud vasakkai-
gule.

Seadke reversiivlUliti paremkai-
gule.

Todreziimillliti on asendis "Lodgita
puurimine" 7% .

Seadke tdoreziimillliti asen-
disse "L6okpuurimine” 4T .

10

Taiendav lisatarvik

10.1

Tolmukogumisrongas DCD

Tolmukogumisréngast DCD kasutatakse Hilti puurvasara lisatarvikuna. See kogub kokku suure osa pea
kohal tehtavate t66de puhul tekkivast tolmust ja seda saab kiiresti ja lihtsalt puurvasara kulge kinnitada.
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10.2 Tolmueemaldusmoodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Tolmueemaldusmoodulit TE DRS-6-A kasutatakse Hilti puurvasara TE 6-A22 tarvikuna. See kogub suure
osa tekkivast tolmust kokku; kinnitamine puurvasara kiilge on kiire ja lihtne. Tolmueemaldusmoodulisse on
sisse ehitatud imiventilaator. Ventilaatoril on oma mootor. Puurvasara sisseliilitamisel saab moodul voolu
puurvasara akust.

Tolmueemaldusmoodul ei sobi kasutamiseks metalli ja puidu t&6tlemisel.

Tingimused: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA on kooskdlas direktiiviga OSHA 1926.1153 Table 1. See on varustatud filtripuhastus-
mehhanismiga.

10.2.1 Tolmueemaldusmooduli paigaldamine [E

Veenduge enne paigaldamist, et nii puurvasara kui ka tolmueemaldusmooduli kinnituspunktid ja
elektrilised liidesed on tolmuvabad ja kergesti kasitsetavad.

1. Kontrollige tolmueemaldusmoodulit kahjustuste suhtes.

2. Kontrollige teleskoobi sujuvat liikumist.

3. Seadke puurvasara reversiivliliti keskasendisse.

4. Eemaldage lisakdepideme kdljest sligavuspiirik.

5. Llkake tolmueemaldusmoodul eestpoolt seadmele, kuni moodul fikseerub.

6. Parast paigaldamist veenduge, et tolmueemaldusmoodul on korrektselt fikseerunud.

10.2.2 Puurimine tolmueemaldusmoodulit kasutades

1. Tolmueemaldusmooduli kdivitamiseks vajutage puurvasara juhtnupule.

2. Hoidke juhtnuppu allavajutatuna seni, kuni saavutatud on maksimaalne imivéimsus.

3. Asetage imipea vertikaalselt pinnale.

4. Puurige auk ja tdommake seade puuritud august aeglaselt vélja, et kokku koguda vdimalikult palju tolmu.

10.2.3 Tolmumahuti tiihjendamine [E

Taitunud tolmumahuti voi taitunud filter véivad pdhjustada liigset tolmu ja neid tuleb korraparaselt
tUhjendada.

Tuhjendage tolmumahutit pérast 8-10 augu puurimist (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Tekkiva tolmukoguse vdhendamiseks hoidke tolmu suletud mahutis.

1. Hoidke seadet horisontaalselt ja laske sel veidi aega tddtada.

» Nii imetakse tolmueemaldusmoodulisse ladestunud tolmujéégid tolmumahutisse.
2. Vajutage tolmumahuti vabastusnupule ja hoidke seda all.
Tommake tolmumahuti suunaga alla tolmueemaldusmoodulist vélja.
4. Tuhjendage tolmumahuti.

» Filter on m&ardunud.

» Vahetage filter vélja.

» Filter on puhas.

5. Lukake tuhi tolmumahuti alt tolmueemaldusmoodulisse ja laske kohale fikseeruda.

[

10.2.4 TE-DRS-OSHA-filtri puhastamine [

ﬂ Puhastage filtrit parast 5 augu puurimist (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Kui imivéimsus vaheneb, suruge puhastusmehhanismi 5 korda edasi ja tagasi, kuni kdlab kldps.

10.2.5 Tolmueemaldusmooduli eraldamine [§

1. Seadke puurvasara reversiivllliti keskasendisse.

2. Vajutage alla DRS vabastusnupp ja hoidke seda all.

3. Témmake tolmueemaldusmoodul suunaga ette seadme kuljest &ra.
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11 Utiliseerimine

/A, HOIATUS
Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid voi vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!
» Luhise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.
» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.
» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddrduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

» Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi téériistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaétmete hulka!

12 RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute kohta)

Jargmiselt lingilt leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r4695.
RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi I16pust QR-koodina.

13 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kisimustes pdérduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

OpwuriHanbHa iHCTPYKLUifA 3 ekcnnyaTtauii

1 IHpopmauia npo goKymeHTauiro

1.1 IH$popmauin npo yen AOKYMEHT

e [lepw HiXX posnounHatM poBoTy 3 iIHCTPYMEHTOM, MpouuTaiTe uen AOKyMeHT. Lle € nepeaymoBoto
BeaneyHoi po6oTH Ta BIACYTHOCTI HECMPaBHOCTEW Nifl Yac 3aCTOCYBaHHA IHCTPYMEHTa.

e JloTpumyiTeCcA nonepemkyBabHUX BKA3iBOK Ta BKA3IBOK 3 TEXHIKM OGE3neku, HaBeAeHuX Yy UbOMy
LOKYMEHTI Ta Ha Kopnyci iIHCTpyMeHTa.

e 3aBxau 36epiraitte iHCTPYKLito 3 ekcnnyatauii noénuay iHCTpyMeHTa Ta nepeAaBanTe iHCTPYMEHT iHLLMM
oco6am nuLLe pasoM 3 iHCTPYKLUieto.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoONiB

1.2.1 MMonepeamyBanbHi BKa3iBKK

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHPOPMYIOTb KOPUCTYBaua NPO GpaKTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3acTocyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

A\ HEBE3MEKA
HEBE3IMEKA !

> Ykasye Ha 6e3nocepenHto HeBGesmneKy, WO MOXE NPU3BECTU [0 OTPUMAHHA TAXKKMUX TINIECHWX YLLIKOMKEHD
a6o HaBiTb A0 CMeEPTi.

/A NONEPEXEHHA

NONEPEOXEHHA !

» VYKasye Ha noTeHuitHO HeGesneuyHy cuTyauito, Aika MOXXEe MPMU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKUX TiNECHUX
YLIKOZXKEHb aBo HaBiTb CMepTi.

TN R AR



LIS

/\ OBEPEXHO
OBEPEHO !

» YKasye Ha NOTEHLiIMHO HeBeaneuHy CUTyallito, AKA MOXKE NPU3BECTU L0 OTPUMAHHS TINECHUX YLIKOAXKEHb
abo A0 maTepianbH1X 30UTKIB.

1.22 CumMBONM y AOKYMEHTI
Y UbOMYy [JOKYMEHTi BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBOJIU:

lMepen BUKOPUCTAHHAM NPOYUTANTE IHCTPYKLUIiO 3 ekcnnyarauii

=|{%

YKasiBku L0AO eKkcnyaradii Ta iHLwa KopucHa iHpopmauia

9

a2
!

MoBoaXXeHHs 3 Matepianamu, NPUAATHAMU ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

He BuKnaaiiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6aTapei y 6aku Ans noByToBoro cMiTra

X3

1.2.3 CumBonu Ha intocTpauiax
Ha intocTpauinx BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOMK:

E Lindbpamu nosHavatoTbca BIANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAeHi Ha NoYaTKy Liel iIHCTPYKuUil
3 Hymepauis Bino6paykae nocniaoBHICTb poBOUMX KPOKIB Ha intocTpaLiax Ta MoXe BiapisHATUCA BiA
Hymepauii y TexkcTi
@ Homepa nosuui, HaBeZeHi Ha ornAROBIM iNtoCcTpauii, BiANoBiAaloTL HOMepaMm y nerexai, Wwo
-~ | npeactaeneHa y posaini «OrnAag NnpoayKTy»
1 Lle# cumBON nosHayae acnekTH, Ha AKi Cria 3BepHYTH 0COBNMBY yBary nif Yac 3acTOCyBaHHA
O iHCTpyMeHTa.

13 CumMBOnH, Lo 06yMOBNEHi TUMOM IHCTPYMeHTa

1.3.1 CumBonu
Ha iHCTpyMEHTI MOXyYTb BYTW HaBeAeHi Taki CUMBOMK:

2 BesynapHe ceepaniHHa oTBOPIB

ZT YnapHe cBepANiHHA OTBOPIB

T | Oos6anha oteOpiB

-9- | MosuuioHyBaHHA 3y6una

O6epTaHHA 3a rOANHHUKOBOIO CTPINKOK/MPOTU FOAMHHUKOBOI CTPINKK

-
Np | HominanbHa wemakicTe 06epTanHa nia Yac XonocToro xoay

——= | MocTi#Huni cTpym

Li-lon | J1iTil-iOHHa akymynaTopHa 6atapen

BuKopu1cTOBYBaHWit TN NiTil-iOHHOT akymynaTopHoi 6atapei Hilti. JoTpumyiitecs BKasiBoK, HaBe-
AeHWX y po3aini «BUKopUCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM>.

Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE aKyMynATOPHY Gatapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

He ponyckaitte naaiHHA akymynatopHoi 6atapei. He BUKopucToByiiTe akymynaTopHy 6aTtapeto, Aika
3a3Hana yaapHOro HaBaHTaXXEHHSA a6o Byna NOLIKOAXKEHA iHLUMM YMHOM.

IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymicHum i3 nnatdpopmamu iOS Ta Android.

VNIRRT ==
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1.4 IHpopmauia npo iHCTpyMeHT

IHCTPpYMEHTH [:m NpU3HaYeHi AnA NPOPECinHOro BUKOPUCTaHHA, a TOMY iXHIO eKcryaradito, TeXHIiYHe
06cnyroByBaHHA Ta PEMOHT CliZl AOPYYaTH NLLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHaNY 3i CneLianbHO NiAroToBKOH.
Lleit nepcoHan noBuHeH By crelianbHO NPOIHCTPYKTOBaHWHA NPO MOXIUBI PUSKKU. |HCTPYMEHT Ta AONOMi-
YKHE NPUNaaan MOXyTb CTaTh AXKepesnomM Hebeanekn y pasi iXHbOro HenpaBMbLHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBai-
dikoBaHUM nepcoHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHA HE 3@ NPU3HAYEHHAM.

Tun Ta cepiiHWin HOMep 3a3HadeHi Ha 3aBOACHKIN TabnuuLi.

» Tepenuuwite cepiiiHUiA HOMep y HaBeAeHy Hxkue Tabnuuio. [pu opopmieHHi 3anuTiB A0 HaLOro

npeacTaBHULTBA Ta IO CEPBICHOI CNY)OK BKasyiTe iHGopMaLito NPO iHCTPYMEHT.

Indpopmauia npo iHCTpyMeHT
Mepgpopatop TE 6-A22
Bepcia 04
CepiiHuii Homep

15 CepTudikar BianosiaHocTi

3i BCIi€EI0 HANEeXXHO BiANOBIAANLHICTIO 3aABAAEMO, L0 ONUCaHUI Y LIbOMY AOKYMEHTI iIHCTPYMEHT Bianosiaae
AilounM aMpeKTBaM i ctanaaptam. Konia ceptudikara BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Yy KiHui LbOro JOKyMeHTa.
TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKasiBKM 3 TeXHiIKM 6e3nekun npu poboTi 3 eNeKTPOoIHCTPYMEeHTamMn

A\ NONEPEAXEHHA! YBaxHO npounTaiiTe yci BKa3iBKM Ta iHCTPYKUii 3 TexHikn 6eanexu. LLioHaiveHwwe
HeJOTPUMaHHA BKa3iBOK Ta iHCTPYKLiA 3 TeXHIKM Ge3nekn MOXKe MPU3BECTU A0 YPaKEHHA ENeKTPUYHUM
CTPYMOM, 3aiiMaHHA Ta/a6o OTPUMAHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epexxiTb BCi iIHCTPYKLi Ta BKa3iBKK 3 TEXHIKM GE3MEKN — BOHU MOXKYTb 3HaA0OUTUCA Bam y MaiByTHboMYy.

Besneka Ha po6oyomy micui

» Jl6aiTe Npo UUCTOTY Ta AOCTaTHE OCBITNEHHA pobouyoro micua. Besnaa Ha pobodyomy micui Ta
HeoCTaTHE OCBITNEHHA MOXXYTb CTaTh NPUYUHOKO HELLLACHUX BUNAAKIB.

» He npautoiiTe 3 enekTpoiHCTPyMeHTOM y BUByxoHe6eaneuHoMy cepeaoBHLLi, Lo MICTUTb JIerko-
3alMuCTi piavHK, rasu abo nun. MNig yac Po6OTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA ICKPH, Bid AKUX
MOXXyTb 3aHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

» MMop6aiite npo Te, W06 NiA Yac BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTpymeHTa nobnuay He Byno pitei Ta
CTOPOHHIX 0ci6. LLloHaiMeHLIe BiABOMiIKaHHA MOXKe NPU3BECTM A0 BTPATH KOHTPOMKO HAZ iHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6esneka

» MMig yac po6oTH He TOpKaNWTecA 3a3eMNeHMX NOBEePXOHb, HaNpuKnaa Tpy6, paaiaTopis onaneHHs,
neuyei Ta xonoAunbHUKIB. AKLWO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3€MNEHHSA, iCHYE
NiIABULLIEHUI PUSUK YPXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuwjanTe enekTPOiHCTPYMEHTH BiAl AOLLY Ta BONOrU. Y pasi NPOHWKHEHHA BOAW B €NIEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSKK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaMHUMHM, 30cepeAbTeCA Ha BUKOHYBaHii onepalii, 4O po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA Cepio3Ho. He KOPUCTYNTECA eneKTpoiHCTpyMeHTOM, AKwo Bu BromneHi a6o nepeby-
BacTe nia Ai€EH0 HaPKOTUUHMX PEeYoBHH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. [ig yac pobotn 3
€NEeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKIfMbKMA LEe MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
CEpPNO3HUX TPaBM.

» BukopucToByiTe 3aco6M iHAMBIAYaNbHOrO 3axXMCTy | 3aBMAM HagAranTe 3axXUCHi OKynApu. Buko-
pucTaHHA 3acoBiB iHAMBIAYaNbHOrO 3axMCTy, HaNpPUKNaa pecniparopa, 3axXUCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIN
MiAOLLBI, 3aXUCHOrO WooMa abo LLIYMO3aXMCHWUX HaBYLLHUKIB - 3aN€XHO Bifl Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MeHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3MK TPaBMYyBaHHS.

> YHUKaWTe BUNaAKOBOro BMUKaHHA eneKTpoiHcTpyMmeHTa. MepekoHanTeca B TOMy, LLO €NEKTPOIH-
CTPYMEHT BMMKHEHWi, MepLu HiX NPUEAHYBaTH aKyMynAToOp, MiAHIMATH eNneKTPOIHCTPYyMeHT abo
nepeHOoCUTH Moro. fAKLWO Nia Yac NepeHeceHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPMMAaTh nanelb Ha BUMMUKaui
a6o npueaHyBaTH IHCTPYMEHT 10 IXKEPENA XUBNEHHA YBIMKHEHUM, LiE MOXE NPU3BECTU A0 HELLACHOTO
BUMNAAKYy.
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Mepw HiX BMMKaTH eNneKTPOIHCTPYMEHT, Bi'€AHanTe BiA HbOro BCe HanaroAmysanbHe npunanan
abo raikosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCH B 0OEPTOBOMY B3/l IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTV NPUYMHOKO OTPUMAHHS TPaBM.

YHUKalTe BUKOHaHHA Po6OTH B He3pyuHii nosi. Mg yac BUKoHaHHA pobiT cTaBaiiTe B CTilKY No3y i
HamarauTecs NOBCAKYAcC YyTPMMyBaTH piBHOBary. Lle 1o3BoMTL Bam BinbLu yneBHEHO KOHTpontoBaTH
€NEKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HECTIOAIBAHUX OBCTaBHH.

Hapsraite BignosigHuit po6ounit opar. He HapsaranTte ana po6oTW 3aHaaATO NPOCTOPMM oaAr
Ta npukpacu. CnigkyinTte 3a Tum, wo6 Bonoccsa, oaAar Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nopani
Bif 06epToBUX YacTHH iHCTPYMeHTa. [MpPOCTOPUi OAAr, NPUKpack abo AOBre BONOCCA MOXyTb OyTw
3axomnsieHi PyXOMUMM YaCTUHAMM IHCTPYMeEHTa.

Akwo nepeabaueHa MOKAMBICTL YCTAHOBNEHHA CUCTEMU NUAOBMAANEHHA Ta NMNo36ipHuKie, 060-
B'A3KOBO NEpeKOHaWTECA B TOMY, LLJO BOHW NPaBUIIbHO NPUEAHAHI i BAKOPUCTOBYHOTLCA HaNle KHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMU BUAANEHHA MUY JO3BONAE 3MEHLUWTU HEraTWBHWUIA BNAWB MUY HA NEPCo-
Han.

BuKopHUCTaHHA eNneKTPOoiHCTPYMEHTa Ta HanemHWi AOTNAA 3a HUM

>

He ponyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPYMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HAYEHW ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI PO6OTH. [pPU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbea Binbll BUCOKA AKICTb Ta Ge3neka BUKOHAHHA POOBIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXEHUM BUMHKAueM. ENeKTpoiHCTpyMEHT, akui
HEMOMIIMBO BMUKaTH 260 BUMUKATH, € HEBE3NEUYHUM i NiANArae PeMoHTY.

Bin'eaHanTe BiA iHCTpyMeHTa akyMynaTopHy Garapero, meplu HiX PO3NOYMHATH HanaluTyBaHHA
iHCTpyMeHTa, 3amiHioBaTU npunagaa a6o pobutu nepepsBy B po6oTi. Takuit 3anoBiKHWM 3axia
JIONIOMOXKE YHUKHYTU BUNAAKOBOrO BMUKAHHA €NIEKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCH, 36epirainTe B HEAOCTYNHOMY ANA AiTew micui. He
N03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, fAiKi He O3HaloMneHi 3 iIHcTpymeHToM abo He
yuTanu ui IHCTPYKUii. Y pykax HeAoCBiAYeHUX NOAEN eNEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAIOTL COBOI0 CEPUO3HY
Hebesneky.

N6annueo aornagaiTe 3a eneKTPoiHCTPyMeHTOM. PeTenbHo nepesipainTe, un 6e3goraHHo npauto-
HOTb Ta UM HE 3aKNUHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanuca abo He 3a3Hanu iHWKUX NOLIKOAKEHb
AeTani, BiA AKUX 3aneuTb cnpaeBHa po6oTa enekTpoiHCTpyMeHTa. Nepes nouaTtkom po6oTH 3 iHCT-
PYMEHTOM NOLUKOAMEHi AeTani cnifa BiapemoHTyBaTH. baratbox HelacH1x BUNaAKiB MOXHA YHUKHYTH
32 YMOBM HaNEXXHOTO TEXHIYHOTO 0BCNYroByBaHHS €NEKTPOIHCTPYMEHTIB.

CnigkyiTe 3a TUM, W06 piXydi iIHCTPYMEHTH 3aBIAM 3aNULLIANMCh YNCTUMU Ta HaNeMHUM YHHOM
3aToueHuMu. [16ainnMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM pisanbHUMKU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/IMHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npauosaru.

Mig yac ekcnnyarTauii enekTpoiHCTpyMeHTa, Npunaaan A0 Hboro, poboumnx iIHCTPYMEHTIB Towo fo-
TPUMYHTECA HAaBEAEHUX Y LibOMY AOKYMEHTI BKa3iBoK. Mpu LiboMy 3aBX AW BpaxoByWTe YMOBH B MicLii
BUKOHaHHA pobBiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
He 3a NPWU3HAYEHHAM MOXXe NPU3BECTU A0 BUHUKHEHHA HEOE3MNEeUYHNUX CUTyaLii.

BUKOpUCTaHHA aKyMyNATOPHOro iIHCTPYMEHTa Ta HaneHUM JornAa 3a HUM

>

LnA 3apAgMaHHA aKkyMynATOpHUX BaTtapen 3acToCcoByiTe NiULLE 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMeHAOoBaHi
BUPOBHMKOM. 3apAaHUt NPUCTPIN, NPUAATHWI ANA 3apAIKAHHA akyMylATOPHUX 6aTtapeit NeBHOro Tuny,
MOXKE CMPUYMHUTI MOXKEKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apsAAXKaHHA akyMynATOPHUX 6atapen iHLWMX
™niB.

AnA MUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3acCTOCOBYWTe NULie chnelianbHO NpU3HayeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6artapei. 3acTocyBaHHs iHLLMX aKyMynATOPHUX Batapen MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
TPaBM i BAHUKHEHHA MOXEXKI.

AKkymynaTtopHy 6aTapeto, AKa He BAKOPUCTOBYETLCA, TPMMaNTe NoAani B KaHLEeNAPCbKMX CKPIMoOK,
MOHET, KIIoUiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHLWMX APiGHUX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrnM 6 cNpUUMHUTK
KOPOTKE 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTAKTIB aKyMynaTopHOi Garapei moxe
NPHU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHSA MOXKEXKI.

Y pasi HenpaBUAbLHOro 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei MoXe NponuTUCA piavHa. YHUKanTe
KOHTaKTYy 3 Heto. [MponuTa 3 akymMynaTopHoi Batapei piaMHa MOXe NPU3BECTU O NOAPA3HEHHA LUKIPK
a6o OTpMMaHHA OnikiB. Y pasi BUNAAKOBOrO KOHTAKTY 3i LUKIPOK HEeramHO MPOMUITE yparkeHe Mmicue
AOCTaTHLOIO KiNbKICTIO BOAK. AKLLO piavHa noTpanuna B odi, PEKOMEHAYETLCA AOAATKOBO 3BEPHYTUCA MO
niKkapcbKy Aonomory.



LIS

CepsicHe o6cnyroByBaHHA

>

2.2

2.3

Jlopy4aiiTe pPeMOHT eneKTPOoiHCTPYMeHTa nuille KBanidpikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHOO
NiAroTOBKOIO 32 YMOBHU BUKOPUCTAHHA TiNIbKM OpUriHaNbHUX 3anacHUX 4acTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKLIOHAMBHICTb €NEKTPOIHCTPYMEHTA.

BKasiBKM 3 TexHiKu 6e3neku cTocoBHO po6oTH 3 nepdopaTopom

BuKopuCTOBYMTE 3aXMCHI HAaBYLUHWKKW. TpuUBanuii BNIMB LLYMy MOXXe NPWU3BECTH A0 BTPATH CAyXY.
BuKOpHUCTOBYITE AOAATKOBI PYKOATKH, LLIO BXOAATb A0 KOMMIEKTY NOCTauyaHHA iIHCTPyMeHTa. Ake
BTpaTta KOHTPOJIO Ha/Zl iHCTPYMEHTOM MOXe CTaTh MPUYMHOIO TPaBMYBaHHS.

AKWO nia yac BMKOHAHHA POBIT 3MiHHWI POGOUMI IHCTPYMEHT MOMEe HATPanUTH Ha NPUXOBaHy
€NeKTPONpPOBOAKY, YTPUMYHTE iHCTPYMEHT 3a i30NbOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK. Y pasi KOHTaKTy 3
€NEKTPUYHUM APOTOM, AKMIA 3HAXOAMTLCA Mif HANPYrow, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEHTa TakoX noTpannaTb
nia Hanpyry, a ue MoXe NPU3BECTU A0 BPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

HopnaTKo.i BKa3iBKM 3 TexHiKu Geaneku nig yac po6oTn 3 neppoparopom

Beaneka nepcoHany

>

>

>

KopucTyiteca nuwie noBHICTIO CNpaBHUM iIHCTPYMEHTOM Ta NpunaaaaMm.

BHocHTH ByAb-AKi 3MiHW A0 KOHCTPYKLIi IHCTPYMeHTa abo npunasAs 3a60pOHEHO.

BukopucTOBY#iTE AOAATKOBI PYKOATKM, LUO BXOAATb A0 KOMMNEKTY MOCTaYyaHHA iHCTpymeHTa. Brtparta
KOHTPOJIO HaA IHCTPYMEHTOM MOX€E CTaTW MPUUYMHOK TPaBMYBaHHSA.

Mia yac HacKpisHOT 0BPOBKHM YKPINiTh BiANOBIAHY AiNAHKY NOBEPXHI 3 NPOTUNEXHOrO 6OKy AeTani. OCKONKK
MOXKyTb PO3AiTaTUCA Y Pi3Hi BOKM Ta/abo BHU3 | TPABMYBATH iHLUMX NtOAEN.

3aBxan MiLHO TpUMaiTe iHCTPYMeHT oboma pyKkamu 3a nependayeHi aAnA uboro pykosaTku. Criakyite 3a
TUM, OO PYKOATKM Bynn CYyXMMK Ta YUCTUMM.

AKLLO Nia Yac BUKOHAHHA POBIT iCHYE WMOBIPHICTb TOTO, LLIO 3MiHHWIA POBOUNIA IHCTPYMEHT MOXXE HaTpanuTv
Ha NPUXOBaHy eNEKTPONPOBOAKY, YTPUMYyWTE iHCTPYMEHT 3a i30MbOBaHi MOBEPXHi PyKOATOK. Y pasi
KOHTaKTy 3 eNEKTPUYHUM Kabenem, AKUi 3HaXOAUTLCA NiZl HANPYroto, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEHTa TaKoX
noTpannATk NiA HANPYry, a e MOoXe NPU3BECTU A0 YPAKEHHA eIEKTPUYHUM CTPYMOM.

YHUKaNTE KOHTaKTY 3 AETanfAMM iHCTPYMEHTa, Lo 00epTatoTbCs. ICHYE PU3HUK OTPUMaHHA Tpaem!

Mia yac po6oT 3 IHCTPYMEHTOM BHMKOPWUCTOBYWTE 3aXUCHi OKynApW, KacKy, 3axXMCHi HaBYLUHWKM Ta
BiZINOBIAHI 3aCO6M 3aXWUCTy OpraHiB AUXaHHS.

MNia yac 3amiHM POBOYOro IHCTPYMEHTA KOPUCTYMTECA 3aXUCHUMM PyKaBWUAMMW. KOHTaKT 3i 3MiHHAM
POBOUYUM IHCTPYMEHTOM MOXKE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA NopisiB abo onikis.

BuWKOPHCTOBYI#iTE 3aXMUCHI OKYNApK. YNamku matepiany MOXyTb 3aBAaTth NopaHeHb a6o NOLLIKOAUTH Oui.
Mnn, AKWiA YTBOPIOETLCA NiA Yac LWidpyBaHHA, 0OPOOKM Ha)KAAYUHAM ManepomMm, pisaHHA Ta CBEPANiHHA
NEBHUX MatepianiB, MOXe MICTUTU HeGeaneyHi XiMiuHi peyoBuHW. [enKi NpUKNaan Takux marepianis:
cBWHelb abo $papbu Ha OCHOBI CBUHLLO; Lerna, 6eToH Ta iHWi mMarepianu, WO BUKOPUCTOBYIOTLCA ANA
CNOPYAXKYBaHHA CTiH, 30KpeMa NPUPOAHWIA KaMiHb Ta iHWWi PEYOBMHM, AKI MICTATb CUMiKaTh; NeBHi BUAU
ZIEPEBUHM, 30Kpema Ay6 abo GyK, a TakoX AepeBWHa, AKa npoWwwna xiMiyHy o6pobky; asbecT abo
marepianu, Lo MicTATb asbecTt. BuaHauaiite piBeHb BNAMBY MWy Ha oneparopa Ta oci, AKi 3HaxoAATbCA
no6nuay, npuimatouM Ao yearu Knac HeGesneku oBpobmnioBaHMX marepianis.  BrkusaiTe noTpibHUX
3axoAis, WOO6 yTPUMyBaTH BMAMB NUNY Ha MiHIManbHO MOXMBOMY PiBHi, 30KpEeMa BUKOPUCTOBYWHTE
cucTeMy BuZaneHHa nuny abo BiAnOBIAHWMK pecnipatop. [lo 3aranbHWX 3axoAiB, CNPAMOBaHWX Ha
3MEHLLEHHA BNAMBY MUY, Hanexxatb Taki:

»  BMKOHaHHA pPoBIT Ha A0BpPe NPOBITPIOBaHIN AinAHUi;

>  YHUKHEHHA TPMBAIOrO KOHTAKTY 3 MUIOM;

> HEJOMYLEHHA KOHTAKTY Nuiy 3 06a1YYsam Ta Tinom;

» BMKOPWCTaHHA 3aXMCHOrO OAArY, & TAKOX MUTTA 3aCMiYeHUX AiINAHOK BOAOKD 3 MUSIOM.

YacTo pobiTb nepepsn y poBOTi Ta BUKOHY#TE Bpasu Ha PO3MUHAHHA NanbLiB, Lo NOKPaLLUTH KPOBOOGIT
y Hux. Mig yac AoBroTpuBanux podiT BUCOKOUACTOTHA BiGpaLif MOXKEe MOLUKOAUTM CyAWHW aBo HepBM y
nanbusax, pykax a6o san'actkoBux cyrnobax.

EnektpuuHa 6esneka

>

Mepea nouatkom poBoTH nepesipsiTe poboye MicLe Ha HAABHICTb MPUXOBAHUX ENEKTPUUHUX Kabenis,
rasoBux Ta BOAOMNPOBIAHUX TPy6. FAKWo niga yac pobotn GyayTb BUNAAKOBO MOLUKOZKEHI €NeKTPUUHi
Kabeni, rasoBuit abo BOAAHMI TPYBONPOBIA, TO iXHIA KOHTAKT i3 BIAKPUTUMM MeTaneBumu AeTanamu
IHCTPYMEHTa MOXE CMPUUMHUTH YPAXKEHHS ENEKTPUYHAM CTPYMOM abo BUOYX.
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HanemHe BUKOPUCTAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta AGaNNUBHUI AOTNALR 3a HUMU

>

2.4

25

3

Akwo cranocA 6noKyBaHHA 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTA, HEranHO BUMKHITb E€NEKTPOIHCTPYMEHT.
IHCTPYMEHT MOXKe BiAXUNATUCH BOIK.

3auekaiTe, AOKU 3MiHHWIA POBOUMI IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3yNMUHUTLCA, NEPLU HiXK 3HIMaTh Moro 3 06po6-
NoBaHOro 06'eKTa.

YKasiBKM 3 TexHiku 6e3neku BiAHOCHO MOAYNA NUAOBUAANEHHA

LoTpuMyiiTeca BCiX yKasiBOK 3 TEXHIKM Oe3neku, HaBeAeHUX y LUbOMY AOKYMEHTI Ta Ha KOpnyci iHCTpY-
MeHTa.

KopwucTyitteca pecnipatopoM, W06 3axMCTUTU OBNMYYA Ta AUXanbHi LUAAXM BiA4 3aNWLWKIB nuay, WO
noTpannsAoTb y NOBITPA NiA Yac CBepANiHHA OTBOPIB abo Nia Yac TEXHIYHOro 06CNYroByBaHHSA iIHCTPYMEHTA.
AKWwo Bv BCTAHOBUAM MOAYNb MUNOBUAANEHHS, 3aBXAN KOPUCTYyHTECA BOKOBOK PYKOATKOK nepdopa-
Topa Hilti.

3acTocyBaHHA aKkymynaTopHUx 6aTtapei Ta a6annvMeuin gornag 3a HUMKU

JoTpumyiitecA 0coBnmMBmUX YKasiBoOK LLOJO TPAHCMOPTYBaHHA, CKNaACbKOro 36epiraHHs Ta 3acTocyBaHHA
NiTiR-iOHHUX aKyMynATOpHUX Batapen.

He nianaBaitte akyMynaTopHi Gatapei BnavBy BUCOKMX TEMMNEpatyp, MPAMUX COHAYHUX MPOMEHIB Ta
BiZIKDUTOrO BOTHIO.

AkymynatopHi 6artapei 3a6opoHAeTbCA po3bupati, po3aasnioBaTh, Harpisati A0 TeMneparypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

He BuKopuCTOBYiiTE Ta He 3apamkaiiTe akyMynAaTopHi 6atapei, Aki 3asHanu BNIMBY YAQPHOTO HaBaHTa-
YKEHHA, Bnanu 3 BUCOTH Binblue 0AHOrO MeTpa abo Bynu NOLLUKOAXKEHI IHLIMM YMHOM. Y pasi BUHUKHEHHSA
TaKoi cUTyauii 3aBKaN 3BepTanTeca 40 cepBicHOi cy6u komnaHii Hilti.

AKLWo akymynATopHa 6atapen rapsaya Ha AOTHK, BOHA MOXKe BYTH MOLLKOKEHA. 3anuLuTe akyMynAaTOpHY
Gartapeto y 3ax1LLEHOMY Bifl BOTHIO MiCLji HA AOCTAaTHil BiACTaHi BiA roptounx Matepianis, Ae 3a Het0 MOXKHa
crnoctepirati. 3auekainTe, IOk akyMynATopHa 6atapes He OXOMNoHe. AKLLO Yepes roanHy akyMynaTopHa
Gatapena Bce Le 3anMWAeTbCA rapayold Ha AOTUK, Le CBiAYMTb MPO ii HECMpPaBHICTb. 3BEpPHITbCA A0
cepBicHOI cnym6u Komnarii Hilti.

Onuc

3.2

Ornaa npoaykty il

MunosaxucHuit KoBnak

3aTUCKHMWIA NaTPOH

MpucTpiit Ans 3HIMaHHA 3MiHHOrO poBo4oro
iHCTpyMeHTa

O6mexxyBay ruéuHu

Mepemukay OyHKUiA

Mepemukay Hanpamy o6epTaHHA 3a roAWH-
HWUKOBOIO CTPINKOIO/MPOTH rOAMHHUKOBOI
CTPINKK 3 6NOKYBaHHAM BiA YBIMKHEHHA
Bumukau

PykoATka

KHonK1 po3BnokyBaHHA akyMynaTopHoi 6aTa-
pei

IHAMKaTop cTaHy 3apady Ta HeCnpPaBHOCTI
(niTii-ioHHa akymynaTopHa Garapes)
AxkymynatopHa 6atapes

Micue npueaHaHHa MOAyNA ANA BCMOKTY-
BaHHA nuny TE DRS-6-A(02)

Bokosa pykofTka

OcBiTNEHHA POBOYOI 30HM

® @0 OO @6

@@ 6

BUKOPUCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y UboMy AOKYMEHTi iHCTPYMEHT ABNAE COBOI0 nepdopartop 3 akyMynAaTOPHUM XKUBNEHHAM. BiH
NPU3HaYeHnn AnA CBEpANiHHA OTBOPIB y CTani, AEPEeBUHI Ta UErnAaHii Knaaui, AnA yaapHOro ceepAaniHHA

[TTTITTTEE
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OTBOPIB Y GETOHI Ta LernfAHii Knaauyi, a TakoX ANA 3arBUHYYBaHHA Ta PO3rBUHYYBAHHA rBUHTIB. BUpi6 Moxke
TaKoXK ByTM BUKOPUCTaHWIA ANA Nerkux AosbanbHUX pPoBiT Ha LernAHii knaaui Ta AnA YMCTOBOI 0BPOOKK
NoBepPXHi GETOHY.
» BuWKOpUCTOBYMTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM NiuLLE AiTi-iOHHI akyMynATopHi 6atapei Hilti Tuny B 22.
» BUWKOPUCTOBYMTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM NiULLE NiTiK-iIOHHI akyMynaTopHi 6atapei Hilti Tuny B22.

3.3 IHAMKaTOp niTiN-ioHHOi akymynATopHoi 6aTtapei

CraH 3apagay niTii-ioHHOT akyMynATopHOi 6aTapei Ta HeCNPaBHOCTI IHCTPYMEHTa NO3HaYaKoThCA 3@ A0MOMOr OO
iHAvMKaTopa NiTin-ioHHOT akyMynATopHOi 6atapei. LLlo6 Bino6pasuTi cTaH 3apaay niTik-ioHHOI akyMynATOpPHOT
Garapei, cnif 3nerka HaTUCHYTU Ha OZiHY 3 [EBNOKYBabHAX KHOMOK akyMynAaTOPHOI 6arapei.

CraH 3HauyeHHA

lopAaTb 4 ceitTnoaioau. CraH 3apsaay: Bia 75 % no 100 %
[opAaTb 3 ceiTnogioau. CraH 3apsaay: Bia 50 % Ao 75 %
lopATb 2 ceitTnoaioau. CraH 3apsaay: Bia 25 % 8o 50 %
lopwutb 1 ceiTnOAIOA. Cran 3apaay: Bia 10 % a0 25 %
Mwrae 1 csitnoaioa. CraH 3apsaay: < 10 %

Mpu HaTUCHYTOMY BUMMKaYi Ta MPOTArOM 5 CEKyHA MicnA Moro BiAnyCcKaHHA NepesipKa CTaHy 3apAay
Hemo1Ba. AKLLO CBITNOAIOAHI iHAMKATOPW akyMynATOpHOI 6atapei MuratoTb, Byab nacka, BUKOHalTe
BKasiBKM, HaBeAeHi B po3aini «[Jonomora y pasi BAHUKHEHHA HECNPABHOCTEN».

3.4 KomnnekTt noctauaHHa

Mepdoparop, 6okoBa pyKoATKa, 0BMEXKYBanbHUIM yNnop, IHCTPYKLiA 3 ekcnnyarauii.
IHWe npunaaan, AonyleHe Ao ekcnnyartauii 3 Bawum iHcTpymeHToM, Bu moxxeTe npuabatu y Hilti Store a6o
Ha Be6-caiti www.hilti.group

4 TexHiuHi aaHi

4.1 MNepdoparop

TE 6-A22
HomiHanbHa Hanpyra 21,6 B
Maca signosigHo ao EPTA Procedure 01 3 akymynaTtopHoto 6ata- | 3,8 Kkr
peeto B22/8.0
HomiHanbHa weuakicTb 06epTaHHA Nig Yac XonocToro xoay 1 050 o6/xB
Liana3soH piameTpis oTBOpIB Yy 6eToHi/uernaHii knaaui (yaapHe 4 MM ... 28 MM
cBepAniHHA)
Hiana3oH aiameTpiB OTBOPIB y AepeBUHi (LinbHe cBepasno) 3 MM ... 20 MM
JianasoH piameTpiB oTBOpIB Y MeTani (W4inbHe cBepANo) 3MM ... 13 Mm

4.2 3HaueHHs Wwymy Ta Bibpauii, BUMipsaHi 3rigHo 3i ctangaptom EN 60745

HaBegaeHi y uux pekoMeHAaLifxX 3Ha4eHHs 3ByKOBOrO TUCKY Ta Bibpalii 6ynu BUMIiPSAHi 3riAHO 3 yCTaHOBNEHO
npoLeaypoo BUMIPIOBaHHA Ta MOXXYTb BUKOPMCTOBYBATUCA ASIA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. Bonu
TaKoXX NpWAaTHI AnA NonepeaHboro OUiHIOBaHHSA LLYMOBOTIO Ta BiBpauiiHOro HaBaHTaykeHHA. HaBeneHi aaHi
00yMOBIIOIOTbL NEPEBaXKHi CPepu 3acTOCYBaHHA €NEKTPOIHCTPYMeHTa. OfHak fKwo Bu BukopucTOBYyETE
MOro He 3a MpU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETEe HeCTaHAapTHE Npunaaad abo HeHaNeXHUM YMHOM 3AINCHIOETE
JornAaa 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXyTb BiAPISHATUCA BiA BKasaHWX 3HadveHb. Lle moxe npussectn Ao
NOMITHOrO 36iNbLUEHHA LYMOBOrO Ta Bi6pauifHOro HaBaHTAXKEHHA NPOTATOM YCboro pooyoro yacy. Ana
GinbLL TOYHOT OLiHKK LYMOBOrO Ta BiGpaUi#HOro HaBaHTAXXEHHSA HEOBXiAHO BPaxXOBYBATH TAKOX MPOMIXKKK
yacy, NPOTArOM AKMX IHCTPYMEHT 3anuLLIaeTbCA BUMKHEHMM abo nmpautoe Ha Xonoctomy xoay. Lle moxe
3HaYHO 3MEHLLMTY BiGpaLiiiiHe Ta LYMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTAroM yCboro pofoyoro yacy. HeobxiaHo Takox
BXXMBATW [OAATKOBUX 3axX04iB 6e3neku 3 MeTo 3ax1CTy npauiBHUKIB Bia Aii wymy Ta/abo Bibpauii, 3okpema:
NPOBOANTU CBOEYACHE TEXHIYHE 0OCNyroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX POBOUMX IHCTPYMEHTIB 10
HbOTO, YTPUMYBATU PYKU Y TEMNi, HANEXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTh pobounii npoLec.



3HauyeHHA Wymy

PiBeHb LymMoBOoi NoTyMHOCTi (L ) 100 aB(A)
Moxubka ana pieHA wWymoeoi noTymHocTi (K ) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L ) 89 nb(A)
Moxu6ka ana pieHA 3ByKoBoro THcKy (K ) 3 ab(A)

3HaueHHs Bibpauii

YnapHe cBepaniHHA oTBOPIB Y 6€TOHI (@ |, 1p) 13,4 m/c?
CeepaniHHA oTBOpIB y MeTani (a ,, p) 2,1 m/c?
Hos6aHHa oTBOpIB (a h, CHea) 6,3 m/c?
Moxu6ka (K) 1,5 m/c?

4.3  AxymynatopHa 6arapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 21,6B

TemnepaTypa HaBKOMMLLIHLOIO cepeaoBuLYa nig yac poboTtu -17°C ... 60 °C

Temneparypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C

Temnepatypa akymynaTopHoi 6aTapei Ha nouaTky npouecy 3apAAKaHHA -10°C ...45°C
5 Excnnyarauin

5.1 MigroToeka Ao po6otn

/A| NONEPEMKEHHA

PW3MK OTPUMaHHA TPaBM BHacNifoK HenepeabayeHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa!

» [epLu HXX yCTaHOBMOBATH aKyMynATOPHY 6atapeto, nepeKoHanTecs, WO BiANOBIAHWUA IHCTPYMEHT BUMK-
HEeHWI.

» Bin'ennaiite akymynAaTopHy Gatapeto, nepLl HiXX 3aAaBaTv HanaluTyBaHHA iHCTPyMeHTa ado 3aMiHATH
npunaaas.

JoTtpumyiiTeca nonepeaxyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKa3IBOK 3 TEXHIKM GE3NEKH, HABEAEHUX Y LUbOMY JOKYMEHTI
Ta Ha KOpMyci iHCTpyMeHTa.

5.2 YCTaHOBNEHHA aKyMynaTopHoi 6atapei B

/\ OBEPEXHO

Pusuk otpumanHa TpaBm! Bunaakose yBiMKHEHHA nepdoparopa.

» TepLu HiXX yCcTaBnATH akyMynaTopHy 6atapeto, nepekoHanTecs, LWo nepdopaTop BUMKHEHWI Ta 3a6IOKO-
BaHWi BiAl BMUKaHHA — NepemuKay Hanpsamy obepTaHHs 3a FOANHHUKOBOD CTPINKOK/NPOTH FrOAMHHUKOBOI
CTPINKMU NOBMHEH 3HAXOAUTUCA Y CEPEAHBbOMY MOMOMEHHI.

1. YcTaBTe akyMynatopHy Garapeto y TpumMay Ha iHCTPYMEHTI TakuMm UMHOM, Lio6 BOHa 3adikcyBanacs i3
YITKUM XapaKTEPHUM 3BYKOM.
2. TlepeKoHaiTecs, WO akyMynaTopHa 6atapes HaAinHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuitMaHHA aKymynaTopHoi 6aTapei

1. HatucHiTb Ha Ae6noKyBanbHi KHOMKKU akyMynaTopHoi 6atapei.
2. [JicTaHbTe akymynaTopHy 6atapeto, NOTArHyBLUM ii y HANPAMKY, MTPOTUAEXHOMY HanpPAMKY BCTAHOBNEHHS.

5.4 YcTaHoBneHHA 60KoBOi pyKOATKM [

/\ OBEPEXHO

Pu3uk otpumaHHA TpaBm! Brpara KOHTPONIO Hal iHCTPYMEHTOM.

» [epekoHaiiTecs B TOMy, L0 BOKOBa PYKOATKA NPaBUILHO 3MOHTOBAHA i HANEXHWM YMHOM 3aKpinneHa.
[MepekoHaiitecs, WO CTAXHA CTPiYKa 3HAXOAUTLCA Y NPU3HAYEHOMY ANA Hei nasdy Ha iHCTPYMEHTI.

VNIRRT ==
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1. TIpoKpyTiTb ronoBKy-QikcaTop, Wob BUBINBHUTHA TPUMAY (CTAXHY CTPIUKY) GOKOBOT PYKOATKM.
2. YcraBTe oOMexyBanbHUit ynop cnepegy y nepeabadyeHi AnA Hboro 2 HanpPAMHI OTBOPM.
3. TIpoKpyTiTb ronoBKy-dikcarop, o6 3adikcyBaTi TpUMaY (CTAXHY CTPiuKy) 6OKOBOI PYKOATKM.

5.5 YCTaHOBNEHHA Ta HanawTyBaHHA o6MexyBanbHoro ynopa B

» 3a HeoOXiAHOCTI YCTaHOBITL OOMEKYBabHUIA YNOP Ta HanawTyiTe Horo.

5.6 YCTaHOBNEHHA/3HIMaHHA 3aTUCKHOTO naTpoHa [

/\ OBEPEXHO

Pusuk oTpumaHHA TpaBm! Hebesneka TpaBMyBaHHA KOpWUCTyBaya OOMEeXyBaslbHAM YnopoMm, fAkui OyB
BCTaHOBJIEHWM, ane He BUKOPUCTOBYETLCA.
»  3HiMiTb 3 iIHCTPYMEHTa OBMEKyBanbHWIA yrop.

» YCTaHOBITb/3HIMiTb 3aTUCKHWIA NATPOH.

5.7 YcTaHOBREHHA 3MiIHHOTro po6oyoro iHCTpyMeHTa

1. HaHecitb MacT1no TOHKUM LLIAPOM Ha XBOCTOBWK 3MiHHOTO pOBOYOro iHCTPYMEHTa.

» BukopucTOBYiiTE NULLE OpHriHanbHe MacTUno BUpoOHUYTBa KomnaHii Hilti. BUKopucTaHHA HeHanex-
HOro MacTuna MoXe CMPUYMHUTU HECNPABHICTb IHCTPYMeHTa.
2. YCTaHOBITb 3MiHHWI POGOYUMIA IHCTPYMEHT A0 YNOPY Y 3aTUCKHMIA NaTPOH, L6 BiH 3adikcyBaBsca.
3. lepekoHauTecs, O BCTaBAEHUA 3MIHHWIA POBOUMIA IHCTPYMEHT HaAiMHO 3adikCcoBaHUi y NaTpoHi — AnA
LibOro NOTArHITb 32 POOOYUMIA IHCTPYMEHT.
» [HCTPYMEHT rotoBuit A0 POBOTH.

5.8 BuiiMaHHA 3MiHHOro po6oyoro iHcTpymeHTa

» BiaBedite dikcatop 3MiHHOrO pPoBoyoro iHCTPYMEHTa HasaZ A0 Ynopy Ta BUUMITb 3MiHHUA pPOGOYWi
iHCTPYMEHT.

5.9 CBepAniHHA OTBOPIB Hajl ronosoko 2

» YcTaHoBITb NunosnosntoBanbHe Kinbue DCD y pasi cBepaniHHA OTBOPIB HaA rofoBo0.

5.10 Mo3suuioHyBaHHA 3y6una Y

> YCTaHOBITb NEpeMMKay QYHKLUiHA y NONOKEHHA —9-.

6 Mia uac po6oTtn

/\ YBATA
He6e3ne|(a NMOLWKOAXEeHHA 06nanHaHHﬂ BHacninon HeHanemHoro BMKOpMcTaHHH!

» He HaTucKaiiTe Ha nepemuKay HanpsaMy o6epTaHHaA Ta/abo Ha nepemMukay BUOOPY GpyHKLi Nia yac po6oTy
iHCTpyMeHTa.

JoTpumyiiTecs nonepemmxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeAeHNUX Y LbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOPNyCi iHCTpyMeHTa.

6.1 Mepemukau ¢yHkuii Y

» YcTaHOoBITb NepemMukay GpyHKUii y noTpibHe po6oye NONOXEHHS.
» [ia yac po6oTH 3a60POHAETLCA KOPUCTYBATUCA NEepeMuKadeM dyHKUin. He6eaneka nowkoameHHA
obnaaHaHHA!

6.2 O6epTaHHA 3a FOAUHHUKOBOIO CTPINIKOM/NPOTH roAMHHNKOBOI cTpinku IE

» YCTaHOoBITb NepemMmnKay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOLO CTPINKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Y
noTpiGHe NMONOXEHHA.



6.3 BesynapHe ceBepaniHHA OTBOpPIB

» YCTaHOBITb NepemMuKay GYHKLiA y NONOXKEHHA 2 .

6.4 YnapHe cBepaniHHA oTBOPIB

> YCTaHOBITb NepeMmuKay GpyHKLA y nonoskeHHs 4T .

6.5 Ioe6aHHA oTBOpIB

» YCTaHoBITb Nepemukay GyHKUin y nonoxerHs T .
» LLlo6 3a6e3neunTv onTMMabHE OXONOAXEHHA ABUIYHA, BUOEPITL 0BEPTAHHA CBEpANa 3a rOAMHHUKO-
BOIO CTPINKOI0.

7 Hornaa i TexHiuHe obcnyroeyBaHHsA

74 Hornaa i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

/A| NONEPEMKEHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA N Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTAHOBNEHOK aKyMyNATOPHOKD

6atapeeto !

» 3aBXaM AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTtopHy 6arapeto, nepLu Hixk posnounHat 6yab-ski po6otv 3
fornAay Ta TeXHIYHoro obcnyrosyBaHHs!

Hornaa 3a Bupo6om

e Bugansite HakonuueHHs 6pyay o6epexHo.

e AKLWO KOHCTPYKUiELO iHCTPyMeHTa nepeadadeHi BeHTUNALINHI Npopian, 06epeXkHO NpouunLaiTe ix M'AKo
CYXOI0 LL{iTKOIO.

*  YucTbTe KOpnyc iHCTPYMEHTA TiflbKKU BOMOrO0 TKAHMHO. He BUKOPUCTOBYHTE MUIOUi 3aCO6M, LLO MICTATL
CHUITIKOH, OCKiNIbKM BOHW MOXXYTb MOLLKOAMTHM MNacTMacoBi AeTai.

e JInA YMLEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE YUCTY CyXYy TKAHWUHY.

Hornaa 3a niTin-ioHHUMKU akymynaTopHumu 6atapeamu

* Hikonu He BHMKOPWCTOBYWHTE akyMynAaTOpHy GaTtapeto i3 3a6nOKOBaHUMU BEHTUNALIRHUMK MpPOpisamMM.
O6epeXxHO NpoUMnLLaiTe BEHTUNALIMHI MPOPI3K M'AKOK0 CYXOH LLITKOH.

¢ YHuKaWTe 3aifBOro KOHTaKTy akymynaTopHoi Gartapei 3 nunom abo 6pyaom. Hikonu He nignasaite
aKyMynaTOpHy 6arapeto BNMBY BUCOKOI BONOrOCTi (30KpeMa, He 3aHyproiTe ii y BoZy Ta He 3anuiiaiite
nia aowem).

AKLWOo piarHa noTpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6aTtapei, 3 Heto Ciii NOBOAUTUCA fAK i3 MOLLKOAXKEHO
aKyMynaTOpHOtO Barapeeto. [3ontoiTe akyMynaTopHy GaTapeto y KOHTEMHepi 3 He3aMMUCTOro marepiany
Ta 3BEPHITLCA A0 CEPBICHOI CNy6u komnarii Hilti.

* He ponyckaitte 3a6pyAHeHHA akyMynAaTOPHOI 6atapei CTOPOHHIMU MacTUibHUMK MaTepianamu. Criakyite
3a TMM, W06 Ha aKkyMynsTOPHii Gatapei He HakonuuyBanacb 3aHaATo BENUKa KinbKicTb nuny ado 6pyay.
Buaansiite 3a6pyAHeHHs 3 akyMyATOPHOI 6arapei M'AKOK CYXOHO LLITKOK @60 YMCTOK CYXOH0 TKaHUHOH.
He B1KOpUCTOBYITE MUIOUI 32CO6M, IO MICTATb CUAIKOH, OCKINbKK BOHU MOXKYTb NMOLUKOAWUTW MNacTMacoBi
faetani.

He TopKainTecsa KOHTaKTIB akyMynaTopHoi 6atapei Ta He BUAansinTe 3 HUX MacTUibHi MaTtepianu, HaHeCeHi
Ha 3aBOAi BUPOOHHMKA.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKM BOMIOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYITE MUIOUi 3aCO6M, WO MIiCTATL
CHUITIKOH, OCKiNIbKM BOHM MOXXYTb MOLLKOAMTH MNAcTMacoBi AeTai.

TexHiuHe obcnyrosyBaHHA

* PerynAipHO nepeBsipAWTe YCi 30BHILIHI YaCTUHW IHCTPYMEHTA Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb, @ OpraHu
KepyBaHHA - Ha NPeAMET cnpasBHOi POBOTH.

¢ He BMKOPWUCTOBYWTE IHCTPYMEHT y pasi BUABNEHHSA MOLUKOMKEHb Ta/abo nopyLlleHb QYHKLiOHANbHOCTI.
HeraitHo nepegsaiite iHCTPYMEHT [0 CepBICHOI cny6u komnaHii Hilti ana 3AiiCHEHHA PEMOHTY.

* [licnA 3aBepLUeHHA POBIT 3 AOTNAAY i TEXHIYHOrO OBCNYroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMUCHI NPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHI0 PoBoTy.
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LLIo6 rapaHTyBaTh HanexHy poBoTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiflbKK OPUriHabHI 3anacHi YaCcTuHM
Ta BMAATKOBI Matepianv. PekomeHnaosaHi komnanieto Hilti 3anacHi yactuhm, Buaatkosi marepianv 1a
npunaaan ana iHCTpymeHTa Bu moxkete npuabatv y Haibnwkuomy marasuHi Hilti Store abo Ha Be6-
cawTti www.hilti.group

7.2 YuLeHHA NMN03axUCHOro KoBnaKa

» PerynfpHo npotvpaiTe NUNo3axucHUit KoBMak 3aTMCKHOro natpoHa AnA po6ouyoro iHCTPYMEHTa YMCTOD
CYXOI0 TKaHMHOIO.

» O6eperkHo npoTupaiTe PoBody KPOMKY YLLNbHEHHA | 3nerka amallyite ii KOHCUCTEHTHUM MacTUIOM
Hilti.

» O60B'A3KOBO 3aMiHiTb MMNO3AXUCHHUI KOBMaK, AKLLO PO6GOYa KPOMKA YLUiNbHEHHSA MOLLIKOAXKEHA.

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA
8.1 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMynATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta aKkyMyNATOPHUX GaTapen
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepen6aueHe yBiMKHEHHA IHCTPYMEHTa Mg Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha yac TpaHcrnopTyBaHHA 3aBAuW AicTaBaiiTe 3 iIHCTpYMeHTa akymMynaTopHy 6atapeto!

» [licTaBaitte akymynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akymynAatopHi Gatapei y HesanakoBaHoMmy Burnagi. [lia yac nepese3eHHA
aKyMynaTopHi 6atapei NOBUHHI BYTH 3axMLLiEHi BiAl CUNbHWX NOLLITOBXIB Ta BibpaLiii, a TaKoX i30boBaHi Bia
ByAb-AKUX CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianiB Ta Bif iHLUWX akyMynaTopHux 6atapeit. Lie A03BONNUTb YHUKHYTU
KOPOTKOrO 3aMWKaHHA, AIKE MOXE CTaTUCA Yepes3 KOHTaKT MOMIOCIB PIHUX aKyMynAaTOpHUX Gatapei.
HoTpumynTecAa micueBux npaBun, AKi pernamMeHTylOTb MOPAAOK NEepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6artapeii.

» 3a6opOHAETLCA NEepecHnaTh akyMynaTopHi 6atapei nowToro. [Ansa nepecunaqHa HEMOLKOAXKEHUX aKyMy-
NATOPHUX BaTapeit 3BEPHITLCA A0 Kyp'€PCbKOI CIyXOU.

» [lepean KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, @ TaKOX Nepea TPMBaIMM TPAHCNOPTYBaHHAM i NiCNA HOro 3aBepLUeHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynATOpHi 6atapei Ha HafABHICTb MOLUKOAXKEHb.

36epiraHHa

/A NONEPEXEHHA

Henepen6aueHe nolwKoAXeHHA IHCTPYMeHTa Yepes HecnpaBHICTb aKkyMyNATOpPHOI GaTapei abo uepes
BUTOK €NEKTPOoniTy 3 akymynaTopHoi 6arapei !
» Ha yvac 36epiraHHs 3aBau AictaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHy Gatapeto!

» 36epiraiite iHCTPYMEHT Ta aKkyMmynaTopHi Gartapei y cyxoMy npoxonoAaHomMy Micui. [otpumyiiteca
AianasoHy TeMneparyp, 3a3Ha4eHOro y TeXHIYHUX AaHWUX IHCTPYMeHTa.

» He 36epiraitte akymynaTopHi 6atapei Ha 3apaAaHOMy NPUCTPOI. [icnsa 3aKiHUeHHA Npouecy 3apaaxaHHA
3aBX/AM BiA'€AHYIATE akyMynATOpHY Garapeto BiA 3apAAHOTO NPUCTPOLO.

» He 3bepiraitte akymynaTopHi 6atapei Ha coHui, 6ina mxepen Tenna abo Ha MiABIKOHHI.

» 36epiraiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei y cyxoMy Micui, HeJOCTyNHOMY Ans AiTel Ta CTOPOHHIX
oci6.

> [lepea KOXHWM BMKOPUCTAHHAM, @ TaKOX Nepea TpUBanMM 36epiraHHAM i nicnA WOro 3aBepLUeHHs
nepesipAnTE IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6arapei Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb.

9 Jonomora y pasi BAHUKHEHHAI HeCNpaBHOCTEN

Y pasi BUHWKHEHHA HecnpaBHOCTENW, AKi He 3asHaueHi y Uit Tabnuui abo Aki Bu He mMoxkeTe monaroautn
CaMOCTIHO, 3BePHITbCA A0 CEPBICHOI CNy6u komnaHii Hilti.
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9.1 Mepdopatop He roTosuit A0 po6oTu

HecnpagBHicTb MoxnuBa npyurHa PilieHHA
Ha akymynaTopHiit 6atapei AkymynatopHa 6atapen BCTaHOB- » 3agikcyiite akymynaTopHy 6a-
iHAMKauifa CBITNOAIOAIB BiACY- | NeHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHUA. Tapeto 3 NOABIMHAM KnauaHHAM.
THA. AkymynatopHa 6atapen po3ps- » 3aMiHiTb akymynAaTopHy 6ara-
[XeHa. peto Ta 3apAaiTb PO3PAMKEHY
aKkyMynaTopHy 6arapeto.
AkymynatopHa 6atapes 3aHaaTo » [laiite akymynaTopHii 6atapei
rapsaya abo xonoaHa. 0oXonoHyTH abo nporpituca A0
KiMHATHOI TeMnepartypu.
Ha akymynaTopHii 6atapei AkymynatopHa 6atapen po3ps- » 3aMiHiTb akymMynAaTopHy 6ara-
murae 1 ceitnogioa. JoKeHa. peto Ta 3apAdiTb PO3PALAIKEHY
aKyMmynaTopHy 6artapeto.
AkymynatopHa 6atapes 3aHaaTo » [aiiTe akymynaTopHii 6atapei
rapsaya abo xonoaHa. 0XONoHyTH abo nporpitTuca A0
KiMHATHOI TeMnepartypu.
Ha akymynATopHii 6artapei Meppopartop KopoTkoyacHo nepe- | » BianycTitTe BUMMKaY Ta 3HOBY
MuratoTe 4 ceitnoaioau. HaBaHTaXKEHWN. HaTUCHITb Ha HbOTO.

9.2 MepdopaTop rotoeun Ao poboTn

HecnpagBHicTb MoxnuBa npuyMHa PilweHHA

BiacyTHin yaap. Mepdoparop 3aHaATO XONOAHMA. » YcTaHoBiTb nepdoparop Ha po-
604y NoBEPXHIO Ta AaiTe HoMy
nonpautoBaTtM Ha XOnoCToMy
xofy. 3a HeobxiaHOCTi NoBTO-
piTb onepauito, AOKK yaapHuWi
MexaHi3m He NoyHe npauroBaTy.

Mepemukay GyHKUiA 3HaxoaUTbCA » YCTaHOBITb NepemMmKay GyHKLin

B NOJIOXEHHI «besynapHe cBepa- y MONOXeEHHA «YaapHe cBepa-
NiHHA OTBOPIB» 2 . niHHA oTBOpIB» 4T .
Ha BumMuKay HeMoxMBo Ha- | Mepemukay HanpAmy obepTaHHs » [loBepHiTb NepemMukay Hanpamy
TUCHYTH, 260 BiH 3a6n0KOBa- | 32 FOAMHHMKOBOO CTPINKOK/NPOTH 0BepTaHHA 32 rOAMHHUKOBOD
HWA. rOAWHHWKOBOI CTPINIKK 3HAXOANTLCA CTPINKOK/NPOTU FOANHHUKOBOIT
B CEPEAHbOMY MONOXKEHH. CTPiNKKU Npasopy4 a6o NiBopyY.
LLInMHaenb iHCTpyMeHTa He MepesuiyeHa npunyctuma podoya | » [MonepeaHbo fdaite iHCTPY-
obepraeTbea. Temneparypa eneKTpoHHOro 6ioka MEHTY OXONIOHYTH.
nepgopatopa.
AxymynatopHa 6atapen posps- » 3aMmiHiTb akymynaTopHy 6arta-
JDKeHa. peto Ta 3apAAiTe PO3PAANKEHY

aKymynaTopHy Garapeto.

Mepemukay ¢yHKUiM He 3adikcyBa- | » YCTaHOBITb NepemMuKay GyHKLUin

BCA 260 3HAXOAUTLCA B MOSIOXKEHHI y nonoxenHa «besyaapHe
«[oB6aHHa otBopiB» T abo «Mo- ceepanitha oTeopis» 4 abo
3ULiOHYBaHHA 3ybuna» «YpapHe cBepAaniHHA OTBOpIB»
A
iT.
Mepdoparop aBTOMATUYHO CnpautoBaB 3axuCT Bil nepeHa- » BianycrTitb BUMKKau. 3auekaiite,
BUMMWKAETBLCA. BaHTaXKEHb. ZIOKM neppopaTtop He OXOMNOHe.

3HOBY HATUCHITb HA BUMMKaY.
3MeHLWTe HaBaHTaXXEHHA Ha

IHCTPYMEHT.
AkymynatopHa 6atapen po3- | 3aHaATO HM3bKA Temneparypa Has- | » [laiTe akymynatopHii 6arapei
PAMKAETLCA LIBMALLE, HIXK KOJIMLLHBbOrO cepeoBuLLa. NOBINbHO NPOrpPITMCA A0 KiMHa-
3BMYANHO. THOI Temneparypu.
AkymynatopHa 6atapes He dikcatopy akymynaTopHoi 6atapei | »  TMpouuncTith 3auinku pikcatopis
3aQiKCOBYETLCA 3 UITKO BiAYy- | 3aCMideHi. Ta BCTaBTE aKyMynATOPHY
THUM NOABIAHMM KNaLaHHAM. Gatapeto 3HOBY.

LRI —
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HecnpasHicTb Moxnusa npuuvHa PiweHHA

Mepdoparop abo akymynato- | EnektpuyHa HecnpasHiCTb » HeranHo BUMKHITb nepgopa-
pHa 6atapen CUnbHO neperpi- Top. [licTaHbTe akymynaTopHy
BaloTbCA. Garapeto Ta nocnoctepiraiTe 3a

Heto. 3aueKaWTe, JOKM BOHA He
OXONOHe. 3BepHiTbCA A0 CepBi-
CHOI cny>k6u komnawii Hilti.

Mepoopartop nepeHaBaHTaXKeHui. | » CKOpUCTaWTECA MOTYXKHILLIMM

iHCTpYMEHTOM.
IHCTPYMEHT HEMOXXNMBO PO3- | 3aTUCKHMIA NATPOH HE MOBHICTIO » Biaseaits ¢ikcatop 3miHHOro
6nokyBart. BiABEAEHWi HasaA. poBoyYoro iHCTPYMeHTa Hasad

A0 ynopy Ta BUAMITb 3MiHHUIA
pPoBouMiA IHCTPYMEHT.

3MiHHUI poBOUMiA IHCTPYMEHT | Mepdopatop yCTaHOBNEHUH HA » YCTaHOBiTb Nepemukay Ha-
He QYHKUIOHYE. obepTaHHs NPOTU rOAWHHUKOBOI npaMy oBepTaHHs 3a FOANHHM-
CTPINKK. KOBOI CTPINKOK/MPOTH rOANH-

HWKOBOI CTPINKKU B NONOXEHHA
«3a FOAMHHUKOBOK CTPINKO».

Mepemunkay dyHKUIA 3HaxoaAUTbCA » YcTaHOoBITb NepeMuKay QyHKLiin

B NONOXeHHI «besyanapHe ceepa- y NONoXeHHa «YaapHe ceepa-
NiHHA OTBOPIB» 2 . niHHA oTBOpIB» 4T .

10 Honpatkose npunagan

10.1 MunosnosntoBanbHe Kinbue DCD

MunosnosnioBanbHe Kinble DCD BMKOPUCTOBYETLCA Y AKOCTI NMpunaaan and nepdopatopa Hilti. Bono
3aTPUMYye 3HaYHY KinbKiCTb N1y, LLO YTBOPIOETLCA MiA Yac CBEpANiHHA OTBOPIB HAaZ roNoBOIO, Ta HOro MOXHa
LUBMAKO W NErko npueaHatv Ao nepdoparopa.

10.2 Moaynb nunosuaaneHHa TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Moayne nunosuaanenHa TE DRS-6-A BMKOPUCTOBYETLCA B AKOCTI Npunaaas ana nepgoparopa Hilti TE
6-A22. BiH 3aTpuMye 3HAUHYy KifbKiCTb MUY, LLO YTBOPIOETLCA, Ta NOrO MOXHA LUBMAKO M NErKo NpueaHatu
n0 nepgopatopa. Y MoAynb NUIOBUAANEHHA IHTErPOBaHHWI YCMOKTYBanbHUi BeHTUnaTop. Moro obeptae
OoKpeMui ABUryH. licna yBiMKHEHHA nepdoparopa MoAy/b OTPUMYE XKUBIEHHA Bill HOro akymynaTopa.
Moaynb nunoBuAaneHHA HenpuaaTHUA ANA BUKOPUCTAHHA MiAl 4ac CBEPANUIbHUX PoOBIT no meTany Ta
[ePEBUHI.

ymoBu: TE DRS-6-A OSHA

Bupi6 TE DRS-6-A OSHA Bianosiaae avpektusi OSHA 1926.1153 Table 1. BiH ocHaLleH1it MexaHi3aMom
YuLeHHa ¢inbTpa.

10.2.1 YcTaHoBneHHA moayna nunosuaaneHHs (B

MepL HiX ycTaHOBAOBATM MOAYNb MMIOBMAANEHHA, NEPEeBipTe NErkicTb Xxoay PiKcaTopiB Ta eNeKTpu-
YHMX PO3'EMIB Ha Neppoparopi Ta Ha MOAyAi MMAOBMAANEHHA, & TaKOX NepeKoHanTecH, Lo BOHU He
3a6pyaHeHi MUNOM.

1. TepeBipTe MoAy/b NUNOBUAANEHHA HA HAABHICTb NOLUKOAMXKEHb.
2. Takox nepekoHanTecs, Lo TENECKONiYHa LUTaHra BiflbHO PyXaeTbCA.

3. YcraHoBITb NepemMmnkay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOLO CTPINKOK/MPOTU FOAMHHUKOBOI CTPINKK Y
CepeaHE NONOXKEHHSA.

4. 3HiIMiTb 3 6OKOBOI PYKOATKM 0BMEXKYBasbHWIA ynop.
YCTaHOoBITb MOAY/b NUOBUAANEHHSA Ha IHCTPYMEHT 3 NepeaHbOoro GOKy 40 yropy.
6. [icna uboro nepekoHawmTeca, WO MOAYNb MMNOBMAANEHHA 3adiKCOBAHWUIA HANEXHUM YUHOM.

o

10.2.2 CeepaniHHA 3 MOoAyNneM NMNOBUAANEHHA
1. o6 3anyctutn MoAy/b NUNOBUAANEHHS, HATUCHITL KHOMKY YBIMKHEHHA nepdoparopa.
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2. YTpUMyiTE KHOIMKY YBIMKHEHHA HATUCHYTOIO, IOKKU He Byae AOCArHyTa NoBHA NOTY)KHICTb YCMOKTYBaHHS.

YCTaHOBITb YCMOKTYBarsibHY rofnoBKY BEPTUKaNbHO Ha POBOYY NOBEPXHIO.

4. TMpoceepAniTb OTBIP, NICNA YOro NOBINLHO AiCTaHbTE IHCTPYMEHT 3 OTBOPY, LLO6 YNoBKUTU AKoMora BinbLue
nuny.

24

10.2.3 CnopoxHeHHa nuno3bipHuka [E

MepenoBHeHu# NMNO3BIPHUK a60 3acMiueHUI GINbTP MOXKYTb CTaTU MPUYMHOKD HAAMIPHOTO YTBOPEHHS
nuny, TOMy iX PeKOMeHAYETLCA PEryNAapHO CMOPOXKHIOBATH.

CnopoxHtoiTe Nuno36ipHuK nicna ceepAniHHA 8-10 oteopis (16 MM x 50 mM) (5/8 Atoitma x 2 AroiMMK).
LLIo6 miHiMi3yBaT YTBOPEHHA NUAy, yTPUMYMUTE NUN Y 3a4UNHEHOMY KOHTEMHEPI.

1. Tpumaroun iHCTPYMEHT ropu3OHTaNbHO, AaiTe WOMY nonpautoBaTi NPOTArOM KOPOTKOro Yacy.

» Lle n03BONUTL BUAANKUTH B MMNO30iPHUK PELLTKM MUY, LLO HAKOMWYMBCA B MOAY/i MMNOBUAANEHHS.
2. HatucHiTb Ta yTpumyiite Ae6NOKyBabHY KHOMKY NUN036ipHUKA.
MoTArHiTe NMNO36ipHUK YHK3, OB AicTaTh HOro 3 MoAyNs NUNOBUAANEHHS.
4. CnopOXHiTb MUN036ipHHK.

»  ®inbTp 3aCMiYeHUi.

» 3amiHiTb QinbTp.

» Ha ¢inbTpi BiAcyTHI 3a6pyAHEHHS.

5. YcTaBTe CNOpPOXKHEHWI NUN03BIPHUK 3HWU3Y B MOAYb MUIOBMAANEHHA 4O YNOpy.

54

10.2.4 UYuweHHn dinstpa TE-DRS-OSHA [

ﬂ Mpounwaite ¢pinbTp nicna ceepAaniHHA 5 oteopis (16 MM x 50 mm) (1/2 arorma x 3 Aronmu).

»  AKLLO NOTY)KHICTb YCMOKTYBaHHA 3HM3WNAcA, NepeBeaiTb MexaHiaM YMLLEHHS BNepea Ta Hasaa 5 pasis Ao
ynopy - Npu LbOMY MOBWUHEH YYTUCA YiTKUIA XapaKTepHU 3BYK.

10.2.5 3HATTA moayna nunosuaaneHHa [

1. YcTaHoBITh NepemuKay HanpsaMy obepTaHHs 3a rOAWHHUKOBOIO CTPINIKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOT CTPINKK Y
CepenHE NOSTIOXKEHHA.

2. HatucHiTb Ta yTpumyitTe AebnokysansHy kHomnky DRS.

3. ToTArHiTb MOAYNb NUOBUAANEHHSA Briepes, Lo 3HATU HOro 3 IHCTPyMeHTa.

1 YTunisauia

/A MOMEPEMKEHHA

PU3uUK OTpMMaHHA TpaBM BHAcNiAOK HeHaneHoi yTunisauii! He6eaneka AnA 340POB'A BHACHIAOK KOHTaKTy

3 razamu abo piaMHamu, WO BUXOAATb 3 aKyMyNnATOPHOI BaTapei.

» [MowKomKeHi akyMynaTopHi 6aTapei 3a60POHAETLCA NepecunaTi NoLwTo abo Kyp'epCbKOL Cry6oto!

» 3aKkpuitTe KOHTaKTM akyMynATOPHUX Batapei enexkTpoHenpoBiAHUM Martepianom, LWob 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMMKaHHIO.

> YTuniayite akymynaTopHi 6atapei TakuM YUHOM, LWOG BOHM HE NOTPanWaM A0 PyK AiTeN.

» LLo6 ytunizyBatn akymynatopHy Gatapeto, nepegaiite ii Ao Haibnmxkuoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA 0 NPEeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHIT 3 yTunisauii Biaxoais.

& BinbluicTe MaTepianis, 3 AKMX BUrOTOBAEHO IHCTPYMeHTH Komnanii Hilti, npuaathi anA BTOpHHHOI Nepe-
pobku. MepeayMoBoOtO AnA iXHbOI BTOPUHHOI NepepoOKK € HanexHe COPTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBity komnania Hilti npuitmae ctapi iHCTpymeHTH Ans ixHboi ytunisauii. LLio6
oTpuUMmaTh AOAATKOBY iHdOpMaLito, 3BepTaiiTeca A0 cepBicHOi cny6u komnaHii Hilti abo Ao csoro Topro-
BOrO KOHCY/bTaHTa.

» He BuKMZaiiTe eNEKTPOIHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6arapei y 6aku and
no6yToBoro cmitta!

VNIRRT ==
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12 RoHS (aupektusa KHP npo o6memeHHA BUKOPUCTaHHA He6e3neuHnx peyoBuH)

LLlo6 nepernaHyt1 Tabnuuto 3 iHpopmalieto Npo HebesneuHi peuyoBuHu, Byab nacka, Nependitb 3a Takum
nocunanHam: gr.hilti.com/r4695.

MocunaHHaA Ha Tabnuuto 3 iHpopMaLieto NPO PeYoBUHU, BKIIOYEHI 10 AMPeKTUBM ROHS, HaBeaeHe HanpHKiHLi
Lboro AoKymMeHTa y Burnaai QR-koay.

13 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOBHUKA

» 3 nuTaHb rapaHTii, 6yab nacka, 3Bepranreca Ao Hanbnmkyoro naptHepa komnanii Hilti.

TynHycKa nainaanaHy 60MbIHLIA HYCKaYbIK,

1 Kymarrama GoibiHIWa gepeKTep

1.1
UmMnopTTaybil XaHe eHAIPYLUiHiH OKineTTi yHbiMbl
¢ (RU) Peceit ®eaepauuacel
"Xuntn Ouctpubbtown JITO" AK, 141402, Mackey 06nbiChl, XUMKH K., JIEHUHrpaacKas Kew., Fum. 25
* (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl
222750, MuHCK 06nbiChl, [3epyKUHCKUit ayaaHsl, P-1, 18-wi kv, 2 (Cnoboaka aybinbiHbIH aHbiHAa), 1-34
Genimi
¢ (KZ) KasakcraH Pecnybnukacsl
Kasakcran Pecny6nukacsl, uHaekc 050011, Anmarsl K., MNyradyes KeLwu., 4-yi
¢ (KG) Kpbiprbi3 Pecny6nukach!
"T AND T" XXLLK, 720021, KblpFbidcTaH, Bilukek K., M6paumos KelLw., 29 A yii
*  (AM) Apmenus Pecnybnukachl
Oitu-KoH XKLUK, Apmenus Pecnybnukacel, EpesaH K., BabasH ke, 10/1 yiii

Byn Ky}artrama Typansl

©HaipinreH eni: )ababiKTarbl 6enriney TakTanluacslH KapaHbi3.

OHZipinreH KyHi: »xababiKTaFbl Genriney TakTanwachiH KapaHbi3.

Tuicti cepTUPUKaTTLI MbIHA MeKkeHXai GoibiHLa Tabyra 6onaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiMangay >»keHe nawnganaHy wapTrapbiHa naiaanaHy GoWblHLIA HycKaynbikTa GenrineHreHHeH

Backa apHaibl Tanantap KorbiiManas.

OHIMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 5 Xbin.

* IcKe KOCY anabiHAA OChl Ky>KaTTamaHbl OKbIN LWbIFbIHBI3. Byn Kayincis )ymbIC NeH akaycbid 6ackapy yLuiH
anfbiwapt 6onbin Tabbinaas.

*  Ochbl KyKaTTamazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »aHe eCKepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

e TaiganaHy GoMbIHLIA HYCKAYNBIKTEI 8pAaibiM BHIMAE CaKTaHbi3 XeHe OHbl Backa TynFanapfFa Tek OcChl
HycKaynbIKneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LapTTel 6enrinepaid aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konaaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typansl eckeptedi. TemeHAeri curHangblk cesaep
nanaanaHbinaab:

KAYINTI!

» AybIp )KapakatrapfFa oKeneTiH Hemece emipre Kayin TOHAIPETiH TiKkenen KayinTi »aFaanabiH »Kannb
Genrinenyi.
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ECKEPTY !

» AybIp Xapakartapra oKefyi Hemece emMipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi )araanabiy »Kanmbl
Genrinenyi.

/\ ABAWNAHBI3

ABAWINAHBI3 !

» Kapakar anyra Hemece MYNIKTIH 3aKkbiMAanyblHa 9Kenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi aFaanablH xxanmbl
Genrinenyi.

1.2.2 Kyxarramaparbl 6enrinep
Byn Ky)xaTTamaaa Temeneri 6enrinep naiaanaxbinaabi:

Maipanany angeliHaa naaanaHy G0MbIHLLIA HYCKAYNbIKTbI OKY KaXXeT

AcnanTbl naiaanaHy GobiHLLIA HycKaynap XoHe 6acka naiaans aknapar

KaiTa naaanaHyra 6onarebliH MatepuanaapMeH XyMmbIC icTey

OnekTp acnantapabl XXeHe akKyMynaTopnapasbl TYPMbICTbIK KOKbICKa TacTamaHbl3

X) e @O

1.2.3 Cypetrepaeri 6enrinep
CypetTtepae TeMeHngeri 6enrinep KonaaHbinagbl:

E Byn canaap ocbl HYCKaynbIKTbIH 6acbiHAaFbl 9P CypeTKe Caiikec Keneai

Hemipney cypertreri )ymMbIC KaaamaapbliHbIH PeTTiNiriH Ginaipeai yxaHe MaTiHAETi XKYMbIC

3 KaaamzapblHaH e3reLueneHyi MyMKiH
T Mosuuma Hemipnepi LLlony cypetinae KonaaHbInazsl xeHe OHiMre wony makanachlHAaarb! LWAaPTThI
) ; . ) ) A
Y| 6enrinepaiy Hemipnepine cinteiai

@! Atanmblw 6enrinep eHimai konaaHy 6apbiCbiHAA apbIKLLA Ha3apbiHbI3ALI ayAapTaabl.

1.3 ©Himre KaTbicThl 6enrinep

1.3.1 Tawxbanap
OHimae TemeHaeri 6enrinep nanaanaHbinybl MyMKiH:

2 COKKpICbI3 BypFbinay

CoKKbIMEH Byprbinay (CoFatbiH Gyprbinay)

N\3
-y

T | KeckiwneH eHaey

-9- | KeckiwwTi opHanacTteipy

= | AllHany 6aFbITbIH 83repTy

Ng | XKykTemecis HOMUHaNAbI aiHauty »Kuiniri

——= | TypakThl TOK

Li-lon | JIUTUIA-MOHABIK aKKyMynaTop

MaiaananbinFad Hilti nuTHiA-noH akkymynaTopnapbliHbiH cepuacel. KonaaHy makcartbl 6enimiHaei

HycKaynapAbl OpblHAAHbI3.

®6 AKKYMyNATOPABI LU XaFaanaa cokna Kypan peTiHae naiaanaH6aHbi3.
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AKKYMyNATOPAbI KynaTkin xibepmeHis. CokKpl TUreH Hemece BacKka XONMMeH 3aKkbIMAaanFaH
aKKyMynaTopAbl NaiaanaH6aHbl3.

Kypbinfbl iOS »aHe Android nnatgopmanapbiMeH yinecimai NFC TexHONOrMAChIH Konaanabl.

LN

1.4 ©Him Typanbl aknapar

I 2] eHimaepi Kecibu naiianaHylibinapra apHanFaH <eHe onapabl TeK KaHa eKineti, GinikTi
KbI3METKepniep naiaanaHybl, KYTiM >XOHEe TeXHUKanbIK, KbI3BMET KepceTyi Tuic. KpiameTkepnep Kayincisaik
TEXHWKACH! BOMbIHLLIA apHaiibl HyCKay anybl Kepek. OHIM MEH OHbIH KOCanKpl KypanaapbiH 6acka makcarra
KonzaaHy Hemece onapAblH OKbITbIIMaFaH KbiaMeTKepnepaiH TapanbiHaH naiaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunarramachl MEH CepuanbIK HOMIp pUpManblK TakTahwaaa 6epinreH.
» Cepuanblk HeMIpAi ToeMeHAeri Kectere Kewipin KOWblHbI3. ©OHIM Typanbl ManiMeTTepai ekinairimisre
Hemece KbI3MEeT KepceTy Genimimiare cypay 6epy apkbinel anyFa 6onagsl.
OHim Typanbl ManimeTTep

Mepopopatop TE 6-A22
ByblH 04
Cepuanblk HOMIP

1.5 CaWKecTinik aeknapayuachbl

Bi3 ocbl HyckaynbikTa cunatranFaH eHiMHIH KONAaHbICTaFbl AMPEKTUBANap MEH HOpMaTtuBTepre CoiKkec
KeneTiHiH  TONbIK  >KayanKkepLlifikneH xkapuananmb3. ColikecTinik AeKnapauuacbiHbl  CypeTi  ocCbl
Ky)XXaTTaMaHblH COHbIHAA OpHanacKaH.

TexHuKanblk Ky)katrama MblHa XepAe CaKTanfFaH:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayinci3gik

2.1 AneKTp Kypangapsb! YLWiH Kayinci3aik TexHMKkachl 6oMbIHILA Wannsl HycKaynap

/A\ ECKEPTY! CakTbiK wapanapbl 6oibiHWwa 6apnbik, HycKaynapabl #eHe Hyckaynapabl OKbin
WbIFbIHBI3. TemMeHae BepinreH HyckaynapAbl OpblHAAMAy 3NEKTP TOTblHbIH COFybIHAa, OPTKE aKenyi MyMKiH
YOHe/HeMece ayblp Kapakarrapabl TyAblPYbl MYMKiH.

Kayincisaik TexHukackl GoiblHWa Gapnblk HycKaynapAbl XeHe Hyckaynapabl Keneci naipanaylubl YLUiH
CaKTaHbI3.

MyMbiC OpHBbI

> MymbIiC OpHbIHAAFbI Ta3anbiKThl XaHe TOPTINTI KaaaranaHbi3. YXXyMbiC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK YKoHe
Hallap »apblK, CTCI3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

» )aHFblWw CYMbIKTBIKTap, rasgap Hemece wakx 6ap wapbinbic Kayni 6ap anmaKkTa aneKTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHae 3MeKTPp Kypanaapb YLWKLIHAAP WbIFAAb! XKoHe YLIKLIHAAP LWaHAbl Hemece
6ynapabl TyTaHABIPYbI MYMKIH.

» BananapabiH waHe Gerae anamaapAbi{ WYMbIC iCTen TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHA
pyKcar eTneHi3. YXymMbiCKa KeHin 6enmereHae, anekTp KypanbiH 6aKbinay orFamybl MyMKiH.

AneKkTp Kayincisgiri

» JeHeHi3ai Ky6bipnap, MbINbITKbILLTAP, NAUTaNap MeH TOHA3bITKLILUTAP CUAKTHI Iepre TyHbIKTanFaH
6eTTepre TUrisbeHis. XXepre KOChINFaH 3aTTapFa TUreHAe SNEKTP TOrbl COFYbIHbIH YIKEH Kayni TyblHAAAAbI.

> JnekTp KypangapbiH aHbbipaaH Hemece biFan ocepiHeH CaKTaHbld. ONeKTp KypanbiHa Cy THIoi
HOTUXKECIHAE ANEKTP TOrblHbIH COFY Kayni apTaabl.

ApampapabiH Kayincisgiri

» YKbINTbl 60nbIHbI3, BpEeKeTTepiHi3re KOHin GeniHi3 MoHe anNeKTp KypanMeH XyMbIC icTeyre aypbic
KapaHbi3. LLlapwiaraH ke3ae Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbinaaraH COH aNEKTP Kypanabl
KonaaHbaHbI3. ONeKTp Kypanabl KongaHraH Kesaeri 3ediHCisaik aybip )xapaKkarrapra anapbin COFybl
MYMKIH.

» M eKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbiHbI3 XaHe apKaLlaH MiHAEeTTi TypAe KOopFaybill Ke3inaipikTi
KWiHi3. OnekTp KypanblHbiH TypiHe >keHe nanfanaHy >karaainapbliHa GainaHbiCTbl YKEKe KOPFaHy
KypanaapbiH, MbiCanbl, LLAHHAH KOPFaMTbIH PECNUPATOPAbI, ChIPFEIMANTLIH aAK KMiMAi, KOPFaybILL LUAEeMAI,
eCTyAi KOpFay KypanaapblH KOnAaHy XapaxarttaHy KayniH asantaabl.
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» OneKTp KypanbiHbi{ Ke3AeWCOK KOCbUlyblH GonabipmaHbi3. JNEeKTp Kypanabl akKyMynATOpFa
ManrayaaH, WbiFapyaaH Hemece TacyaaH GypbiH OHbIH eLwWipyni eKeHiHe Ke3 MeTKi3iHi3. Jnekrp
Kypanael TacbiMangaraHia caycakrap CeHaipriwte 6onatblH HeMece KOCbINFaH 3NeKTp Kypan xenire
KOCbINaTbiH Xaraannap CaTCi3 araannapra okenyi MyMKiH.

» JneKTp KypanbiH KOCY anabiHAa peTTeylli KYPbUFbiapAbl MoHe ranka KinTiH anbiHbi3. OnekTp
KypanbiHblH aitHanatbiH GenirinAeri acnan Hemece KinT )xapakarrapFa aKenyi MyMKiH.

» MymbIC KesiHAE bIHFaUCbI3 KanbinTapFa TypmayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKkTbl KyWAi aHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )karnainapza aneKkTp KypanblH Xakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl KMiMai KuiHis. ©Te 60oc KuMiMai Hemece awekennepai kumeHis. LawTbl, kuiMai moHe
KONFaNTbl 3NEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TYHiHAEepiHeH cakTaHbI3. Boc Ku1iM, alekennep xaHe y3biH
Lal onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep waxabl XMUHaY KoHe KeTipyre apHanfaH KypbuiFbiiapabl KOCy KapacTbipbinFaHd 6onca, onap
KOCbIIFaHbIHA KaHe MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHbINBIN XKaTKaHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLlanabl ketipy
MOZAyfNiH NanaanaHy LWaHHbIH 3UAHAbLI 9CEPiH asanTaabl.

OneKTp KypanbiH KONAaHy MaHe OFaH KbI3MeT KepceTy

» Acnanka wamapaH TbiC XYKTeme TycyiH 6onabipmaHbia. Hak oCbl MyMbICKa apHanfaH 3neKkTp
KypanbiH KONnAaHbiHbI3. Byn epexeHi cakray kepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapbipaK *yMbiC
canachblH »XaHe KayincisairiH KamTamachi3 eteqi.

» CeHpaipriwi Gy3biiFaH aNeKTp KypanbiH KongaH6aHbi3. Kocy Hemece eLipy KublH 3NeKTp Kypab
KayinTi >XoHe OHbl XXeHAeY KepekK.

» AcnanTbl OpHaTy MYyMbiCTapbiH OpbiHAAYAAH, KepeK-apaKTapAbl aybiCTbipyAaH Hemece acnanTbl
caKTayra KorofaH GypbiH aKkKyMynATOPAbI WbIFAPbIN anbiHbi3. Byn CakTbik Lapacsl aNEKTP KypanabiH
KE3AENCOK, KOChINyblH Gonabipmanabl.

» KonpaHbInmanTbiH 3NeKTp KypanaapAbl 6ananap KeTneinTiH epae cakTaHbid. dNeKTp Kypanabl
OHbl MaifanaHa anMaiTbiH HemMece OChl HyCKaynapAbl OKbiN LblKNaraH TynrFanapra Gepmenis.
OneKTp Kypanaap Texipubeci ok, nanaanaHylbinapably KonsiHAa KayinTi 6onagsl.

» JneKTp Kypangapra MYKMAT KYTiM KepceTiHi3. AMHanmanbl GenikTepAiH MynTIKCi3 Kbi3meT
eTeTiHiH, onapablH KYPICiHIH IKeHingirin, 6apnbik, 6GenikTepAiH TYTACTbIFbIH JKOHE 3NEeKTp
KypanablH MYMbICbIHa Tepic acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCepiHi3. AcnantbiH
3aKbIMaanFaH GenikTepiH OHbI KonAaHy anabiHAA MeHAeYre OTKIiHi3. DNeKTp KypanFa TeXHUKabIK,
KbI3MET KBPCETY epeXxenepiH cakTamay Ken caTcis ykaraainapabiy cebebi 6onbin Tabbinaas.

» Keckiw acnantapabiH yWKip MoHe Tasa 6onyblH Kaparanay Kepek. YXymbiC KyiiHae cakranartbii
KECKILL acnantapAblH CbliHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» 3neKTp KypanbiH, caiMaHaapAbl, KeMeKLWi KypbiUFbinapabl MoHe T.6. HycKaynapfa cawu
nanaanaHbiHbi3. Byn Kes3ge MyMmbiC aFgannapbiH dHe OpblHAAnaTblH MYMbICTbIH CUNATbiH
ecKepiHi3. dnekTp KypanaapbiH 6acka MakcatTapaa KonAaHy KayinTi xaraannapra akenyi MyMKiH.

AKKYMynATOpPNbIK, acnanTbl NanaanaHy XaHe ofaH Kapay

» AKKyMynATopAbl TEeK OHAIPYLWi YCbIHFaH 3apAATaFbill KYPbUFbINapAblH KemeriMeH 3apAATaHbi3.
3apAAaTarbILL KYPbINFbIHBI TUICTI EMEC akKyMynATOp TYPAepiH 3apaaTay YLiH KonaaHFaHaa epT TybiHAAYb
MYMKIH.

» AcnanneH XyMbiC iCTey YLUiH TeK THiCTi akkymynAaTopnapAabl KonAaHbiHbI3. Backa akkymynaropnapabl
nanaanaHy »xapakartapra aKenyi XeHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» TMManganaHbIiNManTbiH aKKYMYNATOpRapAbl KOHTAKTTapAblH TyMbIKTanybiHbiH ce6ebi 6onybl MymMKiH
CKpenkanapaaH, TWbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTepAeH waHe 6Gacka metann
3aTTapAaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYIATOP KOHTaKTTapbiHbIH TyHbIKTanybl KyHiktepre Hemece TyTaHyra
oKenyi MyMKiH.

» AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec Typ/e MyMbIC icTereHae oAaH aNEeKTPONMT arFbin LUbIFybl MyMKiH. OFaH
THIoAi 6onabipMaHbi3. AKKYMYNATOPAAH aFbiM LULIKKAH 3NIEKTPOSIUT TEPI TITIPKEHYIH HEeMece KyHiKTepai
TyAbIPYbl MYMKiH. Ke3aencok TureHae CyMeH LiaiblHbl3. ONEeKTPONUT Kesre TUreHae Aspirep kemeriHe
JKYFiHIHI3.

KbiameTt

» 3dneKTp Kypanabl KeHAeyAi TeK TynMHYCcKa Kocankbl OGenwektepai KongaHaTbiH  GinikTi
KbI3METKepniepre CeHin TancbipbiHbi3. Byn anekTp Kypanabl Kayincia Kyinae caxrayibl KamTamachl3
eTeai.

2.2 MepdopaTopnapmeH KyMbiC icTey KesiHAeri Kayincisaik TexHuKackl 60MbiHLIA HYyCKaynap

» Koprayblll KynakKkanTbl KUiHi3. LLly scepiHiH HoTWXeciHAe ecTy KabineTi »oFanybl MyMKiH.
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» Acnan XuHaFblHa KipeTiH KOCbiMLIA TYTKbIWTapAbl KONAaHbiHbI3. AcnanTbl 6ackapynbl KoFanty
yKapakatrapra aKkenyi MyMKiH.

» [ManpanaHaTbiH acnabbiHbI3 KO3AEH Taca aNeKTp WeniciHe THIN KeTyi mymkiH 6onca, acnanTbiy
apHaibl eKe GeniHreH mepiHeH yCTaHbl3. OMeKTp ChiMAapbliHa TUrEHAE acnanTblf KOopFasMaraH
meTann Beniktepi kepHey acTbiHAa 6onaabl. Byn aneKTp TorbiHbIH COFybIHA 9Kesnyi MyMKiH.

2.3 MepdopaTop Kayincizairi 6oMbIHLWA KOCbIMLIA HYCKaynap

AnampapablH Kayincisgiri

> OHIMAI XeHe KepeK-XKapaKTapAbl TEK TEXHUKabIK, MIHCI3 KyWiHAE KONnAaHbIHbI3.

» OHiMIe Hemece KepeK->xapakrapia eLKaHaan MaHunynaumManap He esrepictep opbliHAaMaHbI3.

> OHIM X1HaFbIHA KiPETiH KOCbIMLLA TYTKbILUTAPAbl KONAAHbIHBI3. Bakbinay MyMKiHAINIHEH anblpbiny apaxkar
anyra akenyi MyMKiH.

» Tecin eTeTiH Oyprbinay KesiHAe KayinTi aiMaxTbl KaOblpFaHblH Kapama-Kapchl XKaFblHaH KOpLUAHbI3.
CbIpTKA LUbIFATbIH XXOHE/HEMeCe TOMEH TYCETiH CbIHbIKTap afamaapFa Xapakat TUrisyi MyMKiH.

»  OHiMAi apKaLLaH eki KONIMEH TYTKbILUTapblHaH Gepik ycTaHbi3. TYTKbILUTHI KypFaK api Tasa KyriHAe yCTaHbI3.

» Anmarbl-canmarnbl acnan *achlpbiH 3NEKTP ChIMAAPbIHA TUE anaTbiH XXYMbICTAPAbI 6TKI3reH Ke3ae eHiMai
oKLwaynaHrFaH GeTTepiHeH ycTaHbi3. KepHey eTKisrill CbIMMEH XaHacKaH )karaanaa, acnantblf MeTann
GenikTepi Ae KepHey acTbiHa TYCiM, TOK COFyFa aKenyi MyMKiH.

» AltHanmanbl GeniekTepre TMMEHI3 - kapakart any Kayni éap!

» OHiMai KonaaHy GapbiCbiHAa KOPFaybILL Ke3inAipikTi, KOpFayblLl KaCcKaHbl, KOpFaybill KyNakKanTbl )KaHe
»apamzabl Pecnmpartopabl Kuin XypiHia.

» Kypanabl anmacTbIpraH Ke3ae KOpFayblILL KOJIFan KUiHi3. AnMarbl-canmarnbl acnanka TUIo KeCiKTepre »aHe
KyWiKTEPre anapbin COFybl MYMKiH.

» Kes KopraHbICbIH NanaanaHbliHbi3. MatepuanblH CbiHbIKTapPbl AEHEHI XoHe Ke3Ai »apaKkatraybl MyMKIH.

» Axapnay, ereykym KarasblMeH Tasanay, Kecy >koHe Oyprbinay KesiHae nanga OGonatblH LUAHHBIH
KypambiHAa KayinTi XMMUANbIK 3atTap Gonmybl MyMKiH. Mbicangapbl Kenecifei: KOpFacbiH Hemece
KOpFachklH Heridinaeri 6oaynap; nauTka, GETOH »eHe Backa Kipniw kanay eHimaepi, Tabufu Tac »keHe
6acka CUNMKaTTLIK OHIMAEP; EMEH, LAMLLAT KOHE XUMUANBIK 3aTneH eHAeNreH cypek cuakTel enrini 6ip
cypek Typnepi; acbect Hemece KypambiHaa acbect 6ap marepuanaap. [MaiaanaHylibl MeH OHbIH
avHanacelHAarFbl aaamaapra acep eTy AS9PEXEeCiH eHAey OpblHAaNaTbH MatepuanaapabiH Kayin Knachbl
GoiiblHIWA aHbIKTaHbI3. ©cepai Kayincis AeHrenae cakray YLiH LaH XXUHaWTLIH Xydenepai naiaanady
Hemece apHaWbl TbiHbIC any OPraHAapPblHbH KOPFAHBLICBIH KHIiM XXYPY CHUAKTbI KaKETTi Lwapanapabl
KOnAaHbIHbI3. Bcep eTy AoPeXeciH asaiiTy 6oibIHLLA XKanmbl WapanapFa TeMeHAerinep xaraabl:

» KaKkchbl XXenaetinreH anmaxra Xymbic ictey,

» LLlaHHbIH y3aK yakbIT 60iibl TUIOIHE Xon 6epmey,

» LllaHAabl ke3 6eH AeHeneH anbicTary,

» KopFaHbIC KMiMiH KKl XypY XXeHe acep eTiNreH )epnepai CyMeH XoHe cabblHMEH Xyy.

» CaycakTblH KaH aiHanbIMblH XaKcapTy YLUIH Ui y3inic »acan, »aTTblFy acaHbl3. ¥3aK yaKblT XKYMbIC
icTereH kesne, KatTbl AipinAepAiH canaapbiHaH caycak, Kon He GyblHAapAblH KaHTaMbipbl HE XKYHKeCiHe
Tepic acep TUIOi MYMKIH.

AneKTp Kayincisairi

» KymbICTbl 6acTamac BypbiH XKyMbIC aiMaFbiHAA XKaCbiPbIH CbIMAAPAbLIH, ra3 6eH cy KyGbipnapbiHbIH 6ap-
YKOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHBI3. KybIT CbiMbIHA, a3 Hemece Cy KyOblpbliHa 3aKbiM KENTIPreH »araaiaa, eHiMHIH
CbIpTbIHAAFLI MeTann GenikTep TOK COFyFa HEMECE XapblNbICKa SKeNyi MyMKIH.

BneKkTp KypanMmeH AypbIC MYMbIC iCTEY HaHe OHbl AYPbIC NanaanaHy

> Anmanbl-canmanel acnan OyratTanFaH xaraaiaa, eHiMAi aepey ewWipiHis. ©HiM OyiipiMeH aybITKybl
MYMKiH.

> OHiMai anbin Tactay anAbliHAA ON TOMbIFLIMEH TOKTaFaHLLA KYTiHi3.

24 LLlaH TasapTKbIl MOAyNbre apHasnFaH Kayincsfik HycKaynapbl

» Ocbl Ky)KaTTamaaarbl XeHe acnantarsl 6aphblk Kayincisaik HyckaynapbiH OpbIHAAHBI3.

> Byprbinay eHe KbI3MeT KepCeTy XXYMbICTapblHbH GapbicbiHAa naiaa GonatbiH LaH KanAblKTapblHbIH
6eTKe »KoHe ThIHLIC any XonaapblHa TUIOIHE KON GepMENTIH ThIHBIC any opraHAapbiHblH KOPFaHbICHIH
nanaanaHblHpI3.

» LLlaHcopFbiw MoAyni OpHaTbINFaH Kesae, CoHAaii-ak, spaansiM Hilti neppopatopbiHbIH ByRipAiK TYTKBILLBIH
KONAaHbIHbI3.
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25 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTEY }aHe OHbl AYPbIC NanaanaHy

» Li-lon aKkkymynaTtopbiH TacbiManaay, caktay >koHe naiganaHy GOMbHLWA apHalbl HyCcKaynapAblH
TananTtapbiH OpbIHAAHbI3.

»  AKKyMynaTopnapZbl XorFapbl Temneparypanap, Tikenel KyH Cayneci MeH epTTeH anllak yCTaHbI3.

» Akkymynatopnapabl 6enwiekteyre, kbicyra, 80°C (176°F) xoFapbl TeMnepartypara AeiiH Kbl3ablpyFa KoHe
YKaFyFa TblbIM canbiHaabl.

» Cokkbl TMreH, 6ip MeTpAeH >XoFapbl OMIKTIKTEH KynaraH Hemece Oacka >ONMEH 3aKeiMAanFaH
aKkyMynaTopnapZbl nainjanaHyra Hemece 3apsaarayra Gonmanabl. MyHaad xaFmanna epaanbiM
Hilti cepBuCTiK KbI3MeTiHi3re xabapnachiHbi3.

» Erep TureH kesae akkymynaTop TbiM bICTbIK 60nca, on akaysbl 605ybl MyMKiH. AKKYMYNATOPAbI TyTaHFbILL
mMarepuanaapAaH XeTKINIKTI KalbIKTbIKTa OpHanackaH, Xakcbl KepiHETIH, TyTaHOaiTbIH Xepre KObIHbI3.
AKKYMyNATOPABI CybITbIHBI3. AKKYMynATOp Bip carattaH KeWiH ani ae Konra biCTbIK 6onbin Typca, 6y OHbIH
axaynbl ekeHairit 6ingipeai. Hilti KbI3meT KepceTy opTanbifbiHa xabapnachlHbI3.

3 Cunatrama

3.1 ©Himre wony fl

LLlaHHaH KopFay Kabbl

Kypan GeKiTkiLui

Kypan 6ocaTtkpiLubl

TepeHAiK Wwekreriwi

DYHKLUMAHBI TaHAQY KOCKBILLIbI

Icke Kocy Kynnbl 6ap OHFa/conFa anHanyablH
aybICThIPbIN-KOCKBILLIbI

Herisri ceHaipriw

TyTKpILW

AKKYMynATOpFa apHanraH 6ocary Tyimeci
3apaartany aAeHrewiHiH XxaHe akaynbiKTapablH
nHAnKaTopel (Li-lon akkymynatopel)
AKKyMynaTop

TE DRS-6-A(02) WwaHcopFbiLL MoAyfiHe
apHanfFaH KoChINbIM

Byripnik TyTKbILL

XKyMbIC OpHbIHAAFbI YKapbIKTaHAbIPY

CICICISMCICISIOIONS)

@@ 6

3.2 MakcartbiHa can KonaaHy

CunatranFaH eHiM akkyMynaTopibik, nepgoparop 6onbin tabbinagsl. On Gonat, arall neH Kipniw kanayasl
Oyprbinay, 6eTOH MeH Kipnill Kanayabl COKKbIMeH Oyprbinay »eHe OypaHaanapasl Oypan Gekityre >keHe
6ocartyra apHanFaH. ByraH Koca, 6yn eHiMAi Kipnil kanay GOMbIHLLA XKEHiN Kallay XXyMbICTapbIH KoHe GEeTOH
GoWbIHLIA BHAEY XKYMbICTapbIH OPLIHAAY YLUIH KongaHyra 6onaasl.

» Byn eHim ywwiH Tek B 22 cepuansl Hilti Li-lon akkymynatopnapelH FaHa nainaanaHbiHbI3.

» Byn eHim yuwiH Tek Hilti nuTHii-noHAbIK akkyMymynatopnapbiHblH B22 cepuAchiH KonaaHbIHbI3.

3.3 JIMTMIA-NOHADBIK, aKKYMYNATOP 3apAAbiHbIH KYWiH KOPCeTKiLl

Li-lon  akkyMynATopblHbIH - 3apAATay Ky#i >eHe KypblIFblAaFbl akaynbikrap Li-lon  akkymMynATopbIHbIH
MHAMKaTOpbIHAA KepceTineai. Li-lon akkyMynATOpbIHbIH 3apAATay KYMiHIH KePCEeTKILli eKi akkyMynatopabl
Bocarty TyimeciH 6acy apKbinbl KepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi CunartTamachbl

4 KapblK AMOAbI XaHaabl. Bapaaray ky#i: 75 % - 100 %
3 >Kapblk, AMOAbI XaHaabl. 3apaaray Kyiti: 50 % - 75 %
2 »apblk AMOAbI XKaHaabl. 3apaaray Kyiti: 25 % - 50 %
1 )KapblK, AMOAbI XKaHaabl. 3apsaaray kyhi: 10 % - 25 %
1 >KapblK, AMOAbI XbiNbIKTaRAbI. 3apaaray Kyii: < 10 %

LRI — -
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Herisri cenaipril 6acbinbin TypFaHAa eHe Herisri CeHAIpriluTi »KiGepreHHeH 5 CeKyHATaH KewiH
3apaaTay KyWiHe cypay cany MyMKiH Gonmangbl. AKKYMYNATOP MHAMKATOPbIHBIH YKapblK AWOATApbI
XbINbINbIKTaFaH »araanaa «Axkaynbikrapaarsl Kemek» 6eniMiHAeri Hyckaynapra Hasap ayAapblHbI3.

3.4 MeTKisinim muHarbl

MNepgoparop, ByHipnik TyTKpIL, TEPEHAIK LIEKTeriLli, nainaanaHy 60MbIHLLA HYCKaymbIK,.
OFaH Koca eHIMIHi3 YLUiH pyKcart eTinreH »yrenik eHimaepai Hilti Store aykeHinae Hemece MbiHa Be6-canTTaH
Tabyra 6onaabi: www.hilti.group

4 TexHuKanblK cunaTramanap

4.1 MNepdoparop

TE 6-A22
HomuHangb! kepHey 216B
EPTA Procedure 01 6oiibiHwa canmarbl, B22/8.0 akkyMynaTopbiH | 3,8 Kr
Koca
MyKTemeciz HoMMHanabl anHany Xuiniri 1050 A/MuH
BetoHaa/Kipniw Kanayaa 6yprbinay avameTpiHiH AManasoHbl 4 MM ... 28 MM

(coraTbiH 6yprbinay)

ArawrTa 6yprbinay auameTpnepiHiy AManasoHbl (KatTbl 6yprbinay | 3 MM ... 20 MM
6yprbichl)
MeTanga 6yproinay avameTpnepiHiy AManasoHsl (KaTTel Gyproinay | 3 MM ... 13 MM
6yprbichl)

4.2 EN 60745 ctaHaapTbiHa cai LWybin MeH Aipin MaHaepi

Ocbl Hyckaynapaa KepceTinreH AblObIC KbICbIMbl MEH Aipin AeHredi CTaHAapTTbl enwey dAiCIMEH enLLeHreH
YOHe OHbl Backa aneKTp KypanaapbiMeH CanbiCTIpPy YWiH naiaanaHyra Gonaabl.  CoHbiMeH Gipre,
Ofl 3KCMO3WLMAHBI anablH ana Oaranay ywWiH xapaiael. BepinreH Aepektep 9nekTp KypanablH Herisri
XYMBICbIH KepceTeai. Anainaa, erep aneKTp Kypankl 6acka mMakcatrapaa, 6acka XyMbIC KypbiiFbinapbiMeH
KONAaHblCa HeMece OFaH KaHaFaTTaHAbIPMAWTbIH TEXHUKaNbIK KbIBMET KepceTince, AepeKkTep esrelue
6onybl MyMKiH. OCbIHbIH canaapbiHaH KypbIFbIHbIH OYKin XYMbIC iCTey Ke3eHiHAEe 3KCMOo3nLMA anTapnbIKTan
apTybl MYMKiH.  OKCMO3WUMAHLI AdN aHbiKTay YLiH KYpbIFbl COHAIPINreH Kyhae Hemece 60C XXyMbIC
ICTEATIH yaKbIT apanbikTapblH Aa eckepy KepeK. OCbiHbIH CanjapblHaH KYPbUFbIHBIH OYKiN XKYMbIC
icTey KeseHiHAe 3KCMo3uuus aiTaprbikTah asarobl MyMKiH. [MainganaywbiHbl nainaa GonatbiH wWwyblnaaH
YKOHe/Hemece AipinaeH KoprFay YLUiH KOCbIMLUIA CaKTblK, LapanapbiH KONAaHbIHbI3, MbiCanbl: 3NEKTP Kypanra
YKOHe anmanbl-canManbl acnantapFa TeXHUKanbIK KbIBMET KOpCeTy, KONAAPAbIH MbllyblH CaKTay, XYMbIC
npoLuecTepiH AypbIC yAbIMAACTLIPY.

LLlybin manaepi

Obi6bic KywWwiHiK AeHrei (L y,) 100 ab(A)
Obibbic KywiHiK aeHreni 6obiHwa ganciaik (K y,) 3 Ab(A)
SuUccHAnbIK ABIGLIC KbICIMBIHBIH AeHrefi (L ) 89 nb(A)
bi6GbIC KbICLIMBIHBIH AeHreli GoibiHIa Aanciaik (K ) 3 ab(A)

Aipin maHaepi
BeToH GoiibiHwa GypFbinay (a , o) 13,4 m/c?
Metann 6ombiHiua 6yprbinay (a ,, p) 2,1 m/c?
Kaway (a, cheq) 6,3 m/c?
Aancizgik (K) 1,5 m/c?

4.3 AkKymynsaTop
AKKYMYyNATOPAbIH MYMbIC KEPHeYi 21,6 B
Mymbic KesiHaeri KopLuaFraH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C




LIS

CaxTay Temneparypachl -20°C ...40°C
3apaartayabiy 6acbiHAarLl akKyMynAaTop TemnepaTtypachl -10°C ... 45°C
5 Kbi3ameT KopceTty

5.1 MyMbIiCcKa AaibiHABIK,

/A] ECKEPTY
Wapakar any kayni abaiicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!
»  AKKYMyNATOpAbl OPHATY anAbiHAA OFaH KATbICTbl OHIMHIH OLUIPIreHiHe Ke3 XeTKI3iHi3.

» Acnan peTreynepiH opblHAQY HEMECE KOCasnKbl GSHLLIQKTepﬂi anmMacTbipy anabiHaa akkymynartopAbl
LLbIFAPbIHbI3.

Ochbl Ky)>KaTTamazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »«oHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.2 AKKYMYNATOpAbI OpHaTY B

/\ ABAWNAHbBI3

Wapanart any Kayni 6ap! NepdopatopabiH Ke3AENCOK, iCKe KOChINybI.

»  AKKYMynATOpAbl OpHATY anabiHAa nepdopaTopAbIH 6LLIPINreHiHe }aHe iCKe KOCY KYNMbIHbIH KOChINFaHbIHA
(oHFa/conra aHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI OPTaHFbl KYHAE) K83 METKI3iHi3.

e

AKKYMYNATOPABI KYPbINFbI YCTATKBILLLIHA ThIPC €TKEH AbIOLIC LBbIKKAHLLIA MYKUAT CasbiHbI3.
2. AkkymynatopZblH acnanka 6epik 6eKiTinreHiH TekcepiHia.

5.3 AKKYMynAaTOpAb! LWbiFapy K

1. AKKymynaTopAarsl G0KTaH LbiFapy TYUMELLIKTEPIH GachlHbI3.
2. AKKYMynAaTopAbl LblFapbiHbI3.

5.4 ByHipniK TYTKbIWTLI opHaTy [

/N\ ABAWNAHbI3

Wapaxart any Kayni 6ap! ©HiMai 6aKsinay MyMKIHAIMNHEH ailbipbly.

» ByHipnik TYTKbIL AypbIC OpHaTLIIFaHbIH aHe Bepik BeKiTinreHiH TekcepiHis. Kepriw kambiTTblH eHiMmAaeri
apHaibl OMbIKTa OpHaNaCKaHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

e

By#ipnik TYTKbILITBIH YCTaFbILIbLIH (TAPTLINMAaNbLI TacnaHbl) 6ocary yLUiH, TyTKbiW GoMbIHLLA alHaNabIPbIHbI3.
2. TepeHAOiK LWeKTeriWwiH anablHFbl YKakTaH apHadbl KapacTolpbiiFaH 2 6arbiTTaybill CaHbinay  ilwiHe
KBUDKbITbIHbI3.

3. Bymipnik TYTKBILTLIH YCTaFbILWbIH (TapThiMarbl TacnaHbl) Kepy YLUiH, TYTKbILL GOMbIHLLA aiHanAbIPbIHbI3.

5.5 TepeHAiK LWeKTeriliH opHaTy aHe peTtey §
» KakeT 6onca TepeHaiK LIEKTErilWiH OpHaTbIN, PETTEHi3.
5.6 Kypan 6ekiTkiwin opHaTy/6enwekTey

/\ ABAWNAHbI3

Wapanar any kayni 6ap! OpHatbinraH, 6ipak naiaanaHbiiMaraH TePeHAIK LWeKTeriliHeH nanaanaHyLubiFa
Keaepri KenTipy Kayni.
» AcnanTtaH TepeHAiK LWEKTEriLWiH anblHbI3.

» Kypan GeKiTKiliH opHaTbIHbI3/6enLLeKTeHji3.
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5.7 Kypanabl opHaty

1. Anmanbl-canmarnsl acnan yuiblH a3aan Mainaybis.
» Tek Hilti komnaHuAckl yCbIHFAH TYMHYCKA »karapmai KonaaHblHbI3. Karte maiabl KonaaHy acnanka
3aKbIM KenTipyi MyMKiH.
2. Anmanbl-canmanbl acnantbl acnan KbiCKbICbiHa TipenreHLue canbiHbI3.
3. OpHaTkaHHaH KefiiH KpicKblaa 6epik BeKiTinreHiHe Ke3 XeTKidy YLUiH XyMbIC acnabblH 83iHi3re TapTbiHbI3.
»  OHIM XXYMbICKA AaWibiH.

5.8  Kypanasi weirapy

» Kypan KynnbiH LWeriHe AeiH apTKa TapTbiHbI3 XXoHe anmalbl-canMarbl acnanTbl WbIFAPbIHbI3.

5.9 Tebene opbiHAanaTbiH MyMbiCTap 9]

» Tebeae opbiHAANATLIH XyMbIcTap yLwiH DCD LwaH XWHaFbILL CAKUHACHIH OPHATBIHbI3.

5.10 KeckiwrTi opHanacteipy i

> Pexumaepai TaHaay KypanbiH -9 KyHiHe OpHaTbIHbI3.

6 Mymbic icTey

/\ HA3AP AYAAPbIHbI3
3akbimaany Kayni. kate KongaHy ce6ebiHeH!
»  CeHaipriwuTi )KymbiC 6apbicbiHAa aiHany 6arbiTbiH )xeHe/HeMece GyHKUMAHBI TaHAAY YLUiH naiaanaHbaHbi3.

Ochl KyKaTTamaaarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »aHe eCKepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1 DYHKLMAHBI TaHAay KOCKbiLLbI [
> OyHKUMAHBI TaHAAY KOCKBILWbIH COMKECIHLLIE Kanaysbl YXYMbIC KyHiHE OpHATbIHbI3.
» Acnan >XymbiC icTen TypraHAa QYHKUWAHBI TaHAAy KOCKbILWbIH iCKE KOCYFa ThiibiM CanblHadbl.
3akbimaany Kayni 6ap!
6.2  AiiHany 6arbiTbiH e3repTy IH

» OHra/conra aiHany aybiCTbIPbIN-KOCKBILLbLIH Kanaybl ainHany 6arbiTblHa OpHATbLIHbI3.

6.3 CoKKbicbi3 6yprbinay

> Pexumaepai TaHaay KypanbiH 2 KyWiHe OpHaTbIHbI3.

6.4 CoKKbiMeH 6yprbinay

> Pexxumaepai TaHaay KypanbiH 4T KyiiHe opHaTbIHbI3.

6.5 KeckiwneH eHaey

> Pexxumaepai TaHaay kypansiH T KyiiHe OpHaTbIHbI3.
»  OHTainbl KO3FanTKbILL CanKbiHAAYbI YLUiIH OHFa aiHanyAbl (ByPFbiHbIH aiHany 6arbiTblH) TaHAAHbI3.

7 KyTy WoHe TeXHUKanbIK, KbI3MeT KepceTy

71 KyTim }aHe TeXHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

/A ECKEPTY

AKKYMYNATOp eHrisinreH Kkesae xapakar any Kayni 6ap !

> KyTiM )KoHE TeXHMKanblK KbIBMET KepceTy GOMbIHLIA Ke3 KenreH >KymblcTapasl opbiHAaMac OypbiH
apAanbiM akKyMynAaTopAb LbIFAPbIHbI3!
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OHiMre Kbi3MeT KepceTy

KatTbl xabbickin KanfFaH Kipai abainan KeTipiHis.

Bap 6onca, enaety caHbinaynapbiH KypFak, )yMCaK KbILLAKMEH XaKcbinan TasanaHbi3.

KopnycTbl con cynaHraH wybepekneH FaHa Tasanaqbi3. ELukaHaan CUIIMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH
naipananbaHbia, ce6ebi onap nnactuk GenikTepre 3akbiM KeNTipe anagbl.

OHIMHIH KOHTaKTINepiH Tasanay yLuiH Tasa, Kyprak WwyGepekTi nanaanaHbiHbI3.

INMuTHIA-MOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

Ew xaraaiaa )ennety caHbinaynapbl 6itenreH akkymynatopabl KonaaH6aHbI3. Xenaety caHbinaynapbiH
KYPFaK, XXYMCaK KbIILLIAKMNEH XaKcbinan TasanaHpl3.

AKKYMYNATOpPFa LWaHHbIH HEMeCe KipAiH KaXKEeTCI3 TUIOIHE Xon 6epMEHi3. AKKYMyNATOPFa KatTbl biFanabiH
TUIOIHE eLLKaLLaH Xon 6epMeHi3 (Mbicankl, cyrFa 6aTbipy HEeMece »aHObIp acTblHa KO apKbibl).
AKKymynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbiMAaNFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTbipbiHbid. OHbl TyTaHGaNTbIH
KOHTeMHepre okwaynan, Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHa xabapnacbiHbl3.

AkkymynaTopAabl 6erae Mai MeH MainarbiluTaH Tasa yCTaHbl3. AKKYMynATopAa LuaH He KipAiH KaXKeTCis
JKUHanyblHa o 6epMeHi3.  AKKYMYNATOPAbl KYpFaK, YXYMCaK KbiILLakneH Hemece Tasa, Kyprak
LwyBepeKneH Tasananbl. EwWwKaHaai CUIAMKOH KamTUTBIH KyTiM KypanaapbliH naiaananbaHbis, cebebi
onap nnacTuk Genikrepre 3akelM Kentipe anagsl.

AKKYMYNATOPABIH KOHTAKTINEPIHE TUMEHI3 YKoHe 3aybiTTaH ThiC KOnAaHblIFaH Maiabl KOHTaKTinepaAeH
KeTIpiHi3.

KopnycTbl con cynaHraH LybepeKneH rFaHa TasanaHbl3. ELukaHaan CUNIMKOH KaMTUTLIH KyYTIM KypanaapblH
nanaanaH6aHbl3, cebebi onap nnacTuk GenikTepre 3aksIM KenTipe anaasbl.

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

Kesre kepiHeTiH 6apblk Genektepae 3akpiMAapAblH 6ap-XOFbIH XaHe Backapy aNEMEHTTEPIHIH akayChbl3
MKYMBICBIH XMi TEeKCepin TypbiHbI3.

OHIM 3aKbIMZanFaH )xeHe/Hemece akaynbl GONFaH XaFhanza, OHbl nananaHylibl 6onMaHbls. OHiMA
MinaetTi Typae Hilti kbiameT kepceTy opTanbiFbiHAA XOHAETIHI3.

KyTiM >KoHEe TexHUKamblK KbI3MET KepCETy XYMbICTapblHaH KeWiH Gapnblk KOpFayblll KypbinFbinapas
OpHaTbIn, onapAblH akaycbl3 XXYMbIC ICTEreHiH TEKCEPIHi3.

Kayincia konaaHy ylwiH TeKk TynmHycka Kocankel OenlieKTep MeH jKymcanatbiH Matepuanaapas!
KonaaHbiHb3. Hilti MakynaaraH Kocankbl GenLeKkTep, LWbiFbIH Matepuangapsl MEH eHiMre apHanfFaH
kepek-apakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece keneci Be6-caiTra komxeTimai: www.hilti.group

7.2

v

v

v

8

LLlaHHaH KOpFaWTbIH KanTbl Ta3anay

Kypan GekiTKilwiHaeri LuaHHaH KOPFanTbiH KanTbl Tasa, Kyprak, WyOepeKkneH TypakTsl Typae TasanaHbia.
ThIFbI3AAFBILITHI Xanan Tasanan cypTiHia keHe oraH Hilti »xarapmaiibiHbiH a3 KabaTbiH KaFbIHbI3.
ThIFbI3AaFbIL 3aKbiMAanFaH 6onca, WaHHaH KOPFarTbIH KanTel MIHAETTI TYPAE aybiCThIPbIHbI3.

Tacbimanpay oaHe caKTay

8.1

AKKyMyﬂHTOpﬂbIK Kypangap MeH akKymynatopnapabl Tacbimangay aHe caKTay

Taceimanpay

/\ ABAWNAHbI3
Taceimanpay KesiHgeri KeHeT icKke Kocbiny !

>

>

>

OHiMiHi3ai epAanbiM akKyMyNATOPbIH LUbIFAPbLIN anbin TacbiManaaHbia!

AkKymynaTop(nap)Abl LbIFAPbIHbI3.

AKKyMynsTOpnapAbl elKkallaH yimeae tacsiManaamaHbia. Tacsimanaay 6apbiCbiHAaa akkyMynaTopnapAb!
LIaMaaaH apTblK COKKEI MEH AipinaeH Kopray »oHe onapAablH 6acka 6atapen NontoCTepiMEH xaHacyblHa
JKOHe KbiCKa TyMbIKTanyAblH TyblHAAYbIHA O 6epmey YLUiH Ke3 KenreH TOK eTKisrill matepuanaapaaH
Hemece 6acka akkyMynAToprapAaH OKluaynay Kepek. AKKYMynATOpnapfa apHanfaH MeprinikTti
TacbiMangay epemenepiH caKkTaHbi3.

AKKyMynsTopnapabl notameH »xiéepyre 6onmainabl. 3aksiMaanvaraH akkyMynaToprapabl Xibepy Kaxet
6onFaHaa, »KeTKisyLli KacinopbiHAaPFa xabapnacbiHbl3.

OHIM MeH akkyMynAaToprapAbl ap naiaanaHéac GypbiH XeHe y3ak, yakbiT 60ibl TackiManaaraHHaH KewiH
3aKbiMAapAbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.
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Cakray

ByniHreH Hemece 3apAAbl TayCbiNIFaH aKKYMynATOpnapAaH KyTinmereH 3akbimaany !

>

OHiMiHi3Ai pAaibiM akKyMyNATOPbIH LUbIFAPbIN anbif CakTaHbI3!

>

9

OHIM MeH aKkKyMynatopnapAbl CalKbiH XXOHE KYPFaK >XepAe CaKTaHbl3. TexHuKanblK Aepektepae
KOPCETINreH TeMneparypaHbiH LIEKTIK MOHAEPIH eCKepiHi3.

AKKyMynaTopnapAbl 3apaATaFbill KypbliFbliAa CakTamaHbld.  AKKYMYNATOPAbl 3apsATaFaHHaH KewiH
opAaibiM 3apAATaFbILL KYPLINFbIAH LUbIFAPLIHBI3.

AKKyMynaTopnapAbl €Ll XaFaanaa KyYH MEeH >Kblily Ke3AepiHiH acTblHAa HEMECE LUblHbl SMHEK apTbliHAA
CaKkTaMaHbl3.

OHIM MeH akkyMynsaToprapiel Gananap MeH PyKCaTbl YXOK aaaMaapAblH KOfbl XKETNenTiH xepae
CaKTaHbl3.

OHIM MeH akkymynaTopnapAbl ap naiaanaHéac GypblH XKeHe y3aK yakbiT Goibl CakTaFraHHaH KewiH
3aKbiMAapAbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

AxaynbiKkTapaarbl KEMeK

Byn kecteae kenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmanTbiH akaynblktap opblH anFadaa, Hilti keismet kepcety
opTanbifbiHa XxabapnachiHbl3.

9.1 Nepdopartop KonaaHbinyFa wapamabl emec

AxaynbiK, blkTuman ce6en Lewwim

AKKYMyNATOPAAFbI XKapblK, AKKYMYNATOP TONbIFbIMEH »  AKKYMynAaTOpAbl KOC LbIPT
AMOATaPbI eLipyi. canblHGaraH. eTKeH AblBbIC ECTinreHLe

BeKiTiHi3.
AKKyMynaTop 3apagbiH 60catbiHbI3. | »  AKKYMynsTOpAbl anMacTbipbir,
6oc  akkymynatopabl

3apAATaHbI3.
AKKYMYNATOP KbI3bil HEMECE Cybin | »  AKKYMyNATOPAbl CybITblHbI3
KeTTi. Hemece OHbl Genmve
TemnepartypacbliHa AewiH
YKETKIiHi3.
AkkymynaTopAarbl 1 Xapbik, AKKyMynaTop 3apagbiH 60catbiHbI3. | »  AKKYMynaTOpAbl anMacTbipbim,
AMOAb! XbIMbIbIKTARAB. 6oc  akkymynatopAabl
3apAAaTaHbI3.
AKKYMYNATOP KbI3bil HEMECE CybiN | »  AKKYMYNATOPAbl CybITbIHbI3
KeTTi. Hemece OHbl Genmve
TemnepartypacbliHa AewiH
MKETKIiHi3.
AKKymynaTopaarbl 4 apblK, Mepdoparopra KbiCka Mep3simai » Heriari cenaipriwTi 6ocartbin,
AVOAbI XbINbINbIKTaRAbI. LiamaziaH TblC XyKTeme TyCTi. KaiTa 6acblHbl3.
9.2 Nepdopartop KonaaHbIyFa wapamabl
AxaynbiK, blkTuman ce6en Lewwim
COKKbIMEH Byprbinay Mepgoparop TbiM CybIK, » [lepdoparopabl epre Kombir,
opblHAaNManabl. 60C XYPICMNEH XYMbIC iCTETIHi3.

KarkeT 6orica, COKKbl MEXaHU3Mi
JKYMBIC iCTEreHLue apeKeTTi

KaWTanaHbla.
DYHKUMAHBI TaHAAY KOCKbILLbI »  OyHKUMAHBI TaHAAY KOCKBILLIbIH
«COKKbICHI3 Byprbinay» § KyitiHae. «CoKKbIMeH Gyprbinay» 4T
Ky#iHEe OpHaTbIHbI3.
Heriari cenaipriwuTi OHra/conra aitHany aybICTbIpbIn- » Oxra/conFa aunHany
Gacbinvanabl, AFHH, KOCKBILLIbI OPTaHFbl Kyiae. aybICTbIPbIN-KOCKBILLLIH OHFa He
OyFatTanFaH. conFa 6ypaHbla.
172
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Axaynbik, blkTman ce6en Lewim
Acnan wnuHaeni Meppoparopabiy 3NeKTPOHABIK, » AcnanTbl CybITbIHbI3.
aiHanmanapl. BenLueKTepPIHIH pyKcaT eTinrex

TeMneparypachl acblpbiniFaH.

AKKYMyNaTop 3apagblH 60catbiHb3. | »  AKKYMynaTopabl aMacTbipbim,
6oc akkymynaTopasl

3apAATaHbI3.
PYHKUMAHBI TAHAAY KOCKbILLIbI »  ®PYHKUMAHBI TAHAAY KOCKbILLbIH
TipenmereH Hemece «Keckilunex «COKKpICHI3 Byprbinay» %
eHaey» T Hemece «KeckiLuTi Hemece «COKKbIMeH ByprFbinay»
opHanacTbelpy» -9 KyhiHAae. 4T KyiiHe OpHaTbIHbIS.
Meppopartop aBTOMATTHI LLlamanaH TbIC XyKTeme » Herisri ceHaipriwTi xi6epiHis.
Typae ewipineai. KOPFaHbIChI iCKE KOCbINAbI. Mepgopatopabl CybITbIHbI3.

Herisri ceHaipriwTi KaitagaH
iCke KOCbIHbI3.  Acnan
JKYKTEMECIH TOMEHAETIHI3.

AKKymynatop 3apaabl KopLuaraH opTta Temneparypacsl » Akkymynatopasl 6enme

ofeTTeriAeH Tesipek Giteai. TbIM TOMEH. TemneparypacblHAa y3aK, yakbIT
60ibl KbINbITEIHBI3.

AkkymynaTop 6ekitinrenae AKKyMynaTopAarbl Kynbin » Tipeyill LWbIFbIHKEI

OFaH ToH "KOC LUbIPT ETKEH LLIOKbINApb! KipAeHreH. JKepnepiH TasanaHbl3 «oHe

AblBbIC" ecTinMenai. aKKyMynATOpAbl KanWTaaaH
canblHbI3.

Mepdoparop He OneKkTpnik akaynblk, » Tep¢oparopabl GipaeH

aKKyMyNATOpAA KaTTbl bICTbIK, OLWipiHi3. AKKymynaTopabl

naiaa 6onasl. anein TacTan, 6akbinaHbi3.

Cyyra yakpIT 6epiHis. Hilti
KbIBMET KepceTy opTanbifbiHa

xabapnacblHbl3.
Mepdoparopra WwamaaaH Tbic » KyartTbl acnantbl TaHAaHbI3.
YKYKTEME TYCTi.
Acnan GeKiTKiLuTeH Kypan GeKiTKiLui TonbIK, » Kypan KynnblH weriHe AeniH
6ocatbinvanabl. TapTblIMaraH. apTKa TapTblHbI3 XXaHe Kypanabl
LUbIFAPbIHbI3.
Kypan anbiHéaiabl. Mepdopatop conra aHany KyitiHe | » OHFa/conFa aiHany
aybICThl. aybICTbIPbIN-KOCKBILLILIH OHFa
aiiHany KyliHe aybICTbIPbIHbI3.
DYHKUMAHBI TAaHAAY KOCKBILLbI »  OYHKUMAHBI TaHAAY KOCKbILLIbIH
«COKKpICbI3 BypFbinay» % KyhiHae. «COKKbIMeH Gyproinay» 4T

KYHiHe OpHaTbIHbI3.

10 KocbiMwa akceccyapnap

10.1 DCD waH XUHaFbill CaKkuHa

DCD waH »wuHarbiw cakuHachkl Hilti nepgoparopsl yLwiH KocbiMLLA akcecyap peTiHae KonaaHbinaasl. bactaH
YKOFapbl, AFHWM Tebeae opbiHAANATLIH XXYMbICTapAbl OpblHAAY KediHAe naina GonFaH LwaHHblH Ken GeniriH
YXuUHan, neppoparopra oHai opHaTtbinaabl.

10.2 TE DRS-6-A/ TE DRS-6-A OSHA wwaH TazapTKbil Mogyni

TE DRS-6-A wwaH tasapTtieiw Moayni Hilti TE 6-A22 nepdopartopbl yLUiH KepeK-Xapak, peTiHae KonaaHbinaasl.
On naifa GonFaH LaHHbIH YIKEH Naibi3AblK MerLLEPiH XXUHaiabl eHe nepdopaTtopra blngam api oHai
OekiTinyi MymKiH. LLlaH TasapTKbill MOAy/bre copartbiH YKenAeTKiWwTi KipicTipyre 6onaabl. Byn kypan
JKEKEe KO3FaNTKbILLbI apKbibl XyMbIC icTeiai. [Neppoparopabl icke KOCKaH Kkesae, MoAynb nepgpoparop
aKKYMYNATOPbIHAH KyaT TyTbiHaAbl.

LLlaH TazapTKbILL MOAY/ b METaNN MeH aFaLlTa »XyMbIC iCTey YLUiH naiaanaHblnManasl.

VNIRRT == R
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LWaptrap: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA »ababifel OSHA 1926.1153 Table 1 aupektvBachl TanantapeliHa cai keneai. On
Cy3riHi Tasanay MexaHuaMiMeH XababIKTanFaH.

10.2.1 Lllay TasapTKbIW Moaynbai opHaTty [E

OpHarty angsiHaa nepdopartop MeH LaH TasapTKell MoAaynbAeri GeKiTy HykTenepi MeH aneKTpnik
MHTEPdENCTEP LUAHCHI3 XKOHE KOMKETIMAI EKEHAIrH TEKCEPIHi3.

LLlaH TasapTKpIw MOAYNbAIH 3aKpIMAANMaFaHAbIFbIH TEKCEPIHI3.

TenecKonTblH AYPLIC XXYMbIC iCTEN TYPFaHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

MepdoparopabliH OHFa/CONFa aiHanybiH OPTaHFbI KyMre aybiCTblPbIHbI3.

By#ipnik TyTKpILITAH TEPEHAIK LIEKTEriLWiH anblHbI3.

LLlaH TazapTKpll MOAYbAI anAbIHFbI XXaKTaH acnanka TipenreHLUe *blMKbITbIHbI3.
OpHaTKkaHHaH KeuiH WaH TasapTKbil MOAYbAIH AYPLIC TiPENreHiH KaaaranaHb3.

oo s wh

10.2.2 LllaH TasapTkbiw moaynimeH 6yprbinay

1. LLlaH TasapTKeILL MOAYNbAI iCKe KOCY YLUIH, nepdopatopabl 6ackapy TyiMeciH 6acblHbI3.
2. LllaH copy MyMKiHAIr TONbIK KOChINFaHLLa, 6ackapy TYWMeCiH 6achin TypbiHbI3.

3. LlUaH copatbiH 6ac »afblH Xepre NePNeHAUKYNAP eTin OpHaNacTbiPbIHbI3.

4. BypFbinan TECKEHHEH KeMiH, LaHAbl HEFYPMBIM KO YKWHaY YLLIH, COFYPMLIM KYPbINFbIHBI TECIKTEH Xainan
LLbIFAPbIHbI3.

10.2.3 LLlaH KopabbiH 6ocaty [E

TonbIN KanFaH Wak »uHay Kopabbl MeH nac cy3ri WaHHbIH WamMaaaH TbiC 6eniHyiHe anbin Kenyi MyMKiH,
COHAbIKTaH onapAbl Xyieni Typae TasapTbin TYPY KaXKeT.

8-10 TecikTi (16 Mm x 50 mm) (5/8 Atoim X 2 AtormM) ByprbinaraHHaH KewiH, LuaH XXuHay KopabblH
6ocartblHbI3.

LLlaHHbIH GeniHyiH GapblHLWa a3aiTy yLuiH, WaHabl XabblK KOHTEHHEPAE CaKTaHbI3.

1. AcnanTbl KenaeHeHiHEH ycTan, KbiICKa yaKbITTa *XYMbIC iCTETIHi3.
» Ocbinailua TazapTKbILL MOAYNbre XKUHaNaTbiH WaH KanabliKTaps! WaH XuHay KopadblHa copbinagbl.
2. LlaH »x1Hay kopabblHaarsl 6ocaty TyiMeciH 6ackin TYPbIHbI3.
LLIaH TasapTKbILL MOAYNbAEH LLaH X1HAY KOpadblH TapThIM, WbIFAPLIHLI3.
4. LlaH KkopabbiH 6ocaTbiHbI3.
» Cyari nactanfaH.
»  Cya3riHi anMacTbiPbIHbI3.
» Cyari TazapTbinasl.
5. LUaH »x1Hay kopabbl ChIPT ETiM OPHbIHA TYCKEHLLIE, OHbI LLAH Ta3apTKpILL MOAY/bre TOMEH Kapaw CbIPFbITIN
canbiHbI3.

©@

10.2.4 TE-DRS-OSHA cysriciH Tasanay [l

ﬂ 5 TecikTi (16 MM x 50 Mm) (1/2 aroim x 3 aroim) BypFbinaraHHaH KemiH, cyariHi 6ocaTbiHpl3.

» Erep copy Kyartbl ToMeHZece, Tasanay MexaHusMiH 5 pet CbipT ETKEH AbIOLIC ECTINTEHLLE anFa eHe apTka
Kapaw 6acbiHbl3.

10.2.5 LlaK TasapTKbiw moaynbai 6enwektey [

1. TMepdopatopablH OHFa/ConFa aiHanyblH OPTaHFbl KYWre aybICThIPbIHbI3.
2. DRS 6ocartKbilbiH 6ackin TypblHbI3.

3. LaH TaszapTKbiW MOAyNbAi acnantaH anfa kapaw TapTbiHbI3.
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11 Kanere waparty

KaTe monmeH kogere wapatyaaH wapakar any kayni 6ap! [asgapabl{ HeMece CyMbIKTLIKTApAbIH

LIbIFybIHAH AeHCaynblKKa 3UAH KenTipy kayni 6ap.

» 3akbiMaanraH akkymynatopnapasl xibepyre Hemece »keHentyre 6onmanasi!

» Kpicka TyibiKTanyra »xon 6epmey YLUiH, KOCbiNbIMAapAbl TOK OTKI30EHTiH MaTepranMeH Xaybin KOWbIHbI3.

»  AkkymynaTopnapabl 6ananapablH KombiHa XKETNEUTIHAEH eTin kaaere aparbiHbl3.

» Axkymynatopael Hilti Store aykeHiHoe kazere >kapaTbiHbl3a HEMeCe >Keprinikti kaaere >kapary
KaCinopHbIHa xabapnacklHbI3.

& Hilti eHimaepi Kaitta eHaey yLUiH »Kapamabl KenTereH MatepuanaapsH caHbiHaH Typaabl. Kaaere »xapaty
anabiHAa Matepuanaapabl MyKkuaT cypbintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuAackl ecki acnantapabl
Keaere apary ywiH kabbinaanasl. Hilti KeisameT kepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPAEH CYpaHbI3.

»  OneKTp Kypangapabl, dNeKTPOHALIK KYPbUIFbIIap MeH akkyMynaTopiapAbl TYPMBICTbIK, KOKbICTIEH
Gipre TactamaHbI3!

12 RoHS (3suaHgbl 3aTTekTepAaiH NnanaanaHbybiH LUEKTeY AUMPEKTUBACHI)

TemeHaeri cinteme GoMbIHLLIA 3UAHALI 3aTTEKTEPAIH KecTeci kenTipinrew: gr.hilti.com/r4695.
RoHS kecTeciHiH cinTemeci ochl Ky)kattamaHbiH CoHbiHAa QR koAbl peTiHae 6epinreH.

13 ©OHAipywi Keningiri

» Keninaik wapTtrapsl Typankl cypaktapblHbia 6onca, xeprinikti Hilti cepikreciHe XOonbiFbIHbI3.
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12 RoHS (Richtlinie zur Beschrankung der Verwendung gefahrlicher Stoffe)

Unter folgendem Link finden Sie die Tabelle geféhrlicher Stoffe: qr.hilti.com/r4695.
Einen Link zur RoHS-Tabelle finden Sie am Ende dieser Dokumentation als QR-Code.

13 WEHRE

> REHENRERGEEMAEE, FEHEEHIIER.,
Hilti Taiwan Co., Ltd.

4/F, No. 2 Jen Ai Road, Sec. 2, Taipei, 10060 Taiwan
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12 RoHS (Richtlinie zur Beschrankung der Verwendung gefahrlicher Stoffe)

Unter folgendem Link finden Sie die Tabelle geféhrlicher Stoffe: gr.hilti.com/r4695.
Einen Link zur RoHS-Tabelle finden Sie am Ende dieser Dokumentation als QR-Code.
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EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

Manufacturer: Importer:
Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 1 Trafford Wharf Road, Old Trafford

9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, M17 1BY

TE 6-A22 (04)

Serial Numbers: 1-99999999999

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety) EN 60745-1:2009 + EN 60745-2-6:2010
Regulations 2008 A11:2010

2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility EN 55014-1:2017 + EN 55014-2:2015
Regulations 2016 A11:2020

2011/65/EU | The Restriction of the Use of
Certain Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 01.07.2021

(e i

Dr. Tahar Zrilli Tassilo Deinzer
Head of Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories

[=]:34 =]

htp://qr.hilti.com/r6881579
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